Шляхами апостольськими. 
Апостол Андрій Первозванний на Київських горах.

Ще за Свого життя земного Ісус Христос покликав учнів Своїх, обрав із них дванадцятьох і назвав їх апостолами, тобто посланцями. Це були: Петро, він же Симон, Андрій, брат Петра, Іван, Яків син Зеведеїв, брат Івана, Пилип, Варфоломій, Хома, Матвій, Яків Алфеїв, він же Яків Молодший, Тадей, він же Юда Фадеїв, брат Якова Алвеїва, Симон Зилот, він же Симон Кананіт, Юда Іскаріотський, який зрадив Ісуса Христа і його замінив Маттій.
Число апостолів – 12 – символічне і співвідноситься з кількістю поколінь Ізраїля, символізуючи його оновлення. Господь дав їм силу зцілювати хворих, виганяти бісів і воскрешати мертвих. Ісус посилав їх у світи для проповіді Свого вчення, бо знав їхню непохитну віру. Приміром, про апостола Петра Він казав:
Ти – Петро, тобто камінь; і на цьому камені Я збудую Церкву Мою, і врата пекла не здолають її. І дам тобі ключі Царства Небесного…»

Євангелія від Матвія. Розділ 16. Вірш 18-19.
І апостоли справдили Його сподівання. Сповнившись Святого Духа, після свята П’ятидесятниці вони заходилися проповідувати Слово Боже по всьому світу. Вже після першої проповіді апостола Петра на свято П’ятидесятниці, увірувало і охрестилося майже три тисячі чоловік.
Переможна звістка про Розіп'ятого і Воскреслого швидко охопила серця тисяч людей в Єрусалимі, Іудеї, Самарії. Не минуло й сто років, як Євангеліє наповнило всю Римську імперію. 

До дванадцяти апостолів – учнів Христа приєдналося ще 70 їхніх послідовників, яких віддавна називають «апостолами від сімдесяти». 
Шляхи апостольські пролягли через Європу, Азію і Африку, але не кожна країна і не кожний народ був удостоєний їхнього відвідування і проповіді. А от прадавній люд, що мешкав на теренах сучасної України, був одним з-поміж тих, кого сягнула блага Христова вість.
Апостол Андрій Первозванний – галілеянин з Віфсаїди Галілейської, брат апостола Петра був названий Первозванним, бо першим його покликав у свої учні Ісус. І саме йому, коли апостоли після Зішестя Духа Святого кидали жереб кому і в яку землю іти проповідувати християнську віру – дісталася Скіфія…
Прийшов на таврійські береги Понту Евксінського, себто Чорного моря, апостол Андрій не один, а із своїми учнями. У місті Херсонесі, неподалік теперішнього Севастополя, він створив кілька церковних громад і висвятив для них кількох єпископів: Василя, Єфрема, Капітоля та інших. 

Потім проповідники сіли в човен і попливли угору по Дніпру, що греками називався у ті часи Борисфеном. Апостол Андрій зупинявся у кожному селищі і городищі, які траплялися йому берегами Дніпра і там проповідував. Найвірогідніше, що саме тоді серед наших пращурів і з'явилися перші християни.
Це підтверджують і археологічні розкопки. Так у 1996 році в м. Черкаси було знайдено християнське поховання, вік якому сягає двох тисяч років.

Прибувши на місце де зараз стоїть Київ, проповідники встановили на Дніпровій кручі дерев'яний хрест, і ап. Андрій промовив до своїх учнів пророчі слова: 
«Бачите ви гори ці? На горах цих засяє благодать Божа, буде місто велике і багато церков здвигне тут Бог.»

За переказами апостол Андрій залишив у Скіфії наперсний хрест, збудував обітні і каплиці. В Свято-Успенському соборі Києво-Печерської лаври віками зберігався його пояс, який служив одиницею вимірювання для зодчих майже до XVII ст. І з давніх-давен український народ з шанобою ставився до джерел, що забили із глибин, коли своєю важкою патерицею святий Андрій бив об землю. Наші пращурі вважали таку воду цілющою.
Відома легенда, як до апостола Андрія підійшов, спираючись на ціпок, вельможний скіф. Він хотів розпитати, що це за люди, що зібрали біля себе стільки народу. Але у скіфа так боліла поранена нога, що він лише хрипів від болю. І тоді запитав апостол Андрій:

– Твою ногу ворог-печеніг проколов? 

– Так, а ти звідки знаєш?! 

– Стань рівно, Син Божий Ісус Христос зцілює тебе! 
І провів апостол правицею по нозі князя. І відразу загоїлася у того рана. Князь зрадів, став на коліна перед Андрієм Первозванним і запитав:

– Ти Бог зцілитель!

– То не я зцілив тебе, а Господь наш Ісус Христос. 

Завершуючи свою проповідницьку подорож, апостол Андрій з берегів Понту берегами Мармурового моря перейшов до Фракії, а потім до Греції до міста Патри. Вірний Христовим настановам, він продовжував нести слово Боже. І багато див явив Господь через свого учня городянам. Недужі зцілювалися, сліпі прозрівали. Завдяки молитві апостола видужав хворий Сосій – знатний можновладець, накладанням рук зцілилася Максимілла, дружина правителя патрського та його брат Стратоклій. Здійснені апостолом Андрієм дива і його полум’яне слово просвітили істиною вірою майже всіх патрських громадян. Язичником залишався тільки правитель міста – Егеат і ще кілька людей з його оточення. Не раз звертався апостол Андрій до нього зі словами вісті Благої. Та ці заклики не напоумили осліпленого злобою Егеата. Розгніваний Егеат наказав розіп’яти апостола. І надумав він зганьбити справу і проповідь святого Андрія, якщо стратить його, розіп’явши на хресті. Та апостол з радістю прийняв мученицьку смерть і з молитвою і покаянням продовжував прикликати людей до віри Христової, свідчачи тим самим про милість Господа. І проповідував він впродовж цілих двох днів, оскільки за наказом Егеата він був не прибитий до хреста, а прив’язаний.
Після кончини апостола дружина Егеата Максимілла зняла його тіло з хреста і з почестями поховала його. Кілька століть потому за часів римського імператора Костянтина Великого, що офіційно визнав християнство, як релігію, мощі святого апостола Андрія були урочисто перенесені до Константинополя і покладені у храмі Святих Апостолів, поруч із мощами святого євангеліста Луки і учня апостола Павла – апостола Тимофія.

Київський собор 1621 року, ствердив апостольське походження християнства на українських землях. У соборній постанові сказано:

Святий Апостол Андрій — перший архієпископ Константинопольський, патріарх Вселенський і Апостол Український. На київських горах стояли ноги його, і очі його Україну бачили, а уста благословляли, і насіння віри він у нас насадив. Воістину Україна нічим не менша від інших східних народів, бо і в ній проповідував Апостол, покликаний першим до себе Господом Богом нашим, Ісусом Христом.
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