«Іван Мазепа».
Наприкінці 1962 року церква Св. Георгія в м. Галац, що стоїть на Сході Румунії у дельті Дунаю, методично руйнувалася за наказом комуністичного режиму. Спочатку це робилося, так би мовити, «під прикриттям», немовби проводилися реставраційні роботи. Церкву обнесли суцільним парканом і стали під тиском запомповувати у підмурок морську воду. Кілька тижнів тривало руйнування. Церква вкрилася тріщинами, однак встояла і не впала. І щоб покінчити з відомою на усю Молдову святинею, яку у народі, з огляду на її одвічне підпорядкування Храмові Гробу Господнього, називали ще Єрусалимською, у вищих партійних органах прийнято було рішення «не церемонитися». Центральну баню церкви Св. Георгія обкрутили металевими тросами, які прив’язали до буксира-теплохода, і за командою смикнули і потягли у Дунай. Церква здригнулася і на цей раз не встояла і разом з усім своїм стародавнім начинням, фресками, іконами і могилами посунула у водяну твань. Одним з найвідоміших поховань, яке давно мозолило очі комуністичному режиму в Москві, була в цій церкві могила українського гетьмана Івана Степановича Мазепи, яку в такий спосіб спільно із церквою було знищено.
По суті, комуністичний режим щодо пам’яті Мазепи продовжував політику, запроваджену ще Петром І, який після укладання союзу українським гетьманом зі шведським королем Карлом ХІІ у ході Північної війни Росії зі Швецією, став його особистим ворогом. Але найбільше Петра І тривожила не зрада Івана Мазепи, якого він сам колись був нагородив, до речі, другим за порядковим номером, орденом Андрія Первозванного за взяття Азову у війні з турками, а також був удостоїв титулу Князя України. Його тривожила і лякала шана і повага з боку православного люду і більшості Православних Церков до Мазепи. Бо ж гетьман був видатним меценатом Православної Церкви і обстоювачем її інтересів і не лише в Україні. Робилося це ним, в тому числі, й з метою зміцнення духовних та політичних зв’язків Козацької держави з заходом і сходом, для виведення України, затисненої між Польщею, Росією та Туреччиною, з політичної ізоляції. 
«... Розмах і розміри меценатства вражають навіть нас, а сучасники були справді захоплені ними... Вже по смерті Мазепи козацька старшина в Бендерах підраховувала, але так і не змогла підрахувати всього, що Гетьман розкинув і видав... щедрою рукою у побожному намірі на будову багатьох церков і монастирів, на милостині».

Так стверджував професор Олександр Оглоблін у своїй роботі «Гетьман Іван Мазепа та його доба» і додавав, що кількість витрачених Мазепою коштів на допомогу Православ’ю козацька старшина так і не змогла підрахувати. Вочевидь, це було неможливо. Бо його дар віри – це дар без відплати і саме це дає розуміння універсальності Мазепи, як культурно-духовного діяча світу. Тому цілком зрозумілим є те, що після смерті Івана Мазепи козацька старшина отримала дозвіл на поховання його тіла в самій Церкві Гробу Господнього в Єрусалимі. І 1709 року спадкоємець гетьмана Андрій Войнаровський привіз з Константинополя спеціальний дозвіл для перепоховання останків Івана Мазепи у церкві Святого Гробу Господнього. Проте, через неможливість транспортування тіла покійного гетьмана з Молдови територією всієї Османської імперії, аж до Палестини, було прийнято рішення поховати Мазепу в Галаці в церкві Св. Георгія, яка підпорядковувалася церкві Гробу Господнього.

«... Мазепа не мав королівського титулу, але він був рівний, а у якихось обставинах й перевищував короля...».
Такими словами описував гетьмана сучасник Мазепи – відомий англійський журналіст і письменник, автор "Робінзона Крузо" Данієль Дефо. І саме аристократичність духу гетьмана, його державницька позиція і високий авторитет у світі ще більше дратували Петра І і ворогів Мазепи. Поважне відношення до нього з боку найславетніших королівських дворів Європи виражалося у багатьох нагородах і титулах. Приміром, за розпорядженням цісаря Австрійської імперії і за підписом цісарського канцлера князя Шенборна Мазепу було наділено гідністю Князя Священної Римської імперії. 
Народився він у 1639 році у селі Мазепинці на Білоцерківщині у родині соратника Богдана Хмельницького Адама-Степана Мазепи і Марини-Магдалини Мокієвської. Після смерті чоловіка, матір Мазепи віддалася церковним справам. З 1686 року вона ігуменя Києво-Печерського Вознесенського монастиря і щира дорадниця сина-гетьмана, аж до самої своєї смерті у 1707 році. 
Саме вона ввела сина у те інтелектуальне українське коло, яке сформувало його високу духовність. Важливим є й те, що Мазепа вчився саме у Києво-Могилянському колегіумі – найголовнішому тоді центрі православної освіти і культури. Його навчання припало на ректорство таких видатних діячів Української православної Церкви, як Лазар Баранович, Феодосій Софонович, Йоаникій Галятовський. Крім того, дружні стосунки пов’язували його із святими: Дмитром Ростовським (Туптало), Феодосієм Углицьким, Іоанном Максимовичем Тобольським. Ідея гармонії Церкви і держави з юних літ навчання у Могилянському колегіумі стала близькою серцеві Мазепи.
Після завершення навчання у Києво-Могилянській колегії Іван Мазепа вступив до Єзуїтської колегії у Варшаві. Там у Варшаві викладачі розгледіли неабиякі здібності молодого українського шляхтича і Мазепа дуже скоро став королівським пажем при дворі короля Яна Казимира. Трохи згодом вже сам король вислав його вчитися до Франції, Німеччини, Нідерландів та Італії, де Мазепа здобув усілякого роду знання: він дипломатичних наук до інженера артилерії. За три роки повернувшись до Варшави, Мазепа не раз виконував відповідальні доручення короля: їздив на перемовини до Івана Виговського у 1659 році та до Юрія Хмельницького у 1660-му. 

Іван Мазепа увійшов у політичне життя України в тяжку годину Руїни. Країна наша розділилася на три табори: частина козаків і шляхти стояла на боці Москви, частина, як от гетьман Петро Дорошенко і його прибічники, були за союз з Туреччиною, а дехто тягнув руку за Польщею. 1668 року Мазепа одружився на вдові Ганні Фридрикевич, батько якої був білоцерківським полковником. Це посприяло його входженню в оточення старшини Правобережного гетьмана Петра Дорошенка. Іван Мазепа, який знав вісім іноземних мов, виконував дипломатичні доручення гетьмана, їздив до Криму та Туреччини. Але у 1674 році потрапив в полон до запорожців, які видали його Івану Самойловичу. Однак, не зважаючи на вкрай несприятливі обставини, на гетьмана Лівобережної України він справив позитивне враження. Вже у 1681 році він став військовим осавулом, що ввело його до еліти генеральної старшини. 1687 року Івана Мазепу було обрано гетьманом під час козацької ради на річці Коломак. На козацькій раді разом з обранням гетьмана відбулася й процедура затвердження так званих Коломацьких статей, за якими Україна не мала права порушувати вічний мир з Польщею і повинна була підтримувати добросусідські стосунки з Кримом. 

За таких політичних умов саме розвій культури, освіти і Православної Церкви був одним з основних, на думку Івана Мазепи, шляхів до звільнення України. І саме Мазепі ми маємо бути вдячні за відновлення Софії Київської і покриття золотом її бань. Поет і богослов Іван Мигура у своїх панегіричних композиціях, які друкувалися у вигляді тез і гравюр і розвішувалися в усіх храмах Гетьманщини, ставив славетного гетьмана у один ряд із самим Іоанном Хрестителем: 

«Глава Церков, тріумфуюча й побожно працьовита Свята Софія, за спеціальною постановою матірного Софійського дому опорядила, виконала й присвятила збірне зображення Івана Хрестителя на честь Мазепиного імені…».
Підносячи Св. Софію, як духовне осердя України, Іван Мазепа активно реалізовує ідею відродження Києва, як «другого Єрусалиму» - духовної столиці усього Сходу. Для цього він  розбудовує Києво-Могилянську колегію, яка за його гетьманства отримала статус Академії і стала називатися «Могилянською-Мазепіанською». Реставрує Києво-Печерські: Успенську і Троїцьку надбрамну церкви. Дає гроші на спорудження церкви Всіх Святих. Його коштом відновлено і поставлено десятки церков і монастирів у Києві, Переяславі, Чернігові, Батурині і інших містах України. Як державник і політичний діяч, він розумів, що тільки духовна могутність, заснована на чистоті віри і християнської братньої любові, може породити народ, який би щиро прагнув свободи і був достойний її.
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