«Феофан Прокопович».
«Що оповідають про початки Нилу, славної єгипетської ріки, то майже те саме можна сказати й про походження поезії. Кажуть, що Нил приховав свою главу (як ми читаємо у Овідія в Метаморфозах), тому що невідомо, звідки він починається. Не менш приховані від людського знання і пам’яті людей і початки поезії…».
Таким парадоксальним зіставленням починається трактат «Про поетичне мистецтво» видатного українського вченого, викладача, письменника і церковного діяча Феофана Прокоповича. Курс поетики, сповнений барокового, себто, химерного з несподіваними асоціаціями мислення, Феофан Прокопович викладав у Києво-Могилянській Академії, допоки не був викликаний Петром І до Санкт-Петербурга для здійснення гуманітарних реформ, перш за все у сфері реорганізації Церкви у 1715 році. І це уміння парадоксального порівняння, що відображалося у письмі і блискучих ораторських виступах, найбільше характеризує самого Феофана Прокоповича, сповненого парадоксів і суперечностей, прислужливого інтелектуала, часто безпринципного у справах політичних і державних, дбайливця щодо власних просвітницьких ідеалів, видатного письменника, математика, викладача і богослова. Власне, за цю витонченість і жонглювання не порівнюваними на перший погляд поняттями у мистецтві слова і вподобав його імператор, коли почув промову Прокоповича у Софійському Соборі у Києві 1709 року. Тоді Феофан виголошував вітальне слово на честь перемоги Петра у Полтавській битві, називав царя біблійським Самсоном і шпетив останніми словами гетьмана Івана Мазепу за зраду Петра і спілку з Карлом XII. Хоч за чотири роки перед цим Феофан Прокопович свою трагікомедію «Володимир» присвятив був саме гетьману Івану Мазепі, за його подвижництво у розбудові Церкви і Гетьманщини. Коли ж пізніше Петро І зібрався походом на турків у 1711 році, то прихопив уже знаного оратора Феофана з собою, щоб той своїми проповідями запалював серця солдатів перед боєм. І хоча той похід скінчився повною поразкою московитів, цар оцінив непересічний талант Прокоповича і призначив його ігуменом Київського Братського монастиря і ректором Києво-Могилянської академії. За це Феофан відплатить пізніше царю Петру відданою службою і у своїй роботі «Духовний регламент» возвеличить його такими словами:
«Імператор всеросійський є монарх самодержавний і необмежений; коритися його владі не тільки за страх, але і за совість Бог велить».
Цікаво, що слово «самодержавний», а відтак і поняття «самодержав’я» ввів у вжиток у політичному житті Росії саме українець Феофан Прокопович. При цьому, піднімаючи імператора вище закону, Прокопович, як політик, відіграв першорядну роль у модернізації Московії, перетворенні її з консервативного, замкненого у своїй зашкарублості й недовірі до всього нового Московського царства на європеїзовану, відкриту новітнім культурним віянням Російську імперію. У цьому сенсі внесок Прокоповича у становлення російської культури імперського періоду ні з чим не зрівняний. І, як часто трапляється в океані історії, поява такого видатного чоловіка на світ Божий, обплутана суперечливими фактами. 

Його світське ім’я Єлеазар, прізвище Прокопович є прізвищем матері, а не батька. Так у ті часи за звичаєвим правом записували у метрики байстрюків, щоб залишити батька невідомим. Батькове прізвище проскакує тільки раз 1698 року у ватиканському матрикулі Феофана – «Церейський».
Традиційна версія життя Прокоповича-Церейського виглядає логічнішою. Батько купець, що рано помирає. Мати виховує сина сама, їй допомагає у цьому брат, дядько Єлеазара – Феофан Прокопович – виборний ректор Києво-Могилянської академії. Саме на честь свого дядька при постригу у православні ченці 1704 року Єлеазар прийняв чернече ім'я Феофан. Завдяки своєму непересічному талантові, який проявився вже у початковій школі Братського монастиря, Єлеазар 1687 року вступив у Києво-Могилянській колегіум, який успішно закінчив вже наступного року.
«Хлопець був вишколений щодо нижчих наук і вихований належно митрополитом Варлаамом у Києві, його професорами, дидаскалами були на той час Одорський та ін.».
Готліб Зігфрід Байєр, «Життєпис Феофана Прокоповича», часопис «Nordische Nebenstunden» 1776 р., Лейпціг.

Під Варлаамом Готліб Байєр мав на увазі православного Київського митрополита Варлаама Ясинського, котрий підтримав тягу Прокоповича до нових знань, які він не міг отримати у Києві, і благословив його на навчання у єзуїтському колегіумі з перспективою навчання у Римі. Бо така тоді була українська традиція освіти: чужого научатись і свого не цуратися. Прийнявши унію у Битівському василіанському монастирі, Прокопович три роки слухав у Вічному місті лекції в єзуїтському колегіумі св. Афанасія, в якому готували богословів для поширення католицтва серед прихильників східного православ'я, переважно це були греки та слов'яни. Прокопович досягає визначних успіхів у математиці й інших природничих науках. Вивчає трактати Авіцени, Аверроеса, цікавиться філософією Сходу, читає малий катехізис Лютера арабською мовою, знайомиться з трудами Конфуція і Лаоцзи. Помітивши особливу обдарованість Прокоповича, який був поліглотом і вивчив зо два десятки мов, єзуїти намагалися спокусити його блискучою кар'єрою у Ватикані, йому навіть дозволили користуватися секретними фондами бібліотеки і слухати лекції не тільки в колегіумі св. Афанасія, а й у Соllеgium Romanum – єзуїтському колегіумі для найобдарованіших студентів.
У жовтні 1701 року відбувся публічний захист дисертації Прокоповича, на якому був присутній сам Папа Римський Климент XI. Здобувач продемонстрував такі феноменальні знання, що вчена рада відразу, минаючи магістра, присудила йому ступінь доктора богослов'я. Пізніше, вже з Києва до бібліотеки Ватикану надійде пасквіль Прокоповича «Опис єзуїтів», де таврується облудність методів впливу на людей, до яких удавалися члени ордену св. Ігнатія Лойоли. Сам же Прокопович, знову прийнявши у 1704 році у Почаєвському монастирі православ’я вже з іменем Феофан, досягає феноменальних успіхів у богословській, церковній і політичній кар’єрі в Україні і в Росії. Саме за допомогою Прокоповича Петро І здійснив одержавлення Церкви, створивши за його підказкою Святійший Синод, який сам цар і очолив. Він же допоміг Петрові і провести в дію указ про передачу престолу правлячим монархом за заповітом, а не за правом його успадкування старшим нащадком в родині. Для більшого ідеологічного обґрунтування Прокопович вже у Петербурзі пише книгу «Правда волі монаршої». Головна теза у ній – немає влади не від Бога.
«Монарх вільний у своїх діях і буде відповідати за них тільки перед Всевишнім. І ціль монарха – всенародна користь. А оскільки потреби і користь народу визначається Богом, то служачи народу, монарх у такий спосіб служить Богові».
Блискучий літературний хист, схоластична майстерність, відточена у диспутах у Західній Європі, давали змогу Прокоповичу виправдовувати будь-яку зміну чи реформу у політиці Петра. Будучи правою рукою імператора, обіймаючи посаду віце-президента Синоду, він фактично керував цим вищим Церковним органом Росії створеним у 1721 році. Спираючись на відомі йому теорії державного права і з огляду на давні традиції Московського царства, він створив і обґрунтував концепцію російського освіченого абсолютизму, що був закладений Петром. Ця концепція стала ідейним підґрунтям усієї державної системи Російської імперії аж до 1917 року. І тільки після смерті Петра І і незадовго до власної смерті, яка спостигла його 8 вересня 1736 року, великий архітектор Російської імперії, єпископ Псковський, архієпископ Новгородський, фундатор Санкт-Петербурзької академії, видатний вчений, вчитель між іншим Михайла Ломоносова, Феофан Прокопович зрозумів, що припустився помилки. Що освічений абсолютизм може лише тоді принести процвітання народу, якщо державою керує високоосвічений монарх, що ставить духовні цілі вище за політичні. А таке в історії світу траплялося вкрай рідко. Від розпачу і каяття за сподіяні реформи бароковий ідеаліст Феофан Прокопович навіть подумував емігрувати з переповненої двірськими переворотами Російської імперії до Швеції, та не встиг. Закінчив він своє життя такими гіркими словами:

«О голово, голово, розуму впившись, куди ся прихилиш?».
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