«Духовна освіта в Україні у другій половині XVII на початку XVIII ст.».
«Хоч то мовять: правдою не поживитися,

а ліпшей од неправди завше хранитися, —

Кгди ж із дна моря правда святая виймаєт

і, хоч не пожитечна, а часом сприяєт.

А поневаж і сам бог во всем єст правдивий,

пред ним же не справдить всяк несправедливий.

Тім кождому правдивим бити подобаєт,

єсли хто по сем віку в небі жить желаєт.»
Духовні християнські знання в українському суспільстві XVII ст. були незаперечними, тотожними істині, тому й слугували українцям, як мірило моральності. Про це яскраво свідчить кілька рядків з вірша мандрівного поета і ченця Климентія Зіновіїва «Наука або о людєх правдивих і хотящих правди научитися». Ще красномовнішим є бурхливий розвиток духовної освіти в Україні наприкінці XVII на початку XVIII ст. Показовим є і саме життя Климентія Зіновіїва, у якому, як і в біографіях багатьох діячів української Церкви і культури того часу, відбилося прагнення до знань і наук в інтеркультурному європейському контексті. Рік народження і смерті Климентія Зіновіїва невідомі. Пантелеймон Куліш у передньому слові до першого видання його «Віршів. Припоістей посполитих» у 1869 році у часописі «Руська бесіда» писав:
«Климентій, український віршописець часів гетьмана Мазепи».

І в цій же передмові Куліш зазначає, що Климентій Зіновіїв походив з незаможної козацької шляхти. Напевне, рано осиротів, бо писав сам про себе так:

«Безродний й отнюд сирота».

А коли вчився в церковній школі, то вже був безпритульним, бо в тій же школі і жив, а потім, як вступив до Києво-Могилянської академії, мешкав у бурсі. Закінчивши навчання, постригся у ченці і був монастирським писарем. Обійшов усю Україну, збираючи пожертви для монастиря і виконуючи псальми і духовні вірші. Обійшов Закарпаття, Волинь, Київщину, Слобідську Україну, жив на Січі, бував у Польщі, Білорусі, Литві, Росії. Знав церковнослов’янську, латинську, грецьку, польську, російську, білоруську, литовську мови. Усі ці скупі факти біографії Климентія Зіновіїва, насправді, дуже точно описують соціальні аспекти розвитку духовної освіти в Україні того часу. До Києво-Могилянського колегіуму, а пізніше від 1701 року, коли цар Петро І дарував колегіуму академічний статус, - Києво-Могилянської Академії міг вступити кожен здібний юнак, байдуже, до якого стану він належить, чи то до козацького, чи міщанського, чи селянського. Це свідчить не лише про демократичність цього закладу, а й про зацікавленість викладачів і суспільства у талановитих людях. І попри те, що всю другу половину XVII ст. Гетьманщина потерпала від війн і соціально-політичних змін, пріоритет духовних цінностей був найвищим.
А в тім, що Климентій Зіновіїв, співаючи псальми і декламуючи духовні вірші, обходив усю Україну, і сусідні з нею країни, вільно спілкуючись з росіянами, поляками, білорусами і литовцями їхніми мовами, так само не було нічого незвичайного. Бо такий високий рівень освіти був не лише у Києво-Могилянській академії, а й у Харківському, Чернігівському і Переяславському колегіумах. І студентів там вчилось немало. Тільки у Чернігові щороку навчалося близько 800 осіб. Колегіуми створювалися на взірець Києво-Могилянської академії. Проте з часом вони набули спеціалізації. Так, наприклад, 1765 року в Харківському колегіумі було відкрито класи природничо-інженерного профілю. 

- Іван Величковський. «Полузеґарик, содержáщ в себі осóб часи днéвния, а осóбно часи нóщния… Чáс первий.

- «Днéвний. Чáс гласи́ть пéрвий: «Рáдуйся, начало чудéс Христових всіх, жи́зни зачáло»…
Першим щаблем в системі української освіти була початкова школа. У Слобідській Україні в 1732 року було 129 шкіл, а в семи з десяти полків Гетьманщини тоді діяло 866 шкіл, тобто, на кожну тисячу душ населення припадало по одній школі. Подібні початкові школи існували й на західноукраїнських землях. Там ними опікувалися здебільшого братства. 
Високий рівень духовної освіти був і на Запорозькій Січі і всіх землях Великого Лугу, які контролювала ця військово-державна формація. Відомий історик Дмитро Яворницький звернув увагу на типовий факт з козацького життя, який свідчив про широку розповсюдженість письменності серед запорожців. У них звичайним явищем була церква, з одного боку якої знаходився шпиталь, а з іншого – школа. Крім загальноосвітніх на Січі успішно функціонували: школа для підготовки полкових старшин та школа військових канцеляристів. Існувала також Головна Січова школа, яка за змістом і характером навчання прирівнювалась до кращих братських шкіл. Тут вивчали піїтику, риторику, математику, географію, астрономію, військову справу. І у всіх цих навчальних закладах духовна освіта була основною. Цю особливість запорожців помітив данський посол Юсто Юлій, що повертався через Україну від Петра I і писав про це у своїх листах: 

«Майже всі мешканці козацької України писемні, і у церкву, як правило, ходять з молитовниками».
Важливу роль у поширенні грамоти в Україні XVII-XVIII ст. відігравали школи мандрівних дяків, які навчали дітей рідною мовою і паралельно читали церковнослов’янські тексти. З такими школами, починаючи з другої половини XVIII ст., запекло боровся царський уряд, але викорінити їх так і не зміг. І хоч перелік предметів навчання у школах дяків був обмеженим: лічба, читання, письмо, але важливим є те, що дяки навчали дітей, використовуючи фольклор та народну мудрість, тим самим прищеплюючи любов до рідної землі і здорову народну мораль. А ще особливістю таких шкіл і шкіл при церковних парафіях було навчання співу. 
Варто зауважити, що кількість українських богословів, письменників і вчених, які переїхали до Росії у XVII і XVIII ст. не піддається ніякому кількісному аналізові. Приміром, ректорами слов’яно-греко-латинської академії у Москві, починаючи від 1703 року до 1721 було 5-ть осіб, з них лише Антоній Кармеліт не був українцем. З точки зору теперішнього часу важко зрозуміти, чому так багато освічених українців переїхало до Москви і Петербурга і фактично започаткувало основу російської науки і культури. Але, безумовним фактом є те, що національне все ж таки було більш другорядним на той час, аніж релігійне. І українці переважно самоідентифікували себе за релігійною приналежністю, а деякі навіть ототожнювали себе із росіянами, зважаючи на старе ще руське коріння спільного походження. Взяти, бодай, долю Стефана Яворського, батьки якого походили з галицького Яворова і були православними шляхтичами. Сам Яворський був хрещений батьками у православній Церкві, але коли поїхав навчатися до Любліна, Познані та Вільна, прийняв греко-католицизм. А як повернувсь до Києва у Могилянку знову став православним. Помер Стефан Яворський вже у Москві у 1722 році і був першим главою Синоду Московської православної Церкви. Втім, така сповнена перипетій і очевидних компромісів доля Стефана Яворського – відомого поета, філософа, автора популярного підручника з риторики, за яким вчилися у всіх православних колегіумах і академіях майже все XVIII-е століття, не применшує його видатних наукових і творчих досягнень. Варто прочитати його останній вірш, у якому він перед смертю прощається зі своєю бібліотекою, і можна збагнути усю планетарну висоту і вселенський символізм, який відзначалася духовна культура українців того часу:
В путь вирушайте, книжки, що часто гортав я і пестив,

В путь, моє сяйво, ідіть! втіхо й окрасо моя!

Іншим щасливішим душам поживою будьте однині,

Інші блаженні серця нектаром вашим поїть!

Горе мені: мої очі розлучаться з вами навіки

Та й не спроможуться вже душу мою наситить.

Ви-бо єдині були мені нектаром, медом поживним;

З вами на світі, книжки, солодко жити було.
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