«Святий Іоанн Руський».
«Земле турецька,







Проклята віра бусурманська,







Розлуко ти на світі християнська!






Визволь, Господи, невольника з неволі





На простії дороги,








На ясні зорі,









На руський берег, 








На край веселий,








Меж мир хрещений!».
Турецькій неволі присвячена не одна кобзарська дума і українська народна пісня. Полон, рабство, каторга чи смерть від рук чужинців ще зі скіфських часів загрожували кожному насельникові на всій території теперішніх українських земель. Грецький історик Страбон, що об’їздив усю Грецію, на початку І ст. стверджував, що найкращим товаром, який вивозився греками зі Скіфії, були саме раби. Відомий шлях з Варяг у Греки так само був прокладений скандинавами передовсім з метою торгівлі рабами, переважно слов’янського походження, яких покупці-араби називали «сакалібами». Ця торгівля особливо пожвавилася у VIII-IX ст., коли араби завоювали більшу частину Середземномор’я з Піренейським півостровом включно. Набіги татар – вірних союзників турків, що починаючи від 1482 року після захоплення Кримськотатарським ханом Менглі-Гереєм Києва і викрадення з Софії Київської християнських святинь, відбувалися щороку по кілька разів. До речі вперше це відбулося за намовлянням Московського князя Івана ІІІ. За цю цінну пораду, Менглі вислав у Москву віз награбованого добра із київських церков. Спустошуючи українські землі, загарбники забирали у полон тисячі українців. Татари везли їх до Кафи і Ґезлева, нинішніх Феодосії та Євпаторії, і там продавали у рабство туркам, генуезцям чи венеційцям. Торгівля рабами була дуже прибутковою справою, а землі України, за які, починаючи від XV ст. сперечалися Литва, Польща, Туреччина і Росія, були безборонною територією для полювання людоловів. Напади татарів робилися передовсім для того, щоб економічно послабити Україну, позбавити українців можливості сформувати державу, створюючи постійний воєнно-політичний конфлікт, який би призводив до конкуренції між Московським царством і Річчю Посполитою. Український письменник та історик Пантелеймон Куліш доволі точно змалював економічне функціонування Кримського ханства, якому работоргівля приносила четверть фінансового зиску на рік: 
«Руська кров, яку продавали з рук у руки, оживлювала турецький і татарський млявий побут, давала рух ремеслам, з’єднувала племінну багатолюдність в уявно-багате суспільство». 

Страх бути поневоленим і прожити решту життя у жахливому мусульманському полоні деструктивно позначався на ментальності українців. Разом з тим народна християнська культура українців витворила велику кількість легенд і дум, героями яких були українці-невольники. Дехто з них, як, приміром, Маруся-Богуславка чи Роксолана приймали іслам і ставали дружинами султанів чи пашів, а були й такі, які не зрікалися батьківської віри в Христа. 
Серед невільників-українців були сотні тисяч таких, котрі не потуречилися й не прийняли іслам. Більшість з них загинули в неволі зі словами християнської молитви на вустах. Тому цілком закономірно, що в історії України зродився образ святого, який втілював саме цей подвиг непохитності у православній вірі і який цілком символічно прибрав ім’я Іоанна Руського. 
Рік народження цього видатного чоловіка навряд чи можна встановити. Дата приблизна – 1690 рік. З житія Іоанна Руського, що творилося вже наприкінці XVIII ст. після розгрому Запорізької Січі Катериною ІІ, відомо, що він пішов служити до царського війська, яке тоді декларувалося імперською ідеологією за головного оборонця православ’я. Під час Прутської кампанії 1711 року, яку Петро І програв, оточений з усіх боків більш ніж стотисячною армією Блискучої Порти і сорокатисячною татарською кіннотою, вояк Іван, як сказано у його житії, втрапив до турків у полон. Попри обмін полоненими, після Прутського миру, якимось побитом Іоанн таки опинився в руках татар, які продали юнака оттоманському командувачу кінноти на ім’я Ага, що був родом з Прокопіона в Малій Азії (турецькою це місто зветься Уркюб). Спочатку Ага страшенно знущався з Іоанна, щодня бив, підпалював волосся, морив голодом, примушував свого невольника їсти з ясел коней у хліві, щоби тільки той прийняв магометанство. Та Іоаннові начебто і треба було цього, він напрочуд легко зносив муки, смиренно всміхаючись своєму мучителю і проказуючи про себе святі слова любові до Господа. 
«Стиснута вода підіймається вгору, а скорботна душа зводить очі до Бога».
Прості і водночас великі істини преподобного Іоанна Ліствичника та інших Святих Отців допомагали Іоанну. З цього лиш можна зробити висновок, що Іоанн Руський мав добру освіту, яку отримав в якійсь із колегій того часу в Україні. Інакше важко зрозуміти, в який спосіб і якими словами Іоанн, котрому Ага палив шкіру, обмазував гноєм голову, ламав руки і ноги, зумів переконати свого кривдника у тому, що кожна людина має право на вільне сповідання своєї віри. Враховуючи, що іслам у XVIIІ ст. був вкрай ортодоксальним і непримиренним до інших релігій, - в цьому одна з найбільших святостей Іоанна Руського. І хоч, як його не мучив Ага, як не прозивав його:

«Ти кафір, невірний пес християнський! Ти гірше скотини і жити тобі треба у підніжках коня чи вівці!»
Іоанн смирявся. І проказував йому:

«Ніщо мене не відверне від любові Христової: ані побиття, ані жорстокі муки! А тобі, Аго, вдячний я. Бо благословен той, хто упокорив мене».
Ага таки замислився над цими словами. І я за якийсь час змінив своє ставлення до Іоанна. Він навіть запросив його жити з хліва у свій дім, однак Іоанн відмовився. Йому подобалися ясла для худоби, йому вільно було з хліва ходити ночами до печерної церкви св. Георгія, бо Прокопіон якраз і знаходився у старовинній християнській Кападокії. Коли ж його господар рушив у хадж до Мекки, то Іоанн здійснив те чудо, яке привернуло до нього багатьох мусульман. Якось до будинку його господаря прийшли гості. Їх приймала дружина Аги. Пригощаючи багатим пловом, вона пошкодувала, що її чоловік мучиться у пустельній дорозі від спраги та голоду, а вона з гостями удома розкошує і частується таким смачним пловом. І тоді Іоанн зробив неймовірну річ. Він взяв зі столу тарелю з горою плову і сказав:

«Не хвилюйся, моя пані, я надішлю господареві цю тарелю з пловом».
Гості і хазяйка Іоанна лише розсміялися на ці слова. Коли ж після хаджу Ага повернувся додому з мідною тарелею, на якій Іоанн через тисячі кілометрів відіслав йому плов, приготований дружиною, усі були ошелешені і приголомшені. Так звичайний український козак укріпив магометанина у важкій дорозі до найбільшої ісламської святині – Мекки – міста, де народився пророк Магомет. І це чудо, після якого навіть турки називали Іоанна "велі", тобто святий і його неймовірне смирення і любов і прощення ворогові, так само, як і сила-силенна зцілень, які здійснював Іоанн за життя, і які звершалися і звершуються при його мощах у храмі на його честь на грецькому острові Евбея, роблять Іоана Руського святим особливим, духовний подвиг якого зрозумілий усім.
«Благословен той, хто навчив мене смиренню. Благословен той, хто обдарував мене любов’ю до кривдника».
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