«Старчество».
«Якщо б люди всього-всього світу, всі до останнього чоловіка у один і той самий час встали на коліна і помолилися Богу хоч би п’ять хвилин, тоді б дарував нам Господь час для каяття… А якщо російський народ не прийде до покаяння, то брат постане на брата».
Цей заклик до сучасників належать відомому у православному світі старцю, прп. Серафиму Вирицькому. Залишив він його світові у своєму духовному заповіті, який складав від 1921 році, коли пішов послушником у Олександро-Невську лавру у Петрограді до самої своєї кончини у 1949 році. Дуже швидко Василь Миколайович Муравйов, а таким було ім’я святого Серафима Вирицького, став для багатьох православних старцем, бо молився він з раннього ранку до пізньої ночі, як духівник Олександро-Невської лаври сповідував по кілька годин людей, стоячи у неопалюваному Свято-Троїцькому соборі, а кинуті ним мимохідь слова частенько збувалися. Тому складався цей заповіт старця Серафима Вирицького привселюдно, впродовж 19-ти років. Дуже багато його настанов і пророцтв прочани й монахи Олександро-Невської Лаври, а пізніше після 1941 року і парафіяни Казанського храму, що у с. Вириця під Ленінградом, просто записували, передаючи одне одному, як особливу духовну цінність. І в цьому, вочевидь, полягає сенс сьогоднішнього православного старчества. Воно не відірване від світу, не замкнене у печерній келії. Воно за сутністю своєю активне. Це один з видів подвижництва в Православ’ї і полягає він у духовному наставничестві з боку досвідченого в аскетичній практиці старця ченцями-початківцями чи мирянами, які менш досвідчені у справах віри, або й зовсім її не мають. Для цього старець повинен мати дар духовного окормлення, який не пов’язане із віком. Трапляється й таке, що молодий літами, але сильна у моральному сенсі чоловік стає духовним керівником багатьох ченців і мирян різної статі і віку. Таке по-справжньому діяльне розуміння старчества приніс у XVIII ст. в Україну з Афону український святий Паїсій Величковський. Він же застановив для церковного ужитку і п’ять ознак ставлення духовних дітей до старця, які у свою чергу Величковський почерпнув з найбільш містичного православного трактату «Добротолюбіє»:

- Повна віра своєму наставнику і предстоятелю.

- Істина – бути правдивим перед ним у слові й ділі.

- Не виконувати ні в чому своєї волі, а прагнути у всьому відсікати її, тобто, нічого не робити на власне бажання і власний розсуд, а завжди про все питатися та робити за порадою й волею наставника та предстоятеля.

- Зовсім не заперечувати і не сперечатися, бо суперечки і заперечення бувають від роздуму з невір’ям і високим мудруванням.

«Добротолюбіє» насправді є вислідом богословської творчості Святих Отців Церкви більш ніж тисячолітнього періоду існування християнства, від IV до початку XV ст., коли трактат упорядковувався на Афоні монахами преподобними Калістом та Ігнатієм. Увесь цей збірник стосувався переважно молитовно-споглядального досвіду чернечого життя. Більшість творів «Добротолюбія» написані грецькою і мали ходіння лишень серед афонського монашества. Книга ця призначалася лише обраним і її таємниці відкривалися лише тим, монахам, які досягли вершин у мистецтві ісихазму. Ісихазм є езотеричною течією у християнстві, метою, якої є безпосереднє пізнання Бога, та духовна трансформація душі віруючої людини. 
Саме слово «ісихазм» грецького походження і означає – «сяяння тиші». Містична течія ісихазму нерозривно пов’язана з духовним досвідом, який здобувається завдяки повторенню Ісусової або, як її ще називали - розумної молитви. Деякі православні святі, що повсякчас впродовж десятиліть читали Ісусову молитву, називали її вузькою дорогою в Царство Небесне.
«Бо тісні ті ворота, і вузька та дорога, що веде до життя, і мало таких, що знаходять її».
Євангеліє від Матвія, глава 7, вірш 14.

Якраз саме той чернець, який досягав у Ісусовій молитві духовного прозріння, і отримував від братії право називатися «Старцем», бо йому відкривалися Божественні істини, минуле і майбутнє. Під час Ісусової молитви він міг спинити свій розум і очистити його від гріховних помислів та перебувати у єднанні з Богом. Сама ж молитва дуже проста:

«Господи Ісусе Христе Сину Божий помилуй мене грішного».

Втім, старець промовляє цю молитву не словами, а серцем. І навчитися їй може лише той, хто пройшов складний шлях духовного удосконалення і зростання. Такий шлях здолав і наш український святий Паїсій Величковський, який прийшов на Афон з Києво-Могилянської Академії, як мандрівний монах, а полишив Святу Гору, як достойний святобливої шани старець. Принесене ним на Вкраїну «Добротолюбіє» і здійснений ним переклад церковно-слов’янською, який побачив світ у 1793, на 11-ть років пізніше, аніж виданий грецькою оригінал трактату, впав на родючий український духовний ґрунт. 
Річ у тім, що ісихіастична аскетика часто тлумачилася багатьма ченцями, як крайній егоцентризм, і поступово вона ставала на заваді розвою тих тенденцій, що йшли в Україну із Західної Європи і не давав змоги безмовницькому вченню стати основною ідеєю східнослов’янського суспільства. Українському характеру не властива самоізоляція від життя суспільства. Починаючи з пізнього середньовіччя, себто з XIV-XVI ст. кількість затворників, стовпників, мандрівних проповідників, юродивих в Україні помітно зменшується й дедалі менше їх офіційно проголошується святими. Усі лаврські затворники були типовими келіотами, тобто монахами, які жили поза монастирем в окремих келіях. 

У 1065 році після привезення св. Феодосієм Печерським Студитського статуту на печерській горі постав наземний дерев’яний монастир. Там уже практикувалися цілком спільно-житійні порядки, а в полишеній «ветхій обителі» в Ближніх печерах утворився скит. 
«У тому місці... мало ченців залишилося і їхнім звичаєм було спочилу братію в підземеллі св. Антонія погрібати...».

Безперечно на початку християнства в Русі-Україні ісихія дала рясні, але нетривалі сходи. Проте епоха бароко в Україні і боротьба Петра І, а потім і Катерини ІІ з монастирями змістили акценти у чернечому містичному аскетизмі, сприяючи формуванню старчества з його наставництвом і напучуванням у церковному подвижництві. Насправді, це був час старцівства, бо дуже багато монахів були позбавлені обителей і вони, як старці-жебраки, щоб вижити мусили блукати імперією у пошуках милостині. У самій же Росії ще до вчення Величковського захоплювалися спадщиною релігійно-філософського мислителя ченця-самітника XV ст., який так само побував на Афоні, - Ніла Сорського. Його погляди підготували російське православ’я до сприйняття ідей старчества, яке не лише приніс, а й на практиці розвивав Паїсій Величковський. Це не тільки перегукувалося із давніми руськими часами України, Росії і Білорусі, багато в чому нагадуючи і діяльність прп. Антонія Печерського і прп. Серафима Саровського, це давало поштовх для розвитку старчества у ХІХ і початку ХХ століть. 
Серед українських старців, які вплинули на розвиток українського суспільства у ХХ ст., особливе місце займають Лаврентій Чернігівський та Амфілохій Почаївський. Приміром, останній відзначився тим, що, ризикуючи своїм життям, під час фашистської окупації допомагав військовополоненим, а в часи сталінських лихоліть – репресованим українцям. І коли йому монахи з Почаївської лаври, настрашені можливими жахливими наслідками, порадили припинити таку небезпечну допомогу, то він, як старець, який почуває відповідальність за життя ближніх, відповів:
«Я весь час молюся. І моя молитва сильна. Скільки я буду жити, стільки буду молитися за тих наших дітей, що полягли, і котрі вціліли, і за тих, які страждають на засланні. Я за всіх них молюся».
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