«Вплив Києво-Могилянської Академії на

православ'я у Східній Європі».
29 серпня 1742 року у Стамбулі було страчено українського православного ченця, духівника російської дипломатичної місії Костянтина Політанського. Страта православного священнослужителя у Османській імперії була тоді звичним ділом. Але це був особливий випадок. Костянтин Політанський у миру Кирило походив з козацького старшинського роду з м. Козельця. Він скінчив Чернігівський колегіум, а потім вчився у Києво-Могилянській Академії у вищих класах філософії та богослов’я. Як і багатьох учнів Могилянки, він був перейнятий благочестивим духом служіння православ’ю. Така глибинна духовна єдність була притаманна багатьом могилянцям, бо Києво-Могилянська Академія була заснована святителем Петром Могилою у 1632 році саме з метою виокремлення православних богословських наук з-під впливу католицьких і протестантських освітніх систем, які були надзвичайно поширені по всій Україні. Варто сказати, що навіть у Лаврській школі, яка була однією з найбільших шкіл того часу у Києві, викладали переважно польською і латиною. Ця обставина найбільше хвилювала Київського митрополита Петра Могилу і він створив таку колегію, яка б не просто була першою у Східній Європі, відстоюючи православну культуру, а стала світочем розповсюдження передових європейських ідей в усьому слов’янському світі. Його виступи перед студентами і професурою були присвячені цим настановам:

«Я часто думав і турбувався про те, щоб викладались не тільки зовнішні науки, а насамперед доставлялось благочестя, яке повинне вкорінитися і посіятися в ваших молодих серцях, бо без нього всяка мудрість є глупотою перед Богом...».
Тому Кирило Політанський, перейнятий ідеєю православного месіанства, яку прищепили йому у аудиторіях Могилянки, не скінчивши курсу богослов’я, постригся у ченці, прибравши ім’я Костянтина. І оскільки він знав багато мов, у тому числі і турецьку, то відразу був призначений на службу у російську дипломатичну місію. Подвиг Костянтина Політанського був так само надзвичайний. У 1735 році через війну, що розпочалася між Росією і Туреччиною, російська дипломатична місія припиняла свою роботу і поверталася зі Стамбула до Санкт-Петербурга. Костянтин Політанський вирішив поїхати на Афоні, де подвизався монахом в обителі Св. Пантелеймона 5 років. Потім він знову повернувся до Стамбула, де продовжив служіння у посольській церкві. Коли ж у 1742 році царський уряд відкликав його зі Стамбула, він вчинив неймовірну річ – відмовився повертатися і 8 липня 1742 року прийняв іслам. Російські посли, греки і навіть турки від такого вчинку були ошелешені. Однак ще більше усі були вражені, коли під час першого у своєму житті намазу у мечеті Ая-Софія новонавернений мусульманин Політанський несподівано підвівся з колін і виголосив промову проти ісламу, наприкінці якої сказав:
«Я звертаюся до вас, магометани, якщо у вас є хоч крапля сміливості і честі, визнайте, що ви вдираєтеся своїми ордами у християнський світ і нищите культуру і віру, якої не можете осягнути! І я навмисне прийняв вашу віру, щоб мати можливість сказати вам усім правду! А сказавши – зрікаюся Магомета!».
Політанського схопили і після жахливих тортур стратили, навіть не давши позмагатися з катом. Річ у тім, що з XVIII ст. у турків існував звичай, за яким кожний знатний засуджений може кинути виклик головному катові і позмагатися з ним у бігові від головних воріт палацу султана Топкапи до місця публічної страти на рибному ринку. Якщо засуджений перемагав, то його страта замінювалася вигнанням зі Стамбула… Однак цього не сталося, святий мученик Костянтин Політанський спочив не в Україні, а в землі Константинополя, і Грецька Церква зарахувала його до лику святих. Таких випадків зі святими, що скінчили альма-матер східного Православ’я – Києво-Могилянську академію, й, обстоюючи слово Христове, знайшли свою смерть не в Україні – багато. Святий Димитрій Ростовський Туптало – спочив у Ростові-на-Дону, святий Іоанн Максимович – у Тобольську, святі Інокентій (Кульчицький) і Софроній Іркутський – у Іркутську, святий Арсеній Мацієвич – у Таллінні і багато-багато інших. На іконі Собору святих Київської Духовної Академії, що у 1819 році після царської реформи постала на фундаменті Києво-Могилянки, зображено 50 святих, що жили у XVII-XX ст. В центрі ікони намальовані лики прп. Нестора Літописця і святителя Петра Могили, які тримають Братську ікону Божої Матері – головну святиню Києво-Братського Богоявленського монастиря, яку до недавнього часу вважали втраченою. Нещодавно в результаті наукових пошуків співробітників Національного Художнього музею України сталося ще одне диво – Чудодійну Києво-Братську ікону Божої матері було віднайдено. Статус же Академії Могилянський колегіум отримав ще далекого 1658 року.
«Академію в Києві дозволяє його королівська величність воскресити, яка має бути в таких перевагах та вольностях, як академія Краківська, з тим, однак, додатком, що у тій академії жодних сект аріанської, кальвінської, лютерської професорів та вчителів і студентів не буде».
У такий спосіб у Гадяцькому договорі між Гетьманщиною та Річчю Посполитою, укладеному 16 вересня 1658 року з ініціативи гетьмана Івана Виговського, було проголошено надання Києво-Могилянській колегії статусу Академії, порівнюючи її в правах із Краківським Ягеллонським університетом. У тексті договору варто звернути увагу на слово «воскресити». Ієрархи українського православ’я і козацька старшина XVII ст. вважали, що Академія у Києві була заснована ще самим святим благовірним князем Ярославом Мудрим в ХІ ст., а святитель Петро Могила лише поновив цю високу давню традицію. Пізніше за часів гетьмана Мазепи статус академії був підтверджений грамотами Івана V і Петра І. Петро І вважав Київську школу кузнею кадрів для державної реформи, яку він проводив. Він призначав могилянців на єпископські кафедри по всій Росії. Тому саме українські священнослужителі були першими серед тих, хто ніс Христове вчення народам Сибіру і Далекого Сходу. Прихильно ставилася до Могилянки і донька Петра – імператриця Єлизавета Петрівна. У 1732 році Святійший Синод за клопотанням Київського митрополита Рафаїла Заборовського дарував ректорам Академії почесний титул архімандрита. Деякі з ректорів Академії, такі як архієпископ Білоруський святий Георгій Кониський, архієпископ Московський Йосиф Волчанський, архієпископ Санкт-Петербурзький Сильвестр Кулябка досягли єпископського сану.
«Їх було віддано до Київської академії, бо вся значна старшина вважала своїм найпершим обов’язком віддавати своїх дітей у науку, хоч і робилося це лише задля того, щоб опісля зовсім її забути. Були вони тоді, як і всі, що потрапляли до бурси, дикі, викохані на волі, і там їх уже потроху обтісували на один копил, після чого ставали вони один на одного схожі».
З доброю іронією у повісті «Тарас Бульба» писав про випускників Києво-Могилянської Академії – синів козацького отамана Бульби Микола Гоголь. Насправді, до вихованців належать не лише визначні українські вельможі та російські царедворці: гетьман Іван Мазепа, Юрій Хмельницький, Пилип Орлик, Павло Полуботок, Іван Виговський, Петро Дорошенко, сенатор і канцлер уряду Катерини ІІ Олександр Безбородько, член Державного адміністративного департаменту Платон Гамалія, перший міністр народної освіти Росії Петро Заводовський, міністр юстиції Росії Петро Трощинський. З лав Академії вийшло багато видатних вчених, які творили науку і керували роботою учбових закладів у всьому слов’янському світі. Серед них: ректор Харківського університету, поет та письменник Петро Гулак-Артемовський, ректор Московського університету Антон Антонський, ректор Московської слов’яно-греко-латинської академії Василь Лящевський, поет, богослов Симеон Полоцький, основоположник епідеміології в Росії Данило Самойлович, хімік, енциклопедист, поет, філософ, історик Михайло Ломоносов, молдавський вчений і політичний діяч Мілеску Спафарій, сербський єпископ Діонісій Новакович і багато-багато інших. Важко перерахувати усіх видатних випускників Могилянки. І це цілком закономірне явище, тому що до Академії намагалися приймати найталановитіших незалежно від їхнього соціального стану. Академія не ділилася на факультети і не давала випускникам учених ступенів, але вона вчила умінню думати і аналізувати, учила благочестю і християнському сумлінню. Один із перших ректорів Академії, філософ і богослов Інокентій Гізель любив казати своїм студентам:
«Совість – є осягнення самого себе, роздум мудрий про себе, чи гідний ти творити, чи не гідний».
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