«Святитель Іоасаф Горленко, єпископ Білгородський».

«… З юних літ, часто розмірковуючи про марноту дочасного життя, покинув він дім батьків своїх, почесті, багатство і все, що окові людському здаватися може приємним, й прийняв життя подібне до євангельського вчення…».
Так з першої сторінки «Старовинних заміток про рід Горленків» маловідомий український історик Ілля Квітка акцентує увагу на високому призначенні старшого сина прилуцького полковника Горленка – Іоасафа, в миру Якима, котрий прославився як освітній і церковний діяч у першій половині XVIII ст. І робить це він не лише з поваги до духовного подвигу Іоасафа, що у 1911 був канонізований, але й – з певною утилітарною метою. Ілля Іванович Квітка доводився небожем святителю. Переїхавши до свого хутора Основа під Харковом, він зайнявся тим, про що мріяв перебуваючи на військовій службі – став писати історичні праці, зокрема «Старовинні замітки про рід Горленків». Проте оповідаючи житіє преподобного Іоасафа та інших Горленків він намагався обілити своїх предків, які відзначалися патріотичним духом і виборювали для України свободу. Дід Іллі Квітки, батько Іоасафа Горленка – Андрій Дмитрович Горленко з 1708 року був бунчуковим товаришем у Івана Мазепи і разом з опальним гетьманом утік до м. Бендери. Коли ж у 1709 він повернувся в Україну, то був репресований і відісланий до Москви під арешт. Ілля Квітка, виправдовуючи батька святителя Іоасафа та його родичів, у «Старовинних замітках про рід Горленків» робив винним голову козацької держави:
«Мазепа зазвичай підманював милостивими своїми прийомами знатних у Малій Росії і всіх підлеглих йому уласкавлював. Окрім Горленка, він підманив ще Миргородського полковника Данила Павловича Апостола. У задумах гетьмана було укласти з сими могутніми родами союз, щоб виступити супроти царя Петра Великого».
Після звільнення з-під московського караулу, щоб якось загладити провину, Андрій Дмитрович Горленко вже у літньому віці у 1726 році взяв участь у Гілянському поході проти Ірану за західне узбережжя Каспію і проявив неабияке геройство. Так що дитинство Якима припало на часи важких випробувань його родини і навряд чи його батько, який сидів під арештом в Москві, міг брати у вихованні свого первістка участь. У самому ж житії преподобного, звісно, жоден з політичних моментів його біографії не згадується, а подається цілком агіографічна історія. 
Народився Іоаким 8 вересня 1705 року у полковому м. Прилуки і за ледь не з чотирьох років усвідомив своє чернече призначення. Батько ж його мріяв, щоб син успадкував не лише маєтки, а й посаду прилуцького полковника. І то закономірно, оскільки, як повідає житіє:

«Прадід його був полковником; син його Димитрiй також служив полковником. І залишили вони нащадкам великі маєтки, якими обдарували їх за вірну службу Всеросійські монархи».

Якщо врахувати, що Яким був старшим з п’ятьох дітей у родині, а його матір Марія була донькою гетьмана Данила Апостола, то вибір юним Горленком військової кар’єри начебто був визначений долею наперед. Однак не так сталося, як гадалося. Яким пішов шляхом батькового брата і сестри, які обрали чернецтво. Яким Горленко зробив свої перші кроки на церковній ниві у Густинському монастирі, що знаходиться неподалік Прилук. А вже на восьмому році життя його віддали на навчання до Києво-Могилянської академії, ректором якої на той час був Феофан Прокопович. Батько, також був вихованцем Академії, і весь час цікавився навчанням сина. Якось йому було видіння: вечірньою порою край неба полковник Андрій побачив Матір Божу, а перед нею на колінах стояв і молився його син Іоаким. Богоматір всміхнулася йому і промовила: 
«Задовольняє мене молитва твоя». 
У цю мить з неба злетів янгол і покрив Якима архієрейською мантією. Батько, якому і на яву бачився Іоаким з полковничим пірначем, був вражений і лише вигукнув: 
«А нам, батькам, що залишаєш, Пречиста?».
Богородиця промовисто глянула у бік полковника Андрія і зникла. Андрій Дмитрович, правда, казав, що іще щось почув від Пречистої, але що саме – так довіку нікому не признався. Не хотів він сина бачити ченцем. Та на 18 році таємно від батьків Яким Горленко пішов послушником до Межигірського монастиря під Києвом. У Києві він лишив свого слугу, який отримував листи від батька-матері і привозив їх до монастиря своєму молодому паничеві, щоб той відписував відповіді. У 20 літ він прийняв постриг з іменем Іларіон. Дізнавшись про рішення сина, батько страшенно розгнівався, і хоч і дав благословення, але не хотів з цим миритися. Та й чернець Іларіон був непохитний у своєму виборі, він повернувся до Києва і продовжив навчання на богословському курсі. Він вирішив головне для себе завдання, керуючись Святим Євангелієм: 

«Хто більше як мене, любить батька чи матір, той мене недостойний».
21 листопада 1727 року в Києво-Братському монастирі Іоаким Горленко був пострижений у ченці з іменем Іоасаф. А вже через два місяці його було посвячено в диякони і він став викладачем словесності в молодших класах Академії. В день Архістратига Михаїла в 1734 році Іоасафа висвячено на ієромонаха й призначено екзаменатором Київської митрополії при соборі Святої Софії, а ще через рік він став членом Київської духовної консисторії. Члени консисторії займалися діловодством єпархії, питаннями церковного будівництва й маєтностей, здійснювали суд над духовними особами в справах про шлюб, про богохульство і таке інше. Отець Іоасаф намагався бути об’єктивним у своїх присудах. Маючи за плечима досвід предків – козацьких полковників, Іоасаф уміло здійснював владу духовну. Його кредо звучало так: 

«Любіть людей, але не любіть їхньої неправди, не виправдовуйте їхніх гріхів. Старайтеся осудити чужий гріх чи переступ своєю праведністю та безгрішністю, не шукайте похвали чи слави, і тоді люди будуть шукати вас і ходити за вами».

За успішну діяльність у консисторії 1737 року митрополит Київський Рафаїл Заборовський висвячує його на ігумена Мгарського Спасопреображенського монастиря, що у Лубнах. У справах монастиря ігумен їздив за коштами і до російських столиць. Якось перебуваючи в Москві, він відправив службу при царському дворі і в присутності цариці Єлизавети проголосив свою знамениту проповідь про любов до Бога і ближнього. Зміст проповіді вразив царицю, і ім’я Іоасафа стало відомим на всю імперію. Невдовзі Горленко був висвячений в сан архімандрита і призначений настоятелем Свято-Троїцької Лаври, яку з успіхом відбудував після пожежі 1746 року, навіть розписи відновив, запросивши для цього з Києва межигірського монаха Павла Казановича. І вищим щаблем, якого удостоївся Іоасаф у церковній ієрархії, було призначення його єпископом Білгородським і Обоянським. В’їжджаючи в Білгород б серпня 1748 року, єпископ Іоасаф побачив сумну картину: соборна дзвіниця розвалилася, два дзвони розбиті, кам’яна церква на честь Живоносної Трійці в занепаді, архієрейський дім пусткою стоїть. І тут у Білгороді від Горленка Господь чекав на подвиг. І Іоасаф здійснив його. За рік-другий він підняв Білгородську єпархію, відновив церкви, повідкривав школи. Сучасники згадують його, як надзвичайно тихого чоловіка, котрий мав страшенно прозірливе око. Від нього не можна було приховати неправду і тому він кожному вмів сказати, що лихого кожен в душі приховує:

«І такою та церковна нужда була тоді, що мались-те поставити на Білгородську кафедру владику Іоасафа Горленка – не горлицею тихою і солодкоголосою, а зірким орлом, який далеко прозирав і високо у кігті брав».
Вже перед самою кончиною своєю у 1754 Іоасаф, передчуваючи смерть, приїхав до батькової оселі. Його вийшов зустрічати геть старий вже Андрій Дмитрович і, побачивши після довгої розлуки просвітлене обличчя сина, він опустив ковіньку і опустився перед преосвященним на коліна. Те ж саме зробив і син Іоасаф. Вклякаючи перед батьком, він поцілував його і обійняв. А потім щось прошепотів на вухо. Козацький полковник і православний єпископ просили одне в одного прощення.
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