Священномученик Іриней Ліонський

Лугдунум – перша назва теперішнього міста Ліон, колишньої столиці Кельтики, так римляни називали завойовану ними Галлію. Заснував Лугдунум римський полководець Луцій Мунацій Планк у 43 р. до Різдва Христового. І від Лугдунума проклали римські інженери мережу доріг, якими  можна було дістатися у будь яке місто тодішньої Галлії, або ж доїхати до берегів Північного моря, звідки легко було переплисти до Британії. Тому тут у стародавньому Ліоні поміж ріками Роною та Соною перехрещувалися шляхи усього заходу Європи, тут і було збудоване колосальне язичеське капище, що звалося «Серце батьківщини», на якому представники різних галльських народів разом із самими римлянами присягали на вірність римському імператору ще у І столітті нової ери. А на початок ІІ століття у Ліоні вже мешкало більше ста тисяч чоловік, вирували базари і ярмарки, давалися вистави і гладіаторські бої, у ньому народжувалися галльські вельможі і римські імператори Клавдій і Каракалла, і поступово місто «Сонячний горб», а так Лугдун перекладається з галльської, ставав другим за значенням у Римській імперії.

І вже у середині ІІ століття у Галії швидко поширюється християнство. Особливо галли шанують Богородицю. Недаремно св. Полікарп єпископ Смирнський у поміч ліонському єпископу Пофіну, який так само був родом зі Смирни і привіз із собою до Ліону зображення діви Марії, рукопокладає у пресвітери свого учня, молодого освіченого грека Іринея і посилає його до галльської столиці. Вочевидь, св. Полікарп – учень апостола Іоанна Богослова під час прийняття такого рішення керувався тим, що християнська церква зазнавала не лише гонінь зовнішніх, але й внутрішніх трансформацій, які виникали в результаті хибних трактувань Святого Письма у деяких церквах. 
Значення Гальської Християнської Церкви і священномученика Іринея Ліонського, який займе невдовзі у ній визначальне місце, стане зрозумілим, якщо звернути увагу на те, що вона виникла у тісному спілкуванні з трьома осередками християнського життя попередніх поколінь. Мала Азія, Рим і християни Північної Африки неначе об’єдналися у Ліоні. Найскладніші питання того часу: ставлення до гностиків та інших єресей, до святкування Пасхи, до єпископської влади саме тут знаходили своє вирішення. 
У 177 р. на 17-й рік правління імператора Марка Аврелія християни Ліона, які відмовилися брати участь у справлянні культу імператора у язичницькому капищі «Серце батьківщини», зазнають жахливих гонінь. Силою духу, засвідчуючи істинність християнської віри, відзначилися ліонські мученики: диякон Санкт, новонавернений християнин Матур, Аттал з Пергама, тендітна жінка раба Бландина, котра виявила неймовірну твердість, зносячи страшні тортури. Наклав головою і св. Пофін, єпископ Ліонський. Пресвітер Іриней чудом уникнув розправи, бо якраз напередодні святкувань язичницького культу імператора був посланий єпископом Пофіном за підтримкою римських християн з листом ліонських сповідників, щодо загрози розповсюдження монтаністського вчення. 

Колишній язичеський жрець Монтан із Фрігії – західної області Малої Азії, прийнявши християнство, не захотів увійти у рамки церковного устрою і став проповідувати живе духовне спілкування з Божеством, впадаючи у екстатичні транси. Вже в Римі Іриней дізнався про загибель Пофіна і відразу ж зібрався повертатися назад до Ліона. Іринея відмовляли усією римською громадою, особливо – папа, єпископ римський Елевферій. У ті часи словом «папа», від грецького papas – «батько», християни Єгипту, Карфагена та Рима називали своїх духовних керівників, що означало просто «перший» чи «головний» єпископ церкви. На вмовляння Елевферія та інших святий Іриней відповідав:

«Не можу кинути паству свою. Мій пастирський обов’язок велить мені бути поряд з ліонськими християнськими сповідниками.»

Бачачи непохитність і цінуючи духовну силу Іринея, Елевферій підніс його в сан єпископа. Й Іриней повертається до Ліона, відвідує в’язниці, у яких продовжують катувати мучеників Христових, підтримує їх, звертається до римських урядників і судів, обстоюючи права християн. Його публічні виступи були такими переконливими, що багато ліонців не лише припинили гоніння, а й самі увірували у Ісуса Христа.

Однак, найважливішою справою Іринея було написання його видатного трактату «Виявлення і спростування хибного знання», який досі продовжують вивчати теологи і філософи. Цей твір зберігся вірменською і латиною у п’яти книгах і його ще називають “П’ять книг проти єресей”. Приводом до написання твору “Проти єресей” став перехід друга Іринея, який разом із ним навчався у св. Полікарпа Смирнського, пресвітера Флорина до школи гностиків – єресі  Валентина, філософа з Александрії, який у середині ІІ століття заснував свою школу в Римі. Щоправда, гностиками, від грецького слова «γνώσις» - знання, цю течію філософи і теологи почали називати лише у XІХ столітті. Важкість задачі Іринея полягала у тому, що тогочасна церква не давала жодних вказівок, чи вважати таємниче вчення гностиків, що процвітало серед перших християн єрессю чи ні. Багато хто з насельників Римської імперії того часу саме в гностиках вбачав істинних християн. І валентиніанівці щиро вірили, що їхнє вчення істинно вірне і називали ортодоксальних християн «ромеями». Та Іриней першим серед апологетів – захисників християнства добрав смілості і взявся одноосібно спростовувати хибну доктрину. 

Гностики вчили, що Бог не може втілитися, оскільки матерія недосконала і є носієм зла. І хоч сам Бог за гностиками і втілення абсолютного добра, але йому дуже важко впливати на матерію. Для цього він послав Сина Божого, який був лише таким собі витіканням, еманацією сили Бога. Тому Христа, як людини не існувало. Він лиш втілився в ілюзорну плоть, щоб звершити спасіння людства. Після спасіння Він щез. А насправді між матерією і Богом стоїть Деміург, такий собі недосконалий Творець, який цей світ створив випадково, бо сам є породженням «злої» матерії. Іриней  Ліонський заперечував третю ланку між Богом і світом (матерією) у вигляді Деміурга, протиставляв дуалізму гностиків єдність Бога Отця і Творця. Він бачив у Христові і Бога і людину. Ісус в одному ликові і Син Людський і Син Божий, жив, страждав і помер за нас. І щоб спростувати єресь Валентина Іриней розвинув вчення про спасіння:

 «Слово Боже, Ісус Христос, Господь наш з невимовної благосні Своєї зробився тим, що і ми, щоб нас зробити тим, що є Він.»

«Проти єресей», книга п’ята.


Книги свої св. Іриней писав простою зрозумілою мовою. На відмінну від багатьох апологетів, Іриней мислив більш церковно, він мало вдавався у філософствування, його метою було одне, захистити Церкву від єресі гностицизму, яка сперечалася з Церквою і розділяла її. Іриней протиставляв гностикам не саму Біблію, трактувати яку можна по-всякому, а віру. Бо саме те, у що вірить вся Церква від сходу до заходу, то є істина.

«Прийнявши це вчення і цю віру, Церква, хоч і розсіяна по всьому світу [...] але пильно береже їх, населяючи один дім; в один спосіб вірить цьому, немовби має одну душу і одне серце; суголосно проповідує це, вчить і передає, так неначе в неї одні вуста». 

Св. Іриней Ліонський, «Проти єресей», книга перша, розділ десятий.

У часи імператора Севера, у 202 р. священномученика Іринея було схоплено у Ліоні під час проповіді перед багатотисячним натовпом і за сповідання віри Христової, як одного з найвідоміших апологетів свого часу, було страчено через усічення мечем голови.
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