«Преподобний Досифей Київський».
«Преподобні і богоносні отці наші Антонію і Феодосію та всі преподобні Печерські, світила землі пресвітлої, що від темних печер землі нашої славно засяяли і її всю багатьма світло-сяйними ангелоподібними зорями освітили, всю ж вселенну високих чеснот і чудес Божественних сяянням здивували…».
Невідомо скільки десятків тисяч разів звертався до преподобних Антонія і Феодосія та всіх преподобних Печерських святий Досифей поки перебував у затворі у Китаєвій пустині. Невідомо тому, що як і у багатьох життєписах святих дані про життя преподобного Досифея Київського подаються приблизно і кількість років його перебування у печерній келії точно неможливо встановити. Рік народження і рік смерті його так само неточні.
Вивчаючи житіє преподобного Досифея наштовхуєшся ще й на цілий ряд логічних неув’язок, які, щоправда, виходячи з житійного жанру, додають історії про старця-дівицю Досифею ще більше таємничості. Найпопулярнішою версією житія преподобного Досифея – святого старця, що провів монахом-відлюдником у Китаєвій печері 30-ть літ, нині є версія, згідно якої тим старцем була перевдягнена у чоловіка донька рязанського воєводи Дарія Тяпкіна. І нібито після її кончини по надгробному портрету впізнала її прочанка з Росії Агафія Тяпкіна – старша сестра Дарії. 
«Янголами змалечку від марнот світу охоронений, у стольнім граді Москві у баби твоєї стариці Порфирії в обителі батьками залишена була єси».

За цим житієм Дарія Тяпкіна мріяла стати невістою Христовою і це поривання прищепила їй бабуся Порфирія, що була монашкою Вознесенського монастиря у Москві. І саме це святе прагнення викликало спротив батьків, які не давали свого благословення. За житієм народилася Дарина у родині рязанських дворян у 1721 році (рік народження тут теж приблизний). Коли ж дівчинці виповнилось два роки, батьки вирішили познайомити її з бабусею, яка несучи чернечу обітницю в Москві, ще не бачила своєї онуки. Бабусі страшенно сподобалася маленька Даринка і вона вмовила батьків залишити дівчинку на деякий час у монастирі під її опікою. З юних літ пізнала дівчинка таїну молитви і служби Божої й жила за суворими монастирськими правилами. У дев’ять літ батьки забрали її з обителі і побачили, що дитина поводить себе, як справжня черниця. Вона зривала з себе яскраві сарафани і кокошники, вдягала руб’я, спала на дошці і то лише кілька годин на добу, бо весь час молилася. Коли ж її питали:
«Чого ходиш, як злидарка! Іди в свої палати! Вдягайся у золоті убрання! Трапезуй і мед-вино пий!».
Дарія відповідала:

«Немає на світі багатшого за Христа, Царя нашого небесного. Таж і він злидарем ходив, не мав де голови прихилити… Я перед ним ніщо! Тому і вбиратись у злото не хочу, а хочу прикрасити себе правдою Божою».
А коли їй сповістили, щоб готувалася обвінчатися зі старим воєводою, Дарина втекла з дому і більше до рідних не повернулася. Перевдягнувшись у чоловічий одяг, вона прийшла до Троїцько-Сергієвої Лаври, назвалася кріпаком-втікачем Досифеєм, що грецькою означає «Богом даний», і попросилася у послушники. Зробила вона так, бо в чоловічому монастирі її навряд чи шукатимуть батьки. Настоятель вислухав занадто ніжного на вид отрока і прийняв його послушником. Тут, щоправда, виникає неузгодженість. Річ у тім, що у цей час вже діяв указ царя Петра, згідно якого:
«Ні воїна, ні селян без відпускного листа, що втекли від свого поміщика, приймати до монастиря не велено».
Тому навряд чи міг ослухатися царя ігумен Троїце-Сергієвської Лаври. Так само через три роки цього не міг зробити і архімандрит Києво-Печерської Лаври Іларіон Негребецький, якому Дарія Тяпкіна теж представилася збіглим кріпаком Досифеєм. Якраз десь у 1740 році вона прийшла до Києва, тікаючи з Троїцько-Сергіївської Лаври, де її випадково побачили і впізнали батьки. І що найцікавіше, звичайнісінький «утеклий кріпак» був прийнятий самим Київським митрополитом, відомим богословом Рафаїлом Заборовським, котрий не просто вислухав його, а…

«…Був здивований начитаністю і розумом співбесідника».

Так пише послушник Києво-Печерської Лаври Володимир Зноско, що за переданнями склав житіє преподобного Досифея і видав його у 1906 році. З цього ж житія, репринтно перевиданого вже у 1994 році видавничим відділом Української Православної Церкви Московського патріархату, дізнаємося, що Київський митрополит Рафаїл і архімандрит Іларіон дозволили Досифеєві оселитися не в Лаврі, а побіля Китаєвої пустині, тим самим, не порушуючи царського указу. Що і зробив Досифей. Печеру він вирив голими руками на самому верхові Китаєвої гори і там жив у цілковитій темряві роками. Оскільки печерне поселення до того часу в Китаєвому вже існувало щонайменше впродовж восьми століть і простяглося під землею майже на два кілометри, то з легкістю можна уявити, як непросто було віднайти серед печерних лабіринтів відлюдника Досифея. За неписаними правилами схимники жили у цілковитій темряві, а свічки палили тільки під час молитви чи служби у підземному храмі. Досифей з-поміж усіх інших відлюдників відзначався ще й тим, що їв лише коріння і сирі зерна деяких злаків, пив саму воду, ходив тільки босоніж. І на поверхню самітник виходив тільки вночі, щоб зібрати мох і коріння і напитися води.

Слава про старця, котрий бачив і викривав в людині таємні гріхи, і тому, кому провіщав здоров’я, дарував проскуру, а кому смерть – шматочок ладану, швидко розлетілася імперією. І дуже скоро ще одна дивна подія відбулася з Досифеєм: у 1744 році, як пише Володимир Зноско, відлюдника відвідала цариця Єлизавета Петрівна, яка, нібито, піднялася на вершок Китаєвої гори і спустилася у його печеру. Про що говорила Єлизавета з Досифеєм невідомо нікому. Відомо лише, що вона наказала митрополитові і ігумену постригти Досифея у рясофорні монахи і залишила йому гаманець з 1000 рублів золотом, від якого старець відмовився. Після цього візиту імператриця відбула до Козельця і села Лемеші, звідки родом був фельдмаршал і її фаворит, граф Олексій Розумовський. А ще пізніше, через 5-ть місяців, за переказами, Єлизавета народила від свого фаворита позашлюбну доньку Августу, котра у 1775 році була силоміць пострижена у черниці царицею Єкатериною ІІ під іменем… Досифея. 
А у 1770 році до Досифея прийшов Григорій Сковорода, який на ту пору покинув вчителювати. Він спитав старця крізь вузьке віконечко його підземної келії.

- Чи правильно я вчиняю, що тікаю від світу сього?

- Правильно синку! Тікай! Тікай із Києва цього! Тікай від людей! Тільки так спасешся!
Сказав старець і дав Сковороді проскуру. І Сковорода пішов собі геть. За місяць вже далеко від Києва до нього долетіла звістка, що кияни гинуть від епідемії чуми… Не менше диво сталося із купецьким сином, мешканцем Курська Прохором Мошніним, майбутнім прп. Серафимом Саровським. Він прийшов до Досифея за порадою, і той благословив його і наказав йти до Саровської обителі, весь час звертаючись до Бога словами: 
«Господи, Сину Божий, помилуй мя, грішного!».
Усі ці провісництва, ясна річ, не були б можливі без багаторічного духовного подвижництва старця Досифея. І безумовним є те, що ці дива таки насправді були. Але житіє старця таке суперечливе, а авторитет – такий високий, бо ж сама імператриця шукала з ним зустрічі, при цьому оминала інших затворників, які жили поряд у тих же печерах, що відразу виникає багато питань і гіпотез. Деякі російські історики вбачають у фігурі старця-дівиці Досифеї особу царської крові. А київський історик Тетяна Люта вважає, що це могла бути донька російської цариці Софії Олексіївни від її фаворита князя Васілія Голіцина, бо якраз із єдинокровною сестрою Софією і боровся усе життя цар Петро І і її саму ув’язнив у Ново-Дівичому монастирі. 
А нащадок князя Васілія – київський генерал-губернатор Дмітрій Голіцин спорудив у 1716 році першу у Китаєві дерев’яну церкву в ім’я св. Сергія Радонєзького, яка згоріла під час пожежі 1757 році. На її місці була збудована Свято-Троїцька церква, біля стіни якої тепер і лежить старець-дівиця Досифея. У ХХ ст. її мощі намагалися відкрити і тричі пробували відкопати труну, однак дістати гріб з ями так і не змогли. Труна наче сама провалювалася усе глибше під землю. І тепер за свідченнями археологів знаходиться під спудом храму, немов у тайнику за сімома печатками.
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