«Коліївщина».
Одна з найтрагічніших сторінок історії християнства на теренах Україні, яка отримала назву «Коліївщина», яскраво зображена у поемі великого українського поета Тараса Шевченка «Гайдамаки». Сам Тарас Григорович походив зі Звенигородщини на Правобережній Україні, де зародилося національно-визвольне, антикатолицьке гайдамацьке повстання. Його дід Іван найвірогідніше був учасником цього кривавого повстання. Шевченко згадує його у своїй поемі:

«Бувало, в неділю, закривши мінею,
По чарці з сусідом випивши тієї,
Батько діда просить, щоб той розказав
Про Коліївщину, як колись бувало.
Як Залізняк, Гонта ляхів покарав.
Столітнії очі, як зорі, сіяли,
А слово за словом сміялось, лилось:
Як ляхи конали, як Сміла горіла.
Сусіди од страху, од жалю німіли.
І мені, малому, не раз довелось
За титаря плакать …».
Гайдамацький рух зародився в Україні ще на початку XVIII ст. Слово «гайдамака» походить від тюркського слова «гайда», що означає «гнати». Зазвичай, цим словом називали повстанців, які «гнали» польських панів, католиків та іудеїв-орендарів з Правобережної України. Однак гайдамаччина мала місце і на українському Лівобережжі, у Слобідській Україні, яка була на той час під Росією. У другій половині XVIII ст., коли Катериною ІІ було скасовано полковий устрій в Гетьманщині і почалося закріпачення козаків, гайдамацький рух на Слобожанщині тривав безперервно. Проте російська, а особливо радянська історіографія навмисне зводила гайдамацький рух лише до Правобережжя, до антипольської і релігійної боротьби силоміць покатоличеного українського народу. Хоч безумовно релігійні підстави для такої боротьби були. Тодішній польський король Станіслав Август Понятовський в листі від 6-го липня 1768 року до своєї французької приятельки – хазяйки славетного літературного салону в Парижі мадам Жофрен писав про причини коліївського повстання: 

«Кілька польських фанатиків почали грозити селянам нашої України всякими нещастями, якщо вони не перестануть бути греко-православними і не перестануть вклонятися Святій Трійці так, як вклоняються у Петербурзі, й не почнуть це робити на римський спосіб. Судіть, пані, чи можуть ті нещасні хлопи розуміти щось із того? Але цього вистачить, щоб їх підбурити, а бунт тих людей це не жарти! І от фанатизм грецький і невільничий воює тепер вогнем і мечем із фанатизмом римським і шляхетським. Без Барської Конфедерації не було б того нещастя».

Втім, причини збурення барських конфедератів якраз і були закорінені в політичній інтризі російської імператриці Катерини ІІ. Під тиском Росії на початку 1768 року польський сейм схвалив рішення про формальне зрівняння у правах православної та католицької Церков у Речі Посполитій. Цим Катерина ІІ розраховувала послабити Польщу, спровокувавши конфлікт між королем і шляхтою та виставивши себе захисницею православ’я. У відповідь невдоволені польські магнати 29 лютого скликають на Поділлі у м. Бар конфедерацію під гаслом захисту католицизму і шляхетських прав. Починаються репресії проти православних українців. Втім, на той час на Правобережжі залишилося заледве кілька десятків православних громад, усі інші парафії числом близько 2000 належали вже до уніатської Київської митрополії. Правда, священики цих громад часто приймали унію формально і були випадки, приміром, на Богуславщині, коли самі селяни виганяли уніатських священиків і запрошували православних, звертаючись до Переяславського православного єпископа на Лівобережній Україні. Методи боротьби польських конфедератів із православними були традиційними – загони шляхтичів нападали на православні церкви і громади, палили храми, вбивали священиків. Цей факт визнавав у своїй праці про Гайдамаччину навіть найзапекліший ворог українських коліїв польський письменник та історик ХІХ ст. Францишек Равіта-Гавронський:
«Що шляхта кресова теж гайдамаччила в тому немає нічого дивного… Це вже була сваволя індивідуальна, позбавлена зовсім ознак расового впливу якогось загального характеру».

Розбійницькі наїзди шляхти, як православної так і католицької, на маєтки одне одного були ділом звичайним ще з XIV-XV ст. Саме для цього формувалися загони вільних найманців чи так звана «міліція» у того чи іншого князя чи графа. І саме в такий спосіб діяли і барські конфедерати. У відповідь на їхні дії українство Правобережжя повстало. Виключну приналежність повстанців до православних, яких тоді нараховувалось всього на всього кілька тисяч чоловік на всій Правобережній Україні, навряд чи можна стверджувати. Серед гайдамак, чи як їх тоді у 1768 році називали «коліїв», що означало «різунів тварин» було досить багато уніатів, у тому числі і духовенство. Це був страшний, глибоко трагічний за своєю сутністю конфлікт, який у багатьох випадках нагадував і релігійну і братовбивчу війну. Поема Т.Шевченка «Гайдамаки» дуже точно передає увесь трагізм особистісної колізії багатьох учасників тих подій. Взяти хоча б образ сотника Івана Гонти, який служив у польського магната й ідеолога конфедератів графа Салезія Потоцького. Гонта на чолі свого двохтисячного загону надвірних козаків перейшов на сторону гайдамаків, що під проводом Максима Залізняка оточили Умань. За кілька днів Умань стала гайдамацькою і спливла у ріках крові. Колії були нещадними. Вони не тямлячись різали усіх, хто виступав проти православ’я чи підтримував польських панів. А перед самим Гонтою, одруженим з католичкою, постала дилема – що чинити з власними малолітніми дітьми-католиками. 
В Умані гайдамаками було винищено кілька тисяч католиків та іудеїв. Повстанська рада проголосила свого ватажка, колишнього запорозького козака і послушника Мотронинського монастиря Максима Залізняка гетьманом і «князем смілянським». Сам Залізняк, посилаючись на «Золоту грамоту» від цариці Катерини ІІ, яку він отримав від ігумена Мотронинського монастиря Мельхіседека Значко-Яворського, заявив про відновлення Гетьманщини. Десятки тисяч українців-уніатів повернулися у православ’я. За два місяці Коліївщина охопила практично всю Україну і сягнула Карпат, де до неї приєдналися Довбушевські опришки. Коли ж Барська конфедерація була гайдамаками розгромлена, а решта польської шляхти пристала до позиції свого короля Станіслава Августа Понятовського, який урівнював католиків у правах з православними, Катерина ІІ послала на початку липня до Умані генерала Михайла Кречетнікова з багатотисячним військом. Залізняк і Гонта, які спершу з підозрою поставилися до московського війська, були заспокоєні генералом, який запевнив козаків у приязні цариці, що вже була видала їм через Мельхіседека Значко-Яворського охоронну «Золоту грамоту». 
Московське і українське командування вирішило відзначити цей союз урочисто. 6 серпня було влаштовано банкет, на якому росіянам таємно було наказано вдавати, що вони п’ють. На ранок наступного дня усі українські ватажки були заарештовані. Простих гайдамаків, яким не вдалося втекти, а це близько тисячі чоловік було страчено у с. Кодня біля Житомира. Івана Гонту, як підданого Речі Посполитої, генерал Кречетніков передав до рук католицького трибуналу, який присудив його до страти через двотижневе четвертування. Однак Іван Гонта за перші три дні катувань навіть не застогнав. Тоді польський коронний гетьман Францішек Ксаверій Браницький наказав стяти йому голову. Максима Залізняка, як підданого Росії 8 липня було ув’язнено в Києво-Печерській фортеці. Його засудили на побиття батогами, таврування і довічне заслання до Сибіру. Десь там у свинцевих копальнях на Забайкаллі і знайшов свою смерть захисник православної віри запорозький козак Максим Залізняк.
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