«Святитель Георгій Кониський».
«Колиска – Ніжин, Київ – мій учитель;
У 38 літ вже ймення мав: святитель.
Сімнадцять літ боровся я з вовками,
А двадцять два, як пастир, відпочивав з вівцями.
За перетерплені труди й негоду
Архієпископом і членом став Синоду.
Георгій іменем, я із Кониських дому
Коню подібний був я поштовому.
Тут трупа мойого зариті кості
В рік семисотий п’ятий дев’яностий».
Святитель Георгій Кониський склав цей вірш за рік до своєї кончини, яка спостигла його 24 лютого 1795 року Архієпископ Могильовський, Мстиславський та Оршанський стисло і образно описав усє своє життя і попросив, щоб цю епітафію вибили на його надгробку. Так геніально просто висловитися про себе міг тільки майстерний поет, знавець муз й пошановувач мудрості. Георгій (світське ім’я Григорій) Кониський для багатьох своїх сучасників в Україні, Росії, Білорусі та Польщі був взірцем ученого-просвітителя, філософа і богослова. Він неначе був делегований самим українським народом на вершину письменства, науки і богослов’я, щоб обстоювати розумом і волею православ’я, давню, з часів Русі, українську культуру і саме українство. І прийшов він у світ на початку століття Просвітництва, яке ще заведено називати у Європі «століттям Розуму». За філософсько-антропологічними характеристиками саме цей XVIII вік став добою формування людини нового типу – Homo Novus. У ті часи особливо цінувалися у науковій і богословській сфері раціоналістичне світобачення, динамічність і вольова рішучість, висока особистісна самосвідомість. Таким і був раб Божий Григорій, з славного дому Кониських, що у Ніжині.

«Гідне положення Кониські займають не у середовищі дворян, а серед ніжинського поспільства… Не козацтво, а магдебурзьке право було поприщем діяльності Кониських».

Іван Срібницький. До біографії Георгія Кониського. Київ. 1896 р. 
Предком Григорія був Ярема Кас’янович Кониський – ніжинський бургомістр, у чому йому була видана грамота від польського короля Яна Казиміра. Народився Григорій у 1717 році 31 листопада, і його батько Осип Іванович Кониський так само обіймав посаду бургоміста Ніжина, з чого можна зробити висновок, що Кониські з роду в рід славилися своїми організаційними уміннями, хоч і були вихідцями з селян. І реформа Петра І принагодилися представникам родини Кониських, оскільки відкривала перед ними перспективу просування службовими щаблями. Такі, як Кониські – заможні урядовці, але не козаки і не шляхтичі, т. зв. «Нові люди» перебували у соціальних суперечках із родовою знаттю, тому підтримували абсолютизм і освічену монархію. Соціальне походження вплинуло на формування молодого Григорія Кониського і сприяло гартуванню його волі, розбурхувало в ньому жадобу до знань. Вчитися його віддали рано у шість років до полкової ніжинської школи, а в 11-ть відправили на навчання до Києво-Могилянської Академії. Третину життя віддав «Могилянці» Григорій, сам вивчився і вивчив інших. Від 1728 до 43 – студент, з 44 по 47 – професор піїтики, з 47 по 51 – професор філософії з 51 по 55 – професор богослов’я. І тут таки в Могилянці придалася його родові здібність до управління: від 1747 по 51, Кониський працював в Академії на посаді префекта, склавши перший в історії академії правильник поводження студентів і професури, а від 1751 до 55 – був її ректором. І якщо використовувати афоризм самого Григорія Кониського:
«Душа є більше там, де любить, ніж там, де живе».
То душа Григорія Кониського, який прийняв постриг з іменем Георгій, коли був викладачем піїтики у 1744 році, напевне що навіки залишилася у стінах Могилянки, у Києві. У цю ж пору написав Георгій і свою знамениту драму-мораліте «Воскресіння з мертвих», а також – академічний курс поетики «Правила поетичного мистецтва». Ця робота ґрунтується на прикладах зі світової драматургії, у ній згадуються не лише античні драматурги, а й недавні попередники Кониського – Шекспір, Мольєр, Прокопович, Ясинський. Серед учителів самого Кониського були відомі учені і богослови – послідовники прогресивних ідей Просвітництва: Стефан Калиновський, Сильвестр Кулябка, Михайло Козачинський, Симеон Тодорський. А сам Кониський був вчителем Паїсія Величковського і Григорія Сковороди. За час роботи на кафедрі філософії Кониським було написано два філософські курси, у яких він відійшов від існуючої парадигми богослов’я і «Божественне» відділив від «природного». Цей принцип він назвав «розведення Божественного і природного» і стверджував: 
«Бог діяв найкоротшим шляхом і вирішив не створювати природу, яка б вимагала чужої праці, а таку, яка б сама себе задовольняла».

У цьому розумінні природа ототожнювалася Кониським з матерією як основою всього «сущого», оскільки мислилося, що природа є внутрішнім принципом діяння, вона сама зумовлює внутрішні процеси в речах і є і матерією і її формою. Кониський також наполягав на тому, що Господь Бог дав людям розум і волю, щоб перетворювати світ, відстоювати соціальну справедливість і свободу особистості, а відтак і свободу всього народу. Його філософська праця «Моральна філософія, або Етика», де він обстоює свободу волі людини і доводить, що розум унаслідок взаємодії з волею зумовлює відповідні людські дії, була у ХХ ст. покладена в основу соціальної психології. 
Від 1761 року курс лекцій Кониського був заборонений за вільнодумство, так само, як і викладання українською мовою. Однак, його фундаментальні праці з філософії, богослов’я, етики, фізики і математики не канули в небуття, ними скористалися і Григорій Сковорода, і Іриней Фальковський, і Памфил Юркевич, і Тарас Шевченко і багато інших українських геніїв. Такий самий вплив здійснив св. Георгій і на білоруське православ’я і білоруську культуру. 25 жовтня 1755 року владика Георгій був уже в Могильові, де його чекав непочатий край архієрейського служіння. І почалося воно в умовах, коли стало відомо, що Папа Римський вимагає від короля взагалі закрити у Білорусі православну кафедру. Кониський, як богослов, був добре відомий своїми працями проти унії і католицизму. З перших днів свого єпископського служіння він був підданий неодноразовим нападкам з боку єзуїтів, а на храми, де він служив не раз здійснювалися напади католицьких фанатиків. У червні 1759 року коли преосвященний Георгій правив службу Божу у храмі м. Орші, туди вдерлися католицькі ченці і, оточивши єпископа й не знімаючи головних уборів, почали безперестанку кричати:

«Попе, хлопе, схизматику!».
Владика покинув храм і змушений був виїхати з Орші на возі з кінським гноєм. Про утиски з боку католиків він регулярно доповідав Св. Синоду до Москви і польському королеві. Коли ж на польський престол зійшов Станіслав Понятовський, єпископ Георгій 1765 року поїхав до Варшави і тримав перед ним промову латиною.
«Одна тільки віра наша ставиться нам як злочин… Нас, християн, переслідують християни ж, нас, вірних, переслідують більше, ніж невірних. Замикають наші церкви, в яких завжди прославляється Христос… За те, що ми не сміємо змішувати земне з небесним, нас називають схизматиками… За те, що ми боїмося безсоромно суперечити совісті, нас засуджують у темниці, на рани, на меч, на вогонь…».
Ці слова особливо вразили короля і він спитав:

- Чи багато в Україні таких розумних людей, як ви?

- Я найостанніший… з найменш розумних.

26 серпня 1993 року рішенням Синоду Білоруської Православної Церкви Георгія Кониського було причислено до лику місцево шанованих святих.
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