«Поширення протестантизму в Україні у XVIII-XIX ст.».
«Вперед! В атаку!,/«Naprzód! W ataku!», «İleri!Saldırıda!», «Framåt! I attacken!».
Війни, що роздирали Україну наприкінці XVII на початку XVIII ст. і які відбувалися поміж державами, що належали до різних релігій і напрямків християнства, позначилися не лише на розвиткові українського православ’я, а й призвели до значного зменшення кількості віруючих протестантів в Україні. Протестантські громади позбулися підтримки пануючої верстви. У цей час у Речі Посолитій з’явилася низка рішень польського уряду, які позбавляли дисидентів, себто, усіх, хто не належав до католиків чи греко-католиків, юридичних і станових прав. Генеральна конфедерація 1668 року у Варшаві, приміром, ухвалила такий дискримінаційний закон: 
«Аріани та відступники від католицької віри... не повинні користуватися захистом сеймових рішень, що забезпечують свободу віросповідання; відступників потрібно карати вигнанням з вітчизни... ».
Великий Сейм у Варшаві 1766 року пішов іще далі. Краківський єпископ Солтик  запропонував прийняти нечувану досі конституційну норму.

«Każdy, kto odważy się wystąpić z mową w poparcie inowiercew, będzie ogłoszony przez wroga ojczyzny i karany śmiercią! (Всякий, хто наважиться тримати на сеймі промову у захист іновірців, буде оголошений ворогом вітчизни і скараний на горло!)».
«Podtrzymujemy! Tracić, nikczemników!»  (Підтримуємо! Скарати, негідників!)».
Пропозиція ця була з захопленням зустрінута сеймовими послами і сенаторами і отримала силу закону. Та невдовзі після прийняття цього закону відбулося військове втручання Росії. Катерина ІІ прийняла під свою опіку конфедерацію, що складалася з шляхтичів-протестантів, і заходилася вимагати від Речі Посполитої гарантій віротерпимості для її підданих не католиків. Разом з тим, ще до введення військ у Варшаву у 1766, а саме 22 липня 1763 року з метою колонізації Півдня України і нових завойовуваних російською імперією земель видається т. зв. «Колонізаційний маніфест» цариці Катерини ІІ. У ньому не лише запрошуються усі охочі приїхати жити до Росії зі звільненнями від податків та інших фіскальних зборів, але й гарантується свобода віросповідання.
«Усім, хто прибув до Імперії Нашої на поселення, дозволяємо мати вільне сповідування віри, за їхніми статутами та обрядами… Нагадуємо все ж таки при цьому, щоб ніхто з тих, хто живе в Росії в християнських законах, нікого з прибулих у свою віру не схиляв і не приневолював, під страхом всієї суворості Наших законів».
Російський уряд посилає своїх агентів-вербувальників до Німеччини, Голландії, Франції та в інші країни Європи, наказуючи доставити усіх, хто бажав би переселитися на російських кораблях з гаваней Гамбурга, Любека та інших міст Західної Європи до Санкт-Петербурга. Протягом 1763-69 років до Росії прибуло близько 28 тис. осіб. Це були переважно вихідці з Голландії та Пруссії. Більшість переселенців належали до протестантської деномінації менонітів, назва якої походить від імені голландського релігійного лідера, колишнього католицького священика Менно Сімонса. Хоча спочатку вони називалися анабаптистами, від грецького слова «анабаптісо» - «знову занурюю» чи «перехрещую», бо заперечували хрещення немовлят і практикували хрещення тільки дорослих і лише після того, як людина вивчить Біблію. Меноніти вважають себе наступниками і завершителями Реформації. Вони очікують відновлення Царства Божого на Землі через заснування та розповсюдження «чистої Церкви». Визнають лише Біблію, як і право кожного віруючого на її особисте розуміння. Заперечують судові тяжби, присягу, військову службу, натомість намагаються вести життя, гідне перших християн. Цікаво, що саме непротивлення насильству і було використане Катериною ІІ у її плані «Зросійщення польських окраїн». Цей план став активно втілюватися після 1775 року, коли закінчилася Російсько-Турецька війна, яку Москві допомогли виграти запорожці, і козаки стали непотрібні російський монархині. У червні 1775 року за наказом цариці Запорізька Січ була зруйнована. Причини зруйнування були проголошені імператрицею де-факто у маніфесті 3 серпня 1775 року і, як аргументи для політичного рішення, виглядають надто емоційними:

«Ми захотіли через це оголосити всім вірнопідданим цілої нашої імперії, що Запорізька Січ остаточно зруйнована, з викоріненням на майбутнє й самої назви запорізьких козаків, за образу нашої імператорської величності, за зухвалі вчинки цих козаків і за неслухняність до наших височайших повелінь».
Козацьку старшину і гетьмана Петра Калнишевського звинуватили у зраді і засудили до сибірської каторги, а простих козаків почали закріпачувати, роздаючи землі Війська Запорозького російським поміщикам. Більшість козаків втекло до Туреччини у гирло Дунаю, де створило Задунайську Січ. Спустілі землі, що колись належали Війську Запорозькому Низовому, російська влада почала заселяти менонітами. У 1787 Катерина ІІ, щоб ще більше заохотити миролюбних менонітів селитися на споконвічні козацькі землі, видає іменний указ, де юридично закріплює за менонітами значні пільги, яких не мали жодні інші колоністи, що приїздили до Російської імперії. За цим указом кожна родина менонітів отримувала по 70 гектарів землі і 500 карбованців на проїзд та облаштування. Окрім того, вони були звільненні на 10 років від буд-яких податків, отримували право на будівництво фабрик, вільну торгівлю, самоврядування, власну юрисдикцію, а також - вони звільнялися від служби в армії. Це було для менонітів найголовнішим, бо саме  обов’язкова військова повинність примушувала їх тікати з Голландії та Пруссії до Росії та Північної Америки. До кінця ХІХ ст. у Російській імперії оселилося близько 110 тис. менонітів, 90 тис. із них знайшло притулок у Таврії та на Катеринославщині. Перша група німецьких поселень розташувалася на Хортиці і була названа на честь козацької Хортиці. Інші поселення мали здебільшого німецькі і фламандські назви: Розенталь, Ейнлаґ, Кронсвейд, Ноєнбург і т.п. Це про них писав Тарас Шевченко в поемі-посланні «І мертвим, і живим, і ненародженим…»

«І на Січі мудрий німець 
Картопельку садить, 
А ви її купуєте, 
Їсте на здоров’я 
Та славите Запорожжя. 
А чиєю кров’ю 
Ота земля напоєна, 
Що картопля родить, – 
Вам байдуже».
З усіх точок зору Шевченко був правим. Справді меноніти своїми поселеннями витіснили з Хортиці українців, які майже цьому не опиралися. Але й правда те, що рівень обробітку землі менонітів був технологічно вищий за сільськогосподарський рівень українців, які із задоволенням купували у переселенців з Голландії смачну і добірну картоплю. І якщо спочатку меноніти вели замкнутий спосіб життя і не пускали на свої зібрання українців, то поступово, інтенсифікація обробітку землі, яку запроваджували меноніти, все більше потребувала використання найманої праці, і дуже багато українських селян просто з менонітського поля стали приходити на менонітські молитовні зібрання, приймаючи протестантизм. Таким чином наприкінці ХІХ ст. саме навернені у протестантизм українці були лідерами баптистського руху, який ширився Україною. Цьому сприяв і зростаючий авторитет менонітів серед українців. Ними було збудовано багато шкіл, сиротинців, лікарень, що обслуговували у тому числі і українське населення. Український історик Микола Костомаров – соратник Тараса Шевченка, у 1874 році мандруючи Херсонщиною через поселення менонітів, із захопленням писав:
«Я був вражений квітуючим станом їхнього побуту. Двори їхні обсаджені садами, будинки просторі і світлі, хоч і вкриті соломою і подібні до українського житла, тільки не до порівняння більш культурні і багатші. Скрізь у будинках вимиті дерев’яні підлоги; паркани і господарчі будівлі утримуються у зразковому стані. Всі меноніти освічені, віддають дітей у свої школи і не цураються української мови…».
Діяльність менонітів у царині сільського господарства сприяла розвиткові українського землеробства і з 1200 мільйонів пудів зерна, якими у 1913 році прославилася житниця Європи - Україна, є добра сотня мільйонів пудів, яку зібрали саме меноніти. З початком І-ї Світової війни, у якій ворогом Росії виступила Німеччина, на менонітів, що походили з Пруссії, почалися гоніння. Їх примушували служити в армії, а за відмову від служби оголошували ворогами і страчували. Більшість менонітів покинули Україну і переселилися до США і Канади. А ті, що лишилися, зазнали сталінських репресій і виїхали з України у ІІ-й Світовій разом із військами в Вермахту відступали.
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