«Максим Березовський».
Невідомо у скільки років юному співакові із гетьманської столиці Глухова Максимові Березовському довірили співати соло у хоровій капелі гетьмана Кирила Розумовського. Історики і біографи композитора, на жаль, мають дуже мало документів про життя та діяльність цього виняткового українського голосу. Навіть дата народження, яка часто подається в енциклопедіях та працях музикознавців, - 16 жовтня 1745 року гіпотетична, оскільки багато архівних документів глухівської консисторії згоріли у пожежі. Однак існує свідчення сучасника Максима Березовського академіка Російської Академії наук, дійсного статського радника Якоба фон Штеліна, яке цілком спростовує використовувані музикознавцями дати. У своїй книзі «Відомості про музику в Росії», яка була віднайдена в архівному фонді Штеліна і видана у Ленінграді у 1935 році, він неодноразово згадує Максима Березовського, який працював з середині XVIII ст. у капелі князя Петра Федоровича (майбутнього імператора Петра ІІІ) із річною зарплатою у 150 рублів. Князь палко любив музику, і у своєму маєтку під Санкт-Петербугом Оранієнбаумі, який він отримав від тітки – імператриці Єлизавети, збудував «Оперний дім», куди запрошував модних оперних співаків і композиторів з Італії. Однак лідером італійської трупи, як пише Якоб фон Штелін, був Березовський:
«На сцені цього театру виконувалася нова опера, автором якої був Вінченцо Манфредіні – капельмейстер великого князя. Перша ж італійська опера була виконана тут у 1757 році. Це була опера «Олександр в Індіях» Франческо Арайї. В головній ролі виступав пречудесний бас українець Березовський».
Якщо б Максим Березовський народився у 1745, то навряд чи у 1757 на 12-му році життя він міг би вже грати на сцені «Оперного дому» у головній ролі, та ще й співати басом. Найімовірніше, що народився Березовський близько 1740. Взагалі, можна було б не перейматися датами життя великого композитора, якби не одна обставина – надзвичайно короткий час його життя, бо ж відомо точно, що не стало Березовського 22 березня 1777 року. Для вічності неважливо 32 чи 37 років прожив цей чоловік, це більш важливо для людей, що слухають його музику, і жалкують, що так мало йому було відведено, так небагато залишив по собі чудесних композицій. У його літургійних творах чуються інтонації українських пісень, а світлий релігійний настрій передається у піднесеній манері радісного релігійного захвату, що немовби пророкує майбутнє.
За своє коротке життя Березовський пройшов великий шлях від бароко до класицизму, а жанровий діапазон його творів простягається від опери-seria «Demoofonte», яка з великим успіхом ішла в Італії у Ліворно у 1773 році до камерно-інструментальної музики. Але найбільшу славу Березовському принесла його хорова творчість. Він не тільки створив форму класицистичного хорового концерту на чотири частини, але й вперше втілив у них тему страждання Творця, який ціною власного життя зберігає гармонію всесвіту. Сила виразу цієї ідеї підносить композиції Березовського до таких шедеврів світової музики як пізні твори Моцарта та симфонії Людвіга Бетховена.

Короткий вік, що йому вділив Господь, і надзвичайні, сповнені драматургічних колізій події життєвого шляху, давали підставу багатьом історикам і письменникам романтизувати образ композитора, називати його «українським Моцартом», бо й справді Березовський вчився у Болонській Музичній Академії разом із Вольфґаном Амадеєм. Були навіть і такі, що висовували припущення, буцім, Максим Березовський був агентом графа Кирила Розумовського у Італії і шпигував за князівною-самозванкою Таракановою, що претендувала на російський престол. Пізніше саме за це, вже повернувшись до Санкт-Петербурга, він був убитий таємними поліцейськими філерами. При цьому усі забувають, що до Болонської Філармонічної Академії, де щороку набиралося лише 20 студентів і з них лише один міг бути не італійцем, Березовський вступив у 1769 році, як подвійний виняток. Бо ж «винятковим» він був у прямому і в переносному сенсі цього слова. Свідчення - не лише популярність його музики в Європі, яка шанувалася публікою на рівні з моцартівською; а й його твори, написані до Італії, ще в Україні.

«Боже, навчав Ти мене від юнацтва мого, і аж дотепер я звіщаю про чуда Твої. А Ти, Боже, не кидай мене аж до старости та сивини, поки я не звіщу про рамено Твоє поколінню, і кожному, хто тільки прийде про чини великі Твої!».
Цей та інші хорові концерти, як наприклад: «Господь воцарися, в ліпоту вберися», «Хваліте Господа з небес», «Слава в вишніх Богу» зробили його відомим ще під час навчання у Києво-Могилянській Академії, де він здобув перше визнання, як композитор і співак. Судячи зі спогадів сучасників, Березовський був чоловік показний, мав бурхливий демонстративний характер, бо був заводієм студентських заворушень, а ще відзначався феноменальним голосом і чималими акторськими здібностями. Він добре грав на флейті, скрипці, клавесині, бандурі. І саме у Могилянці його помітив граф Петро Рум’янцев і відвіз до Санкт-Петербурга, де Березовський був відразу прийнятий до Придворної хорової капели. Тут його голос і музичні твори не раз чув Якоб фон Штелін, який вважав його творчість вершиною православної духовної музики.
«Серед усіх виділявся придворний камерний музи́ка Максим Березовський, котрий мав видатне обдаровання, смак і довершено володів мистецтвом композиції церковних творів витонченого стилю. У останньому він був настільки обізнаним, що знав, як треба щасливо сполучати вогненну італійську мелодію з ніжною грецькою».
Професійний рівень випускників Болонської Академії визнавався найвищим у Європі, тому у своїх країнах вони, як правило, призначалися на посади придворних капельмейстерів при королівських дворах. У випадку із Березовським, котрий повернувся наприкінці 1773 року до Російської імперії такого не сталося. Катерина ІІ зустріла Березовського холодно. Йому спочатку взагалі ніякої роботи не давали, а лиш перегодя призначили півчим на заміну. У його обов’язки входило заміняти членів Придворної капели у випадку, якщо хтось занедужає. Зганьблений, принижений Максим Березовський кинувся геть з Петербурга і на першій же поштовій станції помер. Його знайшли у номері з перерізаним горлом, без шеляга у кишені. Існує багато версій смерті Березовського, дехто вважає, що це самогубство. Хоча навряд чи співак і композитор, який дивував своїм голосом Європу, міг вкоротити собі віку таким жахливим чином. Усі його партитури, серед яких були хорові композиції на українську патріотичну тематику, за наказом цариці Катерини ІІ були спалені, його платня за останній місяць роботи була віддана його недоброзичливцю з Придворної капели Якову Тимченку.
У 2001 роціу Кракові київським музикознавцем Валерією Шульгіною була віднайдена партитура симфонії Березовського. До того вважалося, що першим в Росії написав симфонію інший українець – Дмитро Бортнянський. На партитурі рукою Березовського проставлено номер «11». Зараз звучить фрагмент цієї симфонії і її двозначний порядковий номер вказує на те, що це не перша симфонія композитора, що є й інші, які лиш чекають, заховані у вічності, свого часу.
«…Бо Твоя справедливість, о Боже, сягає аж до високости… Хто рівний Тобі? Ти мені показав був великі та люті нещастя, та знов Ти оживиш мене, і з безодень землі мене знову Ти витягнеш,Ти збільшиш величність мою, і знову потішиш мене!».
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