«Дмитро Бортнянський».
У 1758 році під час Великодньої служби у Троїцькому соборі Олександро-Невської Лаври семилітній півчий імператорської Придворної капели Дмитрик Бортнянський так стомився, що під ранок не витримав і…заснув. Усі напружено затихли.

«Не спи, шмаркачу! Що, різок на паску захотів?!».
На замішання у лавах хористів звернула увагу імператриця Єлизавета Петрівна, що була присутня на богослужінні.
«Не займай дитини, Марку! Віднесіть малого до мене в покої. Хай виспиться, а як встане – то!.. Дайте розговітися. Він заслужив».
Цей випадок неабияк позначився на Дмитрові Бортнянському. Він ще малим добре зрозумів, що ласка імператриці за вчинену ним провину більше схожа на Великоднє диво, що імператорський двір насправді ворожий до музикантів з простого люду, тому краще дотримуватися поміркованості і золотої середини. Єлизавета любила гармонійний спів і українську хорову школу, а партесне київське багатоголосся вона запроваджувала у всіх церквах Росії, забираючи з України юні таланти. От і Дмитрик Бортнянський потрапив до Санкт-Петербурга, коли йому було п’ять. Його батьки, хоч і не хотіли віддавати дитину, але мусили підкоритися. Тато Дмитра – Стефан Васильович Шкурат був родом з лемківського села Бортне в Галичині і, «гонимий за віру» католиками, з родиною перебрався до Глухова – гетьманської столиці. Тут, отримавши від гетьмана Кирила Розумовського посаду постачальника продовольства до гетьманського двору, він для більшої поважності змінив своє прізвище на «Бортнянський». І коли Кирило Розумовський велів віддати свого старшого сина до Придворної капели у Петербург, відразу погодився, тим більше що за це Бортнянського і його родичів звільняли від усіх податків до кінця життя. А з огляду на те, що податки тоді в Україні російські урядники правили удвічі більші, ніж в Росії, то можна собі уявити, яким високим це було привілеєм. Втім, золоті українські голоси вартували цього. Відомий німецький історик Авґуст Шльоцер у 60–х рр. XVIII ст. занотував свої враження від царської Придворної капели: 

«Уявіть собі цілий хор, що складається з 12-ти басистів, 13-ти тенористів, 13-ти альтистів і 15-ти дишкантистів, тобто понад 50 півчих. У недільні дні в присутності імператриці спів їхній іноді супроводжується вправними прикрасами; у великі ж свята вони повним складом хору співають умисно створені Галуппі та українцями, які становлять музичний народ у Росії, так само, як богемці в Німеччині, духовні концерти, що містять у собі псалми, церковні пісні та інші богослужбові тексти. Ці концерти перевершують будь-який опис. Мій подив тут не має жодного значення; але багато іноземних послів, які чули музику в Італії, Франції та Англії, також дивувалися».
Впродовж 42 літ від 1753 до своєї кончини Придворною капелою керував вихованець Києво-Могилянської Академії, козацький полковник, родом із с. Сосниця на Чернігівщині, дійсний статський радник Марко Федорович Полторацький. Це його онучці Ганні Керн російський класик Олександр Пушкін присвятив вірш «Я пам’ятаю мить чудову». Завдяки Полторацькому, Розумовським та іншим дворянам з Гетьманщини українська музична культура була домінуючою в Росії аж до початку ХІХ ст. Духовний піснеспів у XVIII ст. відігравав надзвичайну роль у всьому російському суспільстві. Без нього не відбувалася жодна офіційна церемонія чи більш-менш важлива подія. Зібрання академій і управ, закінчення і початок навчань в учбових закладах, зустріч зорі вранішньої і вечірньої у будь-якому військовому гарнізоні, підняття прапору чи його спускання, народження спадкоємців у вельмож і так далі, і так далі – усі значущі і не дуже події обов’язково відбувалися у супроводі духовного співу…
І юний півчий Дмитро Бортнянський був обласкавлений імператрицею не лише через зворушення Її величності, що у 7 рочків проспівав усю Великодню ніч на криласі, а за надзвичайне сопрано, яким не переставав усіх дивувати. Вже у 12 він виконав у опері «Альцеста» німецького композитора Германа Раупаха головну жіночу роль. Бальдасаре Ґалуппі одразу звернув увагу на малого Бортнянського й кілька років був його наставником. А коли готували список кандидатів на стажування до Італії, подбав, щоб Дмитро туди потрапив. В Італії Бортнянський стажувався 10 років. По всій Італії ішли його опери «Квінт Фабій», «Креонт», «Алкід». Вони поєднували в собі італійську й українську мелодику і саме в цьому полягав секрет їхнього успіху серед італійців. 
Там же в Італії Бортнянський почав писати й свої перші інструментальні композиції й хорові твори для католицького богослужіння: «Аve Магіа», «Salvе Regina», «Dехtега Dоmіпі» та інші. Ці твори виконувалися в церквах і монастирях по всій католицькій Європі. В Італії була створена ним і хорова композиція німецькою, яка звалася «Німецька обідня».

За 10 років перебування в Італії Бортнянському велося напрочуд добре, він уславився не лише, як композитор, але й як перекладач, що допомагав російськім дипломатам у перемовинах з Ватиканом і Австрією. І коли б директор імператорських театрів, реорганізатор російських масонських лож і організатор Большого Театру у Москві Іван Єлагін листом у 1779 році не запросив його до Петербурга, гарантуючи, що будь-коли він буде відпущений до Італії, він би ніколи не повернувся. Але він добре знав, що Іван Єлагін слів на вітер не кидає. І коли приїхав до Росії і вклонився перед Катериною ІІ, віддаючи їй кілька валіз написаних ним у Італії партитур музичних творів і листи від Папи Римського, то був прихильно прийнятий. Імператриця навіть зволила послухати його музику і аплодувала, щоправда, тільки тоді, коли Єлагін поправляв собі на голові перуку. Це був заздалегідь обумовлений знак, за яким позбавлена музичного слуху Катерина мала захоплено плескати в долоні. І ці оплески стали запорукою успіху Бортнянського у північній столиці. Спочатку імператриця призначає Бортнянського капельмейстером, а після смерті Марка Полторацького – і директором Придворної капели. А добрі стосунки з графом Єлагіним – гросмейстером Великої провінційної масонської ложі Росії були для Бортнянського своєрідною охоронною грамотою. На його замовлення він написав гімн «Наскільки славний наш Господь в Сіоні», який визнавався у світі, як неофіційний гімн Росії і російських масонів.
Після смерті Катерини ІІ у листопаді 1796 син Катерини – новий імператор Павло І, який знав що його матір причетна до вбивства свого чоловіка і його батька царя Петра ІІІ, наказує 18 листопада 1796 року розкопати могилу батька на цвинтарі Олександро-Невської Лаври. Кості Петра ІІІ складають у нову труну, а на череп мерцю покладається імператорська корона. Для Павла І таке дійство було актом коронації Петра ІІІ, якого убили некоронованим, а тому й поховали не в Петропавлівському соборі – традиційному місці поховання російських імператорів. 5 грудня 1796 Катерину ІІ і Петра ІІІ, дружину і чоловіка, матір і батька, невинно убієнного і вбивцю поховали разом у Петропавлівському соборі під спеціально написану Дмитром Бортнянським «Панахиду». І хоч це виглядало цілком не по-християнському, але не послухатися Бортнянський не міг, добре пам’ятаючи про золоту середину. Після цього авторитет Бортнянського при дворі Павла І зріс незмірно. Павло І подарував Бортнянському шматок землі у Гатчині поблизу свого палацу і звів для композитора будинок. Дмитро Степанович став учити музиці дітей Павла І, серед яких були два майбутніх імператори: Олександр І та Микола І. Царське покровительство дозволило Дмитру Бортнянському піднятися на найвищий щабель музичної кар’єри в імперії – у 1816 окремим законом його було призначено головним цензором усіх видань духовних творів. Відтоді в Росії могли офіційно виконуватися духовні твори лише Бортнянського, або ті, які він, як цензор, схвалив. Йому ж лише духовних творів належить понад сотню, серед них і славнозвісна «Многая літа».

Помер Дмитро Бортнянський 10 жовтня 1825 року на репетиції Придворної капели, слухаючи свій власний твір «Вскую прискорбна еси, душе моя». Ніхто не помітив його останнього подиху. Обличчя небіжчика застигло у глибокій задумі, наче він думав про золоту середину, яку простіше віднайти у музиці, а ніж в житті.
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