«Стефан Ковнір».
«Хто, відвідуючи Києво-Печерську лавру, не відпочивав на ґанку друкарні, про того можна сказати, що він був у Києві і не бачив київської дзвіниці. Мені здається, ніде ніякий пейзаж не доповнить так бідної молитви, як краєвид з ґанку друкарні».
З повісті Т.Шевченка «Близнюки».

Будинок друкарні у Києво-Печерській лаврі Стефан Дем’янович Ковнір відбудував у 1721-22 рр. після страшної пожежі 1718, а пізніше неподалік від друкарні звів палітурню і словолитню. За основу композиції палітурні він взяв звичайну українську кам’яницю, хіба що оздобив наріжними пілястрами і лучковими перемичками з маленькими сандриками. Відбудова палітурні тривала від 1757 аж до 1770-го року оскільки зодчий будував лише тоді, коли йому випадала яка крихта часу і обставини дозволяли. По-перше тому, що біля друкарні стояла, бодай чи не єдина вціліла після пожарища дерев’яна хатина старої палітурні, а отже працювати палітурникам було де. А по-друге, ще й тому, що як прийшов він у п’ятнадцять років до Києво-Печерської обителі зі свого старовинного села Гвоздів, що неподалік Василькова, то так і не присідав. У 1710 його, як мешканця села, що належало печерському монастирю, відразу записали у помічники до камінних справ майстра і поставили на будівництво нових споруд Верхньої Лаври. Діло це було цікаве і таке, що просто заворожує. На очах поставали, як тісто на дріжджах, білі будівлі. Вони були лагідні удень, неначе осяяні сонцем за будь-якої погоди, а вночі навіть при місяці світилися. От і любив майстер камінних справ Стефан Ковнір посидіти на ґанку палітурні, відсапнутися.

- Богу поміч, пане Стефане!
- І тобі Богу поміч!

- Слава Ісусу Христу! Стефане Дем’яновичу, чи ви спите, чи на небо дивитеся?».
- Я слухаю, як співають мої церкви…

Модне у Західній Європі бароко, завезли в Україну єзуїти на початку XVII ст. Португальською «бароко» означає перлину химерної форми. Родоначальником цього стилю, який спочатку з'явився в архітектурі, вважається італієць – скульптор і архітектор Мікеланджело Буонаротті. Він підсилив проекти своїх будівель перебільшеними пропорціями ордеру, почав використовувати надмір карнизів, пілястр, колон та інших елементів оздоблення, що створювали напружений ритм і часом пригнічували своєю грандіозністю. Барокова метафора стала найконструктивнішим елементом і не просто прикрашала твір, а приховувала закодований зміст, що своєю чергою утворював систему метафор, у якій одна породжувала іншу. Одним з перших церкви у стилі західно-європейського бароко почав будувати у Львові й Перемишлі архітектор-єзуїт Джакомо Бріано з Рима на початку XVII ст. Але до Бріано в бароковому стилі в Україні відзначився інший італієць – Себастьяно Браччі. У 1613 він перебудував собор Успіння Богородиці на Подолі, оздоблюючи його бароковими деталями і колонами на західно-європейський кшталт. Втім у нього це вийшло набагато скупіше, аніж у Стефана Ковніра, який у 1718, під керівництвом архітектора з Москви Івана Каландіна та Федора Старченка з Києва створив з Великої печерської церкви справжню перлину. Українське бароко було набагато мальовничішим, аніж західноєвропейське. Воно розвивалося переважно в церковній архітектурі й використовувало народні символи і образи. Інтимна теплота у образі храму й подібність до мазаної хати робила церковне бароко справжнім святом для кожного. Особливо бароковий стиль припав до душі козакам. Саме коштами козацької старшини колись дерев’яні храми одягалися у камінні сніжно-білі шати, оздоблені рослинним орнаментом і асиметричністю форм. За часів гетьмана Мазепи архітектурний образ майже всіх православних церков і старих і новозбудованих по всій Гетьманщині перетворився на бароковий. А першою церквою, збудованою в стилі українського, чи як його ще називають «козацького» бароко була Миколаївська церква у Ніжині, зведена у 1668 році.
- Стефане Дем’яновичу, чого сиднем сидите? Ходіть із нами на обід! 

- Байдуже… Дякую… Сьогодні постую…

- Так не п’ятниця ж нині і не неділя святая…

- У старості усі дні пісні… Як зубів немає, той сміятися не хочеться… 

У XVIII ст., яке часто називають «золотим віком української культури» до Києва принадилася сила-силенна іноземних архітекторів. Вони отримували професійну підготовку у спеціальних архітектурних командах, які будували споруди у Європі під керівництвом відомих зодчих. У Києві ж були лише ватаги мулярів і каменярів, що будували на старий дідівський копил. Феномен Стефана Ковніра якраз і полягає у тому, що він з простого майстра виріс до рівня видатного архітектора. У похилих літах, удівцем, покинутий 12-ма вже дорослими дітьми, звертаючись до керівництва Лаври за допомогою, він так писав про свій шлях:
«Навчав сам себе при будованнях лаврських каменярському мистецтву і робив це наскільки міг зі старанністю до Лаври святої; був у спорудженні: Великої дзвіниці, ключні, трапезної кухні, Кловського палацу, на Дальній та Ближній печері дзвіниць, в Китаївській пустинці і в містечку Василькові Божих церков, у відбудові від зруйнованої пожежею друкарні і всі решта різноманітні всередині і поза Лаврою будівлі кам’яні за наказом відновлював, будучи справжнім майстром: у таких трудах від молодих років, все життя моє, навіть до конечної і зримої усім недужості своєї, продовжував…».
Центральний державний історичний архів України. Фонд 122, справа 16-к, 14 лютого 1785 р.

У цім проханні Ковнір зі скромності не згадав, що, як архітектор, створив храми-шедеври: Спасо-Преображенський у Великих Сорочинцях і Антонія і Феодосія у Василькові. Більше половини кам’яних лаврських будівель відновлено або збудовано було Стефаном Ковніром. За це його не лише позбавили кріпацької залежності, а й дали йому звання кам’яних справ майстер і закріпили у міщанському стані. Та прецінь не вміщався цей, бурхливого темпераменту чоловік у камінне середовище міста. Його бентежна душа, виплекана у горбистому Гвоздові серед розмаїття лук і озер, прагнула свободи і щирості. Ковнір ненавидів брехню і вважав її неприпустимою у будівничій справі. Дізнавшись якось про привласнення громадських коштів старостою Печерського містечка, він, зустрівши старосту на базарі, розправився з ним по-своєму. Після чого староста бідкався у суді, закликаючи на поміч свідків:
«Ковнір скинув з мене на землю вовчу шубу і схопив мене за волосся, і, пригнувши, мало не в сніг, бив мені немилостиво кулаччям у пику, і коли б люди при тім не розборонили, то він – Ковнір проклятущий і далі б мене репіжив!».
Напевно саме ця непогамовність і зробила з Ковніра справжнього майстра, під орудою якого працювала будівельна команда, що нараховувала більше двох сотень чоловік. Кращі творіння українського бароко – дзвіниця на Дальніх печерах і т.зв. Ковнірівський корпус Лаври – його рук справа. У дзвіниці, яку Ковнір будував за проектом Петра Нейолова, йому вдалося, використавши растреллівське групування колон, дематеріалізувати кути будівлі і зробити її подібною до стовпа світла, що зноситься в небо. Такого візуального ефекту він досяг завдяки тому, що спорудив завершення дзвіниці за висотою рівному ширині її основи. До нього цього не зумів зробити жоден у світі зодчий. У нагороду «за його ретельну службу, що він завжди надавав Києво-Печерській обителі», у 1757 році йому було подаровано Лаврою хутір Горіховатицю у Корчуватому з новою греблею і водяним млином. А згідно з іменним царським указом Стефана Ковніра до кінця життя було звільнено від податків і всіляких повинностей. Однак на старості літ 12-ть його дітей, яких від привів на світ від 3-х дружин, розібрали його маєтності собі у придане. За іронією долі 90-літній Стефан Ковнір, який своєю працею досяг міщанського стану і звільнення від податків, змушений був іти у той самий, наполовину ним збудований, Києво-Печерський монастир. Він став ченцем Троїцького лікарняного монастиря при Лаврі у якому він був описаний по ревізії і обкладений подушним податком. Вже через рік видатного українського зодчого не стало, а місце його захоронення нині невідомо.
- Стефане Дем’яновичу, вже темно, що ви там на тій дзвіниці бачите? Давайте я вас до богадільні проведу.
- Темно? Хіба? Хіба ти не бачиш, як красиво у золотій бані усе ще ховається сонце?
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