«Єпископ і вчений Іриней Фальківський».
Після того, як у 1936 році більшовицький режим висадив у повітря Михайлівський Золотоверхий собор у Києві, який простояв більше восьми століть, на його місці утворилося пустирище. Знесення собору пояснювалося комуністами необхідністю збудувати на його місці Будинок уряду, який побудований так і не був. Після другої світової на місці собору розбили парк, а точніше кілька спортивних майданчиків для гри у баскетбол і великий теніс. Тут розміщувалася дитячо-юнацька спортивна школа №7 і діти, яких не вчили, як слід, історії рідного міста, не знаючи самі, що діють, вибивали м’яча на людських кістках. Річ у тім, що у Михайлівському Золотоверхому соборі, як і у всіх православних церквах, за давньою традицією ховали настоятелів храму чи монастиря. І до 1936 року в Михайлівському Золотоверхому в його Катерининському боковому вівтарі ще можна було побачити на одній з арок скромну мідну дощечку з написом:

«Тут поховане тіло в Бозі спочилого Іринея Фальківського, який був вікарієм Київським, потім єпархіальним смоленським і знову за бажанням своїм повернувся у цю обитель у 1813 р.».
Настоятелем Михайлівського Золотоверхого монастиря і коад’ютором Київської митрополії Іриней (в миру Іван Якимович) Фальківський служив від 1807 року до кончини 12 травня 1823 з малою перервою десь на півтора року у 1812-13 роках. Преосвященний Іриней мав надзвичайну для свого часу ерудицію. Це був поліглот, вчений, котрий займався найрізноманітнішими напрямками науки, поет, мислитель, що шанував Вольтера і створив Вільне поетичне товариство у Києві наприкінці XVIII ст., яке стало своєрідною школою для багатьох українських письменників і поетів. Його творчий і науковий спадок нараховує десятки тисяч сторінок, списаних надзвичайно красивим, подібним на друковані літери почерком преосвященного Іринея. Після Михайла Ломоносова Російська імперія не знала подібного енциклопедиста. В Україні ж, вочевидь, він був першим такого рівня ученим, поетом і мислителем. Жадобі знань і спраглості до всього нового Іван Фальківський усе своє життя був вдячний одній людині – своєму батькові Якиму. 
«Відомості про родове дерево Фальківських дуже мізерні і обмежені. Відомо тільки, що дід преосвященного Іринея був «преубогий ремісничий чоловік», що жив на початку XVIII ст. у місті Лебедин, Харківської губернії».
«Київська старовина», ч. 1, рік 1883.

Дід Іринея помер рано. Його бабуся залишилася сама з 5-ма дітьми і, щоб вижити, почала торгувати городиною на базарі. Яким, мрією якого було вивчитися грамоті і різним наукам, допомагав матері, а освіту осягав самотужки. З отрочих літ почав паламарювати. Так прибився до Чернігівської колегії, потім потрапив до Києво-Могилянської Академії. Для того, щоб вчитися, він жив з підробітків, працював вантажником на Житньому ринку, співав у хорі. І врешті його вже в доходжалому віці помітив учитель поезії Григорій Кониський, який призначив Якима Фальківського цензором поетичного класу. Відтоді почалося його освітнє і духовне зростання. Тільки в тридцять три роки він скінчив академію. Тоді ж і одружився і був висвячений у священики. Цікавий факт, що від Якима, як настоятеля відмовилися селяни с. Смош, що неподалік Прилук, і зробили це через те, що він був для них занадто освіченим і начитаним. А от у селі Білоцерківці, Пирятинської сотні Лубенського полку о. Якима прийняли. Там він прослужив священиком 17 літ, там і привів на світ 10 червня 1762 року сина Івана Фальківського. Після раптової смерті дружини о. Яким покинув парафію і знову подався до Києва у Могилянку. Віддавши старшу доньку Олену заміж, він хотів дати своїм синам Івану та Степану те, чим сам не встиг оволодіти замолоду – високу освіту і вченість. У Білоцерківцях він сам їм був за вчителя, вчив Святому Писанню, про́стій руській, себто, українській мові, церковно-слов’янській і латині, яку непогано знав. А в Києві будь що вирішив жити при Могилянці, яка знаходилася у Братському монастирі. 
«Щоб бути якомога ближче до своїх дітей і особисто стежити за їхніми успіхами, він у 1773 р. приймає чернецтво у Києво-Братському монастирі з нареченням іменем Юстина і, будучи  вже 52-х літнім старим чоловіком, вступає до академії вивчати богослов’я і грецьку мову у публічних класах.»
«Київська старовина», ч. 1, 1883 р.

Його відданість дітям, направду, зворушує. Син Іван так добре був навчений батьком латини, що Фальківський пройшов три рівня Могилянки не за 6 років, а за два, що зрештою вийшло на добре. У 1774 його батька було призначено служити у домовій церкві при російській комісії у м. Токай. І родина Фальківських у складі о. Юстина і двох його синів Івана та Степана подалася до Угорщини.
Спершу хлопців віддали до протестантської школи. Потім Іван був зарахований до католицької гімназії. Пізніше він вчився у Відні і Братиславі у Пресбурському ліцеї, а з 1780 по 81 рік навчався за гроші князя Дмитра Голіцина в університеті угорського м. Буди. Саме тоді сталася у родині Фальківських біда, раптово помер його брат Степан. І батько о. Юстин від горя ледве не вкоротив собі віку. Та згодом трохи оговтався і всю свою любов і надію звернув на Івана, у кожному листі до нього з Токаю, даючи батьківський наказ:
«Дожидаю і хочу, щоб ти долею мені у сій чужій стороні залишений, рану жорстоку, яку брат твій небіжчик вічним своїм від мене розлученням наніс, добропорядним твоїм і безпорочним житієм, особливо відмінним у навчанні чесних наук успіхом, залікував і зовсім з серця мого стер».

Іван жодним чином не дозволяв собі ослухатися батька. І волю його виконав навіть більше, аніж той просив. І хоч слідом за братом з цього світу пішов і сам о. Юстин, залишивши по собі значні борги, але це лише більше утвердило у доброчесності Івана Фальківського. Він відмовився від фінансово привабливих пропозицій роботи у Російському посольстві в Угорщині і навесні 1783 року повернувся до Києва магістром філософії і вступив у богословський клас Києво-Могилянської Академії. Ще до випускних іспитів його призначили викладачем математики, вищого класу граматики і супер-інтендантом академічного гуртожитку. З цього часу почалася і проповідницька діяльність Фальківського, відомо, що він проголосив не одну тисячу проповідей, з яких записано 1300. 23 лютого 1786 року Іван Фальківський постригається у ченці з іменем Іриней. Цікаво, що з поваги до його знань митрополит Київський і Галицький Самуїл Миславський призначив йому послух, що тривав 8 років і полягав у перекладі і читанні іноземних газет щосуботи самому митрополитові. Уславився о. Іриней і своєю богословською діяльністю. Його праці «Скорочення Церковної хронології, що називається наукою про Пасхалії» і «Compendium» - підручник з догматико-полемічного богослов’я були настільними книгами православних до 1917року і ними в духовних академіях нагороджувалися найкращі студенти. Але найбільшою втіхою Фальківського було викладання математики і астрономії. Він розробив і уклав не один математичний підручник, а в Києво-Могилянській академії створив першу в Україні математичну школу, якою не переставав опікуватися навіть коли став ректором Могилянки у 1793 році. Йому ж українська астрономія має завдячувати заснуванням першої української обсерваторії, у якій серед телескопів і астрономічних приладів були сфери Миколая Коперніка. Іриней Фальківський також розрахував від початку ХІХ ст. і аж до 1991 року усі небесні явища, затемнення, орбіти комет, паради планет і т.д., які можна було спостерігати з території України. Достатньо часто, згадуючи його астрономічну діяльність, історики згадують одну анекдотичну ситуацію. Іриней Фальківський придбав у Європі телескоп і вирішив продемонструвати його братії Михайлівського Золотоверхого монастиря. Кожен з ченців мав можливість підійти і подивитися крізь телескоп на зоряне небо. Й усі відходили від нього у якомусь замішанні, немовби побачили щось страшне. Тільки останній, зовсім юний послушник відплигнув від телескопа з криком:
- Ваше преосвященство, у трубі то тьма, то спалахи й іскри, то каменюки літають! А зоряного неба геть не видно!
- Сину мій, кожен може побачити лише те, що урозуміє його око і зможе осягнути його дух.
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