«Порфирій Успенський».
- Пане лікарю, грішний я. Душу тягне у мандри!
- З точки зору медицини – це не гріх. Вам слід більше рухатися. І тоді серцевий м’яз зміцниться і травлення покращиться.

- Це я розумію, дорогий мій. Але ж я настоятель Михайлівської обителі. І всі мої прогулянки київськими кручами завершуються, ледве почавшись. Прочани! Скрізь прочани! Вони кроку не дають ступити!

- Ну тоді, владико Порфирію, виїжджайте частіше за місто.

- Прости мене, Господи! Признаюся тільки вам… Я раз виїхав, дістався шляху на Одесу і ледве спинився, так знову закортіло до Єрусалима та Єгипту.
І справді – настоятель Києво-Михайлівського золотоверхого монастиря, єпископ Чигиринський, вікарій Київський, знаменитий вчений сходознавець, автор багатьох наукових праць, ініціатор і організатор першої Російської духовної місії в Єрусалимі Порфирій Успенський мав натуру мандрівника, відкривача, дослідника, сповненого пристрастю вічного пошуку давніх манускриптів і артефактів християнської культури. Усе своє життя він присвятив саме цьому. І коли доля на старості літ прихилила його до Свято-Михайлівської обителі, він дуже швидко зрозумів, що це не його призначення, і від того навіть захворів.
«Я хоч і монах, але вихованням своїм і освітою підготовлений не для пустині…».
…Писав Порфирій Успенський у своїм щоденнику, який вів, починаючи від семінарії, і який назвав «Книгою буття мого». І назва ця зовсім не помпезна і цілком відповідає змістові, оскільки в ній описуються події і явища церковного життя, мандрівок до святинь, як православних так і католицьких, різноманітні відкриття з церковної археології та археографії, та й загалом варто уявити, що ці щоденники складаються з восьми грубезних томів. Ще з Костромської семінарії викладачі зауважили в Успенському шалену жадобу до знань, до відкриття нового. Син псаломщика, Костянтин Олександрович Успенський, уроджений 8 вересня 1804 року в Костромі, від перших класів семінарії виявив здібності у вивченні іноземних мов. Найбільше йому подобалася грецька, якій його навчив семінарський викладач Федір Павлович Москвін. Він також прищепив Костянтину любов до Святого Писання і давньої християнської історії. Це допомогло Успенському вступити і успішно закінчити у 1829 році Санкт-Петербурзьку Духовну Академію зі ступенем кандидата богослов’я. У тому ж році він прийняв чернечий постриг з іменем Порфирій і був висвячений на ієродиякона, а за тим – на ієромонаха. Здавалося б, цілком логічне і удатне завершення духовної освіти чоловіка, який прагне присвятити себе чернецтву і богословському викладанню. Аж ні – Порфирій Успенський відрізнявся від інших вихованців тим, що на віру приймав тільки Біблію і труди Святих Отців, факти ж історії Церкви, він ретельно піддавав аналізу і власному дослідженню. З цього приводу він любив висловлюватися і в своїх наукових працях і під час диспутів:
«Без правди історія є потішною казкою, а з нею – вона посутнє і корисне знання».
І такий підхід Порфирія Успенського до історії Церкви цілком закономірний, бо його наукова творчість належить тій епосі, коли в російській історичній науці відбувалося становлення критичного методу дослідження фактів і прочитання стародавніх текстів. Зароджений на протестантському заході у XVII-XVIII ст. цей метод починає широко використовуватися у церковно-історичних творах російських істориків. І саме єпископ Порфирій у своїх історичних розвідках був новатором і провісником цього методу в Російській імперії задовго до розробки його у Франції Огюстом Контом, яку той здійснив у своїй програмній книзі «Дух позитивної філософії», виданій у 1844 році. І утілював Успенський усі свої дослідження переважно у мандрівках і наукових експедиціях, у яких провів щонайменше 18-ть років. З огляду на це особливо потішним виглядає порада лікаря «більше рухатися», яку він дав владиці Порфирію, котрий перед тим об’їздив усі землі християнського Сходу: Малу Азію, Сирію, Палестину, Єгипет, Афон і Синай. Він виходив ці землі і як сходознавець, і археолог, і візантист, і богослов, і славіст і, як невгамовний мандрівник. А початок його мандрів припав на Україну. Бо саме сюди у 1831 році після Санкт-Петербурзької Духовної Академії і дворічного викладання у 2-му кадетському корпусі молодого ієромонаха і богослова Порфирія Успенського відправляють учителювати. Місцем призначення його є новозбудоване місто Одеса, а навчальним закладом – Рішельєвський ліцей, куди Костянтин Олександрович Успенський призначається законовчителем. Вперше потрапивши на південь України, він запише у своїй «Книзі буття мого»:
«Одеса – це місто схоже на сонце, довкола якого мені судилося обертатися».
Його вченість дуже скоро стає предметом жвавого обговорення одеського вищого світу. І невдовзі Новоросійський генерал-губернатор Михаїл Воронцов запрошує Успенського навчати його дітей. На ту пору Порфирій вже був удостоєний сану архімандрита, призначений настоятелем Одеської Успенської обителі і нагороджений золотим наперсним хрестом від Кабінету Його Величності. Київська Духовна Академія обирає його членом-кореспондентом. І небавом його призначають ректором Одеської семінарії, яку він вивів на такий рівень викладання, що її випускники без іспитів приймалися до Петербурзької Духовної Академії. Вагомі результати науково-викладацької діяльності були вагомим аргументом під час затвердження Успенського настоятелем Російської духовної місії у Відні. Два роки потому, згідно з рішенням Синоду Порфирія Успенського призначають керівником Російської духовної місії в Єрусалимі. В указі Синоду було сказано:
«Порфирій Успенський відряджається на Схід з виключною метою збирання відомостей про церковну архітектуру і живопис, для опису церковного начиння, бібліотек, архівів».
Молодий архімандрит сяяв від щастя, бо словами указу немов говорив сам Господь Бог, виголошуючи його мрію. І мрія здійснилася. За 18 років він зібрав величезну колекцію давніх рукописів і манускриптів, старовинних карт, ікон, предметів церковного вжитку. Роки на Сході ознаменувалися новими науковими дослідженнями, що були описані Успенським у його книгах: «Синайська обитель», «Письмена на Синайських скелях», «Вказівник актів, що зберігаються в обителях св. Гори Афонської», «Сирійська Церква». А в його «Книзі буття мого» за цей період можна прочитати таке:
«Задля чого я так довго мандрую? – Напевне задля того, щоби подібно бджолі принести прекрасний мед до рідного вулика».
І ось нарешті повернення на батьківщину, до Києва, де у 1865 році архімандрит Порфирій Успенський був висвячений у єпископа Чигиринського, призначений першим вікарієм Київської митрополії й настоятелем Михайлівського Золотоверхого монастиря. Науковий матеріал, що він привіз зі своїх подорожей, був настільки великим, що замало було і чверті століття, щоб вивчити його. Допомагав Успенському у цьому відомий український і російський археолог Микола Петров, який завідував Церковно-археологічним музеєм Київської Духовної Академії. Саме до цього музею передав Порфирій Успенський вивезені ним з монастиря св. Катерини, що на Синаї, енкаустичні, тобто спершу випалені, а потім розмальовані воском, унікальні християнські ікони VI-VII ст. – найдавніші з тих, що збереглися до нашого часу. Старезність цих почорнілих від часу ікон відразу збагнув Успенський, коли знайшов їх у купі розколотих образів, складених монахами у башті над папертю собору монастиря св. Катерини. Перебуваючи у Петербурзі у 1864 році архімандрит Порфирій дізнався, що реставратор і іконописець Олексій Травін відкрив новий спосіб очистки старовинних ікон. Успенський звернувся до нього і доручив розчистку ікони Богородиці з немовлям. Під час реставрації відкрилися яскраві, написані восковими фарбами, лики Богоматері і Ісуса. Успенський відразу зрозумів, що цей образ було створено до періоду іконоборства у Візантійській імперії. І вже тоді припустив, що написані вони могли бути у VI-VII ст.
«Якби не було пана Травіна, я б і не знав, що в мене є така дивовижа!».
Хвалився владика Порфирій. Окрім «Богородиці з маленьким Ісусом», Успенським на Синаї було віднайдено ще три енкаустичні візантійські ікони VI ст.: «Іоанн Хреститель», «Святі Сергій і Вакх», «Святий і Свята». Зараз вони зберігаються у Києві, у Музеї мистецтв імені Богдана та Варвари Ханенків. Нестримний пошук, дослідження і аналіз вирізняли Порфирія Успенського, як ученого, з-поміж богословського середовища. Сумніваючись, він йшов до своєї мети, вірячи у промисел Божий. І це поєднання духовного і раціонального було основою його творчого, нетрадиційного для церковників мислення і багато в чому управило його долю. Стоячи якось у храмі Гробу Господнього в Єрусалимі і оглядаючи різьблену на срібній дошці плащаницю – дар гетьмана Івана Мазепи, він вклонився його пам’яті, про що пізніше написав:
«От доля Мазепи: в Росії його проклинають, а тут моляться за упокій його душі та прощення його гріхів. Не знаю, що цінніше перед Богом: чи російське всенародне прокляття, чи тутешні молитви. Мабуть ні це, ні те. Бог відплатив і відплачує йому за його діла, не зважаючи на людські бажання».
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