«Оптина пустинь. Преподобний Амвросій Оптинський».
На початку XIV ст. у темному лісі на півночі Чернігівського князівства побіля міста Козельськ на ріці Жиздрі звів отаман розбійників Опта скит. За однією з легенд допомагав йому у цьому хвацький отаман Кудеяр. І як забили вони останній цвяшок, то вклонився Кудеяр побратимові і сказав:

- Бувай здоров, пане-товаришу Опто! Піду на Січ-матір слави здобувати!

- Лишайся зі мною. Разом веселіше.
- Не можу я… Гріхи мої великі. Бог їх не простить.
- Не більші від моїх. А Бог милостивий! Будеш щирий у молитві, він тобі пробачить.

Та не послухавсь Кудеяр Опти. Сів на коня і майнув у дике поле. А колишній отаман лишився у скиті відмолювати свої і чужі гріхи. Так за одним із передань виникла Оптинська пустинь, яка впродовж віків то занепадала, як монастир, то знову відроджувалася стараннями подвижників, і зрештою у ХІХ ст. стала духовним центром Росії, душею російського чернецтва. 
Щоправда, є іще одна версія виникнення цієї пустині, згідно якої «Оптинським» монастир став називатися від слова «Опт» - «загал», і це тому, що у часи Давньої Русі тут нібито був спільножитійний монастир. Так чи інак, а наприкінці XVIII століття у часи загального занепаду церковного життя у Російській імперії цей монастир почав відроджуватися і став взірцем для усіх інших обителей. Оптинська пустинь так само, як і багато інших монастирів, скитів і пустинь розвитку своєму завдячує великому українському старцю, св. Паїсію Величковському. Саме він вивчив і виховав сотні учнів, які розійшлися Російською імперією і заходилися відроджувати занепалі обителі. У часи руйнування царським урядом Російської Православної Церкви, коли у монастирів відбиралися землі і таким чином, вони просто не могли існувати, Величковський, керуючи багатотисячними Сякульською обителлю і Нямецькою лаврою у Молдові, відновив неперервність духовного наступництва схимницької традиції, закладеної ще святими Антонієм і Феодосієм Печерськими у ХІ ст. Серед його учнів був Федір Ушаков, що навчав ієросхимонаха Лева, в миру Леоніда Наголкіна, родоначальника Оптинського старчества. 
Старець Лев був людиною потужною і авторитетною серед ченців. Він доручив учневі своєму, о. Макарію Іванову очолити групу з учених і літераторів – ченців і світських осіб, які почали адаптувати з церковнослов'янської літературною російською мовою переклади творів видатних аскетів давнини: Ісаака Сиріна, Василя Великого, Іоанна Лєствичника та інших, що були зроблені святим Паїсієм Величковським з давніх грецької та єврейської мов. Під впливом о. Макарія російський філософ Іван Кірєєвський, який спершу більше схилявся у своїх творах до західно-центристської позиції, відкриває для себе усю глибину Православ’я і започатковує основи слов’янофільства.
«Для цільної істини потрібна цільність розуму. Головний характер віруючого мислення полягає у прагненні зібрати всі окремі частини душі в одну силу, відшукати ті внутрішні осердя буття, де розум і воля, і почуття, і совість, і прекрасне, і істинне, і дивовижне, і справедливе, і милосердне, і весь обшар духу об’єднується в одну живу єдність, і таким чином відновлюється сутність особистості людини в її первісній неподільності».
Іван Кірєєвський «Про необхідність та можливість нових начал для філософії»,  Часопис “Русская бєсєда”, 1856 р.
Наступником і продовжувачем духовної справи о. Макарія став о. Амвросій Оптинський (в миру Олександр Грєнков). При ньому Оптина пустинь досягає розквіту, а слава про старця гримить всією Росією. До нього за порадою і зціленням ідуть з усіх звідусіль. 

«Переді мною був дуже-дуже старий чоловік, що спирався на палицю з загнутим гачком руків’ям, у ватяному підрясникові, у теплій суконній камилавці. Я відразу відчув у ньому щось надзвичайне. Душа моя була переповнена якоюсь дитячою довірливістю до нього і радістю».
Так описує свою першу зустріч зі старцем Амвросієм відомий російський письменник Євґєній Посєлянін у своїй праці «Старець Амвросій, праведник нашого часу». Письменник вчився у той час в університеті і приїхав в Оптину пустинь зі своїм троюрідним братом, який не вірив в Бога і дорогою з Москви намагався довести правоту своєї позиції. Старець Амвросій поводився дуже дивно. У троюрідного брата Посєляніна він спитав:

- А де ти, дорогенький мій, вчишся? 

- В університеті.
- Ну то і вчишся в ньому як слід і далі. 

Відповів о. Амвросій, а потім звернувся до Євґєнія Посєляніна так, немовби знав про його суперечку з троюрідним братом:
- А ти, чи віриш у Бога, і Святу Трійцю?

- Здається, вірую… Здається, можу сказати, що вірую.

- Ніколи і ні з ким не сперечайся про віру. Діло це марне. Бо ти нікому нічого не доведеш, і сам лишень сприкришся і засмутишся. Не сперечайся.

Цей дар передбачення і прозірливості отримав преподобний Амвросій Оптинський, як нагороду, за самітництво і щоденну розумну молитву. О. Макарій – його вчитель так само володів ним. З Макарієм Оптинським зустрічався Микола Гоголь і був вражений тим, що той повідав усе, що діялося в душі письменника, який тоді повернувся до Росії після десятилітнього перебування у Західній Європі. Гоголь шукав духовної опори і душевного спокою. Йому потрібний був наставник, проводир, але там, на Заході серед католицьких монахів, він такого не знайшов, хоч, як відомо, часто відвідував богослужіння у римо-католицьких храмах. А після спілкування з о. Макарієм, він вийшов окрилений, повний снаги і натхнення. 
Народився Олександр Грєнков, майбутній о. Амвросій, 21 чи 23 листопада 1812 року у родині паламаря в селі Большая Ліповца Тамбовської губернії. Скінчивши духовне училище, він вивершив курс духовної семінарії, однак не пішов ані в академію, ані в священики. В останньому класі семінарії він важко захворів і дав собі обітницю, що як одужає, стане монахом. І Олександр дивним чином одужав, хоч і залишився немічним. Він страждав на хворобу шлунку і майже нічого не міг їсти. Однак, одужавши, свою обітницю Олександр не поспішав виконувати. Як любив він говорити пізніше - «м’явся». Та совість раз по раз мучила його. Він працював уже викладачем Липецького духовного училища і якось, гуляючи містом, забрів на околицю, у ліс, і втрапив на берег широкого струмка. Прислухавшись до шелесту його вод, він виразно учув у ньому слова, які промовлялися до нього жіночим голосом:
«Хваліте Бога, любіте Бога!..».
Олександр відразу збагнув, що до нього звертається Богородиця і цими словами дорікає йому за невиконану обітницю. Наступного ж дня він подався у Оптину пустинь, де з радістю був прийнятий о. Львом Оптинським. Доволі швидко він прийняв постриг, був наречений Амвросієм на честь святого Амвросія Медіоланського, потім його висвятили у ієродиякони, а затим – у ієромонахи. Однак Амвросій був таким хворим, що часто непритомнів під час літургій. І тоді йому знайшлося інше призначення – він приєднався до видавничої групи о. Макарія і став одним з перекладачів з давніх і іноземних мов, яких знав з добрий десяток. Сучасники, а серед них були такі, як Лев Толстой і Федір Достоєвський, та й наступні покоління, що виросли на примовках і афоризмах преподобного, часто дивувалися його манері спілкування. Вона була химерною і часто дуже простацькою. Та за цією простотою приховувалася велика мудрість, бо розумне і метке слово Амвросія завдяки цій простоті  було доступним для розуміння кожного.
Його провісництво дуже скоро стало відомим у православному світі. Усі пророцтва, які він робив тим, хто звертався до нього за допомогою, збувалися. Перед смертю він перебував у Шамордіно, що за 12-ть кілометрів від Оптино, однак був такий хворий, що не міг приїхати до калузького єпископа, який був покликав його до себе. І тоді розсерджений єпископ сам поїхав до нього. Дорогою він несподівано отримав звістку, що старця Амвросія не стало. Був це вечір 22 жовтня 1891 року. Усі ченці, які супроводжували владику, радили єпископу повернутися назад до Калуги. Але він відповів:
«Ні, браття, це воля Божа! Простих монахів архієреї не відспівують, але це особливий ієромонах – і я хочу сам звершити похоронну відправу сього великого старця».
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