«Великі Пробудження у Північній Америці».
У 1620 році пуритани-пілігрими, що припливли з Голландії та Британії, мріяли створити у Новій Англії «Американський Єрусалим» - теократичну протестантську державу. І попервах їм багато чого з задуманого вдалося. Однак, насамкінець XVII ст. релігійна ситуація в британських колоніях ускладнилася. Парафії ослабли. Кількість священнослужителів була недостатньою, та й самі пресвітери часто не мали достатньої богословської освіти. Пуританські ж закони були настільки суворими, що дуже часто самі американці повставали проти них. Натомість з Європи приїздили усе нові і нові переселенці, які привозили з собою нові протестантські віровчення, що ставали популярними у середовищі американських колонізаторів. 
У 1729 році в Оксфордському університеті 15-ть студентів, перейнятих щирим релігійним почуттям, зобов’язалися зміцнювати віру і благочестя, проводити час у спільній молитві і повчальних бесідах й допомагати хворим та бідним. Цю групу очолив Джон Уеслі. За суворе і «методичне» дотримання релігійних приписів їх прозвали методистами. Члени групи засуджували виживання алкоголю та куріння, а також азартні ігри, танці, відвідування театрів. При цьому до проповіді вони допускали жінок і усіх мирян незалежно від освіти і походження. Окрім того, методисти запровадили практику мандрівних проповідників. Це аж ніяк не вписувалося у канони англійських протестантських деномінацій чи, тим більше, англіканської Церкви, тому в Британії діяльність цієї групи сприйняли вороже і заборонили їм проповідувати у храмах. Тоді методисти почали проповідувати просто неба. А в 1732 році соратник Уеслі – Джордж Уайтфілд прибув до американської Джорджії і впродовж 15-ти місяців проповідував, переїжджаючи з міста до міста, збираючи натовпи слухачів. Високоемоційний стиль його проповіді викликав катарсичні відчуття і примушував слухачів ридати і каятися привселюдно. 

«Слухайте і розумійте! Піднесіть своє серце до Бога!.. Оскільки Ісус своєю жертвою спокутував первородний гріх, то причетні до Христа через віру, також звільняються від тягаря цього гріха! А це відкриває дорогу до спасіння! Лишаються лишень особисті гріхи! Моральні прогріхи самої людини!». 

Проповідь у будь-якому місці, а часто – просто неба, у стані близькому до екстазу стала еталоном для руху американських священнослужителів, який потім було названо «Великим Пробудженням». А зміст проповідей, в яких визнавалося священство для всіх віруючих і необхідність нового духовного народження через привселюдне каяття, прирівнював і бідного, і багатого, і білого, і чорного, і червоного, а тому приваблював багатотисячні натовпи. Цей спосіб колективного пробудження заблуканих душ, чи як його тоді англійською стали називати  “revival”(оживлення) – був підтриманий багатьма іншими протестантськими деномінаціями: конґреґаціоналістами, пресвітеріанами, баптистами, реформаторами і пізніше виокремився в цілий релігійно-філософський напрямок – Ривайвелізм. Втім, перше Велике Пробудження тривало недовго – лишень впродовж 30-х, 40-х рр. XVIII ст. Незабаром почалася боротьба англійських колоній за незалежність від Великої Британії і вона витіснила релігійні питання у колективній свідомості молодої американської нації на другий план.
Перше Велике Пробудження разом з ідеями європейського Просвітництва у багатьох аспектах підготувало американську революцію і посприяло здобуттю незалежності від англійської корони у 1776 році. До кінця XVIII ст. вплив Великого Пробудження був ослаблений просвітницьким деїзмом, що прийшов до Америки з Європи. Деїсти вважали, що розум доводить існування Бога, однак сам Бог мало цікавиться людськими справами. Це вчення швидко поширювалося серед студентів американських коледжів та університетів. Особливо воно стало популярним у 90-ті рр.. XVIII ст., після перемоги буржуазної революції у Франції. Тоді ж з’явилася нова популярна деїстична і антихристиянська література – найяскравішим прикладом якої була книга американського атеїста Томаса Пейна «Вік розуму», що була видана у Північно-Американських штатах нечуваним накладом у 1,5 млн. примірників.
«Я пройшовся Біблією, як людина з сокирою, що йде лісом, валячи дорогою дерева. Ось вони лежать, звалені – священик може посадити їх назад, але рости вони вже не будуть».

Так стверджував Томас Пейн у «Вікові розуму», проте він помилявся. Стурбоване зростанням духовної зневіри, молоде американське суспільство спромоглося віднайти сили і виробити нові релігійні спрямування. У 1787 році почався рух духовного очищення серед студентів у Хампден-Сіднеї, невеликому коледжі у Віргінії. Молоді люди зневірилися, вони шукали моральні цінності у ідеях американської революції, але не могли їх віднайти на особистісному рівні. Дуже скоро цей рух поширився на Вашингтонський коледж, а звідти – по всій пресвітеріанській Церкві. Одним з найбільш відомих прихильників ідеї Другого Великого Пробудження став ректор Йельського університету і онук Джонатана Едвардса – Тімоті Дуайт.
У серпні 1801 року в місті Кейн-Рідж, штат Кентуккі відбулися сенсаційні таборові збори пресвітеріан і методистів. Вони тривали кілька тижнів і зібрали понад 20000 учасників. Якщо врахувати, що найбільше місто у Кентуккі на початку ХІХ ст. налічувало 1795 жителів, то можна уявити масштабність цієї події. Ось як згадує цю подію один з учасників цих довготривалих зборів Джеймс Фінлі у своїй автобіографії:

«Шум був схожий на рокіт Ніагари. Велетенське море людей урухомлювалося немовби бурею хвилі. Я нарахував сім служителів, котрі проповідували одночасно, - хто, стоячи на пнях, хто – на возах, хто – на повалених деревах… Одні співали, інші молилися, треті слізно благали Господа про милість, четверті дуже голосно кричали… Складалося враження, що дивна надприродна сила пронизувала усю масу люду, що зібралася там… Якось я несподівано уздрів, як щонайменше чоловік 500 одночасно упали каменем на землю…».
Практика таборових зібрань дуже швидко поширилася по всій території перших американських штатів і сягнула Сходу, де європейські колонізатори найбільше потребували християнського віровчення і зміцнення моральних засад суспільства. Черговий рух святості, чи як його називали – Друге Велике Пробудження в США породило велику кількість проповідників у всіх протестантських деномінаціях. Після 1825 року ключовою фігурою Пробудження став Чарльз Фінней, який успішно проповідував у Нью-Йорку, Бостоні, Філадельфії. Він дивився на процес навернення відступників від християнської віри, як на культивацію поля, і часто повторював свій основний свій принцип:
«Відродження релігії не є дивом… В релігії відбувається усе так само, як і в природі…».
Чарльз Фінней вважається батьком євангелізму – віри деяких протестантських деномінацій в особисте перевтілення людини і спокутування гріхів через смерть. Більшу частину апологетів нової євангелічної віри складали жінки. Вони часто займали церковні пости і користувалися особливим авторитетом, уперше отримавши право голосу, як у церковному житті, так і в житті громадському, що сприяло зародженню і активізації емансипації. Американці африканського походження також не стояли осторонь від релігійного Пробудження. Афро-американськими проповідниками Річардом Алленом і Авесаломом Джонсом була створена Африканська методистська єпископальна Церква. 
Друге Велике Пробудження сприяло виникненню й інших релігійних рухів – наприклад: адвентистів, мормонів, численних об’єднань фундаменталістів і спіритуалістів. І всі ці релігії дотримувалися переконання, що Сполученим Штатам Америки уготована місія змінити людське суспільство. Американська нація ставала усе більш різноманітною в релігійному відношенні, а різноманітність, в свою чергу, все більше приводила до конфронтації між релігійними напрямками і об’єднаннями. І в міру того, як пожежа духовного відродження охоплювала один за одним усі штати, ставали усе більш виразними суперечності між різними соціальними й етнічними групами населення США. Саме ці суперечності призвели до великої американської трагедії – Громадянської війни між Північчю і Півднем, що почалася у 1861 році.
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