«Римо-католицька церква у ХІХ столітті. І Ватиканський собор».
«Оголошую Рим вільним імперським містом, а папські володіння – частиною Французької імперії!».
У 1809 році проголосив імператор Наполеон Бонапарт, який після десятка років примирення з Римо-католицькою Церквою, змінив милість на гнів і вирішив зліквідувати Папську державу. Папа Пій VII негайно відреагував буллою, у якій відлучав Наполеона і всіх, хто підтримував його, від Церкви. Він передбачливо не називав імені самого імператора, проте всі чудово розуміли про кого ідеться. Зухвалого Наполеона це ще більш роздратувало і він презирливо заявив у розмові зі своїм міністром іноземних справ:

«Невже Папа думає, що через моє відлучення від Церкви з рук моїх солдатів випаде зброя?!.. Наказую привезти цього бевзя до Франції! Тут ми за ним приглянемо, щоб він більше дурниць не писав!».
Та Наполеон помилився. Зброя за три роки непереможної ходи наполеонівської армії таки випала з рук його знесилених морозами солдат у Росії, а пізніше і у битві при Ватерлоо. А Папа Пій VII повернуся до Рима і історія папства, як міжнародної церковної інституції була продовжена. У відродженні Папської держави був зацікавлений «Священний союз» Прусії, Австрії та Росії, який поборов Наполеона і намагався відновити донаполеонівский порядок в Європі. Так непросто почалося ХІХ століття для Римо-католицької Церкви, яка після потрясінь наполеонівських війн, намагалася прилаштуватися до нових форм капіталістичної економіки, що стрімко опановували Європу. Римо-католицька Церква продовжувала залишатися найбільшим землевласником у світі. Тільки в Італії вона мала півмільйона гектарів родючих земель. У 1830 році був заснований ватиканський «Банка ді Сконто», у 1834 – «Банка Романа» для оборудок з нерухомістю, у тому ж році був модернізований банк «Святого Духа». У 1845 році зорганізовано ватиканське акціонерне товариство «Соч’єта дель Акуа Пія Антіка Марча» з експлуатації римського водогону. Воно успішно функціонує і до сьогодні. 
- Купуйте єзуїтський листок «Чівільта католика!» Нові католицькі місії в Африці за день привели до Ісуса 6000 тисяч нових вірних!
- Останні новини в «Оссерваторе Романо»! Читайте про те, що Матір Божа Діва Марія у перший момент Свого зачаття була збережена Господом від усякої скверни і первородного гріха!
Коли ж у 1846 році Папою став Пій ІХ, у Папській державі почалася така радикальна реорганізація, масштаби якої благовірним католикам важко було уявити. Армію, поліцію, залізницю, пошту й інші важливі для держави інституції він передав у керівництво кардиналам. Знизив податки. Оголосив амністію. Навіть запропонував створити парламент. Пій ІХ змушений був іти на такі кроки, оскільки епоха його правління припала на час італійського національного відродження «Рісорджіменто» й боротьби італійців за створення національної держави. І спочатку ідеологи «Рісорджіменто» навіть побачили у особі Пія ІХ майбутнього об’єднувача Італії. Однак у 1848 році, коли Сардинське королівство П’ємонт розпочало війну з Австрією за північні італійські землі, папа Пій ІХ заявив, що не підтримує цю війну. Це викликало народне заворушення у Римі. Повстанці вбили голову Папського Кабінету Міністрів, а сам Пій ІХ, перевдягнувшись у світський одяг, змушений був втекти у кареті графині Сіаур до Неаполітанського Королівства. У Римі була проголошена республіка на чолі з Мадзіні та Гарібальді й прийнята конституція, згідно якої Святий Престіл позбавлялося світської влади, заборонялася інквізиція, націоналізувалася земля і майно Папської держави. 20 квітня 1849 року Папа Пій ІХ піддав республіку анафемі, проклинаючи її у своїх промовах зі сторінок газет:
«Римська республіка – це породження комунізму! Вона перетворила Рим на джунглі, у яких нишпорять, виють, гризуться і вбивають одне одного тисячі диких звірів!».
Пій ІХ звернувся за допомогою до європейських держав. На його заклик відгукнулися Іспанія, Австрія і Франція. І 3-го липня 1849 року французькі війська увійшли до Рима. А до Пасхи 1850 до Рима повернувся і Пій ІХ і відновив свою державу. З метою посилити свій авторитет, що дещо похитнувся несприйняттям «Рісорджіменто» та втечею з Рима, у 1854 році у присутності 200 єпископів Папа Пій ІХ проголосив догмат про непорочне зачаття Діви Марії, який ще називають «Апостольською конституцією (Невимовлене Богом)».

«Ми заявляємо, проголошуємо і визначаємо, що вчення, яке притримується того, що Блаженна Діва Марія була з самого першого моменту Свого Зачаття, особливою благодаттю і прихильністю Всемогутнього Бога, зважаючи на заслуги Ісуса Христа, Спасителя роду людського, збереженою й не заплямованою жодною плямою первородного гріха, - є вченням, явленим у Одкровенні Богом, і тому у нього належить твердо і постійно вірити всім вірним».
У березні 1861 року у Туріні відбулися перші загально-італійські збори парламенту, на яких було проголошено Сардинію разом з приєднаними до неї землями Італійським королівством, а короля Віктора-Емануїла – королем Італії. Столицею королівства стала Флоренція. Нова італійська держава нараховувала 22 млн. чоловік, кілька мільйонів італійців у північних італійських областях все ще перебували під владою Австрії, а Савойя і Ніцца, де так само переважало італійське населення, у 1860 році були віддані Франції у знак подяки Наполеону ІІІ за підтримку об’єднання Італії під егідою Сардинської династії.
У 1862 році Гарібальді на чолі двохтисячного загону розпочав похід на Рим з метою його звільнення від папської влади.
«Рим або смерть!».
Таким було гасло гарібальдійців. Назустріч Гарібальді виступили італійські королівські війська. В самім Римі стояв французький легіон. Королю Віктору-Емануїлу дуже хотілося включити Рим до складу свого королівства, але він побоювався конфлікту з Наполеоном ІІІ, а тому виступив проти Гарібальді. Біля гори Аспромонте відбулася битва. Гарібальді було поранено і захоплено в полон. Похід на Рим зазнав поразки. Однак сам рух за об’єднання Італії від цього лише посилився. Папа Пій ІХ з тривогою стежив за цими подіями. І у 1864-65 рр. ним був розроблений і опублікований «Syllabus» - «Список найважливіших помилкових поглядів нашого часу». Папа Пій ІХ закликав усіх католиків і тих, хто вірить у Христа, не піддаватися омані таких релігійних і наукових лжевчень, як: пантеїзм, натуралізм, раціоналізм, лібералізм, протестантизм, соціалізм і комунізм. Він також засуджував відокремлення Церкви від держави, заперечення світської влади Пап, визнання переваг світського права над церковним і свободу вибору релігії. 

У тому 1865 році Папа заснував комісію з підготовки І Ватиканського Собору, який відкрився 8 грудня 1869 року на свято непорочного зачаття Богоматері. Пій ІХ намагався надати цьому Собору особливої ваги, тому на собор було запрошено і Вселенського патріарха Григорія VI, однак він до Ватикану не приїхав. Всього відбулося чотири публічних засідання Собору. В центрі уваги був проект догматичної конституції «Pastor determus» про папську непогрішимість. Питання викликало певну опозицію, проте догмат про папську непогрішність був прийнятий 18 червня 1870 року майже одностайно, з двома голосами «проти». Наприкінці догмату зазначалося:
«Тому ж, - не приведи Господи! – хто наважиться непогрішність Римського єпископа заперечити, хай буде анафема!».
У жовтні 1870 року союзники Папської держави – французи були розбиті Прусією у битві при Седані, італійські королівські війська увійшли до Рима і І-й Ватиканський Собор припинив свою роботу так і не завершившись. На початку 1871 року перший італійський король Віктор-Емануїл ІІ зберіг екстериторіальність за трьома головними володіннями Папи: Ватиканом, Латеранською базилікою і літньою резиденцію. За рішенням Віктора-Емануїла Папа міг підтримувати відношення з іншими монархами, сам прирівнювався до короля, хоч і отримував при цьому платню. Це обурило Пія ІХ, він відмовився від платні, оголосив себе в’язнем, а всіх, хто брав участь у прийнятті цього рішення, піддав анафемі і разом із королем Віктором-Емануїлом ІІ відлучив від Церкви. Так «в’язнем Ватикану» і прожив ще сім років папа Пій IX, не визнаючи об’єднане італійське королівство. 
Помер Пій ІХ 7 лютого 1878 року, найдовше з усіх римських єпископів перебуваючи на Святішому Престолі. Його понтифікат тривав 31 рік, 7 місяців і 22 дні. У 2000 році Папа Римський Іван-Павло ІІ зарахував його до лику блаженних.
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