«Священномученик Митрополит Володимир (Богоявленський)».
- Назвіть свої імена.

- Зачєм тобі наші імена? Щас у мозок стрелимо і всі наші імена з твого дзвону вилетять! 

- Ти краще, гнидо церковна, скажи, куди сховав золото? Бо ми вбиваємо довго…

- Я буду за вас молитися!..

- Не будеш. Бо не буде чим.

- За нас молитися не треба! Уся ваша лавра нас вже не одмолить!

- Прости нас Господи, усіх грішників твоїх! Прости за гріхи сподіяні, вільно і невільно!.. 
- Що ти варнякаєш?! Ти за себе краще молись, як гроші не даси!

- Даєм мінуту!

Та не встиг помолитися за себе перший з новомучеників епохи більшовицького терору Митрополит Київський і Галицький Волододимир (Богоявленський)…:

«…Як пролунали три постріли, і митрополит Володимир упав. Убивці підійшли до митрополита впритул і зробили ще кілька пострілів, а потім ударили багнетом у живіт».
Так описує цю страшну подію митрополит Євлогій – керуючий західноєвропейськими парафіями Російської Православної Церкви за кордоном, який у лютому 1918 року прибув до Києва не лише, щоб поховати митрополита Володимира, а й за розпорядженням Патріарха Тихона розібратися у скоєному більшовиками злочині. Загинув владика Володимир від рук бандитів, які були амністовані більшовиками і випущені з тюрем відразу після жовтневого заколоту 1917 року. Саме вони складали основну бойову силу армії полковника Михайла Муравйова, яка 4 лютого за новим стилем вдерлася до Києва, щоб повалити уряд Центральної Ради. Червоні бандити вбивали на місці кожного, хто розмовляв українською мовою. Більше 3000 чоловік було знищено тоді за кілька днів. Серед числа убієнних опинився і митрополит Київський і Галицький Володимир (Богоявленський). Звісно, загинув він не за те, що говорив українською, а за непримиренність до більшовиків. Ще під час заколотницьких подій 1906 року він, звертаючись на зборах до московського духовенства, назвав РСДРП(б) «зерном революції» і передбачив криваве майбутнє Росії, яке їй готували більшовики.
Владика Володимир відзначався безкомпромісністю і принциповістю. Він ніколи не зраджував своїм поглядам. Виходець з Тамбовської губернії, де його батько був священиком у середині ХІХ століття, Василь Богоявленський був вихований у традиціях християнської і народної моралі. Народився він 1 січня 1848 року, а до Київської Духовної Академії вступив лише у 22 роки. Багатодітна сім’я його батька – священика жила бідно і Василь, щоб бути зарахованим на навчання за державний кошт, мав скласти вступні іспити на відмінно. Його магістерська робота стосувалася питань церковної моралі і називалася «Про право церковного відлучення». У ній Василь Богоявленський зосередився на духовних аспектах анафеми. Він тлумачив відлучення не як покарання відступника, а як покуту самої Церкви, точніше покару церковної громади, яка не простежила за своїм чадом духовним і тому втратила його.
«Як колись оглашенного після прийняття ним св. Хрещення – цього найбільшого з усіх благ Церкви – братія зустрічала з великою радістю і тріумфуванням, і доброзичливо вітала його, як нового друга і товариша, так, навпаки, відлучення від Церкви, яке позбавляло права на спілкування з тим, кого відлучали, відбувалося завжди з глибокою скорботою та сльозами братії і всього люду православного».
Уміння віднайти новий, несподіваний етичний ракурс на тлумачення тієї чи іншої релігійної проблеми, було найбільш привабливим у діяльності Василя Богоявленського і як магістра богослов’я, і як проповідника, і як церковного діяча. Після восьми років викладання Святого Писання у Тамбовській академії й німецької мови і географії у єпархіальному жіночому училищі і жіночій гімназії у 1882 році Богоявленський одружується і висвячується на ієрея в Покровському соборі міста Козлова (сучасний Мічурінськ). Згодом його призначають благочинним церков міста і він, беручи активну участь у церковному житті, відразу стає відомим у народі, як майстерний проповідник. Та нагла смерть дружини і єдиної дитини у 1886 році радикально змінюють долю батюшки Василя. 8 лютого 1886 року у Тамбовському на честь ікони Казанської ікони Божої Матері монастирі він був пострижений у ченці під іменем Володимир, наступного ж дня зведений у сан архімандрита і призначений настоятелем Троїцького монастиря. Відтоді починається його активна організаційна церковна діяльність.
«Слабкий, хворобливий, з тихим голосом, він під час виголошення проповідей преображався, надихався, голос ставав гучним, і силою гарячого слова він полонив уми і серця слухачів…».
Таким згадував Новгородський єпископ Арсеній Стадницький свого заступника, вікарія Володимира. Бо за два роки архімандритської діяльності Володимир був удостоєний єпископського сану. У 1891 році владика Володимир призначений на Самарську та Ставропільську єпархії. Арсеній Стадницький  відзначає, що владика Володимир, як проповідник, впроваджував на парафіях незвичайну для того часу практику бесід із парафіянами після служби. Він непросто відповідав на запитання парафіян, а усім надавав допомогу. На цій посаді молодий єпископ пробув лише півтора роки, але навіть за такий короткий час владика Володимир встиг відкрити 150 церковнопарафіяльних шкіл. 
«Хворого номер 136 до холерного бараку!».
На другий рік його управління єпархією в області розпочався голод від неврожаю, а слідом за ним епідемія холери. Владика Володимир за церковні кошти заснував мережу безплатних їдалень, провідував хворих і від того заразився холерою і сам ледве не помер. Коли ж до нього прийшли священики, які просили підняти їм зарплатню у той важкий час, святитель Володимир відповів:

«Саме зараз під час епідемії ви повинні дбати про душі людські усіх мирян і маєте взагалі усю свою платню віддавати стражденним».
Одну з його проповідей почув впливовий чиновник з Петербурга юрист Анатолій Коні і був буквально зачарований утішливою промовою єпископа Володимира. Повернувшись до Петербурга, він звернувся до обер-прокурора Святішого Синоду Костянтина Побєдоносцева, свого колишнього професора і висловив здивування, що такого талановитого архієрея, мовляв, тримають у глушині на кафедрі у Самарі. Наслідком бесіди Коні з Побєдоносцевим було призначення молодого єпископа Володимира на першу після Петербурзької та Московської митрополій, екзаршу кафедру у Грузії, зі зведенням його у сан архієпископа. З цього почалася його успішна церковна кар’єра. У 1898 році, після смерті Московського Митрополита Сергія (Ляпідевського), владику Володимира призначили на Московську кафедру, де він серед іншого, почав запеклу боротьбу з пияцтвом. А через 14 років після смерті митрополита Санкт-Петербурзького Антонія (Вадковського), Володимир (Богоявленський) обирається очільником столичної кафедри. На цьому призначенні наполіг сам імператор Микола II. Хоч владика Володимир з важким серцем погодився на це призначення.

«Я людина не етикетна, можу не пристати “до двору”. Там різні течії, а я не зможу йти за ними, у мене немає пристосовницького характеру».
Так, зрештою, і сталося. У 1915 році митрополит Володимир, стурбований злою славою Григорія Распутіна, попросив царя Миколу ІІ віддалити від двору сибірського цілителя, якого у народі називали «чорним духом Росії». Імператриця Олександра Федорівна була настільки ображена цим проханням, що домоглася звільнення митрополита і переведення його служити до Києва, який тоді за кількістю населення був менший за Одесу та Нижній Новгород. Так святитель Володимир опинився у Києві - місті, де пройшли його молоді роки навчання в Духовній Академії і де на початку 1918 року він прийняв мученицьку смерть.
- …Визволи наші помисли від лукавого! І цих рабів Божих, красноармійців полковника Муравйова, прости і помилуй!
- Ти ще за царя свого помолись! Братці, давайте кінчать попа іменем революції!

- Так мінута ж ще не пройшла!

- …Господь вас благословляє і прощає!..
- Нічо!.. У нього попереду вічність!
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