«Митрополит Андрей Шептицький».
«Ісусе! Віддаю честь і поклін Твоєму останньому конанню й прошу Тебе: прийми і моє смертне конання…не почуєте більше мого голосу аж до страшного суду».

Це були останні слова митрополита Української Греко-Католицької Церкви Андрея Шептицького, промовлені на смертному одрі 1 листопада 1944 року. Однак, не піддаючи сумніву провіщення видатного церковного діяча України, слід сказати, що голос його повсякчас чути у справах нащадків. Андрей Шептицький першим накреслив глобальне бачення національної Української Церкви. За його життя і з його участю була зорганізована українська діаспора у світі. Він, як Глава УГКЦ провів вірних Церкви крізь важкі випробування двох світових воєн. І його діяльність допомогла українцям, які у першій половині ХХ ст. належали різним геополітичним державним утворенням, зберегти національну ідентичність. 
Народився Роман Шептицький 29 липня 1865 року в родовому маєтку в селі Прилбичах Яворівського повіту на Львівщині в аристократичній українсько-польській родині. Предки його батька – графа Івана Шептицького – вели свій рід ще від бояр Галицько-Волинської Русі. У роду було багато священиків, серед них два митрополити УГКЦ у XVIII ст. – Атаназій та Лев Шептицькі, за кошти яких було побудовано собор св. Юра у Львові. І хоч рід Шептицьких на початку ХІХ ст. спольщився, але усвідомлення українського коріння залишилося. І у випадку з Романом Шептицьким воно спрацювало неабияк. Коли у 1887 році після проходження військової служби і завершення навчання юриспруденції у Ягеллонському і філософії – у Вроцлавському університетах, Роман Шептицький подорожував Україною, він випадково познайомився з істориками Михайлом Грушевським та Володимиром Антоновичем.

І його настільки приголомшило зізнання Володимира Антоновича, як він, поляк за походженням, збагнув свою відповідальність за гніт українського люду польськими панам і, ледве-но дізнавшись про своє українське коріння, відчув себе справдешнім українцем, що те саме відчув і він – граф Роман Марія Олександр Шептицький. А в рішеннях своїх він був непохитний. Відомий випадок: у вісім років, вражений розповідями матері про терпіння і муки Христа Роман Марія відмовився їсти солодке, а на запитання матері, чому він це робить, хлопець відповів: 
- Щоб покутувати за свої гріхи.
- Але ж це смішно виглядає, Ромцю, не їсти солодощі за Христа.

- Мамо, солодощі – то ненажерливість, а ненажерливість – один з гріхів. І потім, я, справді, не буду їх їсти. А ще – не буду брехати. Бо в щирості любов до Господа.

І хоч цей випадок може здатися дивакуватим, але через нього легко зрозуміти вольову натуру Шептицького. В його серці змалку жив Ісус, всю глибину світу він зміряв через нього. І слідом за апостолом Павлом він міг сказати:
«Вже не я живу, а Ісус живе в мені».

Такий поклик до служіння Богові і бажання з юних літ стати ченцем не міг бути непомічений. 24 березня 1888 року Папа Римський Лев ХІІІ, вволивши клопотання матері Романа – Софії, приймає сім’ю Шептицьких на приватній аудієнції. Під час аудієнції Роман просить благословення на те, щоб стати ченцем-василіянином. Лев ХІІІ, котрий ще з 1880 року був зацікавлений у підвищенні УГКЦ з митрополії до рівня патріархату, потребував молодих талановитих богословів. Обіймаючи і благословляючи Романа, він все ж таки залишив остаточне право вибору за ним:

«Мій сину, вибирай найліпшу частину, яка буде невід’ємною частиною тебе».
29 червня 1888 року граф Іван та графиня Софія супроводять свого сина до Добромильського монастиря отців Василіян. 13 вересня Роман складає перші чернечі обіти і приймає ім'я Андрей. 1896 року о. Андрея призначають на посаду ігумена монастиря св. Онуфрія у Львові. 2 лютого 1898 ієромонаха Андрея номінують на посаду єпископа Станіславського. За рік його керування Станіславівською єпархією він робить більше, ніж його попередники за 10-ть років, і головне – він встановлює діалог Греко-Католицької Церкви з інтелігенцією, починає використовувати народну мову у спілкуванні з вірними, відкриває семінарію, відстоює права українців у Галицькому сеймі. 22 жовтня 1900 року Кира Андрея знову запрошує Папа Лев ХІІІ до себе на аудієнцію і сповіщає про своє благословенне рішення – призначити його на Галицький Митрополичий престол. Інтронізація відбувалася 17 січня 1901 року у соборі св. Юра у Львові, який будували його славні предки.
Прихід на посаду митрополита Галицького дозволив Андрею Шептицькому реалізовувати своє бачення життя Церкви у більших вимірах й одночасно перетворив його на масштабну політичну фігуру. До І-ї Світової він двічі відвідав Росію та Білорусь. Заснував Російську Католицьку Церкву. Створив апостольський вікаріат для вірних Греко-Католицької Церкви у Боснії, а в 1908 направив туди для місіонерської діяльності ченців-студитів. У 1907 Шептицький добився призначення греко-католицького єпископа для Сполучених Штатів Америки, а в 1912 – і для українських поселенців у Канаді, таким чином сприяючи об’єднанню української діаспори у Північній Америці. У 1910 він взяв участь у євхаристійному конгресі у Монреалі, а в Бельгії створив східну гілку ордену бенедиктинців.
Коли російські війська перемогли на початку І-ї Світової війни у Галицькій битві, першим що вони зробили, увійшовши до Львова, був арешт митрополита Андрея Шептицького, якого приневолювали перейти у православ’я. Шептицький навідріз відмовився і був депортований у глиб Росії, як в’язень синодальної тюрми РПЦ у Суздалі. Його стійка позиція зробила його відомим на увесь світ. Іноземні дипломати і частина російської інтелігенції обурювалися самим фактом переслідування людини за релігійні переконання. Звільнений Олександром Керенським після лютневої революції у березні 1917 Шептицький організував у Петрограді Синод Російської Католицької Церкви. Перебуваючи у Києві, він настільки вразив депутатів Центральної Ради, що вони виступили з ідеєю створення єдиної помісної української Церкви на чолі… з Андреєм Шептицьким.
Львів так само зустрів його бурхливою овацією. Шептицький став героєм і духовним лідером українців. 28 лютого 1918 року він востаннє виступає у верхній Палаті Віденського Парламенту, де наполягає на підписанні між УНР і Австро-Угорщиною Берестейського мирного договору, різко засуджує претензії поляків на Холмщину і Підляшшя, тим самим стає так званим «вічним легальним» ворогом Польщі, якого не раз у післявоєнний період польський уряд то саджатиме до тюрми, до триматиме під домашнім арештом. Коли ж 22 січня 1919 постала Західно-Укранська Народна Республіка, Шептицький виступає її палким прихильником, закликаючи усі уряди Європи формувати кордони держав за етнічним принципом.
У міжвоєнний період від 1921 по 39 рік діяльність Шептицького настільки всебічна і різноманітна, що його цілком можна назвати не лише духовним лідером, а й державним зверхником Західної України. Після підписання Ризького мирного договору у 21-му він вів переговори у країнах Європи і Америки щодо надання допомоги повоєнній Галичині. У 1924 році започаткував унійний рух в Англії. Захищав населення Волині і Галичини від репресій польського уряду і політики пацифікації, себто каральних дій проти українського населення, проведених у 30-му році урядом Пілсудського. Коли ж до Львова прийшли німці наприкінці 1941 року митрополит Андрей Шептицький спочатку прийняв ідею створення українського державного утворення у межах ІІІ Рейху, але потім дуже швидко підтримав діяльність українців, які виступали проти німецького окупаційного режиму. Він також захищав євреїв, переховуючи їх у своєму будинку. Він єдиний з усіх глав Католицьких Церков у своїх листах до Гіммлера і Гітлера відкрито звинувачував їх у геноциді єврейського народу. 
Усе що робив Шептицький – він робив з Христом у серці, а на питання: хто він – поляк чи українець? – відповідав:
«Я, як св. Павло, котрий був гебреєм як гебрей, а греком як грек – для усіх він став своїм, аби всіх урятувати».
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