«Другий Ватиканський Собор»
 «Не бійтеся! Відкрийте, розчахніть двері перед Ісусом Христом! Відкрийте кордони держав, економічні і політичні системи, широкі сфери культури, цивілізації, прогресу його спасительній владі. Не бійтеся! Христос знає, що знаходиться всередині людини. Тільки він це знає!»

Випробовування лихоліттями світових війн, примусові компроміси у політиці Ватикану стосовно фашистських режимів, розвиток демократичних сил у світі примусив Римську курію і весь католицький світ здійснити кардинальний поворот до нових цінностей. І цей поворот відбувся на ІІ Ватиканському Соборі, урочисто відкритому папою Іоанном ХХІІІ 11 жовтня 1962 р. Досі при згадці про Другий Ватикан згадують дотепний і вже давно крилатий вислів папи Іоанна ХХІІІ, якого справедливо називають «Папою Миру»:
Щось дух застоявся у нашій Церкві. Відчинімо кватирку і впустімо трохи свіжого повітря! Щоправда, ці слова папа Іоанн ХХІІІ сказав у неофіційній обстановці. Але суть дії, яку він вчинив, була і простою і водночас безпрецедентною у історії католицизму. І на неї міг спромогтися лишень Іоанн ХХІІІ. Він був незвичайним папою, бо походив не з аристократичного роду, як переважна більшість його попередників, а з селян. Звали його Анджело Джузеппе Ронкаллі, народився він у 1881 р. у гірському селі поблизу Бергамо на півночі Італії. І під час інтронізації взяв собі ім’я Іоанн, італійською  – Джованні, підкреслюючи своє простонародне походження. Анджело Ронкаллі був 4-ю дитиною з 13-ти у родині і батьки змалку його готували до духовного сану. Після закінчення семінарії він дуже скоро висвятився у священики і став секретарем єпископа Бергамо. У І-у світову служив санітаром, потім капеланом при військовому шпиталі. Після війни папа Пій ХІ відправив його нунцієм до Болгарії, де він дуже довго вмовляв православного царя Бориса обвінчатися з італійською ерцгерцогинею Іолантою за католицьким обрядом. Це йому не вдалося. У Ватикані на нього були спочатку сердиті, а потім забули на цілих 19 років, що зрештою виявилося не так вже й погано. За ці роки Ронкаллі уславився тим, що врятував тисячам євреїв життя за фашистського режиму, виробляючи їм документи з вказаною іншою, аніж єврейська національністю. Він допомагав і болгарам, і грекам і туркам, бо з 1935 був нунцієм у цих країнах, і робив це просто так, зі співчуття до людських страждань, не вимагаючи ніякої відплати й не приневолюючи нікого переходити у католицизм. У Анджело Ронкалі був свій правильник, який він склав і, виконуючи який, він був твердо переконаний - людина може стати щасливою. Десяте, останнє правило його було таким:

Тільки сьогодні я буду чимдуж насолоджуватися красою і вірити в існування добра. І навіть якщо дії мої можуть видатися мені жахливими, я все одно зроблю те, що вважав необхідним все своє життя. Людина з такими принципами, вочевидь, була непростою. Хоч члени Римської Курії, пропонуючи його на Понтифіка, вважали Ронкаллі таким собі сільським, добре освіченим падре, і вбачали у ньому компромісну фігуру. Саме тоді точилася боротьба між католицькими богословами, у якому напрямку розвивати католицьку Церкву: чи підкоритися віянням часу, новим демократичним цінностям, студентським революціям, новоствореним католицьким товариствам, приміром, таким, як у США, які закликали об’єднуватися з протестантами; чи залишатися на старих, консервативних позиціях. Перших називали прогресистами, а їхніх супротивників – інтегристами. Зважаючи на вік Анджело Ронкаллі, якому було тоді за сімдесят, усі вважали, що допоки він очолюватиме Римську курію, прогресисти і інтегристи домовляться між собою, а пізніше – оберуть такого папу, який для всіх буде прийнятний. Та не так сталося, як гадалося. З самого початку свого папства Іоанн ХХІІІ подивував усіх своїм кредо, яке виклав, як і його наступник Іван-Павло ІІ, на першій урочистій месі:

 «Провидіння вивело мене з рідного села і послало бродити дорогами Заходу і Сходу, зіштовхуючи з людьми різних вірувань і ідеологій, знайомлячи з гострими і загрозливими соціальними проблемами, одночасно дозволяючи мені зберігати спокій і об’єктивність у вивчення і оцінці цих явищ. Твердо дотримуючись принципів католицької віри і моралі, я завжди був більш стурбований тим, що об’єднує, аніж тим, що розділяє і породжує протиріччя.» А далі було ще цікавіше. Іоанн ХХІІІ відмінив традиційне коліновклоніння і цілування Папиного персня «рибалки», на якому зображений св. Петро – перший римський єпископ. Заборонив в офіційній газеті Ватикану «Оссерваторе Романо» вживати кучеряві й закрутисті словосполучення стосовно папи, на кшталт: «глибоко шановані вуста», «богоглядні очі», «праведні руки». Він перший почав ходити Ватиканом без почту. Заходив в майстерні, де виготовлялося церковне начиння, і з задоволенням вихиляв з майстрами по чарочці граппе. Перед візитом дружини президента США Кеннеді йому секретарі сказали, що хоч вона і молода пані, але він її має називати «мадам Кеннеді». Іоанн ХХІІІ півдня незадоволено бурмотів про себе ці слова, а коли пані президентша увійшла до Климентинської зали Апостольського палацу, де зазвичай відбуваються аудієнції, Папа Римський зіскочив з престолу й кинувся до неї, радісно вигукуючи:

О дорога Жаклін! Як пройшов ваш двадцятигодинний переліт до Італії? А через 90 днів свого папства Іоанн ХХІІІ несподівано заявив новину, яка ще більше приголомшила усю Римську курію: Що ж, доведеться нам скликати ІІ Ватиканський Собор. І якомога скоріше. Йому заперечили: Але ж ще формально не скінчився І-й? Ми ж його не закрили у 1870. Його треба офіційно закрити. А через рік-другий десь у 1963 скликати ІІ-й. Навіщо так довго чекати – ми зробимо це у 1962 році. Сказав Папа Римський Іоанн ХХІІІ. А як сказав, так і зробив. ІІ-й Ватиканський  або 21-й Вселенський Собор, згідно прийнятого у Римо-католицькій Церкві рахунку було скликано 1962 року. Його прийнято називати Собором «аджорнаменто», з італійської – пристосовування до актуальних умов. В буллі 1961 р. про скликання Собору Іоанн ХХІІІ зазначив три задачі: оновлення Церкви, активне втручання Церкви в вирішення світових проблем і підготовка шляхів до християнської єдності. Відкрився ІІ Ватиканський Собор у базиліці св. Петра у присутності 2500 католицьких єпископів і близько 50-ти делегатів, які представляли некатолицькі Церкви, що було для них цілком неочікувано. Другий Ватиканський Собор був першим Собором, який активно висвітлювався у ЗМІ. Папа Іоанн ХХІІІ сподівався, що всі питання Собор вирішить впродовж року. Він був хворий на рак і відмовився від складної операції, знаючи, що вона може прискорити його кончину. Йому треба було завершити справу свого життя. Та, на жаль, після першої сесії Собору 3 червня 1963 папа Іоанн ХХІІІ покинув цей світ. У своїй останній енцикліці «Мир на Землі» від 13 квітня 1963 р. Іоанн ХХІІІ закликав усе людство:

У світлі Євангелії об’єднуйте всі сили, що ведуть до істинного миру в особистій сфері, сім’ї та суспільстві! І все ж таки Іоанну ХХІІІ вдалося віднайти свого наступника з числа прогресистів. Ним став кардинал Джованні Баттиста Монтіні, обраний Папою Римським на ймення Павло VI 23 червня 1963 р. Він продовжив справу Іоанна ХХІІІ і у грудні 1965 завершив ІІ-й Ватиканський Собор. Підсумком Собору стало прийняття пастирської конституції про Церкву у сучасному світі «Радість і надія», декларація про релігійну свободу, про відношення до нехристиянських церков і постанова про екуменізм. В декларації «В наш час» Собор зняв колективну відповідальність євреїв за розп’яття Ісуса Христа і засудив прояви антисемітизму. 15 українських владик, присутніх на Соборі, заявили про стражденну «мовчазну Церкву» в СРСР, що прискорило звільнення з ГУЛАГу кардинала Йосипа Сліпого. Ухвалена конституція про «Святу Літургію» дала канонічні підстави для переходу католицького богослужіння на національні мови, прийнято рішення про відновлення спільної молитви й дозволено мирянам причащатися хлібом і вином. А 7 грудня 1965 р. в Римі і Стамбулі були розірвані грамоти взаємних проклять між Західною і Східною Церквами, після чого предстоятелі обох Церков прочитали спільну декларацію про припинення схизми.
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