«Патріарх Йосиф Сліпий».
- Поднімітє, єго! Дайтє нашатиря! «Віра ніколи і ніде не полишала людини в розпуці, і вона одна є в силі двигнути її з рознузданости, з чорного песимізму, з матеріалістичного багна і поставити ясно ціль життя та піднести до світлих і чистих висот. В такому розумінні терпіння — то не безнадійні, безвиглядні лаокоонські страждання, але це немов хресні страсти Христа, що є завдатком нового життя, відродження, світлого будучого туземного і небесного…» Чиї це слова?
- Мої.

- А де ви їх написали?

- В статті «Церква – творча сила народу». 

- Ви її видрукували у своєму часописі «Дзвони», де друкували й інші свої антирадянські статті.
- Вони релігійні, а не антирадянські.

- А що означає ваше «матеріалістичне багно»? Ви так називаєте СРСР?

- Католицька Церква завжди прагнула, щоб класові протиріччя між робітничим класом та капіталістами були врегульовані мирним шляхом, застосовуючи збройні сили тільки як кінцеве зло. У зв’язку з цим ліквідація в Росії капіталістичного ладу та встановлення Радянської влади Католицькою Церквою не оправдувались, оскільки цей акт було здійснено насильно шляхом революції. Католицька Церква була проти радянського ладу також і тому, що він стоїть на матеріалістичних позиціях, ворожих ідеалізму та християнству. Отож “Енцикліка безбожності комунізму”, видана папою Пієм ХІ у 1937 році, для нашої Греко-Католицької Церкви була керівництвом до дії. 
- Вот поетому ти і враг народа! Ето в протокол нє запісивать!
На загал 18 років відсидів у таборах ГУЛАГу митрополит Галицький та Архієпископ Львівський Йосиф Сліпий, доводячи всьому світу незламність принципів людини, яка щиро вірує. НКВС заарештувало його 11 квітня 1945 року, через 5 місяців після того, як він прийняв керівництво Українською Греко-Католицькою Церквою по смерті свого вчителя митрополита Андрея Шептицького. Шептицький, добре відаючи антилюдяну природу комунізму, вочевидячки, ще від часів Жовтневого заколоту у Російській імперії вибирав собі достойного наступника, який би міг витримати усі переслідування і можливі репресії, що чекали на греко-католиків в окупованій комуністичним режимом Західній Україні. І він не помилився. В особі Йосифа Сліпого (в миру Йосифа Коберницького-Дичковського-Сліпого) він знайшов звитяжця духу, якого не зламали тортури сталінських таборів. 
«Запам’ятайте, зло довго тривати не може!».
Повсякчас повторював своїм товаришам-політв’язням митрополит Йосиф. І це не було самонавіюванням чи метод психологічної підтримки занепалих духом побратимів, це було твердим переконанням богослова і філософа, випускника Інсбрукського університету, магістра Григоріанського університету в Римі, ректора Львівської духовної семінарії, а затим – ректора і засновника Львівської Богословської Академії, організатора Богословського наукового товариства, - єпископа Йосифа Сліпого. 
«Будь-яка справа, заснована на злому умислі, тим самим злим умислом і керується. І злість завжди хибна і рано чи пізно руйнує саму себе». 
Це переконання підтримувало митрополита у найважчі хвилини. Він ніколи не кривив душею, говорив, що думав, і те, у що вірив, не дбаючи про дипломатичність, не обтяжуючи себе манерностями мислення. І в цьому багатьма бачилося щось незбагненне. Правда на очах його товаришів-політв’язнів у страшних умовах каторги перемагала брехню. Співкамерник Йосипа Сліпого відомий юрист і правозахисник Авраам Шифрін після звільнення у 1963, уже емігрувавши до Ізраїлю, писав про свою першу зустріч з арештованим митрополитом:
«Мав величний вигляд навіть у своїй арештантській одежі. Його поведінка змушувала навіть вартових солдатів ставитися до нього ввічливо. Спокійний, висококультурний, він сидів у тому кип’ячому казані злодійської каламуті вже друге десятиріччя й був дуже хворий. Та тримався непохитно, старався не бути нікому тягарем».

Отож, коли через 18-ть років після того, як Йосипа Сліпого примушували працювати на каторжних роботах і піддавали тортурам у таборах Новосибірську, Маріїнську, Боїми, Кірова, Печори, Інти, Потьми, Маклаково, Єнісейська, Красноярська, Тайшету і Камчатки, у січні 1963 вивели на тюремний плац і перед шерегою політв’язнів зачитали наказ про його звільнення, він вражений несподіваною волею, поглядаючи на сірі від люті лиця товаришів, пополотнів і сказав тихо, самими губами:
«Хлопці я провини своєї ніколи не визнавав і про свободу ніколи не просив».
До речі, одна з умов звільнення Йосифа Сліпого з концентраційних таборів Союзу, було зречення греко-католицької віри. Такої неслави Йосиф Сліпий навіть у страшнім сні не міг собі уявити. Причиною його звільнення було звернення американського президента Джона Кеннеді та Папи Римського Іоанна ХХІІІ до генерального секретаря ЦК КПРС Микити Хрущова, у якому вони просили за відомого у всьому католицькому світі опального українського митрополита переслідуваної «мовчазної» Церкви, як тоді у західних ЗМІ називали загнану у підпілля УГКЦ. Причім, Папа Римський мотивував своє прохання тим, що похилий літами митрополит Сліпий, який у 1963 вже мав 71 рік, настільки, мовляв, старий і знесилений тюрмами, що звільнившись, навряд чи зможе керувати Церквою і піде на заслужений відпочинок у якийсь віддалений монастир. І Микита Хрущов, бажаючи якомога більше замиритися з США після Карибської кризи, погодився, але з умовою: 
«Сліпий в Україну не повернеться! І щоб галасу довкола його звільнення у Європі і Америці не було!».
Прецінь, вийшло не так, бо ж людина хіба тільки планує, а Бог правує. 10 лютого 1963 року, на другий день після прибуття до Рима, Йосиф Сліпий зустрівся з папою Іваном ХХІІІ. Щоб відвідати главу Католицької Церкви він, маючи кремезну статуру, не міг купити собі рясу і, зрештою, мусив був позичити її у знайомого, високого і міцного українського священика. Годину Папа і Сліпий спілкувалися наодинці у кабінеті понтифіка. Митрополит подарував йому карту СРСР з позначеними місцями, у яких відбував покарання. Потім про ту зустріч із Папою Йосип Сліпий сказав:

«Узяв мене в свої обійми й плакав».
А коли незламний, сильний вірою Митрополит Галицький і Архієпископ Львівський постав перед трьома тисячами делегатів ІІ Ватиканського Собору, то всі підвелися і проти правил зустрічали українського митрополита оплесками. Цю появу Йосифа Сліпого на Соборі транслювали кількадесят телевізійних компаній світу і побачило її близько мільярда глядачів. Отже, всупереч наказу Хрущова, галас у світі таки здійнявся. А 11 жовтня 1963 року, виступаючи з доповіддю про стан катакомбної Української Греко-Католицької Церкви в СРСР, Йосиф Сліпий закликав піднести УГКЦ до Патріаршої гідності і ІІ Ватиканський Собор одностайно його підтримав. Своїми палкими виступами він настільки підніс дух усього греко-католицького священства і мирян, що збудив українців, як у діаспорі, так і в самій Україні, куди все ж таки долітали звістки про те, що діється у світі. Тільки сам факт, що Сліпий не зламався і вижив уже працював на підйом українського духу і національної самосвідомості. 
І знову помилився Микита Хрущов, бо Йосиф Сліпий попри свій похилий вік і муки, що він зазнав у ГУЛУГові, здобувши волю, не усамітнився у монастирі, а об’їхав увесь світ, відвідав усі українські поселення на усіх континентах, об’єднав український Греко-Католицький єпископат у Синод Української Греко-Католицької Церкви, заснував і збудував Український Католицький Університет св. Климента з храмом Святої Софії у Римі, а в 1975 прийняв титул Києво-Галицького Патріарха в очікуванні на визнання його Папою, щоб повернутися в Україну. Втім цього не сталося… 
Спочив у Бозі Йосиф Сліпий 7 вересня 1984 року. Папа Римський Іван-Павло ІІ, проводжаючи Йосипа Сліпого в останню путь, став перед ним на коліна і поцілував небіжчикові руку. В останні літа перед смертю коли Святійшого питали – Як же це так, чому Папа Римський не визнає Українського Греко-Католицького Патріархату? – Йосип Сліпий відповідав:
«Брате мій, які ви ще наївні. Значить – не час. Все ж бо могло бути набагато гірше».
І замовкав, наче зазирав у минуле і заглядав у майбутнє, на те, що вже було і що ще неодмінно буде…
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