«Тисячоліття Хрещення Русі».
Наприкінці 1982 року помер багаторічний генеральний секретар Політбюро ЦК КПРС Леонід Брєжнєв і в вищих партійних колах починається трирічна боротьба за владу, котра закінчилася перемогою Михайла Горбачова. Навесні 1986 року новий генеральний секретар проголошує політику перебудови, яка полягала у демократизації суспільних відносин, політиці відкритості і переведенні економіки на більш ефективні форми виробництва. Поступово почали відбуватися зміни і у політиці щодо Церкви.
26 квітня 1986 року сталася найбільша техногенна катастрофа у світовій історії – вибухнув четвертий блок Чорнобильської атомної електростанції. Наслідки катастрофи і її загрози життю людей довгий час замовчувалися комуністичною владою, що надзвичайно позначилося на настроях населення колишнього Радянського Союзу і активізувало протестні акції у всіх республіках, особливо в Україні. Рівно за рік і одну годину після катастрофи на ЧАЕС, 26 квітня 1987 року в селі Грушів, в Галичині 12-річній дівчинці Марійці Кизим явилася над, закритою у її селі партійним режимом, церквою Пресвята Богородиця. Почувши про це з'явлення, до Грушева, долаючи численні перешкоди, стали сходитися прочани. За кілька днів їх зібралося понад 100 тисяч. Увесь велелюдний натовп, затамувавши подих, слухав, як Марійка Кизим переповідала слова Богородиці:
«Не забувайте про тих, хто загинув у Чорнобилі. Чорнобиль є пересторогою для всього світу… Я прийшла з наміром подякувати українському народу, бо він найбільше натерпівся за віру Христову за останніх 70-т років. Я прийшла, щоб вас потішити і запевнити, що ваші страждання скоро закінчаться і Україна стане самостійною державою…».
Народне піднесення зростало. Посилила свою діяльність катакомбна УГКЦ. Серед її вірних засобами самвидаву розповсюджувалася заява до Івана Павла ІІ, підписана єпископами Павлом Василиком, Іваном Семеді та великою групою священиків, ченців і мирян, загальним числом 200 чоловік. Її автори заявили, що надалі вважають недоцільним перебувати у підпіллі, тому просять Папу Римського, щоб він сприяв легалізації Греко-Католицької Церкви. Великі зміни відбуваються і в Російському Патріархаті, якому на початку 80-х офіційно передають Данилів монастир у Москві. 
29 квітня 1987 у московському Кремлі відбулася знаменна зустріч: генеральний секретар Компартії Михайло Горбачов прийняв у себе делегацію Російської Православно Церкви у складі: Патріарха всія Русі Пімена Ізвєкова, митрополитів: Алєксія Рідігера, Ювеналія Пояркова, Філарета Денисенка, Володимира Сабодана, Філарета Вахромєєва. Визнавши помилки в церковній політиці і потенційні можливості Церкви, як об’єднавчого фактора всіх православних Радянського Союзу, Михайло Горбачов наголосив:

«Напередодні 1000-ліття Хрещення Русі хотілося б висловити побажання, щоб воно пройшло під знаком згуртування віруючих нашої країни, всіх трудящих, задля спільної великої справи перебудови, оновлення соціалізму, повного розкриття його гуманістичного морального потенціалу».
І насамкінець цієї зустрічі Патріарх і генеральний секретар домовилися про всесоюзне святкування 1000-ліття Хрещення Русі. Через 70 років панування тоталітаризму партлідери схаменулися і нагадали собі, що дуже багато заповідей Христових просто таки безсоромно були ними і їхніми попередниками взяті, відредаговані і перенесені у моральний кодекс будівника комунізму. Результатом зустрічі з генеральним секретарем Михайлом Горбачовим стало історичне рішення – релігії надавалося право повернутися без контролю і стеження з боку КДБ до кожного радянського громадянина. Відразу ж у містах з’явилися плакати, у яких вітали зі святом Воскресіння Христового і з іншими дванадесятими святами. Леонід Кравчук – секретар Комуністичної партії України з ідеології тих років, в майбутньому президент незалежної України, так характеризує цей період: 

«Святкування тисячоліття прийняття християнства було темою всіх виступів, у тому числі у засобах масової інформації навіть, партійних. Наші газети Радянська Україна, Правда України, Робітнича газета, Сільські вісті писали з такої точки зору: де коріння сучасної цивілізації? А сказати це було непросто – що коріння не в марксизмі-ленінізмі, не в науковому комунізмі, а в християнстві».
Та як би не було важко, але деякі партійні літери знайшли в собі тоді мужність зізнатися у очевидному для мільйонів людей у світі. Хоч під час самого святкування у церквах і соборах партійні функціонери не брали активної участі. Впродовж 1986-88 рр. пройшли міжнародні церковні богословські конференції у Києві, Москві, Ленінграді. Відкриваючи першу з цих конференцій, екзарх України, Митрополит Київський і Галицький Філарет доволі сміливо закцентував на ролі Києва, як духовної столиці Православної Русі, не зважаючи на офіційну установку партійної влади не підкреслювати значення найдревнішого міста Русі:

«Стародавній Київ був центром Русі, що об’єднав всіх східних слов’ян […]. В епоху святого рівноапостольного князя Володимира Київ ще не був тим прикордонним українським містом, яким він став у другій половині XIV ст., коли увійшов до Великого князівства Литовського й перетворився на місто україни, тобто, прикордонної смуги з татарами, як називали Київщину після її приєднання до Польщі в середині XVI ст.».
Напередодні святкувань Тисячоліття Хрещення Русі 23 травня 1988 року у Троїце-Сергієвій Лаврі відбулася зустріч глав і представників Церков та релігійних об’єднань з усього СРСР. РПЦ були частково повернуті експропрійовані комуністичним режимом святині – часточка дерева Чесного Хреста Господнього, часточка ризи Богоматері, мощі святих та інші. У Києві після довгих зволікань попри попередні домовленості з партчиновниками були передані Церкві Дальні Печери Києво-Печерської Лаври. Проти передання їх категорично виступав І-й секретар КПУ Володимир Щербицький. Він погодився на це лише тоді, коли в Москві почалося офіційне святкування Тисячоліття Хрещення.
Головні урочистості пройшли в Москві 5-13 червня 1988 року. Їхньою важливою частиною був Помісний Собор Російської Православної Церкви, який почався 6 червня і за два дні скінчився. На цьому Соборі було прийнято новий статут Церкви і було канонізовано 9 святих, серед них був і один українець – преподобний Паїсій Величковський, чия пам’ять вже раніше шанувалася у Румунії та на Святому Афоні. 
В Політбюро ЦК КПРС спершу було прийнято рішення, що святкування Тисячоліття Хрещення в Києві непотрібне. Однак ієрархи Церкви зуміли переконати членів Політбюро у протилежному. Вагомим аргументом на користь проведення святкувань у Києві і в Україні, зокрема, був той факт, що на 1988 рік РПЦ налічувала 6893 парафії, з них понад 4000 знаходилися в Україні, тому святкування Тисячоліття Хрещення Русі, яке б проводилося лише в Москві, не могло б стати об’єднавчим святом для всіх православних в СРСР. 

16 червня з Москви до Києва прибуло духовенство і ієрархи Російської Православної Церкви. З вокзалу вони пішли хресним ходом до кафедрального Володимирського Собору. У святковій літургії взяли участь також предстоятелі автокефальних православних церков – Єрусалимської, Румунської, Болгарської та Кіпрської. Там також були присутні кардинали Римо-Католицької Церкви на чолі з держсекретарем Ватикану Агостіно Казаролі, глави протестантських церков, Англіканської Церкви, церковні ієрархи з Америки, Азії та Африки. Незважаючи на  невеликий дощ, який розпочався після богослужіння, багатотисячний хресний хід рушив до пам’ятника св. рівноапостольному князю Володимиру на Володимирську гірку. Для присутніх там починалося нове вільне від заборони вірити життя. Тільки й чулося у натовпі: 

«Це Хрещення!.. Це Друге наше Хрещення!..  Господи!..  Слава в вишніх Богу!.. Господи, очисти мене грішного!.. Збережи й заступи!..».
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