«Патріарх Філарет».
- Мамо, до сусідів тато з війни повернувся… А мій коли повернеться?
- Він не повернеться, синку. Його вбили. Його немає.

- Немає?.. А я його все ще люблю. Хіба можна любити того, кого немає?

- Можна. Так заповідав нам Господь.
- Тоді я любитиму Господа так само, як і тата…

Так розмірковував тринадцятирічний Михайло, якого ось уже 62 роки в Україні називають його чернечим ім’ям Філарет, на честь Філарета Милостивого Пафлогонянина – багатого і знатного вельможі, який усе своє добро роздавав бідним і за це був винагороджений Господом ще більшими статками, хоч і їх потім віддав нужденним. Доля ж українського Філарета, в миру Михайла Антоновича Денисенка, складалася так, що у ченці він постригся у 21 рік, і зробив це свідомо і виважено, знаючи, що в Радянській державі, священство, м’яко кажучи, не віталося, а перед самою війною воно практично було винищено фізично, і його батьківщина – село Благодатне Амвросіївського району Донецької області не становило винятку. Від початку свого служіння він пообіцяв сам собі бути вірним обраному шляху, не зважаючи на складні умови тоталітарного режиму. Ось як про це говорить сам Святіший Патріарх Філарет.
«Я намагався іти дорогою правди. В чому вона полягала, ця правда? Я не переступав законів радянської влади. Те що дозволялося виконувати, я виконував, але виконував ретельно… Дозволялося проповідувати у межах храму, я проповідував. Дозволялося відвідувати єпархії, парафії, я це робив. Я був активним у церковному служінні…».
Саме ця активність допомогла йому різнобічно розвинути свої таланти і як викладача і як церковного організатора. У 53-му після закінчення Московської Духовної Академії ієромонах Філарет отримав звання доцента. А 12 липня 58-го його було підвищено до сану архімандрита і призначено ректором Київської Духовної Семінарії. Наприкінці 50-х знову почалися нагінки на Церкву і Київську Духовну Семінарію було ліквідовано. Архімандрита Філарета 1960 року призначають керуючим справами Українського екзархату і настоятелем Володимирського кафедрального собору. 
У 1961 він вже настоятель Олександро-Невського храму-подвір’я в Олександрії при Олександрійському Патріархаті, а у 1962 його висвячують в єпископи. У хіротонії брав участь митрополит Пімен (Ізвєков), в майбутньому Патріарх Московський і всієї Русі. У 66-му 37-річного єпископа Філарета зводять у сан архієпископа і призначають постійним членом Священного Синоду, Екзархом України, архієпископом Київським і Галицьким. У 39-ть років Філарет стає Митрополитом Київським і Галицьким. І в усіх своїх досягненнях владика Філарет бачить волю Божу, ніколи не сумніваючись у правильності свого вибору чернечого життя. На його думку, віра і беззаперечне служіння було запорукою його стрімкого сходження щаблями церковної ієрархії.

«Якщо Бога немає – даремне наше життя…».
…Переконаний Патріарх Філарет. Живучи заради Бога і гармонії зі світом через любов до Господа, людина може збагнути сенс свого існування. Цей принцип він втілює, поєднуючи організаційну працю з богословською творчістю. 
Ставши Митрополитом Київським, владика Філарет відновлює церковне видавництво українською мовою, хоч від початку органи держбезпеки попередили його про неприпустимість розвитку церковної діяльності в Україні. За сприяння владики було здійснено український переклад Нового Завіту, видано молитвослов церковнослов’янською мовою в українському фонетичному варіанті. Пізніше, владика Філарет здійснить повний переклад Біблії українською мовою. Активну роль митрополит Філарет зіграв у піднесенні рівня святкування 1000-ліття Хрещення Русі у 1988 році. Саме він домігся, що святкування цього ювілею з церковного рівня, на чому спочатку наполягало Політбюро компартії, було перенесено на рівень державний і крім запланованих урочистостей у Москві і Ленінграді, до програми святкування було долучено ще й Київ. 

Процеси демократизації активізували національний релігійний рух в Україні. У червні 1990 відбувся Всеукраїнський Собор Української Автокефальної Православної Церква, який започаткував відновлення Української Автокефалії. Предстоятелем Церкви Собор обрав Блаженнішого Мстислав (Скрипника) митрополита УАПЦ у США. Так само було проголошено утворення Київського Українського Патріархату предстоятелю якого надавався титул Патріарх Київський і всієї України. З огляду на ці події єпископат Української Православної Церкви, за ініціативою митрополита Філарета, прийняв звернення до Патріарха Московського і всієї Русі Алексія ІІ і архієреїв РПЦ про надання Українській Православній Церкві самостійності і незалежності в управлінні. 25 – 27 жовтня 1990 року архієрейський Собор Російської Православної Церкви надав УПЦ самостійність і незалежність в управлінні, а митрополит Філарет був обраний українським єпископатом Предстоятелем Української Православної Церкви з титулом Митрополит Київський і всієї України.
Після прийняття Верховною Радою України 24 серпня 1991 року Державного акту про проголошення Незалежності, у листопаді 1991 відбувся Всеукраїнський помісний Собор Української Православної Церкви, який одноголосно прийняв рішення про автокефалію Української Православної Церкви. Собор звернувся до Патріарха Алексія ІІ і єпископату РПЦ з цим рішенням на що Патріарх категорично не погодився. У масмедіа почали з'являтися інформації про не завжди моральні вчинки Митрополита Філарета, а опоненти Філарета взагалі вважали, що його прагнення відновити автокефалію Української Православної Церкви засноване на честолюбстві, що особливо загострилося після того, як його не обрали Патріархом Московським, хоча саме він у 1990 році розглядався найбільш ймовірним претендентом і навіть був обраний місцеблюстителем Священного Престолу.
Від 30 березня по 4 квітня 1992 року у Москві проходив один з найнапруженіших Архієрейських Соборів Російської Православної Церкви, на якому більшість архієреїв підтримало не звернення Всеукраїнського Помісного Собору про повну канонічну незалежність Православної Церкви в Україні, а позицію Патріарха Алексія ІІ і російського єпископату. Замість питання про автокефалію Української Православної Церкви впродовж двох днів обговорювалася діяльність самого митрополита Філарета. Суть усієї критики зводилася до вимоги, щоб владика Філарет сам склав з себе митрополичі повноваження. Блаженніший Філарет врешті-решт пообіцяв, що звернеться до Архієрейського Собору Української Православної Церкви з проханням забрати від нього повноваження Предстоятеля і обрати нового. Проте, пізніше Філарет змінив свої рішення посилаючись на тлумачення авторитетним православним каноністом, єпископом Далматинсько-Істрійським Никодимом 17-го правила Антиохійського Собору IV ст. , згідно з яким:

«Правила Православної Церкви категорично осуджують єпископа, митрополита або патріарха, який подає відречення від керування тією церковною областю, яка довірена йому законною владою; подавши ж таке [відречення], він перестає бути єпископом у самому суворому сенсі цього слова… За змістом 17 правила Антиохійського Собору, жоден єпископ не може залишити довірену йому кафедру… Винятки дозволялися тільки через небажання кліру та народу прийняти обраного…».
25-27 червня 1992 року було скликано Всеукраїнський Православний Собор, на якому відбулося об'єднання Української Православної Церкви і Української Автокефальної Православної Церкви в єдину Українську Православну Церкву - Київський Патріархат. Собор заявив, що головою УПЦ КП вважає Патріарха Мстислава (Скрипника), заступником Київського Патріарха Собор затвердив Митрополита Філарета. Одночасно з об’єднавчим Собором Київського Патріархату 26 червня у Харкові був скликаний іще один Собор, який об’єднав те українське духовенство, яке не підтримало владику Філарета. Цей Собор обрав митрополитом Київським – Володимира (Сабодана). У 1995 році після смерті Патріарха Української Православної Церкви Київського Патріархату Володимира (Романюка) Патріархом Київським і всієї Руси-України став Митрополит Філарет. Його служіння на Київській кафедрі триває вже більше сорока років, що є найдовшим в історії Українського православ'я. Сама ж Українська Православна Церква і досі залишається розділеною.
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