«Папа Римський Іван-Павло ІІ».
Останні слова, які промовив Папа Римський Павло VI на цій землі, були слова з «Отче наш». У мить його смерті 6 серпня 1978 року раптом продзвенів будильник, який він колись ще молодим священиком привіз із Польщі. Кончина старого літами і хворого Папи була очікуваною. І в ході двотижневих щоденних засідань Колегії Кардиналів, що проходили поміж похоронами і відкриттям конклаву 25 вересня, була досягнута угода, щодо того яким має бути навий Папа. І хоч деякі члени Колегії вважали ІІ Ватиканський Собор, рішення якого намагався втілити Павло VI, помилкою, більшість схилялася до радикальних змін і твердої руки в керуванні Церквою. Кардинали-неіталійці пропонували:
- Нам слід обрати Папою не італійця! Тільки такий Папа Римський об’єднає такий роздрібнений зараз католицький світ!

- Ми італійці вже не перше століття керуємо Церквою і нам краще знати, кого обирати!
Зрештою перемогли кардинали-італійці і в перший же день голосування 26 серпня Папою Римським був обраний кардинал Альбіно Лучані з Венеції. Його понтифікат був рекордно коротким. Альбіно Лучані страждав на порушення кровообігу, і ще тоді, коли його обрали Папою, сам сказав камерарію, кардиналу Жану Війо:
«Хай простить вас Господь, за те, що ви тільки що вчинили…».
Помер Папа Римський Іван-Павло І від інфаркту 29 вересня 1978 року через 33 дні після обрання. «Вересневе папство» Івана-Павла І завершилося і Католицька Церква знову опинилася у безвиході. Після похорону Папи дискусія про папу-неіталійця відновилася. Розглядалося багато кандидатур кардиналів з різних країн. Однак практично вся Католицька Церква на ту пору перебувала у кризі, лише Церква в Польщі, як ніколи, була сильною. Одним з її духовних лідерів був кардинал Кароль Войтило, якого знали як прекрасного проповідника і організатора. Войтило заслужено вважався експертом в питаннях комунізму, який являв серйозну небезпеку для країн третього світу, де проживала половина усіх католиків. Він залагоджував безліч конфліктів у католицьких спільнотах різних країн. Щоп’ять років брав участь у синодах Католицької Церкви. І після тривалого обговорення його кандидатури на конклаві усі зрозуміли, що саме Кароль Юзеф Войтила буде новим Папою Римським. Усі кардинали подивилися на нього. А він стомлено опустив голову на руки у важких роздумах. І коли 16 жовтня він таки був обраний Папою Римським кардинал Жан Війо спитав: 

- Чи приймаєш ти своє обрання?

- Перед лицем Господа нашого віддаюсь Діві Марії і святій Церкві і, усвідомлюючи ті великі випробування, які на мене чекають, приймаю!

Кароль Войтила вибрав собі ім’я Іван-Павло ІІ на честь своїх попередників Павла VI і Івана-Павла І, яких глибоко поважав і хотів продовжити розпочату ними роботу по втіленню рішень ІІ Ватиканського Собору. Якщо переглянути сторінки його життя до обрання на Римський Престол, то можна переконатися, що він чи не найліпше був готовий до їхнього втілення. 
Народився майбутній Папа 18 травня 1920 року в місті Вадовіце біля Кракова. Батько, який теж називався Кароль, був поручиком і працював у військовій адміністрації. Мати Емілія з українського роду Качоровських виховувала дітей і займалася домашнім господарством. Дитинство у Кароля було важким: коли йому виповнилося дев'ять років, померла мати, і тому сім’я харчувалася або у сусідів, або в дешевій їдальні. Наступного року помер його старший брат Едмунд, що дуже вразило Кароля і ще більше навернуло його думки до Бога. Цього ж року він вступив до гімназії, де наполегливо вчився, поєднуючи любов до молитви з любов’ю до поезії і драматургії. Ще в отроцтві він пише «Бескидські баллади», поему «Давид – ренесансний псалтир», присвячену пам’яті матері. Якраз тоді почалися його захоплення театром. Спершу він грав, як актор, пізніше почав писати п’єси, вже працюючи у театрі «Студія 38». Чим далі, тим більше його вірші пронизувала тема любові до Бога і сповідальності людини перед Ним у своїх вчинках. Особливо пронизливо вона зазвучала після смерті батька у 41 році. І віршування він не полишав до самого обрання Папою, шукаючи у слові образ Божий.
«Якщо любов найбільша – в простоті,
а прагнення – у тузі найпростіше,
тоді не дивина, що прагнув Бог,
щоб прийняли Його до серця найпростіші,
ті, котрі мають вибілену душу,
а для любові не знаходять слів».
Злет Кароля Войтили у науці, а потім у духовному чині, був стрімкий і позначився великими здобутками. Працюючи у кам’яних кар’єрах хімічного концерну «Сольвей» він пережив ІІ-у Світову, одночасно таємно вивчаючи богослов'я в Краківській семінарії. 9 листопада 44-го він отримує нижчі свячення з рук майбутнього кардинала Адама Стефана Сапеги. Після війни Кароль продовжує навчання на факультеті богослов'я і 1 листопада 46 року отримує священицьку висвяту. На першій святій Месі, яку відправляв молодий ксьондз, були присутні всі його друзі по театру. А за кілька днів здібного священика скеровують на навчання до Рима, і за два роки інтенсивних студій він здобуває докторський ступінь з богослов’я. Його теологічна праця завжди поєднувалася з зацікавленістю світовою культурою. Він листується з найпередовішими філософами світу, а в 1950 році публікує цикл поезій «Пісня про блиск води» і закінчує драму «Брат нашого Бога». У 1997 році за цією драмою відомий польський режисер Кшиштоф Зануссі зняв однойменний фільм. Одночасно Кароль пише наукові праці з філософії та богослов'я, етики й моралі, а у 1954 році отримує професорське звання. Коли ж його обрали Папою Римський, він з властивою йому парадоксальністю думки, підсумовуючи однією фразою усю історію Католицької Церкви, провістив:

«Настав час, аби римські єпископи – Папи – стали не тільки наступниками, але й послідовниками святого Петра, який, як відомо, ніколи не сидів спокійно, а весь час перебував у дорозі».
І з тієї миті почалася його важка, але сповнена звершеннями, дорога. Дехто з журналістів любить казати про 1 млн. кілометрів, які проїхав Папа Іван-Павло ІІ за час свого понтифікату чи про його робочий день, який тривав 17-ть годин. Але насправді його хресний шлях і зусилля, які він доклав, щоб відкрити Католицьку Церкву для діалогу з представниками інших конфесій, вимірюється не фізичними величинами, а числом сповнених радістю прощення людських сердець. Папа зустрічався за час свого служіння з керівниками усіх православних і протестантських Церков, з юдеями та мусульманами, віруючими й невіруючими, з більшістю керівників держав світу. Він не боявся їздити у зони конфліктів і війн, замирюючи споконвічних ворогів на Близькому Сході, в Африці і Південній Америці. Іван-Павло ІІ запровадив ще одне нововведення яке, проте, отримало гостре не сприйняття зі сторони так званих католицьких фундаменталістів. Це – офіційні вибачення Папи за історичні провини Католицької Церкви. Попри критику Іван-Павло ІІ мужньо закликав усіх католиків:

«Признайтеся без страху до власних провин!».
І ця тема була основною за час його понтифікату. Іван-Павло ІІ вибачився за хрестові походи перед мусульманським та іудейським світом, перед китайцями за провини Церкви в колоніальній політиці, вибачився перед африканцями і індіанцями, перед Галілео Галілеєм, оголошуючи рішення інквізиції помилковим, перед Джордано Бруно, Савонаролою і навіть перед Яном Гусом і родоначальником протестантизму Мартином Лютером. Коли ж він приїхав до Києва у 2001 році, то відразу в аеропорту сказав:
«Визнаю помилки, довершені Католицькою Церквою у далекому і недавньому минулому!».
І коли 2 квітня 2005 року першого в історії Папи-слов’янина Івана-Павла ІІ не стало, увесь світ, не зважаючи на конфесійну приналежність, відчув тугу і біль, немов за рідною людиною. Так Господь упорядковує життя людей, даруючи їм приклади святості у земному житті, об’єднуючи нас усіх у любові.
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