«Християнське паломництво».
«А батьки Його щорічно ходили до Єрусалиму на свято Пасхи. І коли мав Він дванадцять років, вони за звичаєм на свято пішли. Як дні ж свята скінчились були, і вертались вони, молодий Ісус в Єрусалимі лишився…».
Так говорить Євангеліє від Луки, глава 2, вірші 41-43, ясно вказуючи на те, що сам Господь виконував стародавню заповідь і ходив на прощу разом із батьками у святі місця. У дохристиянські часи у іудеїв вважалося гріхом не відвідати старозавітні місцини, приміром, гай Мамре, де Пресвята Трійця у вигляді трьох ангелів навістила Авраама, чи гору Сінай, де Мойсей спілкувався з Богом й отримав від Нього Скрижалі Завіту і де пророк Ілля перебував у печері, і його годував ангел Господній.

Першими ж прочанами, котрі вклонилися Ісусові, можна вважати трьох царів: Каспара, Мельхіора і Бальтазара, яких у західноєвропейській традиції називають волхвами. Вони з далеких країн прийшли до ясел Христових, щоб принести немовляті Ісусу дари у день Його Різдва. А Пренепорочна Богородиця, як стверджує Церковне Передання, після Вознесіння Господнього на небо любила часто обходити святі місця в Єрусалимі, де бував її Син за земного життя, і там ревно молилася своєму Синові і Богу. Так що можна вважати, що у християнстві паломництво започаткувала ще Матір Божа. І в перші століття по Різдві Христовім серед християн було заведено відвідувати Єрусалим, монастирі у пустелях Єгипту, Йордан і Віфлеєм. Однак паломництво, зважаючи на постійні гоніння, що тривали до 313 року, коли з'явився Міланський едикт про віротерпимість, було невпорядкованим й часто вимагало від прочан неабияких зусиль і безстрашності. Блаженний Ієронім, відомий богослов і аскет християнської Церкви, автор Вульгати – латинського перекладу Біблії – ще в ІV ст. ось так пише про паломників свого часу: 
«Кожен з найкращих людей Галії поспішає сюди. Британець, який знаходиться далеко від нашої землі, як тільки починає укріплюватись у вірі, покидає Захід і лине до місця, яке відоме з оповідей людських і біблейських текстах. А що казати про вірмен, персів, народів Індії та Ефіопії, про країни, що знаходяться поблизу Єгипту, де багато схимників, про Понт, Каппадокію, Сірію і Месопотамію і про всі народи Сходу? Вони прагнуть наблизитися до цих місць і показують нам різноманітні чесноти».

Новий етап у паломництві настав після 326 року, коли мати римського імператора св. рівноапостольного Костянтина Великого Олена приїхала на Святу землю і здійснила розкопки у Єрусалимі, під час яких були віднайдені: Гріб Господній, Животворний Хрест та інші святі реліквії Страстей Христових. Згідно з Сократом Схоластиком, автором «Церковної історії», написаної на початку V ст., імператриця Олена розділила Животворний Хрест на дві частини: одну умістила у срібний сховок і залишила в Єрусалимі, а іншу відправила синові Костянтину, котрий вклав її у свою статую, встановлену на колоні посеред Костянтинової площі у Царгороді. Наслідуючи матір імператора, до Святої землі заходилися мандрувати римляни, греки, ефіопи, одне слово – усі християни з усієї Європи, Близького Сходу та Африки. Святитель Павлин, єпископ Ноланський, колишній губернатор Кампанії в Італії в IV ст. так змальовує одну з цих прочанок – заможну римлянку Етерію:

«Я описую ту, яка була, як воїн Христовий, попри те, що була жінкою. Вона скинула з себе пута людської любові і відпливла на кораблі в той час, коли всі ті, що проводжали її плакали. Наповнена мудрістю, вона обрала долю бути слугою усіх в цьому світі марноти, щоб царювати в світі свободи».
Відтоді головним центром християнського паломництва стала Свята земля. Власне, саме слово «Паломник» від латинського «Palmae» - «пальма» якраз таки безпосередньо пов’язане з прощею до Палестини, звідки прочани приносили велетенські гілки пальмових дерев на ознаку того, що вони у цій далекій землі таки побували. Про Палестину, як центр християнського паломництва свідчать і перші європейські путівники – ітінерарії від латинського «опис мандрівки». Такі путівники у римській культурі і побуті з’явилися ще до Різдва Христового. У них записувалися усі подробиці будь-якої мандрівки, історичні і географічні відомості, розташування заїжджих дворів і корчем, що стрічалися дорогою. Робилося це для того, щоб наступні мандрівці могли цими описами скористатися. У християнську епоху ця традиція зіграла важливу роль у розповсюдженні паломництва, бо в ітінераріях паломників записувалися перші житія святих, робилися описи храмів і монастирів тощо. Найпершими, відомими нині давніми путівниками, присвяченими Святій землі, є «Бордоський подорожній» 333 року і «Ходіння Сільвії» кінця IV ст. У них змальовуються мандри невідомого паломника з Бордо до Єрусалима і мандрівка іспанки Сільвії до Палестини. З часом географія паломництва розширюється і до Єрусалима додаються інші міста Європи, у храми чи монастирі яких потрапляють частки священних християнських реліквій і чудотворні ікони.

Відтак у Середні віки з’явилася практика великого і малого паломництва. Велике Паломництво передбачало мандрівку до святинь Святої землі або ж до реліквій, що зберігалися у Європі і мали відношення до Христа, Богородиці чи апостолів. Мале Паломництво здійснювали прочани з метою поклоніння святиням місцевого значення. Від назви "Паломництво" Peregrinationes – мандрування, пізніше утворилося і слово «пілігрим». З роками і століттями сформувалися і загальноєвропейські шляхи паломництва, якими християни ходили і ходять вклонитися місцевим святим і досі. Це могили св. Іларія в Пуатьє, св. Марциала в Ліможі, св. Сернена в Тулузі, св. Дені в Парижі, св. Ремі в Реймсі, Києво-Печерська та Почаївська Лаври в Україні та інші. Великою пошаною у християнських паломників користуються: більша частина Животворного Хреста, що після завоювання хрестоносцями Константинополя, була перенесена до Рима, «Святі Ясла Ісуса», які знаходяться в базиліці Санта-Марія Маджоре, а також «Святі сходи», що в храмі Сан-Лоренцо, якими Спаситель ішов до Пілата. Вони так само були привезені хрестоносцями. У Вічному місті зберігаються й мощі святих апостолів Петра і Павла. У містечку Лоретто стоїть, перенесений тими ж хрестоносцями з Назарета, Дім Пресвятої Богородиці. У інших європейських містах теж досить багато важливих для усіх християн святинь: Терновий Вінець Спасителя в соборі Паризької Богоматері у Парижі, в Страсбурзі – мощі мучениць Віри, Надії, любові та їх матері Софії, у Венеції – мощі св. апостола Марка, в Туріні – Св. Плащаниця, в місті Барі – мощі святителя Миколая Чудотворця, у Києві – мощі св. Варвари і так далі. 
У давній Русі паломництво до Святої землі і св. Афону почалося ще до прийняття християнства. А проща серед руських, а відтак і українських християн – стала спокутуванням гріхів і досягненням найповнішої благодаті Господньої. Одні з перших руських святих Антоній і Феодосій – засновники Печерського монастиря довгий час подвизалися в монастирях Афону. А Чернігівський ігумен Данило Паломник відвідав Палестину й описав свою подорож у творі, що носить у рукописах заголовок «Житіє і ходіння Данила, Руської землі ігумена». У цьому творі Данило перераховує кілька десятків руських паломників, яких він зустрів у Святій землі. Він також дуже точно відображає сакральну топографію Палестини і передає велику кількість богослужебних церемоній, у яких йому поталанило взяти участь. Ось як він описує сходження Благодатного вогню у розділі «Про світло небесне, що спадає на Гріб Господній: 
«Як минула дев’ята година і почали співати пісню прохідну «Господові співаємо», тоді раптово надійшла хмара мала зі сходу і стала над верхівкою непокритою тієї церкви, невеликий дощ над Гробом святим пройшов і змочив добре тих, хто стояв над Гробом. І тоді раптом засяяло світло святе у Гробі святому. І звідти всі ми свої свічки запалили, і від наших свічок усі люди запалили свої свічки по всій церкві. Полум’я ж святе не таке, як вогонь земний, а дивовижно по-інакшому світиться. Такої не може бути у людини радості, яка буває кожному християнинові, коли він узрить світло Боже святе».
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