«Свята гора Афон».
Наступного дня після Вознесіння Господнього, коли апостоли вирішували за допомогою жереба, де і кому проповідувати Євангеліє, Богородиця зажадала взяти в цьому участь, аби не залишитися осторонь від проповіді. За жеребом їй дісталася Іберія, теперішня Грузія. Та коли Матір Божа вже зібралася відпливати на кораблі до Іберії, перед нею з’явився Архангел Гавриїл і сказав:
«Ісус Христос, що народився від тебе, велить Тобі не полишати зараз Іудейську землю та Єрусалим. Бо місце, що тобі уготоване – не Іберія, а півострів в Македонії – Афон…».
І Пресвята Богородиця затрималась з від’їздом і згодом відпливла на Афон. Коли ж Пречиста прибула на півострів, почулося гуготіння від усіх язичницьких ідолів, що стояли на Афоні. Бо був той півострів поганськими капищами переповнений і здавна був залюднений, бо своїм ландшафтом зі стрімкими гірськими кряжами і затишними видолинками сприяв усамітненню. Тому багато волхвів справляли на ньому треби фракійському гіганту Атосу, від імені якого і походить назва Афон. Та коли до берега пристала Матір Божа, уся язичницька історія неначе враз скінчилася. Ідоли самі почали падати, а перелякані люди кинулися стрічати Богородицю. І над ними лунало гудіння, неначе з небес проливався голос:
«Мужі, нащадки Аполлона, йдіть у бухту Климента, зустрічайте Матір Великого Бога – Марію!».
Місцеві мешканці з великою пошаною зустріли Пречисту, а з нею разом і Іоанна Богослова та інших прибулих християн. Богородиця благословила юрбу і промовила:

«Благодать Божа хай буде на місці сьому і на тих, хто прибув сюди з вірою і благоговінням дотримуючись заповідей Сина і Бога Мого. Необхідні для життя на сій землі блага діставатимуться їм тут у достатку, і життя Небесне уготоване їм і не зменшиться милість Сина Мого до місця сього до кінця віків».
Так говорить передання. І хоч дати поселення першого ченця на Афоні, так само, як і дати прибуття сюди Богородиці – точно невідомі, однак з книги Діянь святих Апостолів напевне відомо про перебування у І ст. апостола Павла в місті Аполлонія, яке й нині знаходиться неподалік Афону і зараз має назву Ієріссо. Таким чином, історично можна потвердити, що християнство тут почало поширюватись ще в апостольські часи.
Перші згадки про окремих афонських іноків стосуються IV ст., а у VII ст. чернецтво тут досягає свого розквіту і візантійський імператор Костянтин Погонат віддає півострів у виключне володіння ченців, куди, згідно веління Божої Матері, не має права ступати жіноча нога. З часом Афон став величатися «чернечою республікою». А з 885 року, коли Золотою Буллою візантійський імператор Василь І офіційно оголосив Афон місцем чернецтва, Свята Гора входить в історію християнства як один з найдавніших монастирських центрів.
Засновником першого спільного у мешканні (кіновійного) монастиря на Афоні вважається прп. Афанасій з Трапезунда, котрий за підтримки імператора Никифора ІІ Фоки заклав обитель Великої Лаври у 962-63 рр. Звісно, монастирі були на Афоні і до заснування Лаври, але вони мали відлюдницьку форму організації монастиря, коли монахи не утруджували себе спільною молитвою і не займалися спільним господарюванням. Прп. Афанасію чернецтво Афону завдячує також і створенням першого Уставу, який був виданий у 972 році і за яким регулювалася уся організація і керування справами на Святій Горі. Цей Устав був написаний на шкурі козла. Грецькою «козел» - «трагос», отож, і Устав відтоді почав називати «Трагосом». Підписав же його імператор Іоанн Цимісхій, який зайняв візантійський престол після Никифора ІІ. Згідно з Уставом, Афон було визнано чоловічою чернечею державою і до 1313 року він не мав над собою ніякого вищого церковного керівництва й лише адміністративно підкорявся візантійському імператорові. Втім, у 1313 імператор Андронік Старший видав ще одну Золоту Буллу, так званий Хрисовул, згідно якої Афон підпадає у підпорядкування Вселенському Патріарху, але при цьому все ще зберігається влада Прота – усіма шанованого старця, якого на рік обирали на Священному Кіноті – вищому органі самоуправління Святої Гори, який і до сьогодні складається зі старців, делегованих до Кіноту від кожної обителі. У XVII ст. визначилася і закріпилася кількість і ієрархічна послідовність монастирів на Святій Горі, які поділяються на 5 груп у кожну з яких входить по 4 монастирі серед яких найвідомішими є: Велика Лавра, Ватопед, Іверон, Хіландар, Ксенофонт, Григоріат, Есфігмен, Св. Пантелеймона, Кастамоніт… 
Місце в ієрархії монастирів визначається не багатством чи розміром обителі, а давністю її заснування і впливом на чернече життя Афону. У одному з таких монастирів – Есфігмені, заснованому прямісінько на березі моря ще у 418 році імператрицею Пульхерією, наприкінці Х ст. був пострижений у ченці майбутній преподобний Антоній – засновник Києво-Печерського монастиря та родоначальник усього руського чернецтва. Його духовним наставником був ігумен Феоктист, відомий на той час церковний діяч. 
Велику роль Афон, як твердиня православної віри, відіграв наприкінці XVI ст. Князь Костянтин Острозький у час загострення полеміки з католиками придбав на Афоні твори грецьких митрополитів Григорія і Ніла спрямовані проти латинян. Після проголошення Берестейської унії, українські ченці, які на той момент подвизалися в афонських монастирях, склали спільне послання до своїх співвітчизників із закликом залишатися у православ’ї. Це послання зачитувалося у церквах і храмах по всій Україні і справило на українське поспільство велике вражання, зміцнюючи вірних у православ’ї. А у 1621 році митрополит Іов Борецький скликав собор, на якому було складено 24 правила, в одному з яких йшлося: 
«Послати до Константинопольського Патріарха за благословенням, допомогою та порадою; так само й на Святу Гору Афонську для того, щоб викликати і привезти звідти преподобних мужів руських, які процвітають житієм та благочестям, і в майбутньому посилати руських на Афон, як в школу духовну». 
Серед тих афонських ченців, був і Іван Вишенський – чернець обителі Зограф, духовний письменник, палкий захисник православної віри. Він більшу частину свого життя провів на Афоні і його діяльність, як полеміста і письменника була б неможливою без підтримки афонських старців, серед яких було чимало й русинів-українців. Відомо, що перший Руський монастир на Афоні був заснований ще за часів князя Володимира та названий на честь Богородиці. Його ще називали Ксилургу, грецькою – «Зроблений з дерева», бо змайстрований він був київськими дружинниками-християнами ще до Володимирова Хрещення Русі-України. 
Після поразки гетьмана Мазепи під Полтавою у 1709 році на землях Пантократового монастиря на Афоні постає скит св. Іллі, який ще називають козачим скитом. Він був заснований святим українським старцем Паїсієм Величковським, котрий саме там на Афоні познайомився зі старовітцівськими трудами і пізніше відновив українську перекладацьку школу стародавніх християнських текстів. У монастирях Афону і досі зберігається не одна тисяча старовинних рукописів, що містять мудрість усієї людської цивілізації, таємниці якої відкриваються лишень тоді, коли на те приходить час.
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