«Єрусалимський Патріархат».
Перед Знесінням своїм Ісус Христос велів апостолам молитися і чекати дня П’ятидесятниці.
«І, зібравши їх, Він звелів їм: Не залишайте Єрусалиму, але наджидайте обіцяного від Батька, про що ви чули від Мене. Бо Іван хрестив водою, а ви за кілька днів по цьому будете хрещені Духом Святим».
І сталося так, як сказав Ісус: на п’ятдесятий день після Його Воскресіння зчинився шум, що йшов з небес, і наповнив Сіонську горницю, в якій молилися апостоли. І з`явилися вогненні язики і спочили по одному на кожному з них. Усі апостоли сповнилися Духа Святого і возславити Господа мовами, яких раніше не знали. Вони понесли вчення Христове у світи. Однак у самому Єрусалимі, виконуючи волю Ісуса залишилася християнська громада. Вона була невеликою, близько 120 чоловік. І керував нею один з апостолів св. Яків Праведний, зведений брат Ісуса по батькові Йосипу. Він був найменшим сином від першого шлюбу Йосипа обручника. І його, втікаючи з Марією і немовлям Ісусом до Єгипту, за переданнями Йосип взяв з собою. Тому Яків багато знав сокровенного із життя Ісуса. Отець Церкви, св. Ієронім Стридонтський, який вивчав родовід Христа, так пише про Якова:
«Яків був святим від народження; не пив вина, не їв м’яса, його волосся не бачило ножиць, а тіло – теплої купелі, він не вживав за східним звичаєм пахучої олії. Безнастанно молився за свій народ».
Не переставав молитися Яків і в печері в долині Йосафата, коли мучився на хресті його брат Ісус. Саме тоді він дав обітницю, що не буде їсти доти, доки не узріє воскреслого Христа. Відтак, воскреснувши, Христос явився Якову і благословив його очолити Єрусалимську Церкву. Ставши першим християнським єпископом, Яків склав і першу Літургію, яка правилася вночі і була досить довгою за часом. Саме на її основі пізніше св. Василь Великий та св. Іоанн Златоуст створили літургії, що звершуються і нині. Коли ж у 51 році апостоли зібралися в Єрусалимі на свій перший Собор, то Якову випала честь проводити його, він же промовляв на ньому і заключне слово, виголошуючи рішення Собору. Одне з рішень полягало у відмові християн дотримуватися обрядових постанов закону Мойсея.

«Приписуємо усім християнам, щоб вони утримувалися від опоганеного ідолами, від блуду, від удавленини та крові, і щоб не робили іншим того, чого не хочуть собі».
Св. Яків жив життям праведника. Його дуже поважали іудеї і багатьох він навернув до віри Христової. Щоб покласти цьому край, книжники і фарисеї стали з погрозами вимагати, щоби Яків на свято Пасхи зрікся Ісуса. Яків дав згоду прийти до храму Соломона на Пасху. А прийшовши, не відцурався свого Бога, а навпаки – заходився палко проповідувати Христові істини. Тоді фарисеї скинули Якова з амвона храму і забили камінням. Ось як описує це св. Ієронім:

«Покалічений, лежав Яків на землі, але, піднісши руки до неба, молився за вбивць своїх словами:"Отче, прости їм, бо не знають, що чинять!"».
Тоді один з християнських священиків закричав: 
«Що ви робите? Вбиваєте чоловіка, який молиться за вас!».
Так загинув один з перших християнських мучеників Яків Праведний, перший єпископ першої християнської Церкви. Він керував Єрусалимською Церквою 28 років. Тіло св. Якова поховали при храмі Соломона, а коли Єрусалим був зруйнований римлянами у 70 році, багато іудеїв вважало, що це кара за вбивство Якова. Твердження давнього іудейського історика Йосипа Флавія:

«Усе це спало на іудеїв, як кара за смерть Якова Праведного… Іудеї забили його, хоча він був святим чоловіком…».
…Зайвий раз свідчить, яким високим авторитетом користувався перший християнський єпископ  і перша християнська Єрусалимська Церква. Її справедливо називають Матір’ю усіх християнських Церков. Звідси апостоли розійшлись на світову проповідь. І, вочевидь, найголовніша заслуга Єрусалимської Церкви полягає у тому, що вона крізь століття руйнацій і захоплень різними завойовниками Святої Землі, змогла зберегти Святині для всього християнського світу.
Після спустошення Святого міста у ході Іудейської війни 66-70 рр. першість Єрусалимської  Церкви перейшла до Риму, де апостол Петро заснував Римську Церкву і став її першим єпископом. Від початку IV ст.. значення Єрусалимської Церкви зросло і у 451 році IV Вселенський Собор дарував єпископу Єрусалимському титул Патріарха, а Єрусалимська Церква посіла п’яте місце після Римської, Константинопольської, Олександрійської і Антіохійської Церков. 
У 634 році арабські війська на чолі з халіфом Абу Бакра захопили візантійську фортецю Босра на західному березі ріки Йордан. Після битви при Ярмуці 638 року загинуло більше 100 тисяч ромеїв і Візантійська імперія втратила Палестину. Єрусалимський Патріарх Софроній змушений був передати ключі від Єрусалима халіфу Омару, який увійшов у підкорене місто один без війська. Відтоді починається епоха арабського панування в Палестині. І з того моменту і до сьогодні у Єрусалимі співіснують три світові культури: іудейська, християнська та ісламська. Практично впродовж усієї подальшої історії християнство у Єрусалимі зазнавало великих утисків. 
Тяжке становище християн лише трохи покращилося після завоювання Єрусалима хрестоносцями у 1099 році. Але вже через століття Єрусалим захопили мамлюки і для Єрусалимського Патріархату знову настали важкі часи. Там руйнувалися храми, знищувалося духовенство. Особливо погіршилося становище після падіння Константинополя у 1453 році. 

У 1517 Палестина була захоплена турками-османами, внаслідок чого Єрусалимська Церква пожвавила свої стосунки з Вселенським Патріархатом. А в 1537 Єрусалимським Патріархом вперше був обраний грек за походженням Герман І, якому вдалося налагодити тісні контакти з російським царем Іваном Грозним і отримати від Москви фінансову і політичну підтримку. Поступово під крило Єрусалимського Патріархату почали переходити грузинські та сербські обителі в Палестині, яких особливо притискали мусульмани. Найбільшого розквіту досягла Єрусалимська Церква під час патріаршества Феофана ІІІ, який став відомий тим, що 24 червня 1619 року у Москві потвердив виникнення Московського Патріархату і канонічно звершив інтронізацію Філарета Нікітіча Романова її предстоятелем. Саме за його керування за рішенням єрусалимського судді було відібрано у Римської курії Святу Печеру, Гріб Господній й Голгофу і віддано у підпорядкування Єрусалимському Патріарху. Конфлікт за Святі Місця між католиками і православними з новою силою розгорівся у 40-і рр. ХІХ ст. Щоб врегулювати його турецька влада прийняла положення у 1852 року, згідно з яким Святий Гріб Господній залишався за Єрусалимським Патріархатом, а базиліка Різдва Христового у Віфлеємі була передана католикам. 

У ХХ ст. у 1946-48 рр. після виходу з Палестини британських військ за рішенням ООН, Свята Земля була розділена між двома новоствореними державами Ізраїлем і Йорданією і політична ситуація довкола святинь християнства через це ще більше загострилася. Численні і нескінченні арабо-ізраїльські конфлікти сприяють сьогодні ще більшій ескалації напруженості і посиленню тероризму у цьому регіоні. Єрусалим, назва якого зі староєврейської перекладається, як «Мирне місто», назвати сьогодні мирним ніяк неможливо. І Єрусалимський Патріархат щораз більше потерпає від цих суперечок і навіть погромів. Його ієрархи, слідуючи заповідям Христовим, весь час закликають сторони, що ворогують, до миру і молитви, нагадуючи усім, що там, де найбільше святості, там і найбільше підступів лукавого і втраченого для спасіння людства часу.
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