«Церква Христова в Україні на початку ІІІ тисячоліття».
Впродовж тисячоліть кожен християнин – чи то католик, чи православний, чи протестант звертається до Господа Бога словами «Отче наш», так, як вчив Ісус Христос у заповіданій ним усьому людству молитві. Він не говорить Богові – «Отче мій», бо ж навчений самим Спасителем розумінню спільного для всіх людей Отця Небесного і спільної Матері-Церкви. І як би Церква Христова не ділилася, на які б конфесії і деномінації не розпадалася впродовж своєї історії, але рано чи пізно вона віднаходила в собі сили визнати помилки і шукати шляхів до міжконфесійного примирення. Історія Церкви Христової в Україні наприкінці ХХ на початку ХХІ ст. іще один яскравий цьому приклад. Як і більшість держав світу, Україна має багатоетнічний склад населення. Окрім найчисленнішого етносу – українців, на її теренах проживають – росіяни, білоруси, болгари, поляки, греки, угорці, німці, які сповідують християнство. Впродовж сімдесятилітнього періоду переслідування більшовиками віруючих і намагання викорінити релігію, як явище, викреслити її з колективної свідомості радянського суспільства, усі Церкви в Україні змушені були пристосовуватися до тоталітарних реалій. Багато Церков у ті часи зникло, інші існували тільки у підпіллі або за кордоном, що призвело до їхнього розколу і роздрібнення. Тому увільнення від репресій з початком політики перебудови 1986 року і прийняття 23 квітня 1991 року, нового закону «Про свободу совісті та релігійні організації», який із прийнятими пізніше змінами і доповненнями і донині вважається одним із кращих у Європі, дали надзвичайно сильний поштовх до активізації церковної діяльності старих і появи на теренах України нових, або таких, що існували у радянський період тільки за кордоном, Церков та релігійних напрямів.
Після прийняття Верховною Радою України «Акту проголошення незалежності України» 24 серпня 1991 року процес відновлення християнських Церков набув не тільки політичного, але й цивілізаційного характеру. Українці знову розпочали вибудовувати свою християнську свідомість. Втім, прагнення, наприклад, православних мати Автокефальну Православну Церкву, чи свого часу засуджених і утискуваних віруючих відродити ті напрямки християнства, які існували доти тільки в підпіллі, призвели до подрібнення християнських Церков в Україні. В результаті за перші роки незалежності тільки українське Православ’я поділилося на кілька церковних утворень: Українську Православну Церкву в єдності з Московським Патріархатом, Українську Православну Церкву Київський Патріархат, Українську Автокефальну Православну Церкву, Українську Автокефальну Православну Церкву об’єднану, Руську істинно-православну чи «катакомбну» Церкву, як її називали ще від 20-х рр. минулого століття, бо вона складалася з духовенства, що не бажало ставати лояльним до радянської влади, Руську Старообрядницьку Церкву та інші. Враховуючи, що Православ’я завжди було домінуючою гілкою християнства в Україні, таке розділення не могло не позначитися на духовному стані українського суспільства. Суперечки в лоні церковному часто переносилися у царину політичну чи державно-творчу, і навпаки, що мимоволі примушувало згадувати стару істину, виголошену Ісусом Христом перед фарисеями:
«Кожне царство, поділене супроти себе, спустошиться. І кожне місто чи дім, поділені супроти себе, не втримаються».
Євангеліє від Матвея, глава 12, вірш 25-й.
Однак не слід забувати, що Православ’я за своїм духом дуже шанує свободу. Російський філософ-екзистенціаліст Микола Бердяєв, який народився в Києві і на все життя всотав у свою душу образ Печерська і Печерських монастирів та церков, у своїй фундаментальній праці «Філософія вільного духу» так писав про Православ’я і ту свободу, яку воно несло своїм вірним:
«Православ’я може триматися лише на свободі… Сутність віри християнської в тому і полягає, що відкидається можливість свободи поза Христом: тільки Христос робить нас вільними, поза Христом рабство та приниження».
Вочевидь, філософ був правий. І це доводить подальший розвиток стосунків поміж Церквами в Україні, і не лише православними, але й усіма християнськими. Вже у 1995 році розпочалися міжправославні переговори стосовно відновлення єдності, у яких брали участь представники Української Православної Церкви Київського Патріархату, Автокефальної Православної Церкви та Української Православної Церкви в єдності з Московським Патріархатом. Причім Українська Православна Церква на чолі з Блаженнішим Митрополитом Володимиром (Сабоданом) закликала до неучасті політиків у переговорах щодо розподілу церковного майна та церковних споруд. У грудні 1996 року з ініціативи глав Церков та релігійних напрямів була утворена Всеукраїнська Рада Церков і релігійних організацій. До цієї ради входять Церкви та інші християнські релігійні об’єднання, які об'єднають понад 95 відсотків віруючих в Україні. 
У тому ж таки грудні 1996 відбувся Архієрейський Собор Української Православної Церкви за участю практично всіх владик (з 37 були присутні 36), на якому розглядалися питання автокефалії та шляхи об’єднання українського православ’я. Собор не зміг прийняти одностайно рішення про автокефалію УПЦ. Втім, питання автокефалії і об’єднання в одну Помісну Церкву залишається найважливішою проблемою сучасного українського Православ’я. Якщо б таке об’єднання відбулося, то ця Церква б посідала чільне місце у Вселенському Православ'ї. Тому це питання активно обговорюється не лише між самими православними, але й між політиками та представниками інших християнських конфесій. Останнім часом до діалогу про церковне об’єднання включилися й українські греко-католики, які розуміють Церковну єдність по-своєму:
«Не може бути справжньої святості, якщо нема єдності. Єдність Вселенської Церкви є єдність з наступником святого апостола Петра. Це не є підкорення, це є сопричастя».
Так вважає архієпископ-емерит Української Греко-Католицької Церкви Любомир Гузар, позицію якого поки не прийняла жодна Православна Церква. А в травні 2012 напередодні святкування 20-ї річниці Харківського Собору, який відбувся 26 червня 1992 року і на якому було створено Українську Православну Церкву в єдності з Московським Патріархатом, Блаженніший Митрополит Київський та всієї України Володимир (Сабодан) закликав до відновлення діалогу з українськими автокефалами та Київським Патріархатом, щоби шукати шляхів примирення. На урочистостях під час відзначення 20-ї річниці Харківського Собору були присутні представники інших помісних Православних Церков. Їх радо привітав Блаженніший Митрополит Володимир:

«Ми щасливі, що наші браття, які зараз тут представляють святі Помісні Церкви, що свідчить про те, що ми всім відкриваємо наші обійми. Але закон є закон, і ми всі маємо діяти згідно закону канонічності Церкви».
Блаженніший Володимир також підкреслив, що єдність Церкви досягається не шляхом компромісів та дипломатичних торгів, а шляхом пошуку і відродження у церковному житті спільних євангельських основ, апостольських традицій, підтримування благодатною присутністю в Церкві віяння Святого Духа. У цій перспективі єдність можлива і досяжна, вона подарує народу українському єдність праведників Христових і повноту Божої благодаті. Сам Ісус Христос визначив перед апостолами цю єдність у Богові відомими словами Своєї молитви до Небесного Отця:

«Щоб усі ми були одно, як Ти, Отче в Мені, а Я в Тобі, щоб і вони в Нас були об’єднані…».
PAGE  
1

