«Пізнання святинь»

Єрусалим, храм Гроба Господнього. Для багатьох християн – це святе місце, відвідування якого є найбільшою мрією усього їхнього життя. Скільки душ врятувало чи зміцнило у вірі перебування у цьому храмі! Скільки вдатних людей стояло перед каменем помазання померлого Ісуса! У 1848 році перед цим каменем стояв і видатний українець Микола Васильович Гоголь, котрий так само вважав подорож до Святої землі «найважливішою подією у своєму житті». І справді у цій подорожі по-новому розкрилася особистість письменника. Гоголь молився біля входу до печери Гробу Господнього на самоті, а перед ним був тільки священик, що правив літургію на самому Гробі Святому.
«Усе це було так чудно! Я не пам’ятаю, чи молився я… Літургія неслася так швидко, що навіть крилаті моління мої не змогли б наздогнати її. Я ледве встиг помолитися, як опинився перед Чашею (потиром), яку виніс священик з вертепу, для запричащання мене недостойного».
     Листи Миколи Гоголя, за редакцією Володимира Шенрока, 1902 р., т. ІІІ, стор. 420.

Цей лист, який написав Микола Васильович відомому російському поету Василю Жуковському, не лише зайвий раз свідчить про те, якими важливими для християн є святині Єрусалиму, але й показує вічне прагнення людини долучитися до Божественної Істини, відкрити для себе те заповітне, що пов’язує нас із вічним.

«…Божественний Костянтин відрядив зі скарбами блаженну Олену, щоби та відшукала Животворного Хреста Господнього. Єрусалимський патріарх Макарій зустрів царицю з належною честю і разом із нею шукав жадане животворне древо, перебуваючи у тиші і належних молитвах і посту». 

Феофан Сповідник, «Хронографія», роки 324-325.

Те саме прагнення доторкнутися вічного, відкрити світові святі місця володіли августою Риму Оленою, матір’ю імператора Костянтина, яка їхала до Єрусалима на пошуки Христових святинь. І робила вона це не лише з веління свого сина, який намагався у IV столітті сконсолідувати гігантську імперію і дати їй досконале віровчення, але й тому що сама повірила в Ісуса і його правду. За деякими історичними даними це сталося, коли вона була ще дівчиною і служила у селищі Дрепан, на північному заході Анатолії, у трактирі свого батька, доглядаючи за кіньми приїжджих. До речі, імовірно саме тоді вона познайомилася із римським воєначальником Констанцієм Хлором, своїм майбутнім чоловіком, котрий через тридцять літ став августом Риму. За іншою версією Олена прийняла хрещення у 63 роки, коли її син Костянтин, вже август західної частини імперії звільнив християнську церкву від гонінь. Так чи інакше, ніякої особистої вигоди від сповідування Ісуса у неї не було. Оленою так само, як і її сином, керувала потреба духовного самовдосконалення і долучення до святинь. Хоча, якщо говорити про імператорів, то особисте дуже скоро стає загальнодержавним і факт прийняття імператорами нової віри не може не позначитися на долі всієї країни. І Костянтин, котрий до 312 року підтримував язичницький культ Непереможного Сонця, латиною: Sol Invictus, у якому сонце ототожнювалося з самим імператором, і навіть карбував монети із Сонцем на аверсі і своїм ликом на його тлі, вже у 313 р., коли у віщому сні до нього прийшов Ісус, збагнув, що насправді Сонцем Правди може бути лише один Спаситель. І відтоді звелів зображати на всіх монетах себе навколішках у молитовній позі з простягнутими до небес руками. І його віра у Христа настільки зміцнилася і стала такою глибокою і живою, що він проповідував істинного Бога не лише в своїй імперії, але навіть перед перськими язичниками і просив перського царя Шапура ІІІ, щоб той не утискав християн і любив їх.
На той час близько 325 р. Єрусалим вже майже два століття носив назву Колоніум Еліа Капітоліна. І названий він був так імператором Публієм Елією Траяном Адріаном на честь його ж самого, тобто – Елії Адріана, бо ж саме він придушив у 135 р. єврейське повстання під проводом ватажка Шимона Бар-Кохби. Слово ж у назві – Капітоліна було дане на честь язичницького бога Юпітера, гігантським капищем якого на Капітолійському горбі пишався розбещений Римі. Відтак, таке ж приблизно за розмірами капище, Адріан збирався спорудити на місці зруйнованого храму Соломона. Але йому цього так і не вдалося зробити. Та й будувати капище було нікому. Бо єврейського населення під час повстання винищили так багато, що живих залишилося менше половини всієї Іудеї. Та й їх за наказом імператора не пускали на територію колишнього Єрусалима. І лише раз на рік дозволялося іудеям на єврейську паску прийти помолитися біля стіни плачу. На місці ж Гробу Господнього на горі Голгофі було збудоване капище Афродіти, яке з великими труднощами віднайшла імператриця Олена. За переказами їй наснився сон, у якому янгол вказав місце Гробу Господнього.

Приблизно так, танцями і сороміцькими піснями зустріли августу Олену язичники, які юрмилися біля храму Афродіти. І для того, щоб провадити розкопки, імператриці довелося вгамувати поган і віддати наказ зруйнувати капище. А для того, щоб заохотити наляканих язичниками робітників швидше копати, августа кидала у яму золоті монети разом зі жменями землі. Невдовзі була знайдена рукотворна печера-гробниця і подалік неї три хрести. Біля одного з них - чотири вцілілі цвяхи, які вбивали у тіло Христове, і табличка з написом «INRI». INRI – це абревіатура латинської фрази «Іesus Nazarenus Rex Iudaeorum”, тобто, «Ісус Назареянин, Цар Іудейський». І для того, щоб визначити, котрий з хрестів був тим самим, на якому розіп’яли Спасителя, за переданням патріарх Макарій, став почергово покладати хрести на важко хвору жінку. Ледве но на неї був покладений Хрест Господній, як жінка одужала, встала і уславила Господа.
Звістка про те, що на Голгофі знайдено Гроб Господній, а також Чесний Животворний Хрест, облетіла миттю увесь Єрусалим і багато людей захотіло вклонитися йому. Тоді святий патріарх Макарій разом із рівноапостольною Оленою і духівництвом, взяли Хрест і заходилися зводити його високо вгору, осіняючи ним чотири сторони світу й даючи можливість усім людям побачити його і вклонитися. Сила-силенна людей прийшла до Господа у той день, а від того дня, себто, від 27 вересня 325 р. християни почали справляти свято, котре було названо Здвиженням Животворного Хреста Господнього.
Рівноапостольна Олена заснувала у Святій землі більше 80 храмів: у Вифлеємі – місті Різдва Христового, на горі Єлеон – звідки Господь вознісся на небо, в Гетсиманському саду – де Ісус молився перед своїми муками і де була похована Богородиця. До Константинополя рівноапостольна Олена привезла з собою частину Животворчого Хреста і цвяхи. Один із них вона наказала вкувати у імператорську корону, а іншого гвіздка – у вуздечку коня її сина Костянтина. І зробила це вона, щоб протиставити смиренну віру в Христа язичницькій розпущеності, зумисне нагадуючи вихватку імператора Калігули, який триста літ перед тим привів за вузду коня до римського сенату і наказав усім сенаторам ставитися до нього як до людини і його найкращого товариша.
«…Благословенна Олена, і хай будуть спокутувані імператори. Отож, надіслала своєму синові Костянтинові діадему, прикрашену коштовним камінням і збагачену каменем муки хресної, послала і вузду. Костянтин все це використав, і цей ужиток перейшов і до наступних царів. Тому ж бо, початок вірних Імператорів тоді святий, коли в узді».
Святитель Амвросій Медіоланський, «Слово на смерть імператора Феодосія».

І все стало на свої місця. І цвях, колись забитий за наказом римської влади у Сина Божого, вкований святою Оленою у вузду, немовби став символом загнуздування імператорської влади, марнославства і пихи. Бо ж саме гординя руйнує здатність людини опановувати собою, а смирення допомагає розгледіти в собі гріховне, позбутися його і пізнати святиню.
PAGE  
1

