«Святитель Афанасій Великий».
Так, ви не помилилися, це служба, яку править дитина, і це епізод з житія святого отця Афанасія архієпископа Великого, написаного св. Дмитрієм Ростовським Туптало. Ще малим на початку ІІІ століття у Олександрії Єгипетській на березі моря Афанасій любив розігрувати із дітлахами літургію, і саме його найчастіше обирали єпископом. Він «призначав» дияконів, дияконис та пресвітерів. А як були якісь з дітей нехрещеними, то «він же їх і хрестив морською водою». І сталося так, що цю гру побачив єпископ Олександрійський св. Олександр. Він покликав до себе Афанасія і заходився розпитувати, кого саме він хрестив і які запитання ставив перед хрещенням. 
«І переконався патріарх, що все у своїй грі Афанасій робив згідно статуту церковного, і, порадившись із кліром своїм, визнав хрещення Афанасієм язичницьких дітей істинним і завершив його миропомазанням».
Дмитрій Ростовський, «Житія святих», глава 62.
Цей красивий епізод із передання відкриває життєпис святителя Афанасія Великого для того, щоб показати чистоту і праведність його помислів, які він відстоював часто у надзвичайно скрутних обставинах впродовж всього життя. Афанасій народився близько 297 р. у доброчесній християнській родині. Він здобув чудову богословську освіту і в 21 рік був рукоположений св. Олександром у диякони. У цьому сані св. Афанасій супроводжував єпископа Олександра у 325 р. на Нікейський Собор. І саме на Соборі його глибока віра у триєдиного Бога, закладена з малого малечку, зіграли неабияку роль.
Для імператора Костянтина Великого першочерговим завданням, заради якого він скликав перший церковний собор, було досягнення і узгодження правил єдиного церковного устрою і догматів віри. Він хотів збудувати pax Romana (Римський мир) на основі Християнської Вселенської Церкви і з позицій державця прагнув зберегти єдність і авторитет єпископату. Тому Костянтин відкидав єресі й прояви донатизму і аріанства. А вони процвітали ледь чи не по всій імперії. На Заході поширювався донатизм, названий так за іменем єпископа Карфагенського Доната, котрий наполягав на необхідності чистоти і святості керівників і усіх без винятку членів Церкви. Аріанські ж суперечки розпочалися на Сході імперії, коли у 320 р. Олександрійський єпископ Олександр скликав помісний собор, що засудив олександрійського пресвітера Арія. Арій учив своїх парафіян, що був час, коли взагалі не було Сина Божого. Він стверджував, що тільки Бог Отець предвічний, а відтак, Ісус був сотворений людиною і не співвічний Богові. 
«Омоусіос!»

«Омоусіос» - саме це грецьке слово, яке перекладається, як «єдиносущний» і яке належало імператору, поставило крапку у суперечці, ствердило єдиносущність Господа Бога у трьох лицях: Бога Отця, Бога Сина і Духа Святого і поклало початок єдності Церкви. Слово «омоусіос» («єдиносущний») імператор запропонував ввести у текст Символу Віри як таке, що пояснює природу Сина Божого «єдиносущного з Отцем, що через нього все сталося»… Таким чином він клав край аріанським трактуванням Ісуса Христа, як сотвореної Богом людини. 
Натомість більшість єпископів і учасників Собору, які якраз і належали до аріанства наполягали на слові «оміусіос» - подібносущний. Таке тлумачення природи Ісуса давало можливість зводити основи християнства до Арістотелівської метафізики, більш зрозумілої тогочасному язичницькому світу. І саме Афанасій Великий переміг їх у філософському диспуті, що розгорівся на Нікейському соборі. Він вдарив по єпископах-розкольниках тим же Арістотелем, який термін «оміос» - «подібний», що був першою частиною слова «оміусіос» - «подібносущний», дозволяв застосовувати лише до предметів, рівних за своєю кількістю. А хіба ж можна злічити Бога?.. Отже, великою мірою християнський світ завдячує святителю Афанасію Великому богорівністю усіх трьох Лиць св. Трійці, відображеному у Символі Віри.
Після смерті св. Олександра, 8 липня 326 р.  Афанасія рукопокладають у сан єпископа. Очолюючи Олександрійську кафедру він продовжує непримиренну боротьбу проти єретиків, послідовників Арія. Однак аріанці, користуючись підтримкою при дворі імператора Костянтина, який і сам вагався поміж християнством і аріанством, домагаються порушення судової справи проти святителя. Йому інкримінують непослух наказам імператора і використання магії під час богослужінь. І як доконаний факт стверджують, що під час чарування Афанасій використовує усічену руку свого клірика Арсенія, і навіть більше, що він сотворив беззаконня з однією дівою. Насправді ж, перед цими подіями читець Арсеній вчинив негідний вчинок і довго переховувався, рятуючись від справедливого покарання – усічення руки. А коли почув про те, що єпископу Афанасію загрожує суворий вирок, - поспішив сам з’явитися на засідання суду і своєю «дворукістю» спростував вигадане звинувачення. Коли ж лиходійники поставили перед судом підкуплену діву, то на допомогу прийшов вірний соратник святителя пресвітер Тимофій. Він зайшов до зали суду, став перед очі безсоромної жінки, яка перед тим ніколи не бачила Афанасія у обличчя, і запитав.
- Чи не я збезчестив тебе, як кажеш ти?
- Сей, сей чоловік – розбещувач мій! 

Закричала несамовито вона, а судді лише розсміялися, не зважаючи на очевидний доказ. І коли вже й вони виказали підступ, святитель Афанасій сказав.

Згасла правда, потоптано істину, загинуло правосуддя, щезло у суддів законне розслідування і обережний розгляд справ! Хіба ж законно, що той, хто бажає виправдатися, утримується в узах, а суд усієї справи доручено наклепникам і ворогам, і щоб самі ганьбителі судили того, кого обмовляють?!
Св. Афанасій за ревне відстоювання віри був засланий до германського міста Трір. Після смерті імператора Костянтина він повернувся із заслання і продовжував викривати абсурдність аріанської віри. Але наступник Костянтина імператор Констанцій шанував аріан. І за його наказом архієпископом Олександрійським був поставлений аріанин Григорій. Святитель Афанасій подався до Рима до папи Юлія І і був виправданий завдяки підтримці папи на Сардикійському Соборі 343 року. Цей Собор визнав істинним Нікейський Символ Віри, а вчення святителя Афанасія – узгодженим з догматами Церкви. Після цього Афанасій Великий знову повернувся до Олександрії, але аріани ще кілька разів виганяли його з міста. 
У 361 р. імператором став Юліан. Він оголосив повну свободу віросповідання. І усі вигнанці змогли повернутися на батьківщину. Повернувся до Олександрії і святитель Афанасій. Але ще перед його поверненням християни-ортодокси напали на єпископа Григорія і розтерзали його. Це страшенно розлютило імператора і він знову наказує вигнати Афанасія Великого з Олександрії… Загалом святителя піддавали гонінням більше 20-ти років, але він вистояв і не відмовився від своїх переконань, явивши світові приклад непохитної віри. 2 травня 373 року спочив у Бозі святитель Афанасій Великий, як відданий воїн Ісуса Христа, сім років поспіль після смерті імператора Юліана, гідно кафедру єпископа Олександрійського займаючи...
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