«Преподобний Симеон Стовпник».
Стовпництво – одна з форм християнського подвижництва, яка виникла у IV столітті у Сирії. Саме на цих теренах на північ від Лівану аж до Вірменії були розповсюджені такі суворі аскетичні форми християнського сповідництва, що інших таких годі було пошукати. Сирійські відлюдники вражали уяву і християнського і язичницького суспільства. Вони приковували себе ланцями до скель, або ж спускалися на дно висохлих криниць, чи забивалися у печери, розлякуючи диких звірів і змій. Носили вериги, харчувалися травами чи насінням диких злаків. Деякі язичники, не розуміючи смислу подвигу анахоретів, частенько називали їх «тими, що пасуться». 
Аскетизм у християнському розумінні - це напружене повсякденне зусилля людини у набутті благодаті Духу Святого, як запоруки спасіння і Царства Небесного. В християнство аскеза прийшла з античної культури. Слово «аскеза» (від грецького ασκεσις - «вправа»), ще має значення мистецької і старанної обробки грубого матеріалу. Під цим матеріалом давні греки розуміли й людину, її тілесну і духовну сутність, яка потребує щоденних вправ, інколи на межі самокатування, що приводили б до досягнення надприродних здібностей. Християнство ж зберегло це слово для себе у значенні напруги, важкої вправи й додало йому нового змісту, якого не знав язичницький світ – за допомогою волі через духовний подвиг удостоїтись Божої Благодаті, що рятує, оновлює людське єство, очищає від гріхів.
Походження стовпництва, як особливого подвигу чернецтва історики пов’язують з іменем преподобного Симеона Стовпника, пам’ять якого відзначається 14 вересня. Відомо, що й до нього були подвижники, котрі витримували більш-менш тривале стояння на стовпі, однак і стовпи їхні були менші і саме перебування відлюдників на них було коротшим. Втім різні джерела подають різну інформацію щодо висоти стовпа, яка коливається у своєму максимумі від 16-ти до 20-ти метрів. А щодо тривалості стояння, то одні стверджують, що Симеон простояв 37 років, інші – 47, а є деякі, що називають цифру у 80 років. Учень Симеона Антоній, що детально записав житіє святого, зазначає, що спершу блаженний простояв на невеликому узвишші в селищі Геласіс чотири роки, потім збудував стовп із каменів у чотири лікті і простояв на ньому сім років. Коли ж сім літ проминуло і слава про Симеона облетіла світ, люди, що стікалися до його стовпа помолитися і послухати проповіді святого, склали колонну заввишки в 30 ліктів, що приблизно становить 14 метрів. На цьому стовпі Симеон простояв 15 років. Проте, хто б і як не рахував висоту і час стояння, а духовний подвиг Симеона справді винятковий.
«Знаменитого Симеона – це велике диво всесвіту – знають усі підвладні Римській державі: дізналися про нього і перси, і мідяни, і ефіопи; поголос про його подвижництво і любомудріє долетів навіть до скіфських кочівників. Втім я, навіть маючи за свідків усіх людей всесвіту, які підтвердять моє слово про подвиги святого, боюся, однак, щоб моя оповідь не здалася нащадкам неймовірною і чужою самій істині. Бо ж те, що було з Симеоном, перевищує людське єство…»
Так писав церковний письменник і сучасник Симеона блаженний Феодорит Кирський у своїй роботі «Історія боголюбців». Феодорит Кирський стверджує, що у V столітті неймовірний вчинок Симеона Стовпника перетворився на своєрідний культ. Тисячі язичників, почувши про диво багаторічного стояння людини на висоті 14-ти метрів з піднятими у молитві до неба руками, яке могло тривати безперестанку кілька діб, приймали Святе Хрещення. Той же Феодорит Кирський відзначає, що римські ремісники для захисту і заступництва біля своїх майстерень виставляли барельєфне зображення знаменитого стовпника.
Як же спромігся святий Симеон досягти такої духовної досконалості? Походив він з християнської сім’ї землеробів, народився приблизно 390 року у селищі Сисан в Кілікії на кордоні із Сирією. Але за агеографічними переказами змалку він не дуже переймався вірою, оскільки батьки примушували працювати по господарству. Якось, коли Симеону виповнилося тринадцять, він потрапив до церкви, в якій довгий час не бував, бо цілий рік пас отару овець. Аж тут випав сніг, для тих теплих країв – це незвичне явище. І у Симеона трапилась вільна часинка. Він загнав отару і пішов прогулятися. Несподівано дорогою його захопили піснеспіви, що лунали з церкви. Біля входу до храму сидів старець. Малий підійшов до нього і поспитався:
- Скажи мені, отче, що то таке у церкві співають?

- Заповіді Блаженства, які кличуть до помірності душі.

- А що таке помірність душі? 

- Помірність – це спасіння душі, яке вказує шлях до світла і вводить до Царства Небесного.

І враз збагнув Симеон велику істину. Подякував старцеві, назвавши його своїм отцем і матір’ю і усамітнився на вершечкові гори. Впав долілиць там і заснув. І було йому видіння, що він викопує рівчак для великої будівлі. І якийсь голос усе казав йому:
Копай глибше, отроче!
І як викопав він таку яму, що й неба в ній не було видно, до нього знову долинув голос: 
А тепер зводь до неба свій стовп.
Зачувши це, Симеон прокинувся і пішов до монастирської брами. Сім днів він просився до монастиря і нарешті його пустили. Там він подвизався у послуху і постійно тренував себе. Стояв по кілька діб на колоді і молився. І лишень-но його хилило у сон, як він падав з колоди і прокидався. Так він досяг того, що міг не спати по кілька діб поспіль. Постився Симеон шість днів на тиждень і лиш у неділю їв розмочену у воді чечевицю. Усі ж інші дні роздавав свою їжу бідним. Якось трапилася йому колюча мотузка з пальмової кори, він обв’язав нею усе тіло і носив її на собі доти, доки вона не в’їлася в нього і тіло його загнило і стало відпадати шматками. Монахи не могли стояти поряд із ним, такий сморід ішов, а з-під ряси його сипалися хробаки. І ченці не стерпіли і вигнали його з монастиря. Та ігуменові наснився сон, у якому натовп старців у білому прийшов зі смолоскипами до монастиря і загрожував спалити його, якщо він не поверне Симеона. Ігумен скочив зі сну, зібрав братію і наказав шукати Симеона, бо він «істинний раб Божий». Його знайшли на дні висохлої криниці і вилікували. Але Симеон незабаром все ж таки покинув монастир, знайшов на горі узвишшя, став на нього і простягнув до Бога руки у безперестанній молитві. Так почався його видатний чин.
Багато потому дивних речей сотворив Симеон. Тисячі паломників, простих й іменитих, імператори і патріархи сходилися до нього послухати його проповіді. Бог дарував йому здатність зцілювати людей, заглядати їм у душу і провіщати майбутнє. Отці-пустельники також дізналися про нього і прийшли вивідати, чи угодний Богові його непідвладний розумінню подвиг. Вони збиралися наказати зійти Симеонові зі ствопа. Якщо б Симеон ослухався, то це б означало, що той подвиг не в ім’я Бога. Однак Симеон вислухав отців і покірно з молитвою спустився зі стовпа, став перед ними на коліна і поцілував землю.
Кожен, хто бував у Стовпника, брав з собою його образок і ніс у свій край, таким чином сприяючи поширенню іконошанування. Чин Симеона наслідували й інші преподобні: Даниїл у V столітті, Іоанн і Симеон Дивногорець у VI-му, у VIІ столітті – Аліпій, у VIІІ – Феодосій, стовпник едеський та багато інших. На Русі подвиг стовпництва ніс преподобний Микита Переяславський у ХІІ столітті. У XVIII столітті тисячу днів і ночей з молитвою простояв на камені перед Богом Серафим Саровський. А у ХХ столітті преподобний Серафим Вирицький, починаючи від 1935 року молився в саду перед іконою Серафима Саровського, стоячи на камені, протестуючи проти гонінь, яких зазнала Церква Христова під час тоталітарного сталінського режиму. 
До теми стовпництва зверталося багато митців: Марк Твен у творі «Янки при дворі короля Артура», Милорад Павич у «Хозарському словнику». У 1965 році великий режисер Луїс Бунюель зняв про святого Симеона фільм «Симеон пустельник», який отримав приз Міжнародної організації кінопреси (FIPRESCI) та Спеціальний приз Міжнародного Венеційського фестивалю. У цій картині, так само як і в житії, Симеон Стовпник відійшов до Бога, стоячи на двадцятиметровому стовпі з простягненими у молитві до Господа руками.
