«Монофелітство та преподобний Максим Сповідник».
У VI-VII столітті христологічні суперечки розгорілися із новою силою. Тепер вони стосувалися монофелітства. «Монос телемос» з грецької перекладається, як «одна воля». Монфеліти хоч і визнавали в Ісусові дві природи: Божественну і людську, але об’єднували їх однією Божественною волею. Для того, щоб краще розібратися у сутності цих дебатів, треба врахувати геополітичну ситуацію того часу. 

Персія на початку VII  століття заявила про себе, як світова держава з претензією на релігійну і військову зверхність. У 614 році перси захопили Єрусалим, взявши у полон православного патріарха і оволодівши древом Хреста Господнього. У 615-му вони вторглися до Єгипту, у 617-му зайняли Халкідон, опинившись у безпосередній близькості від Константинополя. Візантійський імператор Іраклій, залишивши патріарху Сергію обороняти Константинополь, виступив проти персів з території Вірменії, таким чином знесилив і розпорошив їхні війська. У 628 році Візантія перемагає персів.  
А на Синаї, тим часом, у арабських землях поступово формувалася нова релігія – магометанство, яка кликала правовірних до завоювання святих єрусалимських місць. Про це проголошував пророк Магомет, який у своїх знесеннях на небо зі скелі у Єрусалимі спілкувався з Ісусом, Мойсеєм, Авраамом та самим Аллахом. Під проводом халіфа Омара у 636 році араби входять до Єрусалима. І тут відбувається парадоксальна річ: Єрусалимський Патріарх Софроній визнає владу халіфа і не заперечує, щоб на місці зруйнованого храму Соломона була збудована мечеть, яку мусульмани пізніше назвали «Куббат ас-Сахра» - «Купол скелі». На знак вдячності за співробітництво халіф Омар віддає під оруду Софронію усі християнські храми і монастирі. 
Причина такого вчинку патріарха Софронія полягала у тому, що імператор Іраклій, прагнучи об’єднати Візантію перед військовою загрозою, не міг змиритися з відторгненням від Церкви, як державної інституції, монофізитів у Єгипті, Сирії та Вірменії, які попри рішення Халкідонського Собору 451 року продовжували вірити у одну Божественну природу Христа. І разом із Константинопольським патріархом Сергієм він вдався до створення єресі монофелітства, яка була видозміною монофізитства, бо стверджувала лише одну волю Христа. Таке тлумачення влаштовувало монофізитів, і Сиро-яковитська, Коптська і Вірменська Церкви повернулися в систему державної релігії Візантії. Однак таке тлумачення, на думку патріарха Софронія, було цілком неправильним. І він оголошує соборне послання «Синодику», висловлюючи свою незгоду з ученням про одну волю, доводячи прояв двох воль у Христа. Софроній стверджував, що в Синові Божому людська природа і Божественна діють невимушено, і що лише з цих дій ми пізнаємо відмінність його сутностей. А наявність однієї волі позбавляє цю відмінність всілякого змісту. Софроній був хоробрим чоловіком, і готовий був самотужки відстоювати цю істину до кінця. Та раптом цілком несподівано трапився йому в Олександрії Єгипетській однодумець, монах і блискучий оратор – Максим Сповідник.
Про святого Максима Сповідника – одного з найвидатніших отців Церкви VII століття відомо небагато. Він народився близько 580 року у Константинополі і походив з високопоставленої родини, яка за свідченнями християнських істориків, була ріднею самому імператору Іраклію І. В юності він отримав ґрунтовну освіту, фундаментально вивчив християнське богослов’я і античну філософію. У молоді роки Максим служив при імператорській канцелярії, був першим секретарем імператора Іраклія, а потім входив до складу його радників. Вже у зрілому віці, коли йому минуло тридцять літ, він усамітнився в Хризопольській обителі, поблизу Халкідона, яка була славна у Візантії своєю богословською школою. Любомудрі здобутки Максима були такими винятковими, що стали відомі не лише у Контсантинопольській патріархії, а й за її межами. Особливо вражало людей красномовство Максима і його полум’яний талант диспутанта. За рік подвижництва у монастирі проти власної волі він був обраний ігуменом. Хоч при цім св. Максим так і не прийняв священицького сану, воліючи усе життя залишатися тільки монахом. 
У 632 році він полишає монастир і рушає до Олександрії, де бере участь у суперечці з монофелітами, знайомиться з Софронієм і стає його другом.  Спільно із Софронієм вони перемагають у дебатах з олександрійськими монофелітами. Св. Максим вважає своїм обов’язком спростовувати монофелітське вчення, тому простує до Карфагену, а за тим у Європу із проповідями і закликами до православної віри, за якою у Христа є дві сутності і дві волі, причім Його людська воля підкоряється Його волі Божественній і не входить з нею у суперечність. У 649 році його ім’я зазначене серед учасників Латеранського собору, на якому він є референтом папи римського Мартина, котрий так само виступив проти монофелітства. За наказом імператора Константа ІІ, наступника Іраклія, Мартин був заарештований і засланий до Херсонесу, де і помер. Преподобного Максима теж ув’язнили і допитували окремо від папи. Текст допиту дійшов до нас у житії св. Максима «Діянні св. Максима з перших вуст» написане його учнем і братом, богословом Анастасієм Апокрісіарієм. Проти Максима було висунуто ті ж самі, що і проти папи Мартина, звинувачення як богословські так і політичні, буцім їхня діяльність спрямована не на теологічну суперечку, а на розвал держави. Коли ж йому закинули, що він простий чернець повстає проти думки п’яти патріархів, що на той час прийняли впроваджуване державою монофелітство, Максим відповів:
«І хоч би ангел з небес проповідував єресь, а я все одно буду відстоювати істину».
Відповідаючи на запитання чи він погодиться із «Типосом» - взірцем християнської віри, який був виданий за наказом імператора Константа у 648 році і в якому взагалі заборонялося говорити як про одну, так і про дві волі Христа, преподобний Максим сказав:
«Я думаю не про єднання чи роз’єднання римлян і греків, а про те, щоб мені не відступити від правої віри. І не справа царів, а справа священиків досліджувати і визначати спасительні догмати Кафолічної Церкви».

Максима заслали до Фракії, звідки він продовжував писати трактати проти монофелітства, використовуючи духовні здобутки видатних отців-пустельників та мистецтво дохристиянської діалектики. Його твори «Про цілі встановлення царської влади», «Питання та здивування»,  мали велику популярність серед освічених християн, як Сходу так Заходу римської імперії, і тим самим розхитували послаблювали державну політику щодо Церкви. У 662 році його привезли назад  до Константинополя й виголосили анафему. Спільно із Максимом Сповідником анафему оголосили і папі Мартину, і патріарху Софронію. Потім знову взялися допитувати, піддаючи жорстоким тортурам. Для того, щоб Максим Сповідник не писав свої трактати і не ораторствував, йому відрізали праву руку і вирвали язик. Потім преподобний був знову вигнаний у заслання. Цього разу його відправили до Колхіди, де він змучений і хворий упокоївся 13 серпня 662 року, не дочекавшись VI Вселенського собору 680-681 рр., на якому було засуджено єресь монофелітів. Собор у складі 170-ти єпископів затвердив догмат про те, що Ісус Христос, як істинний Бог і істинна людина має дві волі людську і Божественну, але його людська воля не суперечить, а підкоряється Божественній. 

Поховали Максима Сповідника у церкві у місті Цагері на Півночі Грузії. За переданням над могилою св. Максима Сповідника вночі самі собою запалювалися три явлених світильники, а вдень відбувалися дива і зцілювалися усі, хто приходив вклонитися прахові преподобного. Пізніше частину мощів святого було перевезено на Афон до монастиря св. Павла. А церква, де був похований Максим Сповідник, стала основою монастиря його імені. У 2010 році у цьому монастирі під час археологічних розкопок під вівтарними мостинами кафедральної церкви знайдено череп із зображенням хреста. Французькі і грузинські антропологи стверджують, що це мощі преподобного Максима.
Святий Максим Сповідник шанується у Православній і Католицькій Церквах. Дні пам’яті 13 серпня та 21 січня.
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