«Святий Ансельм Кентерберійський».
Формування різної християнської догматика на Сході і Заході впродовж VI –ХІ віків призвело і до створення різних за богословським підходом систем освіти. В православ’ї більше покладалися на релігійно-містичний спосіб осягнення Бога, бо вважалося, що розуміння Божественних істин неприступне розуму. У католицтві ж навпаки – досить рано виникає переконання в тому, що істинне пізнання Бога неможливе без допомоги розуму, а відтак, і без допомоги науки. Тому на основі праць західних Отців Церкви, вагому частку яких складали праці св. Августина Аврелія, і античних праць Арістотеля і платоників протягом VI-ХІІІ століть у Римсько-католицькій Церкві відбувається процес раціоналізації християнського вчення, коли догмати віри обґрунтовуються за допомогою науки. Таким чином виникла «Схоластика». Саме слово «схоластика» походить від грецького «sholia» - школа. Тому іноді схоластику називають «шкільною філософією», хоча насправді – це релігійно-філософський напрямок розвитку всієї Католицької Церкви у ІХ-XV століттях.
Традиційно прийнято відраховувати час народження схоластичної філософії у Західній Європі з кінця VIII – початку ІХ вв. – з моменту діяльності Алкуіна – філософа-англосакса, що очолював Академію створену Карлом Великим – засновником Священно-Римської імперії. І одним з перших учених-богословів, який почали заповнювати лакуни філософії і творити католицьку теологічну науку, спираючись на досвід античності, був саме Алкуін. Йому належить твір під назвою «Діалектика», у якому він, спираючись на Арістотеля, вперше у християнські часи заявив, що діалектика – це не просто одне з «вільних мистецтв», а спосіб систематизації віри. Схоласти стверджували, що пізнати істину можна лише тоді, коли розум не відступає від букви Святого Писання. Тому багато уваги приділялося техніці роздумів — логіці. В античних учених вони запозичили метод роздумів — силогізм, від грецького «силогісмос» - розмірковування. Це особливий умовивід, за допомогою якого на основі кількох, як правило двох-трьох різних суджень, виводиться третє. Ось як це виглядало у філософських диспутах того часу:
- Шановні спудеї! Прошу довести або спростувати силогізмус: Чи є на світі вчений, який дасть відповіді на всі питання?

- Є! Нема! Мавпа розумніша!

- Для початку скажіть - чи є така людина, яка все знає?

- Ні, такої людини немає! 
- А чи вчений – це людина?

- Ну так, звичайно!
- Отже висновок такий: якщо вчений – це людина, то він усього не знає і знати не може.
Попри спрощеність і механістичність методики доказу схоластика все ж таки прислужилася людству. І одним з найбільш майстерних її розробників став філософ і богослов Ансельм Кентерберійський, який народився у 1033 році у м. Аоста у Ломбардії в Північній Італії і помер у 1109 в англійському місті Кентербері. Він походив зі знатної родини італійських землевласників і з 15-ти років поривався піти у монастир, щоб здобути філософську освіту. Однак батьки були проти. Вдалося йому зробити це лише після смерті матері і остаточної сварки із батьком. В результаті конфлікту Ансельмо д’Аоста змушений був піти з дому і три роки поневірятися Бургундією і Ломбардією, шукаючи достойну філософську школу, поки нарешті не прийшов до монастиря Св. Марії, абатства Бек. При обителі діяла відома школа пріора Ланфранка, старанним учнем якої і став Ансельм. На той час – це був інтелектуальний центр Європи, у якому вчилися видатні діячі Католицької Церкви, в тому числі і папа римський Олександр ІІ. У 1060 році після здобуття освіти Ансельм прийняв чернечий постриг і почав сам викладати дисципліни тривіума, так званого першого ступеня навчання у тогочасних монастирських школах. Латиною «trivium» означає «три шляхи». До першого ступеня входила: граматика, діалектика і риторика. Окрім цього, Ансельм викладав ще й право. Його учнями були діти багатих і вельможних родин. І Ансельм виявив такий видатний хист до викладання, що зажив доброї слави серед знатних родин Нормандії. Це стало йому в пригоді у подальшій кар’єрі єпископа.
З кінця 50-х років ХІ ст. вчитель Ансельма абат Ланфранк був призначений першим радником нормандського короля Вільгельма Завойовника і невдовзі став його головним помічником у питаннях церковної політики. І в 1063 коли Ланфранкові була запропонована посада абата новоствореного Вільгельмом І монастиря Св. Стефана в Кані на річці Орні, пріором обителі і керівником Бекської школи було обрано Ансельма д’Аоста. І попри те, що Нормандське герцогство вело безперервні війни зі своїми сусідами і завойовувало Англію, як відомо, це відбулося у 1066 році, для Ансельма це був золотий час. Саме тоді він написав свої головні праці: «Монологіон» і «Прослогіон». «Прослогіон» у перекладі з латини означає «Звертання до власного духу». За ці твори Ансельма ще за життя називали «другим Августином». До речі, знаменита фраза «вірую, щоб розуміти» насправді належить не Августину, а Ансельму Кентерберійському. Але вислів цей настільки точно відображає смисл августиніанівської філософії, послідовником якої був Ансельм, що багато хто з дослідників приписують її блаженному Августину. Християнин, як вважав Ансельм, має йти від віри до розуму, а не від розуму до віри, і якщо він здатний проникнути у пізнання Божественного, то він віднаходить у цьому духовну істину свого життя, а якщо ж ні – то просто поклоняється Богові, не розуміючи суті віри.

«Мені видається нехтуванням, якщо ми тверді у вірі і не намагаємося також осягнути те, у що ми віримо».

Так заявляв Ансельм Кентерберійський до всього західноєвропейського християнського світу зі сторінок своєї роботи «Cur Deus homo» («Чому Бог став людиною»). Проблема співвідношення віри і розуму вирішувалася Ансельмом у дусі августианства: віра передує розуму. Однак згідно з Ансельмом, розум за допомогою мистецтва діалектики повинен прояснити істину, яка міститься у положеннях віри. Ансельм вважав, що раціональному доведенню підвладні всі «істинні одкровення». Діалектика ставала, таким чином, своєрідним знаряддям віри: християнське віровчення, з одного боку, обумовлює вихідні посилання діалектичного розмірковування, а з іншого – і є тим знаряддям, що визначає і її прикінцеві висновки. Ансельмові належать такі сентенції, які досі використовуються у католицькому богослов’ї, як незаперечні докази існування Бога, і побудовані на діалектичних принципах. Власне на них ґрунтується знаменитий онтологічний, себто, сутнісний доказ буття Бога за Ансельмом Кетерберійським:
«Усе прагне до Блага – але Бог і є Абсолютне Благо!»
«Усе є обмеженим і має якусь вищу межу. Це і є Бог!»

«Буття цілісне з якоїсь причини. Це і є Бог!»

«Бог, як досконалість, перевершує за своєю величиною усе мислиме!»
«І Бог є, тому що Він є – себто, Бог при народженні людини вкладає йому у розум ідею про Себе!» 

Ці міркування зробили Ансельма одним з найшановніших філософів-богословів не тільки свого часу але й на багато віків вперед. Доказ на користь буття Бога, наведений Ансельмом, відразу увійшов у «золотий фонд» не лише схоластики, але й класичних проблем філософії. Пізніше його визнавали такі філософи, як Дунс Скот, Бонавентура, Лейбніц, Декарт і Гегель. А великий Данте Аліг’єрі навіть згадав Ансельма у своїй “Божественній комедії» поряд з пророком Нафаном та Іоанном Златоустим. Власне, саме популярність і авторитет Ансельма і став головною причиною, чому його було призначено архієпископом Кентреберійським після смерті Ланфранка, який у останні роки свого життя підтримуючи Вільгельма І Завойовника, а за ним і його сина Вільгельма ІІ Рудого, займав Кентерберійську кафедру. За переданням св. Ансельм дуже опирався цьому, бо більше мислив себе філософом і схоластом, аніж керівником церкви, тим більше, що Вільгельм ІІ чотири роки перед цим не призначав нікого на цю церковну посаду і по суті сам виконував функції предстоятеля, таким чином усі церковні податки йшли йому в королівську казну. Проте англійські єпископи ледве чи не силоміць примусили Ансельма це зробити. І у першу неділю Великого Посту 6 березня 1093 року вони привезли Ансельма до Глостера, де перебував вже хворий тоді Вільгельм ІІ  і після довгих перемовин дійшли згоди на призначення.
