«Святий благовірний князь Ігор Ольгович».
«Сей Ігор Ольгович був муж хоробрий… і читальник книг великий і навчений церковних співів… Зростом був середній, худорлявий, лицем смуглий, волосся носив довге, як у священика, бороду мав вузьку і невелику».

Так російський історик Василій Татіщєв описує постать Київського і Чернігівського князя Ігоря Ольговича, доля якого склалася трагічно, оскільки роки політичної діяльності Ігоря припали на час найбільшого розбрату в Русі-Україні. Саме усередині ХІІ ст. після смерті Мстислава Великого загострилася боротьба за княжіння у Києві між двома князівськими угрупованнями: Мстиславичами й Ольговичами. Всі вони були між собою близькими родичами: правнуками Ярослава Мудрого. «Мстиславичі» називалися на ім'я свого батька – Великого князя Мстислава, сина Володимира Мономаха. «Ольговичами» за іменем князя Олега Святославовича, онука Ярослава Мудрого, називалася інша гілка роду. Після князювання в Києві Мстиславичів у 1138 році великокняжий престол посіли Ольговичі – його зайняв старший брат князя Ігоря – Всеволод Ольгович, князь Чернігівський. Чернігівське князівство він віддав двоюрідному брату Володимиру Давидовичу і цим викликав невдоволення Ігоря. Щоб зберегти лад у роду Ольговичів і переконати Мстиславичів, що їхні зазіхання на Київський престол марні, Всеволод вдався до хитрощів. Ось як про це розповідає літопис:
«Послав Всеволод по братів своїх, по Ігоря і Святослава, і по Давидовича по Володимира, і Ізяслава Мстиславича, і прийшли вони до Києва. А тоді з’явилася звізда превелика на заході, випромінюючи світло»
Іпатіївський літопис, 1145р.

За розрахунками сучасних астрономів таке природне явище у вигляді великої зірки відбувалося 29 квітня 1145 року, коли комета Галлея перебувала в найближчій точці до Сонця. Поява на небосхилі великої звізди за руськими повір’ями віщувала жертвенну смерть невинної душі. Усе це добре розрахував князь Всеволод, користуючись допомогою своїх звіздарів. І вказуючи на зірку, що летіла на вечірньому небі Всеволод вказував приголомшеним братам на свою близьку кончину. 
Після поховання князя Всеволода у Вишгороді Ігор Ольгович того ж таки дня разом із братом Святославом і дружиною вступив у Київ. Він діяв відповідно до волі небіжчика. Насамперед Ігор скликав перших бояр Києва на Ярославів двір. І коли найсановитіші кияни покірно цілували хреста, присягаючи Ігорю на вірність й вели перемовини із братом князя Ігоря Святославом про зменшення податків, у літописній Туровій божниці більшість київського люду зібрала віче і покликала на нього Ігоря. Князь разом із братом Святославом рушив на Поділ до Турової божниці. Втім дорогою кінь під князем оступився і Ігор, зважаючи на прикру прикмету і знаючи бунтівливий норов киян, що завжди більше любили Мономаховичів, аніж Ольговичів, повернув назад, а на перемовини з бунтівним вічем послав свого брата Святослава.

- Треба вбити тивуна Ратшу і набити йому пузо сіллю! Щоб знав як з людей останню шкіру дерти!

- А як Ігор не дасть, то і його вбити! Досить нам Ольговичів!

- Мономаховичів давай!

Віче вирувало. Кияни ремствували на великі побори, на державних виконавців, на Всеволодового тивуна Ратшу, який «погубив Київ». Святослав пообіцяв, що кияни за нового князя не знатимуть утисків. І знову повторилося цілування хреста. На цей раз присягав Святослав і бунтівне віче змирилося. Давній літопис розповідає про це так:

«І Святослав, зсівши з коня, на тім цілував їм хреста на вічі. Кияни ж усі, зсівши з коней, стали мовити: "Брат твій – князь і ти". 
І цілували хреста всі кияни з дітьми на тім, що Ігоря вони не будуть обманювати, ні Святослава».
Однак після усіх цих клятв і присяг, розгнівані кияни кинулися у двір боярина Ратші й пограбували його. Ігор послав на бунтівних киян оружну дружину. Розігнані дружиною, кияни вирішили, що Ігор порушив дану ним обітницю. Тож не гаючись, послали послів у Переяслав, до Ізяслава Мстиславича зі словами, які, припадаючи на коліна перед князем, так промовив посланець:

«Піди, княже, до нас. Ми хочемо тебе!». 

Й Ізяслав Мстиславович, онук Мономаха, отримавши благословення у переяславського владики Євфимія, виступив у похід проти свого двоюрідного брата. Тим часом Ігор послав послів до своїх братів Давидовичів, князів чернігівських, по військову допомогу. Ті ж почали торгуватися. 13 серпня 1146 року Ізяслав та його син Мстислав з полками підійшли до валу Надового озера, що неподалік Либіді. Полки стояли один проти одного, допоки берендеї, переїхавши через Либідь, не захопили обоз Ігоря, що стояв недалеко від Золотих воріт. Ігор наказав братові Святославові атакувати берендеїв. Наказ стосувався і багатьох інших київських воєвод, але ті дорогою покидали Ігореві стяги. Разом із киянами вони перейшли на бік Ізяслава. Однак Ігор не розгубився і дав бій. Сили були нерівними, бо зрадників виявилася добра половина населення Києва. І дружина Київського князя не встояла. Ігор, тікаючи, потрапив до пастки Дорогожицького болота. Кінь під ним загруз у трясовині. І на четвертий день Ігоря, втомленого і голодного, знайшли люди Ізяслава і ув’язнили. За наказом Ізяслава його заточили у Видубицький монастир, а згодом перевезли до Переяслава, в монастир св. Іоанна і кинули в поруб – дерев'яну темницю без вікон і дверей. За словами літописця, він сприймав своє заточення, як продовження страждань праведного Йова, святих пророків, святих мучеників. Вони пролили свою кров за Ісуса Христа, Господь спокутував їх Свою чесною кров’ю. Князь просив у Спасителя зглянутись на його неміч і смирення.
Князював Ігор Ольгович у Києві всього лише 13-ть днів. Втім, ці 13-ть днів стали фатальними і для нього і для всієї Руської землі. Про це гірко оповідає літописець:

«І розграбували кияни з Ізяславом добра дружини Ігоревої і Всеволодової, і села, і скот, і взяли майна багато в домах і в монастирях».
Ігореві страждання були безмірні. Його мучили думки про долю брата, рідних і всієї Русі. Щоб полегшити життя ближніх, він гаряче молився. І саме тут, у в’язниці Ігор вирішив постригтися у монахи. Про це він попросив свого брата, Переяславського князя Ізяслава. І той погодився зі словами:
«Ти вільний чинити, що хочеш, але відпускаю тебе лише через хворобу».
І напівживого Ігоря віднесли до чернечої келії. Лежав там він 8 днів, змагаючись зі смертю, просячи постригу. І Ізяслав зглянувся на прохання Ігоря і повелів переяславському єпископу Єфимію постригти його в ченці. Сталося це напередодні свята Богоявлення. На дивовижу усім чернець Гавриїл, таке було чернече ім'я Ігоря, після постригу видужав за один вечір. Останні дні свого життя князь-чернець провів у Федорівському монастирі у Києві. Там же у ці дні він вирішив прийняти схиму. 
Тим часом вірний брат Ігоря, Чернігівський князь Святослав, шукав помсти за брата. І князь Ізяслав почав збиратися проти нього в похід. Кияни зібралися на віче й вигукували до князя: 
«Ми йдемо за тебе і з дітьми!» 
Та знайшовся один, що вигукнув: 
«Ми й раді йти, але згадайте, що ворог князя і народу Ігор не у в'язниці сидить, а живе спокійно в монастирі Святого Федора. Уб'ємо його й тоді підемо на Чернігів!».
Ошалілий натовп кинувся до монастиря Св. Федора. Передчуваючи свою кончину, князь-чернець молився в той час перед келійною іконою Божої Матері, яка потім буде названа Ігорівською. Натовп вдерся у келію, з Ігоря зірвали чернечий одяг, витягли з храму на вулицю й безжалісно вбили. Знущаючись з голого тіла небіжчика, його потягли вулицями до торгової площі на Подолі й там кинули у канаву. Ігумен Свято-Федорівського монастиря Ананій, вражений жорстокістю киян, таємно поховав Ігоря. З риданнями вдягнув він тіло нещасного в одяг схимника і заніс до церкви. І тої ночі у церкві засвітилися яскраво свічки. Звершуючи похорон, ігумен Ананій вигукнув: 
«Горе тим, що живуть сьогодні, горе віку суєтному і серцям жорстоким!».
За переданням після цих слів почалася страшна буря. Вітер зривав дахи і дерева. Кияни молилися і просили у Господа прощення. Вбивці безвинно убієнного каялися. І це знамення настільки вразило усю Русь, що люди самі почали шанувати князя Ігоря як святого й мученика. Так історія зради привела до очищення грішного помислу і всенародного каяття. 5 червня 1150 року святі мощі страстотерпця князя Ігоря Ольговича брат Святослав переніс до Чернігова до Спасо-Преображенського собору.
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