«Апостольська столиця і Русь-Україна».
Історія католицизму в Русі-Україні корінням сягає прадавньої старовини. Шляхів проникнення християнства на територію України, окрім херсонесько-візантійського, було ще кілька. У ІХ ст. християнство на Русь йшло з Болгарії і Моравії, а також відомим шляхом із Варяг у Греки. Усі ці держави і князівства тоді перебували під впливом Риму більшою мірою, аніж під впливом Константинополя. І в багатьох випадках це відбувалося через те, що візантійські місіонери, несучи християнство у європейські країни, зокрема, і на давньоруські землі, з першого кроку виставляли жорсткі вимоги до неофітів у дотриманні православного обряду. Непоступливість греків у нав’язуванні «варварським» народам догм і літургічних канонів виникала через намір підкорити їх політичному верховенству Візантії.
«Ця прямолінійність дорого коштувала візантійцям: на Русі в ІХ ст. християнство не прижилося, Моравія вигнала учнів Мефодія, замінивши їх «франками», та й Болгарія вийшла на якийсь час з-під церковної опіки Константинополя і звернулася до Рима. Варто визнати, що «латинські» місіонери виявили набагато більше гнучкості і такту в поводженні з неофітами, особливо з представниками правлячих верхів».

Борис Флоря, «Християнство в країнах Східної, Південно-Східної і Центральної Європи на порозі другого тисячоліття», РАН, Москва, стор. 100. 
Вплив Римської Церкви на Русь ІХ-ХІІ ст. був доволі потужний. Саме Русь-Україна, що лежала на перехресті східної і західної цивілізацій, стала у той час ареною, на якій змагалися між собою дві гілки християнства. Особливо сприятливо для Апостольської Столиці розвивалися події за десятирічного правління Константинопольського патріарха Ігнатія у 867-877 роках. Римська Церква в цей час мала значний вплив на духовне життя Русі-Україні. Це засвідчує пам’ятка ІХ ст., т.зв., «Київські глаголицькі листки». На сімох аркушах, написаних глаголицею – письмом, винахід якого належить св. Кирилу, викладено літургікон латинського обряду. Це підтверджує вживання глаголицького письма та функціонування католицької літургії на Русі. Однак поступово після хрещення князя Оскольда, його дружини і частини князівської верхівки у 860-867 роках Русь почала призвичаюватися до візантійського обряду. А в середині Х ст. саме східний церковний обряд став таким, що домінує в Русі-Україні. Підтвердженням цьому є булла Римського папи Іоанна ХІІІ, датована 969 роком, у якій папа суворо наказував, щоб служба Божа в Чехії відправлялася за латинським обрядом.
Насправді ж, Русь-Україна, як новостворена держава, у геополітичному аспекті шукала можливості вийти на міжнародну арену, як повноправний гравець. І одним з випробуваних способів у вирішенні цього питання, який перед руськими князями вже перевірили на собі зверхники інших європейських держав, була зміна релігії і долучення до великих релігійно-політичних союзів. Приміром, для княгині Ольги, як і для князя Оскольда, найсприятливішим союзом на той час видавався союз з Оком Світу – Візантією. Але попри всі намагання Ольга у 957 році так і не дочекалася від імператора і патріарха утвердження руської церковної єпархії. У відплату Ольга звернулася до німецького короля Оттона І, який був тоді наймогутнішим у Європі, бо у 951 році завоював Італію, а в 955 – частину Угорщини. Німецька «Гільдесгаймська хроніка» підтверджує цю подію: 
«Прийшли до короля Оттона посли руського народу і просили його прислати одного зі своїх єпископів, який зумів би навернути їх на шлях істини, бо хочуть відійти від поганства і прийняти нову християнську віру. Імператор вислухав їхнє прохання і відправив єпископа Адальберта віри католицької».

Адальберт, який був названий Папою «Єпископом Руським», швидко збагнув, що його використовують у політичних іграх, і поспішив з Києва додому. Дорогою, ще в межах Київського князівства на нього напали і частину почту і охорони перебили. Наступна спроба утвердити християнство у його західному варіанті у Русі-Україні припадає на 979 рік. Никонівський літопис розповідає про перебування у руських землях католицьких послів від папи Бенедикта VII: 
«Того ж року приходили посли до Ярополка з Риму від Папи». 
Князь Ярополк, який після смерті свого батька Святослава Ігоревича займав Київський стіл, мав тісні зв’язки з польським королем Мечиславом і отримував допомогу від нього у міжусобній війні зі своїми братами: древлянським князем Олегом і Новгородським Володимиром. Ймовірно, що Мечислав сприяв поширенню через київського князя латинської віри за підтримки посольства, яке прибуло з Риму до Києва. Однак згідно літопису Ярополк убив свого брата князя Олега. Натомість Володимир захопив Київ і убив Ярополка. Втім, за цими констатованими «Повістю временних літ» фактами стоїть велика європейська політика. У той час ішла німецько-чеська війна 974-977 рр., а на Русі відбувалося протистояння між Ярополком і молодшими Святославичами. Ці два конфлікти виявилися взаємопов’язаними і перетворилися у протистояння німецько-київської коаліції з чесько-новгородською. Бо Володимир Новгородський у той час одружується з чеською княжною Мальфридою, а Ярополк підтримує Оттона ІІ і у 975 році навіть пропонує йому скріпити їхній військовий союз шлюбом з донькою графа Куно з Енінгену, якій імператор Оттон Великий доводився дядьком. Звісно, такий шлюб передбачав хрещення Ярополка за західним обрядом. Та перемога князя Володимира поклала край спробам Ярополка поєднатися з германцями, а відтак і з Римською Церквою. Володимир знову продовжує політику своє бабці – княгині Ольги, переорієнтовуючи вектор державних інтересів на Візантію. Проте політика верхів ніяк не впливала на розповсюдження західного християнства серед русичів-українців. Антон Карташов – видатний російський церковний історик ХХ ст. у своїй роботі «Нариси історії Російської Церкви» так пише про той час:
«Можна вказати на низку пам’ятників, що свідчать про близькі і дружні відносини руських до монгольського періоду до європейців у релігійній сфері».
Про це свідчать самі християнські свята, які відзначалися як до Володимирового Хрещення Русі, так і після. Це і святкування перенесення мощів св. Миколи Мирлікійського до італійського міста Барі, шанування «латинських» святих: Войцеха, Кнута, Олафа, Вікторії, четвертого папи римського Климента та інших. У руських церквах православні священики використовували католицькі скриньки-релікварії, срібні і золочені шати для Біблії. Для будівництва церков часто запрошувалися італійські архітектори, а у Новгороді знамениті «Корсунські ворота» Софійського собору були змайстровані з зображенням католицьких єпископів і латинськими написами німецького походження. 

Як тут не згадати доньку святого благовірного князя Ярослава Мудрого і шведської королівни Інгігерди – Анну, яка вийшла заміж за французького короля Генріха І і народила йому майбутнього короля Франції Філіпа І, якому після смерті чоловіка стала опікункою. В історії цієї країни вона навіки лишилася, не лише прабабусею 29-ти французьких королів, а й великою християнкою, на руській Євангелії якої присягали усі французькі монархи. Заради політичних інтересів руські князі не вважали неприйнятним звертатися за допомогою до Римського Первосвященика. Це робив і Київський князь Ізяслав у 1075 році, потім його син Ярополк і врешті Данило Галицький у 1253 році. Останній після переговорів з Римським Папою Інокентієм IV навіть був коронований у Дорогочині як західноєвропейський монарх. Однак Данило хоч і прийняв корону, але лишився вірним Східної Церкви. Через три роки король Данило розірвав відносини з Римом. На загал, розмежування між православним і католицьким світом після Великого розколу Церков 1054 року на Русі тривало досить довго. Однак пізніше, особливо за часів перебування України у складі Речі Посполитої, це протистояння переросло у відверту боротьбу і у свідомість багатьох людей католицька Церква укорінилася, як щось цілком вороже усьому руському. Насправді, історія свідчить, що це не зовсім так. А будь-який негативний стереотип подолати простіше, якщо знати історичну правду, якщо знати, що так було не завжди.
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