«Святий Франциск Ассізький».
XII і XIII століття були вершиною церковно-політичної влади папства. Своєї найвищої точки влада Папи Римського сягнула від 1198 до 1216 рр. у період понтифікату Інокентія ІІІ. Королі Англії, Арагони, Португалії, Швеції, Данії, Польщі, Болгарії визнали себе васалами Папи. Саме Папа Інокентій ІІІ поклав початок інквізиції, розпочавши Хрестовий похід проти внутрішньої єресі, що розвинулася на півдні Франції у місцевості Альбіжуа, так званих альбігойців. Монахи спільно з французьким лицарством у тім поході впродовж двадцяти років знищили кількасот тисяч єретиків. І саме Папа Інокентій ІІІ перестав себе називати «наступником апостола Павла» і почав величатися «намісником Бога на землі». 
«Ми папи покликані панувати над усіма народами і царствами!».
І в такий жорстокий час централізації папської влади, хрестових походів і зародження інквізиції несподівано з’являється чоловік, котрий проголошує себе вільним від багатства, від влади, від користі. Усього себе він віддає любові до людей і природи, до світу. Йому відкриваються таємниці буття і він радо проголошує їх. Таким дивним посланцем Бога на зламі ХІІ і ХІІІ століть постав святий Франциск Ассізький. Його духовний подвиг, який в чомусь був подібний до діянь багатьох Святих, може видатися доволі звичайним, якби він не відбувався саме у цей непростий, сповнений користолюбства і немилосердності для західно-європейської цивілізації час.
Народився св. Франциск близько 1181 чи 1182 році у родині багатого торгівця тканиною П’єтро Бернардоне у місті Ассізі, що в Умбрії в Центральній Італії. За переданням його мама Піка була бездітною і для того, щоб завагітніти здійснила подорож до Святої Землі разом із чоловіком. І у Вифлеємі у Храмі Різдва Господнього молилася вона, просячи Богородицю, щоб послала їй дитину. І сталося диво. Повернувшись до Ассізі Піка народила сина і нарекла його Джованні. Її чоловік якраз у цей час був у справах торгівлі у Франції, і коли вернувся домів, то зрадів неймовірно синові, але ім’я Джованні йому не сподобалося. І немовляті під час хрещення дали ім’я Франческо, яке потім і родичі і знайомі переробили на Франциска, підкреслюючи його легку і веселу вдачу. Однак веселість Франциска дуже швидко змінилася на глибоку задуму, варто було йому вперше у двадцятирічному віці взяти участь у війні рідного міста Ассізі зі столицею Умбрії Перуджею. Військо Ассізі програло вирішальну битву і Франциска полонили. Рік його тримали у казематі разом з іншими полоненими. І вже тоді він замислився над сутністю Божественного. Через це він смиренно приймав усі лиха і в його поводженні була така простота і безтурботність, якої не могли зрозуміти ані ув’язненні, ані тюремники. Він однаково щиро звертався і до вельмож і бідних полонених, до надзирателів і зрадників. Його охоплювала любов до кожного. З того цілорічного полону Франциска викупив його батько – купець Бернардоне. А коли за два роки почалася іще одна війна в Апулії, Франциск, споряджений батьком у лицарські обладунки й вже на власному коні, як справжній дворянин, (а тоді купці за всяку ціну хотіли прирівнятися до шляхетського стану), раптом на півдорозі спинився, віддав усю свою зброю разом із конем приятелеві і повернувся назад до Ассізі. Бо якраз перед цим уночі, коли усе військо вже спочивало, Францискові почувся голос Спасителя.

- Франциску, за ким ліпше простувати: за господарем чи слугою?

- За господарем.

- Пощо ж ти витрачаєш сили, ідучи за слугою, а не за господарем?

- Чого ти бажаєш від мене, Господи?

- Повертайся в Ассізі. Твій шлях – інший.

І справді в Ассізі з ним одна за одною відбувалися приголомшливі для усіх міщан історії. Спочатку він віддав свій гаманець жебракам і сам вдягався у їхнє руб’я. Потім якось біля міста зустрів прокаженого і спершу став тікати від нього, але потім той же голос звернувся до нього з запитанням.
«Лицарю Христовий, невже ти боїшся?».
І Франциск повернув назад, дав прокаженому грошей і поцілував його. Після цього часто їздив до притулку прокажених, що знаходився біля Ассізі і приносив хворим їжу і всілякий крам. А вертаючись якось до міста, узрів стару церквицю св. Даміана, що вже розвалювалася. Увійшов до неї і побачив скинуте на долівку дерев’яне розп’яття Ісуса, що немов стікало кривавими ранами. І в серці самого Франциска від співчуття і любові до Христа відкрилася ще більша рана. Йому негайно спала думка відремонтувати цю церквицю. Для цього він взяв таємно батьків товар, продав його і на ці гроші почав відроджувати церкву св. Даміана. Це був нечуваний вчинок. Обурений батько закликав сина до суду, на якому був присутній і Ассізький єпископ Ґвідо ІІ. Під час суду батько зрікся сина і Франциск цьому не заперечував. Він зняв з себе одяг, кинув його батькові і сказав: 
«Досі я звав батьком П’єтро Бернардоне, але тепер я бажаю служити одному лиш Богові. Він батько мій небесний».
Щоб прикрити голизну, єпископ віддав юнакові свій плащ. І з того часу Франциск став вести блукацький спосіб життя. Жив спершу у печері. Жебракував містами і селами, закликаючи грішників покаятися й проповідуючи вчення Христове. Лікував прокажених. Люди повірили йому і стали давати великі суми грошей, які він витрачав на створення лікарні для прокажених, яких сам лікував і навіть їв із ними і спав. На ці ж кошти він відбудовував храми і сам носив каміння і мурував стіни. І це настільки поміняло ставлення до нього з боку його колишніх приятелів молодості, що вони поступово стали приєднуватися до Франциска. Слава про нього розлетілася світами і дуже скоро він заснував орден монахів, яких назвав «мінорітами» або ж «меншими браттями», а люди їх прозвали «францисканами». Під час вступу в орден кожен монах мав відмовитися від земних благ, присвятити себе убогості і проповіді Євангелія. Монастирський устав вимагав:
«Менші браття не повинні мати ані земель, ані домів, ні власного майна, і повинні жити як мандрівники і прибульці на землі».
Вже за життя Франциска за його аскетизм, що іноді доходив до безрозсудства, називали Святим. Прикметно, що орденський статут францисканців у 1209 році схвалив Папа Римський Інокентій ІІІ, котрий до кінця свого життя так і не благословив устав домініканців, хоч і користався ними у справах інквізиції. Спершу Інокентій ІІІ, побачивши Франциска у лахмітті, хворого і виснаженого постами і аскезою, відмовився з ним говорити. Але того ж дня йому наснився сон, у якому найстаріший християнський храм у Римі – Латеранська базиліка під натиском бурі і ударів блискавок валилася, та раптом з’явився Франциск, виріс до небес і підпер базиліку плечем.
Так і сталося. Дуже скоро число францисканців зросло до 5000. Однак Франциск наприкінці 20-х років ХІІІ століття важко захворів і передав управління Орденом своєму вікарієві, брату П’єтро Каттані. Сам же повністю поринув у вивчення життя Ісуса Христа. Йому належать перші ясла Христові, які він збудував напередодні Різдва у печері разом із фігурами вола, осла, пастухами і селянами, що моляться. 
У 1224 році вже дуже хворий Франциск самотужки піднявся на вершину гори Ла Верни, де провів кілька діб віддалік братії у пості і молитві. Тут у день Воздвиження Св. Хреста Франциск мав видіння – у сполохах яскравого сяйва він побачив розп’ятого Ісуса і серафима. Коли видіння щезло з його рук і з ніг, якраз з тих місць, куди вбивалися цвяхи у тіло Христа, потекла кров. На лівому підребер’ї розкрилася рана, немов від списа. У такий спосіб св. Франциск отримав дар Божий - стигмати. Смерть прийшла до Франциска ввечері 3 жовтня 1226 році. Благословивши своїх духовних синів, братів і сестер, Франциск помер, розпростертий на голій землі. Через два роки Папа Григорій IX зарахував його до лику Святих.
Насправді, св. Франциск не винаходив нічого нового у християнстві, він лиш усім своїм життям осягав і прагнув Христа і тим самим шанував усе живе і створене Богом. Втім, роль Ассізького жебрака в історії людства важко переоцінити. Його Орден практично заклав основи діяльного чернецтва. Його дбайливе ставлення до природи заклало основу сучасному екологічному вченню і Папа Римський Іван-Павло ІІ 4 жовтня 1979 року у день пам’яті св. Франициска Ассізького проголосив його захисником екологів. На його честь названо місто Сан-Франциско у США і ріку Сан-Франсіску у Південній Америці.
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