«Святий Фома Аквінський».
«Досконалість людини полягає в любові, яка поєднує її з Богом».
Ці слова належать видатному філософу і теологу св. Фомі Аквінському, який народився близько 1224 року – помер у 1275 році і за тридцять років своєї богословської діяльності створив таку досконалу схоластичну систему, що у 1879 році енциклікою Папи Лева ХІІІ вона була оголошена «єдиною істинною філософією католицизму». Таким чином, «томізм» - а так називалося вчення св. Фоми за його італійським іменем Томазо, став ідейним фундаментом сучасної Римської католицької Церкви. З того часу і донині томізм викладається у всіх католицьких учбових закладах. І, напевне, Фома Аквінат не створив би такої стрункої філософської теорії, якби сам не дотримувався своїх принципів: він з малих літ збагнув і осягнув серцем ту любов, яка поєднує людину з Богом. 
Ще малою дитиною Томазо Аквінський, сьомий син графа Ландольфа, якому належали численні маєтки поблизу родового міста Аквіна у Неаполітанському королівстві, не злюбив лицарські турніри і забави батька і старших братів. Він був вражений і зачудований церковною службою, грою органа, проповіддю священика. 

Існує навіть передання, що перші слова, які проказав малий Томазо, були словами молитви «Отче наш» («Pater Noster»). А затим, ледве-но Томазо навчився говорити, він весь час прискіпувався до дорослих з одним запитанням: 

«Мамо, а що таке Бог?».
І мама – знатна неаполітанська шляхтянка Теодора, відповідала йому використовуючи свої знання Євангелія:

«Бог, сину – це любов. Бог – це Слово. Бо на початку було Слово, а Слово в Бога було, і Бог було Слово. Усе через Нього повстало, і ніщо, що повстало, не повстало без Нього. Так написано в Євангелії синку».
Можливо, тому Томазо з дитинства була уготована доля священнослужителя, але непростого, а щонайменше – абата чи кардинала. Бо рід графів Аквінських був дуже славетним. Тому вже у п’ять років Томазо віддали вчитися до школи при відомому монастирі Монте Касіно, де наступні 9-ть років його життя пройшли за бенедиктинським уставом. Це початкове монастирське виховання залишило в душі хлопця невитравний слід – віднині і навіки він був перш за все монахом. Коли у 1239 році за наказом імператора бенедиктинці були вигнані з Монте Касіно, Фома змушений був продовжити навчання у Неаполітанському університеті. Однак уявити себе без чернечої ризи він не міг, тому у 1243 році коли помер його батько граф Ландольф він вразив усю родину тим, що приїхав на похорон у подертих шатах жебручого монаха-домініканця. Його вчинок викликав сильне незадоволення матері, котра вже виклопотала для нього місце абата в Монте Касіно. Попри умовляння рідні він не змінив своїх планів, три місяці провів у домініканському монастирі, а потім вирушив пішки, як часто це робив, до Паризького університету, куди направив його вчитися генерал домініканського ордену.
Дорогою його наздогнали і перехопили брати. Вони запроторили Фому у башту родинного замку Рокка Секка і щодня приходили до нього з проханнями і умовляннями покинути орден св. Домініка. При цьому Фома не лише смиренно зносив випробування затворництвом, а й навпаки – з радістю використовував 11-ть місяців приневолення і сидіння у башті для того, щоб вивчити від дошки до дошки  «Сентенції» Петра Ломбардського, Святе Писання та «Метафізику» Аристотеля, вчення якого неухильно проникало у ті часи у католицьке богослов’я. Коли ж з’явилася загроза викриття його ув’язнення Папою Римським, родина випустила його. І домініканці в Неаполі були вражені тим знанням, які він здобув за цей час. Так що Фома Аквінський, котрий відзначався скупим на слово характером, іноді навіть жартував з цього приводу:

«Так, Паризький університет пішов мені на користь».

У Фоми Аквінського була феноменальна пам’ять. Він міг прослухати лекцію чи проповідь і переповісти її дослівно, ба навіть, краще, аніж той, хто її читав. І четвертий генерал Ордену св. Домініка Йоганес Тевтонікус, відіслав його вчитися до Кельна, до самого Альберта Великого – відомого німецького філософа, теолога і природознавця, який ще за життя за свої знання був названий богословським світом «Великим». Тут Фома так само виявив свою обдарованість. Він відзначався впертістю, вайлуватістю, безмовністю, був грубезний з великою головою, сам собою схожий на монумент. За це його колеги-студенти прозвали «Сицилійським биком». І ніхто не сподівався від нього доказу одного богословського постулату. Але коли це сталося, то Альберт Великий з подивом вигукнув:
«Ми називали цього чоловіка Сицилійським Биком, та коли цей бик прореве своє вчення, то ці звуки почує увесь світ!»
І світ таки почув вчення св. Фоми Аквінського і почув його у всій повноті знань того часу. Бо які лишень галузі діяльності людини, які обшири світу не охоплювала його теологія, у яку лише глибочінь думки не зазирав його дослідницький розум. Але найголовнішим є те, що Фома Аквінський перший у своїх роботах «Сума філософії» і «Сума теології» спробував ясно описати різницю між філософською рефлексією й теологією. Є два різновиди знання, стверджував він, природне філософське і надприродне, себто, знання через віру. Тому за Фомою Аквінським, філософія як школа природного споглядання є важливим елементом, необхідним для повного розвитку людської природи, і, власне, є науковим підґрунтям, на яке спирається теологія. Серцем філософії св. Фоми є метафізика, яку він творчо запозичив у Аристотеля і розвинув, таким чином вводячи в орбіту наук Середньовіччя. Для Аквіната кожна річ через існування дотикається Бога. Але для існування всіх речей необхідно дещо таке, що саме за своєю природою є існуванням. Це ядро будь-якого існування, існування за сутністю, і його св. Фома називає Богом. Фомі Аквінському належать і п’ять відомих і цілком неспростовних доказів буття Бога, які вміщенні у його праці «Сума теології»:

«Оскільки все в світі рухається, то має бути “першодвигун”, або “першопоштовх” руху – Бог».

«Всі явища і предмети мають причину сього виникнення та існування. Першопричиною усього є Бог».

«Усе в світі існує не випадково, а з необхідністю. Ця необхідність – Бог».

«Всі речі мають різні ступені досконалості. Тому повинно існувати абсолютне мірило досконалості – Бог».

«У природі все має певний сенс, доцільність свого існування, значить повинна існувати «остання» і головна ціль – Бог».

В 1257 році Фома Аквінський таки стає доктором теології Паризького університету, куди його замолоду з пихи і погорди були не пустили його рідні. З цього часу його біографію можна описати чотирма словами: молитва, наука, проповідь, подорож. На всіх кафедрах богословських диспутів, де йому довелося виступати, він приваблював слухачів новизною, сміливістю, ясністю і універсальністю своїх знань. Париж хотів мати його за власність, Папа волів бачити його біля себе в Римі, Орден св. Домініка вимагав від нього підтримки своїх нових шкіл. І брат Фома де пішки, де кіньми мандрував поміж ученими центрами і столицями тогочасної Європи. Втім, не зважаючи на складність тривалих мандрів, Фома встигає займатися наукою і неодмінно знаходить час на молитву. Його молитви такі натхненні і інтенсивні, що іноді він досягає містичних видінь. І 6 грудня 1273 року його постигає таке високе релігійне переживання, що він відкладає перо і не пише більше жодного рядка. Він навіть не закінчує справу свого життя – «Суму теології». І до самої кончини на питання, що він побачив під час тієї молитви, св. Фома нікому так нічого і не сказав. Лише одного разу після цієї події він промовив:
«Все, що я написав, мені тепер видається соломою».

І все ж Фома був тим теологом і філософом, котрий зумів примирити віру з розумом і наукою. І як богослов він учив, що почуття – це вікна душі, що розуму подаровано Божественне право споживати факти буття і тим самим у вірі осягати Господа. І так він і сам чинив, проникаючи у глибини науки про Бога. Одне з домініканських передань оповідає, що коли святого Фому спитали:
«За що ти найбільше дякуєш Богові?».
То Фома, піднявши свою велику лобату голову, щиро усміхнувся і смиренно промовив:

«Я вдячний Господу за те, що зрозумів кожну сторінку, яку прочитав у своєму житті».
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