«Хрестові походи».
Починаючи від сьомого століття з зародження ісламу натиск армій мусульман на Візантію і Європу зростав ледь не щороку. За кілька століть араби завоювали Сирію, Палестину, Єгипет, Північну Африку, Іспанію, Сицилію. Лиш у другій половині Х ст. Візантійська імперія повернула деякі землі з тих, що втратила раніше: воєначальник Никифор Фока відвоював у арабів Крит, частину Сирії і Антиохію. У 1009 році під час правління халіфа аль-Хакіма увесь комплекс храму Гробу Господнього було сильно ушкоджено. У 1039 році його наступник після отримання великої суми грошей дозволив візантійцям відбудувати його. А в 40-х роках ХІ ст. Малу Азію завоювало нове вороже християнству мусульманське плем’я – турки-сельджуки. Вони хоч і пускали паломників до Святої Землі, але часто їх захоплювали, вимагали за них викуп чи продавали в рабство, а деяких священиків вбивали. Тому в Європі поширювалася ненависть до них. Ось як про це писав хроніст 1-го Хрестового походу Альберт Ахенський, оповідаючи перебування у Єрусалимі натхненника хрестоноського руху Петра Ам’єнського. Глибоко опечалений язичницькою мерзотою Петро Ам’єнський Пустельник заснув з молитвою в Храмі Гробу Господнього. І з’явився Спаситель у небесному сяйві і сказав йому:
«Петре, дорогий сину мій, встань і йди до патріарха Єрусалимського і візьми від нього листа – послання Моє. На батьківщині розповіси ти про нещастя і запустіння Святого місця і збудиш серця тих, хто вірує, щоби очистили вони Єрусалим і звільнили святих з рук язичників. Бо ж відкриті їм, обранцям Моїм, ворота до раю».

Так говорить передання. Проте, є й деякі історичні свідчення того, що Петро Ам’єнський таки звертався з листом від Єрусалимського патріарха Симона до папи Урбана ІІ, і той на Клермонському соборі у 1095 році закликав усіх праведних християн піти в похід у Святі землі і звільнити їх від мусульман. Хоч одночасно із тим же проханням звернувся до Урбана ІІ і Візантійський імператор Олексій І Комнін. Однак Петро Ам’єнський, як не дивно мав більший вплив, аніж Папа, бо зажив слави чоловіка Божого. Він мандрував країнами Європи у руб’ї, босим, з хрестом у руках, закликаючи до походу на мусульман. Простолюдці, схвильовані його проповідями, вважали його за святого і мали за щастя відщипнути у його віслюка зі шкури на пам’ять ворсинку вовни. Таким чином Петро Ам’єнський не лише розповсюдив серед населення Європи ідею першого хрестового походу, але й очолив його. 
Граничне зубожіння, голод і кріпатство змушувало людей шукати якогось порятунку. Разом із тим заклик Церкви до Святого паломництва та проповіді Петра про те, що Папа скасовує борги усім хто візьме участь у поході, ще й обіцяє кожному хрестоносцю Царство Небесне, ще задовго до призначеного Собором строку 15 серпня 1096 року, змусили десятки тисяч ремісників, жебраків, юродивих, злочинців і селян навесні 1096 року рушили у стихійний хрестовий похід. Вони не мали при собі ані зброї, ані амуніції, ані продовольства. І багатотисячні лави вояків, часто із сім’ями на возах, з різних частин Європи, озброєні косами і лопатами, очолювали, крім Петра Ам’єнського, що не знімав лахміття і скакав на віслюкові, ще й збіднілий лицар Вальтер Голяк та інші ватажки зі збіднілого люду. Дорогою по Європі, наближаючись до більш-менш великого міста, вони часто питали:

«А чи це велике місто не Єрусалим?».
І коли їм відповідали, що ні, вони все одно вчиняли розбій і вбивали усіх, хто видавався їм ворогом. Коли ж ця гольтіпацька лавина досягла Константинополя, то значна частина її вже загинула дорогою. Петро Ам’єнський на чолі 40-тисячного війська першим дістався Константинополя. Його прийняв імператор Олексій І Комнін, який не чекав такого свавільного війська і відразу переправив його до Малої Азії, тим більше, що вояки були доведені до такої екзальтації, що вимагали негайно іти на Єрусалим. У Малій Азії у першому ж бою вони були розбиті вщент турками-сельджуками. Сам Ам’єнський утік до Константинополя. 
Попри першу поразку хрестоноський рух набув неабиякого поширення у Європі. Введення закону майорату чи права старшинства у країнах Європи IX-X ст., за яким земля у родині після смерті батька успадковувалася старшим сином, спричинило появу численного прошарку рицарів, які не мали феодів, тобто, успадкованих земель, і прагнули загарбання нових територій. І Церква намагалася скеровувати цю оружну силу у потрібному християнам напрямку. Купці так само плекали свій інтерес у цих походах, особливо купці Генуї і Венеції, які хотіли позбутися Візантії, як торгового суперника між Сходом і Заходом, що зрештою їм і вдалося зробити під час ІV-го Хрестового походу. 
У 1203 році дож Венеційської республіки Енріко Дандоло намовив хрестоносців не йти на Єгипет, султан якого постійно загрожував володінням християн у Святій Землі, а повернути на Константинополь, щоб взяти участь у міжусобній війні за Візантійський престол. За що хрестоносцям було обіцяно 200 тисяч марок сріблом. І вони погодилися, захопили Константинополь, спопелили і розграбували його. Відлуння цих страшних битв докотилося і до Русі-України.
«І пішов цесар німецький з усією своєю землею битися за гроб Господній, бо явився був йому ангел Господній,повеліваючи йому йти. Сі німці, яко мученики святії, за Христа пролили кров свою із цесарями своїми».

Так у 1190 році описує Літопис ІІІ-й Хрестовий похід, у якому брав участь німецький цісар Фрідріх Барбаросса, що несподівано потонув під час переправи через невелику річку Салеф у Палестині. У цьому поході свої загони вели і французький король Філіп II Август і англійський король Ричард I Левове Серце. Представники усіх королівських домів брали участь у хрестових походах, що тривали майже два століття. Вже у 1097 році у І-му Хрестовому поході, який завоював Єрусалим і результатом якого було створення християнського Єрусалимського королівства, прославився син нормандського герцога Вільгельма – завойовника Англії Роберт та граф Гуго Вермандуаський — син французького короля Генріха I та руської княгині Анни Ярославни. А останній VIII-й Хрестовий похід у 1270 році очолив французький король Людовік ІХ Святий, котрий спочатку одержав Хрест з рук папського легата і присягнув іти у Святу Землю, але потім несподівано змінив напрямок походу. І французьке військо опинилося в Тунісі, де несподівано почалася епідемія чуми, від якої помер його син Трістан, а згодом і сам король.
Найбільш трагічною сторінкою хрестоноського руху стали дитячі Хрестові походи. Хоча строго кажучи їх навряд чи можна назвати Хрестовими, оскільки вони не отримали благословення Церкви, а були результатом релігійної екзальтації європейського суспільства. 
Загалом наслідки Хрестових походів були негативними. Святу Землю хрестоносцям так і не вдалося втримати. Більше того до XIV ст. значна кількість християн на Близькому Сході прийняла іслам. IV-й Хрестовий похід страшенно знесилив Візантію і створив передумови до її завоювання турками-османами у 1453 році. І найголовніше – Хрестові походи поступово перетворилися з релігійних на колоніально-політичні, що цілковито суперечило самій ідеї оборони головних святинь християнського світу і заклало основу непримиренного конфлікту між ісламським і християнським світом на тисячоліття. 

12 березня 2000 року під час традиційної недільної меси у соборі Святого Петра Папа Римський Іван Павло ІІ публічно покаявся у гріхах Католицької Церкви. Він просив вибачення і визнав вину Церкви у вісьмох гріхах, серед яких були і Хрестові походи.
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