«Спроба заснування Володимиро-Суздальської митрополії».
На північний схід від київського князівства, в місцях які здавна на Русі називали Заліссям, проживали Угро-фінські племена: меря, вєсі, мурома, мордва, завойовані руськими князями у ІХ-ХІ ст. Їхні землі лежали за велетенським масивом непрохідних пралісів куди з великим запізненням проникали нові віяння епохи. Християнство ці племена приймали повільно, під страхом кари, завдяки силі князівської влади. Впродовж кількох століть у цих землях не втихали повстання проти християнства. У 1024 році одне з таких повстань у Суздалі, очолюване волхвами, було придушене князем Ярославом Мудрим.
Племена Залісся не мали власної писемності, а тому разом із православною вірою приймали і кириличне письмо і церковно-слов’янську літургійну мову. З огляду на велике число не слов’янських земель, які підкорила Русь, мовою міжетнічного спілкування став понадплеменний варіант тогочасної мови Київської Русі, який почав опановувати великий обшир нових князівств. І на окраїнах Русі руська мова, змішуючись з угро-фінським і тюркським діалектами, набуває своїх нових особливостей. Досить чітко ця відмінність простежується у літописах. У одному з них корінні жителі Суздальського князівства, яке почало активно розвиватися за Юрія Довгорукого, вже називалися киянами не «русинами», а «суздальцями». І саме Юрій молодший брат Київського князя Мстислава Великого, поставлений своїм батьком Володимиром Мономахом на суздальський стіл на початку ХІІ ст., був першим з князів, який не номінально, а фактично очолював ці землі, перебуваючи там. Опираючись на воєвод угро-фінських племен, він постійно загрожував Києву і іншим руським князівствам міжусобною війною. Цей факт пояснює його прозвисько «Довгорукий», яке він отримав від батька за свої надмірні експансіоністські амбіції і нестримне бажання стати Київським князем. 
Двічі Юрій Довгорукий йшов походом на Києвом і в третій раз у 1155 році він таки ним оволодів. Однак правління Довгорукого у Києві було недовгим. Його не любили кияни, бо він почав роздавати своїм синам київські землі. Зокрема, віддав Вишгород князю Андрієві – своєму синові від першої дружини – дочки половецького хана Аєпи Осєнєвіча. У тому ж 1155 році князь Андрій виїхав з Вишгорода до Суздаля, вивозячи з собою Вишгородську святиню – ікону Божої Матері, котру суздальці, військо яких благословили саме цією іконою до переможної битви над булгарами, стали вважати своєю святинею. Незабаром князя Юрія Довгорукого отруїли під час бенкету у київського боярина Петрила 15 травня 1157 року. 
«І тоді виявилася вся глибина ворожости киян до нього: вони пограбили всі двори Юрія в місті та за містом, а «суздальців» - бояр і дружину, які приїхали з Юрієм, нещадно вбивали… Під час цього двобою між Україною-Києвом та Суздальщиною, вперше увиразнилися і викликали взаємну ворожість національні різниці двох народів».
Наталія Полонська-Василенко, «Історія України», т.1, Мюнхен, 1973 р.

Після смерті Юрія Довгорукого Суздаль і Ростов визнали Андрія своїм Великим князем. У 1162 році Андрій вигнав із Ростово-Суздальської землі колишніх батьківських дружинників і князів, які були вихідцями з Київської землі, і передав владу місцевим суздальським воєводам. 8 березня 1169 року військо Андрія Боголюбського захоплює Київ. Літопосець оповідає, що суздальці грабували й убивали людей протягом двох днів. Не милували жодної святині, жодного монастиря, вивезли всі ікони, всі ризи, церковні книги і навіть київські дзвони. Суздальці свідомо плюндрували святині і давню руську столицю, щоб знесилити її і перенести центр політичного життя з Київської Русі до Залісся. За намісника у Києві Боголюбський залишає свого брата Гліба, а сам вертається до Ростово-Суздальського князівства, яке щороку стає потужнішим. І тепер після руйнування Києва нове неслов’янське князівство на Сході претендує на роль головного політичного центру поміж руських князівств. Андрій Боголюбський наважується розділити Руську Церкву на дві митрополії, плануючи створити окрему від Київської – Володимиро-Суздальську митрополію.

«Князь суздальський Андрій, що так зручно і далекоглядно будував політичну силу своєї волости, захотїв увільнити її і з церковної залежности від Київа, як увільнив від політичної, і для того задумав заснувати у себе митрополію в Володимирі».
Михайло Грушевський, Історія України-Руси, т. ІІІ, розділ ІІІ, стор. 8.

Окрім того, Андрій Боголюбський оголосив Богородицю святою покровителькою Ростово-Суздальського князівства. Образ Богородиці дуже добре поєднувався з широко розповсюдженим серед угро-фінського населення Залісся язичницьким культом Небесної Праматері, одним з образів якої й сприймалася суздальцями Вишгородська ікона Богоматері. У 1164 році «всіма людьми суздальськими», без дозволу Константинополя, але за підтримки Андрія Боголюбського, єпископом Володимиро-Суздальської землі був обраний ігумен Федір, одружений священик і виходець з Києво-Печерського монастиря. Вибираючи собі духовного лідера, суздальці дотримувалися старих язичницьких традицій і тому робили це усією громадою. Єпископу Федору під час його обрання дали прозвисько «Волхв». Трохи раніше у 1156 році так само, як це робили колись, голосуючи за главу жрецького стану, єпископа собі вибрали новгородці, а у 1183 – ростовці. В подальшому своїми діями на високому посту Федір переконав всіх, що прізвисько «Волхв» він заслужив невипадково. Єпископ Федір у своїх проповідях проголошував Богородицю вищою за Христа. Він також відзначався страшенною жорстокістю, придушуючи найменший спротив. Ось як описує його лиху вдачу літопис:
«Багато людей постраждало від нього, під його владою, і сіл позбавлені були і зброї і коней, деякі рабами стали, або ж були пограбовані і ув’язнені. Не тільки мирянам, але й монахам, ієреям і ігуменам він був безмилостив мучитель, деяким голови відрізав разом з бородою, деяким очі випалював і язик виривав».
Саме єпископа Федора князь Андрій Боголюбський захотів бачити митрополитом, створюваної ним нової митрополії, окремої від Київської, яка мала б називатися Володимиро-Суздальською. Однак Константинопольський патріарх Лука Хрисоверг відмовився утворити окрему митрополію для Залісся, пославшись на 12-й канон IV Вселенського Собору. Така відповідь не зупинила Федора, він приніс багаті дари патріарху і попросив висвятити його архієпископом Ростовським. Патріарх погодився, однак відіслав Федора по благословення до Києва. Федір до Києва не поїхав, а повернувся до Володимира, де його вже Андрій Боголюбський вмовляв поїхати по благословення до Київського Митрополита. Коли ж Київський митрополит дізнався про такий вчинок, то звернувся до духовенства Ростово-Суздальської землі не визнавати Федора за єпископа. Федір натомість зачинив церкви усіх священиків, які послухалися Київського митрополита. Тут уже і сам Андрій Боголюбський не витримав і відправив єпископа Федора у кайданах під охороною до Києва. Митрополит Костянтин засудив Федора, як єретика, і вислав на Псячий острів посеред Дніпра. Але і там бунтівний єпископ не покаявся. Тоді митрополит віддав Федора на суд князю. Той скликав народне віче, яке засудило єпископа Федора до страти. 8 травня 1172 року з жорновим каменем на шиї його кинули до Ростовського озера зі словами:
«І так злий зле погиба! Бо хулу вимовляв на святу Богородицю!».
Пізніше у 1174 році суздальські воєводи невдоволені жорстокою політикою Боголюбського убили і князя у його резиденції у Боголюбово-на-Нерлі. Російська історіографія вважає його фундатором російської державності. Російська Православна Церква визнала Боголюбського святим. Пам’ять святого благовірного князя Андрія Боголюбського вшановується в Росії 29 червня та 4 липня.
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