«Монгольський період історії Православної Церкви».
Наприкінці XII ст. у Монголії спалахнула боротьба за об'єднання скотарських кочових племен в єдину державу. Переміг геніальний полководець нойон Темучин, котрого у 1206 році з'їзд монгольських ханів обрав Чингісханом, тобто Володарем володарів. Він запровадив жорстку систему централізованого управління, писемне діловодство, єдине законодавство, мережу поштових дворів (ямів), які дозволяли дуже швидко за рахунок заміни коней кожні 40-50 верст доставляти пошту. Темучин створив надзвичайно боєздатну й рухливу армію, що трималася на суворій дисципліні й мала прекрасне озброєння. Посол Папи Римського до Орди – резиденції хана францисканський монах Джіованні Карпіні називав татарський лук, зроблений з жил і рогів гірського козла – «зброєю диявола», бо він був надзвичайно ефективний у бою і легко пробивав лати європейських рицарів з відстані 320 метрів, що перевищувало на 50 метрів далекобійність найкращих луків Європи. Монголи також були природженими вершниками й з малих літ спершу вчилися скакати верхи без сідла, а вже потім ходити. Монгольський воїн зливався зі своїм конем і без промаху стріляв з лука, повернувшись у сідлі назад, коли кінь у галопі відривався усіма чотирма ногами від землі і зависав на частку секунди у повітрі.
За дуже короткий період від 1207 до 1222 року монголи завоювали Південний Сибір, Північний Китай, Середню Азію й Закавказзя. У 1222 25-тисячне монгольське військо, очолюване ханом Субедеєм, розгромило на р. Сіверський Дінець половецького хана Котяна, котрий утік до руських князів і попросив у них допомоги.
Русини під проводом великого князя Мстислава Романовича зібралися на острові Хортиця на Дніпрі. До них приєдналися половці. Загальна чисельність війська складала 50-60 тис. дружинників. 31 травня 1223 року передові полки русько-половецького війська підійшли до правого берега р. Калки (сучасна назва Кальчик, притока Кальміусу), де стояв ар'єргард монгольського війська. Після сутички монголи відступили на лівий берег. На ранок наступного дня почалася битва, яка тривала три доби. Русько-половецьке військо діяло незлагоджено. Київський князь Мстислав Романович, що отаборився зі своєю дружиною на пагорбі правого берега Калки, уникав наступальних дій, натомість торчеський і новгородський князь Мстислав Удатний разом із половцями переправився на лівий берег і розпочав бій. Монголи досить легко розбили роздрібнене і некероване русько-половецьке військо. Хан Субедей вирізав усіх вояків до ноги, а трьох захоплених князів поклали під дерев'яний поміст, на якому бенкетувала монгольська знать. Втрати русинів були жахливими: додому повернувся лише кожен десятий воїн.
Після захоплення Переяслава і Чернігова у 1239 році війська хана Батия 5 вересня 1240 року підійшли до Києва. Воєначальники монголів були вражені сяючим золотом понад тисячі куполів київських храмів на правому березі Дніпра. І вони спочатку вирішили не брати Київ штурмом, бо були переконані, що за блиском золотих бань приховані великі скарби. Тому монголи послали до Києва парламентарів з пропозицією здатися. Кияни не пішли на жодні поступки і вбили монгольських посланців. Однак монголи відразу не напали на Київ, вони впродовж осені зібрали понад 140 тисяч війська, підвезли до Києва каменеметні машини і тарани, і, дочекавшись морозів, по кризі перейшли Дніпро.
«І поставив Батий тарани під город коло воріт Лядських,— бо тут підступали до мурів дебрі,— і тарани безперестану били день і ніч. Вибили вони стіни, і вийшли городяни на розбиті мури, і було тут видіти, як ламалися списи і розколювалися щити, а стріли затьмарили світ переможеним. Вийшли татари на стіни і сиділи там того дня й ніч, а городяни тим часом звели ще укріплення навколо церкви святої Богородиці («Десятинної»)».
Так описує «Галицько-Волинський літопис» цю страшну битву, що відбувалася на початку грудня 1240року. Татари, а так насправді називали наші предки монголів у ХІІІ ст., були язичниками і не відзначалися особливою богомільністю. Втім, татаро-монголи хоч і терпимо ставилися до християнства, однак заради перемоги не спинялися ні перед чим, і православні храми, у яких ховалися кияни, у запалі бою перестали бути для них культовими спорудами. Татари шукали у храмах і монастирях золото і виносили з них мішками золоті оклади, коштовні раки, шати священнослужителів і церковне начиння. Самі ж ікони і вівтарі спалювали, «щоб боги з образів не бачили їхнього лиходійства».
«А назавтра пішли татари на киян, і була битва межи ними велика. Люди тим часом вибігли і на церкву Десятинну, і на склепіння церковне з пожитками своїми, і од тягаря повалилися з ними стіни церковні, і так укріплення було взяте татарськими воями. Воєводу Дмитра ж вивели до Батия, пораненого, але вони не вбили його через мужність його».
Так 6 грудня 1240 року упала остання київська твердиня – Десятинна церква. Київ протримався рівно дев’ять днів. Прикметно, що київський воєвода Дмитро, який керував обороною Києва, за свою хоробрість був помилуваний. Батий навіть взяв його собі на службу у якості провідника у його західному поході на Угрів. У цьому проявлялася тактика монголів, які дуже швидко робили своїх ворогів союзниками, повертали їм землі і надавали інші володіння. І розграбування руських святинь під час нашестя на Русь цілком вкладалися у поняття віротерпимості татаро-монголів, яку вони виявляли у подальшій своїй політиці. У своїй «Ясі» - «Книзі заборон» Чингісхан заповідав поважати і боятися усіх богів, чиїми б вони не були. 
Пізніше, у 1246 році перші мученики за віру наклали своїм життям у самій Орді, це князь Чернігівський Михайло Всеволодович і боярин Федір. У 1270 році замучено було так само в Орді Рязанського князя Романа Ольговича. 
Тогочасні літописці сприйняли навалу іновірців, як вселенську катастрофу послану на русичів за числені гріхи їхні. У той же час деякі сучасні історики відзначають 

віротерпимістю монголів. Наприклад, перший у монгольський період митрополит Православної Церкви Кирил у самій столиці ханів Сараї заснував у 1261 році єпархію і поставив у ній єпископом Митрофана. При першому обкладанні данню Русі монголи звільнили духовенство від будь-яких податків. Пізніше і хан Менгу, а за ним і хан Узбек у своїх ярликах, себто – грамотах, так само звільняли православних від податей і від ханського суду, дозволяючи судити православних самому митрополиту у всіх справах з кримінальними включно. Російський історик Аркадій Григор’єв – перекладач текстів семи відомих монгольських ярликів, що стосувалися прав Православної Церкви у ХІІІ-XIV ст., зазначає, що кожен наступний ярлик починався приблизно однією і тією ж фразою:

«Священики і монахи, жодного податку від нас не терплячи, хай богу за нас моляться і благі побажання нам підносять!».
Як не дивно, за час панування татаро-монголів від 1240 до 1380 року, поки духовенство не стало підтримувати князя Дмитрія Донського у його визвольних змаганнях за Русь, Православна Церква активно розвивалася і розбудовувалася. Відбувалося взаємопроникнення і змішування культур: слов’янської і татаро-монгольської. Багато татарських ханів приймало християнство, бо вважали його більш досконалим у духовному сенсі віросповіданням. У Густинському літописі кінця XVII початку XVIII ст., коли описується початок інкорпорації земель України-Русі у землі Князівства Литовського, серед імен монгольських ханів, що билися із Литовським князем Ольгердом Гедиміновичем за Поділля у знаменитій битві при Синіх Водах (тепер річка Синюха в Кіровоградській області) у 1362 році можна надибати і українське ім’я:
«В сіє літо Ольгерд Гедимінович переміг трьох царьків Татарських із ордами їх, се єсть: Котлубаха, Качзей та Дмитро-солтан; і відтоді з Поділля була вигнана власть Татарська».
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