«Святі мученики та сповідники Михаїл, князь Чернігівський

і боярин його Феодор».
14-го лютого і 20 вересня православний світ вшановує пам’ять Святих мучеників, Михаїла князя Чернігівського і боярина його Феодора, які загинули у 1246 році від рук монгольських завойовників. У ту пору багато загибло достойних захисників вітчизни і віри православної. І князь Михаїл і його боярин Феодор були першими з-поміж князів і бояр, кого вбили під час візиту до Орди. Більш ніж століття тривали такі показові страти руських князів монгольськими ханами. Втім, наступний після Михаїла, убитий в Орді, князь Роман Ольгович Рязанський був закатований монголами набагато пізніше, аж через 26-ть років. Цікавим фактом є й те, що з-поміж усіх страчених в Орді князів, було найбільше саме князів рязанських. Пояснити це можна тим, що саме Рязанське і Чернігівське князівство чинило найбільший опір татаро-монольському нашестю. І Рязань, яка першою серед руських міст у 1237році зустріла армаду Батия, і Чернігівське князівство, яке дало перший бій монголам на кордоні Чернігівщини у місті Козельську, зазнали з боку татаро-монголів найбільших руйнацій і плюндрувань. І саме чернігівці і рязанці впродовж наступних десятиліть найбільше обстоювали свої князівства і гідність Русі перед завойовниками.
«У рік 1237 по гніву Божому за примноження гріхів наших, було нашестя поганих татар на землю християнську. Тоді одні зачинилися у містах своїх, інші втекли у далекі землі, а були й такі, що сховалися в печерах і розколинах земних. Михайло ж втік в Угри».

Так цілком нелогічно, щодо вчиненого пізніше Чернігівським князем Михаїлом подвигу протистояння ординським ханам, починає розповідь про ту давню історію написану невдовзі після страти князя у 1246 році «Сказання про убієння в Орді князя Михаїла Чернігівського і його боярина Феодора». Насправді ж, автору сказання, що після вбивства свого князя, був позбавлений будь-якого захисту від нападок його ворогів, вочевидь, було неможливо вказати на справжню причину від’їзду Михайла Всеволодовича до Угрів. А було це так: у 1238 році син князя Всеволода Святославовича Черемного, Чернігівський князь Михаїл Всеволодович, котрий на той момент став ще й князем Київським, марно шукаючи оружної підтримки для оборони першопрестольного Києва у своїх кревних родичів – інших руських князів, змушений був податися просити допомоги на Захід. Князі ж Ярослав Володимирський та Данило Галицький, які так само претендували на Київський престол, чинили йому у цьому усілякі перешкоди. Приміром, князь Ярослав – син Володимирського князя Всеволода-Великого Гнізда, захопив його дружину з малими дітьми, яких князь Михаїл залишив у Києві, сподіваючись, що швидко повернеться з Угрів і захистить і свою родину і Київ. А князь Данило, його родич, бо дружина Михаїла - Олена доводилася рідною сестрою Данила, відразу ж зайняв Київський престол, ледь дізнався, що Михаїл забарився у Європі.

Угорський король Бела IV, побачивши у якій біді перебуває князь Чернігівський і Київський Михайло Всеволодович, і слухати не захотів про військову поміч Русі, він навіть відмовив у руці своєї доньки старшому синові князя Ростиславу. Тоді Михайло Всеволодович поїхав до своїх родичів – польських королів, бо його матір Марія була донькою польського короля Казимира ІІ Справедливого, але ані польський король, а за ним і німецькі князі не відгукнулися допомогти Русі і древньому Києву. Під час своїх поневірянь країнами Західної Європи, у місті Сєрадз у Сілезії його пограбували рицарі-найманці і вбили його онуку. І наприкінці весни 1241 року князь Михаїл повертається до Києва і бачить попелище…

Це були найстрашніші часи, які колись переживав стольний град городів руських. Нищення міста було колосальним, його можна порівняти хіба з нищенням Києва часів ІІ-ї світової війни. А про те, як монголи карали переможених, можна свідчити зі слів літописця, який описував падіння Рязані:

«Деяких жителів посадили на кіл, іншим під нігті забили гвіздки чи щепки. Священиків палили живцем, а монахинь і дівиць ґвалтували у церквах на очах у рідних».

Коли через шість років після падіння Києва до Орди їхав посланець Папи Римського францисканець Джіованні Плано Карпіні, він бачив непоховані людські черепи і кістки, що лежали серед руїн міста просто неба. З 50 тисяч киян живими залишилося близько двох тисяч, і тих татаро-монголи перетворили на рабів. З восьми тисяч київських дворів залишилося менше двохсот. З сорока-сороков київських церков зосталося 5-6 і ті були в руїнах. Падіння Києва історики пізнього середньовіччя порівнювали із падінням Трої. Русь втратила свою могутність і політичне значення у Європі. Навіть через чотири століття Києву не вдалося залікувати свої рани. Про це свідчать малюнки порослих бур’янами руїн Золотих Воріт і Десятинної церкви, які змалював голландський художник Абрагам ван Вестерфельд у XVII ст.
Вже немолодий літами 60-тилітній чернігівський князь Михайло Всеволодович гірко плакав і молився, обходячи переодягненим у вбрання смерда вцілілі київські церкви. Скрізь він ставив свічки, замовляв панахиди по невинно убієнним і припадав до землі перед розбитими вівтарями. Його туга була такою сильною і невгамовною, що вірний побратим його – боярин Феодор, якого при чернігівському дворі називали філософом, злякався за життя князя. У Києві тоді безчинствував татарський гарнізон і князя могли схопити. Тому Феодор хотів відвезти Михайла Всеволодовича подалі від міста. Однак старий князь, усвідомлюючи свою провину, не захотів їхати далеко від Києва і оселився неподалік на дніпровому острові. Там він жив кілька років, допомагаючи киянам, і молячись за землю руську, за братів-князів, що стали прислужниками татарам і, бувало, допомагали захоплювати руські міста і князівства. 
У 1245 році князь Михаїл послав на Ліонський собор католицької Церкви, що відбувався у Франції, митрополита Петра Акеровича із закликом організувати хрестовий похід проти Орди, проте і ця місія виявилася безрезультатною. 
У 1243 році першим вклонився татарському ханові Батию князь Володимирсько-Суздальського князівства Ярослав Всеволодович. За ним іще кілька руських князів здійснили візити з уклоном до Орди. Хто «неволею татарською», як тоді казали, а хто — не без власного інтересу. Практичний політик Данило Галицький у 1250 році пошанував поганські звичаї монголів. Як сказано у літописі: «поклонився він за обичаєм їх, пив з Батиєм чорний кумис». На думку українського медієвіста Леоніда Махновця: «вважалося, що хто вип’є кумису — перестає бути християнином». Не дивно, що Батий схвалив таку поведінку галицького князя і, плескаючи його по плечу, сказав: 
- Тепер ти вже наш! Ти татарин! Я зберігаю за тобою твої галицькі володіння. 
- Благослови тебе Бог, Володарю Володарів!

Не зміг пережити такої ганьби руських князів – нащадків великого Рюрика Чернігівський князь, і у 1246 році Михаїл Всеволодович вирішує сам іти до Орди і власним життям повстати перед Батиєм за княжу честь і рідну землю. 
За ритуалом усі, хто приходили до хана, для знищення злих намірів, мали пройти між рядами вогнищ. За інтенсивністю кольору полум'я жерці визначали справжні помисли прибульця. Потім належало вклонитися монгольським богам, кущу і повстяним фігурам Чингісхана й інших ханів-небіжчиків. Михаїл Чернігівський не став робити цього. Він не піддався ні проханням свого почту, ні ворожим погрозам.

«Не хочу бути християнином по імені, а жити як поганин!». 
За свідченням літопису хан Батий, роз’ярився, як розлючений звір, і повелів відрізати князю Михаїлу голову. Увесь почет князя, побачивши таку його страшну страту, злякався і пройшов ритуал очищення вогнем, один лиш боярин Феодор відмовився, приєднуючись до чину свого князя, друга і повелителя. Так кров’ю своєю Святі страстотерпці Михайло Чернігівський і боярин його Феодор ствердили, що Божі істини і рідна земля важливіші за саме життя.
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