«Святий благовірний князь Олександр Невський».
Князеві Олександру Невському випало правити Руссю у важкий, переломний момент, що настав після спустошення руських земель монгольськими завойовниками. Тоді мова йшла про існування Русі, як держави. І йому вдалося зберегти її державність і етнічну самобутність. 
Народився княжич Олександр у 1220 році у місті Переяславлі-Залєському (нині Ярославської області Російської Федерації) і був другим сином Ярослава Всеволодовича на ту пору Переяславського князя. Його мати Феодосія була донькою Торопецького і Торчеського князя Мстислава Мстиславовича Удатного.
З малих літ звідав Олександр усі складності княжої долі. Батько взяв його ще трирічним до Новгорода, куди був запрошений волелюбними новгородцями на престол. Проте пробув він там рік і разом із батьком, що посварився з новгородцями, покинув неспокійний руський город й повернувся до Переяславля-Залєського. У 1226 році Ярослава Всеволодовича вдруге запросили до Новгорода. І знову він взяв із собою Олександра і його старшого брата Федора. За два роки князь Ярослав повернувся до Переяславля-Залєського, залишивши на Новгородському престолі двох своїх малолітніх синів. Однак вже за рік вони змушені були втікати від бунтівливих новгородців до Переяславля... І втретє подався Олександр до Новгорода у грудні 1230, коли новгородці замучені голодом і мором, слабкі перед ворогами, що погрожували їм із півночі і заходу, запросили його батька знову на престол. Цього разу Ярослав Владиславович побув у Новгороді два тижні, уклав із новгородським вічем угоду, залишаючи князювати замість себе своїх синів Федора та Олександра. Коли ж раптово помер у 1233 році старший брат Олександра Федір, а батько Ярослав Всеволодович у 1236 році зайняв Київський престол, – Олександр став самостійним правителем Новгорода.
Початок князювання Олександра припав на нашестя монголо-татар. Втім, орда у перші роки навали не зачепила Новгород. Основна загроза ішла на Новгород з заходу. Литва весь час турбувала новгородські землі своїми набігами. Німецькі рицарські ордени Лівонський та Тевтонський об’єдналися зі Шведами, і користуючись ослабленістю Русі, пішли на фінське плем’я Ємь, територія проживання якого з часів Ярослава Мудрого входила в сферу впливу Новгорода. У 1240 році шведське військо підсилене рицарями орденів вторглося на територію Новгородського князівства. І хоч князеві Олександрові виповнилося тоді лише 20-ть років, але він з 14-ти років вже брав участь у воєнних походах, допомагаючи батькові, і вже мав чималий ратний досвід. Тому зібрав він свою дружину, закликав до битви трудної і завершив промову відомими словами:

«Не в силі Бог, а в правді!».
І не чекаючи на підтримку батька, Олександр виступив у похід і 15 липня несподівано напав на шведський табір, що стояв на березі Неви біля устя ріки Іжори. Битва скінчилася цілковитою перемогою русинів. У дружині новгородців втрати були мінімальними – всього лише 20-ть чоловік. Новгородський літопис так оповідає про перемогу князя Олександра:
«І ізгинула їх сила-силенна; наповнили два кораблі тілами найліпших мужів і пустили поперед себе по морю, а для інших викопали яму і покидали їх туди без числа». 

Перемога князя Олександра у цій битві була дуже важливою. По-перше натиск шведсько-німецьких військ було зупинено. По-друге, Новгород показав, що попри монгольське завоювання, він в змозі захистити свої землі. Ця перемога прославила Олександра на всі руські князівства і саме на її честь 20-тирічного князя названо було «Невським». 
Втім, слава у Новгороді триває недовго. Північна столиця Русі, місто вільних купців і свавільних бояр завжди вирізнялася своїм бунтарством і примхливістю. Віче Новгородської республіки мало необмежені права. І новгородці невдовзі після повернення з переможного походу князя Олександра зняли його на вічі з престолу. Причини конфлікту з новгородцями не ясні, але історики припускають, що ними могло бути підвищення князем податків, що цілком є закономірним під час ведення воєнних дій. Підкоряючись волі віча, поїхав князь Олександр княжити до Переяславля-Залєського. Втім, дуже скоро все повернулося «на круги своя».
Позбавившись сильного князя, новгородці виявилися нездатними зупинити іще один наступ ворогів із заходу. Це були рицарі-хрестоносці, що об’єдналися із чуддю (стара назва естонців). Того ж року, коли князь Олександр змушений був покинути Новгород, вони захопили Ізборськ, потім Псков, за ним місто Тесів. Навіть встигли збудувати фортецю Копор’є. І перелякані новгородці знову звернулися до Ярослава Всеволодовича, який вже на ту пору був Великим Володимирьским князем, щоб той повернув їм Олександра. Ярослав спершу дав їм молодшого брата Олександра Андрія, але після повторного прохання новгородців погодився знову відпустити Олександра до Новгорода. І в 1241 році Олександр Невський повернувся до вільного міста під захоплені вигуки городян.
І знову Невський діяв рішуче і стрімко. У тому ж році взяв фортецю Копор’є, на наступного року відбив Псков і, розвиваючи воєнний успіх, вступив на землі чуді (до Естонії). 5-го квітня 1242 року на льоду Чудського озера відбулася битва, що навіки увійшла в історію Русі під назвою «Льодове побоїще». Русини розбили клин німецьких і естонських рицарів – так звану «свиню», і як пише літописець:

«І гналися за ними, убиваючи, сім верст по льоду».

У житії св. Олександра Невського про блискучу перемогу на льоду Чудського озера сказано:

«І повернувся князь Олександр з перемогою славною. І було багато полонених у війську його, і вели босими поряд коней тих, хто називає себе «Божими рицарями».
Льодове побоїще мало колосальне значення не лише для Новгорода, а і всієї Русі – на льоду Чудського озера було зведено кордон, який ще багато віків потому не наважувалися переступити агресори із Заходу. Свою стратегічну перевагу Олександр Невський розвинув подальшими численними перемогами: у 1245 році подолав литовських князів біля Торопця, під Звижичем і Усвята (регіон теперішньої Вітебської області), а 1256 року спрямував свої дружини у Північну Фінляндію і завоював її.

«І завоювали Помор’я усе: одних убили, а інших полонили, і назад повернулися у землю свою з численною бранню». 
У 1259 році Олександр спільно із сином Дмитрієм, що був проголошений Новгородським князем, уклав угоду з Готландом, Любеком і німецькими містами про торгівлю, таким чином зміцнивши місце Новгорода у славнозвісному Ганзейському торговому союзі. Таку саму зважену політику проводив він і щодо монгольської Орди і її ханів. Після смерті батька Ярослава Всеволодовича, якого за деякими свідченнями отруїли у Каракорумі – ставці монгольських ханів, у 1246 році Олександр Невський поїхав вперше до хана Батия. Дорогою він пересвідчився у могутності монгольського війська і як мудрий політик прийняв рішення покоритися монголам заради миру на Руській землі. Невський намагався будь-що виплачувати велику данину татаро-монголам і придушувати бунти проти татар у самій Русі, щоби не допустити знищення монголами руських міст і князівств. Деякі історики бачать у цьому звичайне догідництво перед завойовниками, інші, навпаки, вважають це найбільшою заслугою князя. Відомий російський історик Володимир Пашуто вважав:
«Своєю обережною обачливою політикою він зберіг Русь від остаточного розорення ратями кочовиків. Воєнною боротьбою, торговою політикою, майстерною дипломатією він уникнув нових воєн на Півночі і Заході, можливого, але згубного для Русі союзу з папством і зближення курії і хрестоносців з Ордою. Він виграв час, дав Русі зміцніти і оправитися від страшного руйнування».
Великий князь Олександр Невський упокоївся 14 листопада 1263 року у місті Городці на Волзі, неподалік Нижнього Новгорода, перед смертю прийнявши чернечий постриг з іменем Олексій. Славити князя Олександра, як Святого, почали відразу після його кончини, сама ж канонізація Руською Православною Церквою у ликові благовірних відбулася за митрополита Макарія на Московському Соборі 1547 року. До цього лику Святих відносять мирян, що прославилися щирою і глибокою вірою і добрими справами, а також православних володарів, що зуміли у своєму державному служінні залишитися вірними Христу. Дні пам’яті святого благовірного князя Олександра Невського 6 грудня і 12 вересня.
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