«Православна Церква у Великому князівстві Литовському».
У 50-х роках XIV ст. з ослабленням Золотої Орди розпочинається наступ Литви на Подніпров'я. Його очолив князь Ольгерд, який рішуче проголосив:

«Вся Русь просто повинна належати литовцям!».
Князь Ольгерд мав себе за спадкоємця руських князів. Його величали «Великим князем Литовським і Руським» так само, як і батька його князя Гедиміна – основоположника литовської династії великих князів. У 1355 pоці Ольгерд зайняв Чернігів і Сіверщину, а в 1362, розгромивши за допомогою русинів-українців на р. Сині Води (нині р. Синюха на території Кіровоградщини) монголо-татарське військо, остаточно приєднав до Литовської держави Київщину, Поділля і Переяславщину. В деяких випадках, керуючись законами Руської Правди, віча самі запрошували собі литовських князів, бо вони приводили з собою сильні дружини і могли протистояти татарам, полякам, мадярам і всім іншим ворогам Русі-України. Дуже часто литовські князі претендували на престоли, як правонаступники, бо їхні предки або ж і вони самі колись були пошлюблені з руськими князями. У цих змішаних шлюбах, як правило, литовці приймали православ’я. І хоч язичництва у Литві дотримувалася більшість люду, але вже князь Гедимін у новій столиці князівства Вільні (тепер м. Вільнюс) посеред поганських божниць зводить православний і католицький храми. Є припущення, що вже Гедимін дбав про заснування Литовської митрополії, незалежної від Київського митрополита, що у той час перебував у Москві. Згідно списків у Патріаршому соборі, що відбувався у Царгороді у 1329 року брав участь митрополит Литовський Феофіл. 

І Гедимін і Ольгерд (у хрещенні Олександр) у питаннях віри дотримувалися поміркованих позицій. Вони розуміли, що єдність такого справді великого за територією і різноманітного за етнічним складом князівства, як Литовське, можна було досягти лише врівноваженою позицію правителів. Тому у грамотах і зверненнях до русинів-українців проголошувався принцип:

«Ми старини не рушаємо, а новини не вводимо».
Поступово литовські князі, усвідомлюючи досконалість православної української культури, не лише приймають хрещення, а й переймають традиції української культури і все діловодство ведуть українською мовою. Їхню діяльність щодо оборони православної віри, правових і культурних  звичаїв Русі-України Михайло Грушевський вважав продовженням традицій Київської Русі більшою мірою, аніж це відбувалося у Московії. З цього приводу у своїй фундаментальній роботі «Історія України-Руси» він пише:

«Литовське правительство навіть почувалося до обов'язку опікуватися православною церквою й запобігати непорядкам в ній: Великий князь називає себе супроти православної церкви «фундатором и найвищим оборонцем».
Розуміючи зростаючу силу північних руських князівств і важливість створення своєї православної митрополії, незалежної від митрополії в Москві, яка хоч і називалася Київської, але цілковито служила московським інтересам, князь Ольгерд клопочеться перед Константинополем про поставлення свого родича ченця Романа на митрополита Київського. Проте в Царгороді згодилися у 1355 році поставити його лише митрополитом Литви і Волині, а Київським митрополитом з другою кафедрою в Москві призначили у 1354 році Володимирського єпископа Олексія. Таким чином у 1355 було офіційно проголошену Царгородом Литовську Митрополію і митрополит Роман почав боротися за поширення свого впливу на всю територію України, Білорусі та Литви. 

Спочатку Митрополит Роман мав кафедру у Новогрудку (місто у Гродненьскій області Білорусі), а згодом перебрався до Києва. Однак після смерті владики Романа у 1362 році його митрополія перейшла під владу митрополита Олексія. На той час митрополит Олексій активно підтримував процес консолідації російських північних князівств довкола Москви, а за союз із Литвою відлучив від Церкви князів Тверського й Смоленського. В самому ж Московському князівстві зріла нова доктрина цезерепапізму і месіанської обраності Московського царства у християнському світі, як третього Рима. На думку відомого російського дослідника християнства Київської Русі Георгія Федотова, професора православного інституту в Парижі в 30-х рр. ХХ ст., московське православ’я мало суттєві відмінності від православ’я Київської Русі:

«Київське християнство було одним з найкращих способів реалізації Христової науки в цілому християнському світі. Воно не знайшло ніякого продовження в московському християнстві, яке було зовсім іншим».
Федотов Георгій Петрович. Зібрання творів в 12 томах. Т. 10. Російська релігійність. Ч.1. Християнство Київської Русі. Москва 2001 р.

Щоб не дати остаточно зміцніти князівству Московському Великий князь Ольгерд іде проти нього війною, проте три поспіль походи не дали бажаного результату, а підписане у 1372 році так зване Любецьке перемир‘я звело нанівець отримані у цих походах здобутки. Не отримавши перемоги на оружному фронті Ольгерд звернувся до Константинополя, погрожуючи переходом України і Білорусі у католицизм, а опісля і всього Великого князівства Литовського. І 2-го грудня 1375 року Візантійський патріарх висвячує болгарського ієромонаха Кипріяна на кафедру Київського митрополита. Митрополит Кипріян запровадив в Україні літургійну реформу, яку провадив візантійський патріарх Філофей, внаслідок чого в Україні з’явився переклад Константинопольської редакції Єрусалимського уставу. Однак Кипріян не заборонив попередніх церковних книг. Юрисдикція митрополита Кипріяна поширювалася на територію Великого князівства Литовського, а після смерті у 1378 році у Москві митрополита Олексія – і на всю Московську державу і Північно-Східну Русь.
Після перемоги Дмитрія Донського і його дружини на Куликовім полі вплив Московського князівства значно зростає. І воно починає загрожувати Україні і Білорусі. Поступово і митрополит Кипріян підпадає під вплив Московського князівства. Тим часом 14 серпня 1385 року у замку в містечку Крево (тепер село в Гродненській області на трасі Мінськ-Вільнюс) була укладена Кревська унія: Польське королівство і Велике князівство Литовське об’єдналися в одну державу через шлюб великого князя Ягайла з польською королевою Ядвигою. Ягайло прийняв католицизм. І був коронований на короля об'єднаної держави, зобов’язуючись розповсюджувати в ній католицьку віру. І вже на початку 1387 року Ягайло видає у Вільні дві грамоти. Першою він визнає ряд привілеїв литовських шляхтичів, які приймуть католицтво. Їхні маєтності будуть звільнені від різних робіт і повинностей, але їхні родички і своячки не матимуть права виходити заміж за православних. У другій грамоті, яку Ягайло видає двома днями пізніше, як зазначає історик Михайло Грушевський, написано таке:

«Всі Литвини, чи в землях литовських, чи руських, мусять перейти на латинство; шлюби латинників з православними забороняються на далі, а як би такий шлюб стався, православна сторона мусить перейти на латинство, і до того можна її змушувати навіть фізичними карами; маєтності католицької церкви увільняються від всяких данин і повинностей».

У Городельському привілеї Ягайла й його наступника князя Вітовта 1413 року взагалі забороняється православній шляхті брати участь у княжих радах і урядах. Однак цей привілей, наданий католикам, практично не виконувався. Та й сам князь Вітовт, який спершу був православним, потім у 1386 році перейшов на католицтво, пізніше знову повернувся до православ’я, і врешті таки помер католиком, був релігійно індиферентним. Під час свого правління він відмовляється насаджувати католицизм і прагне політично унезалежнити Київську митрополію від впливу Московського князівства, з яким доходить до війни. Після смерті в Москві митрополита Київського Кипріяна у 1406 році князь Вітовт посилає до Царгороду Полоцького єпископа Фотія, грека за походженням, для поставлення його на митрополита Київського. І його висвячують у 1407 році у митрополити, однак з умовою, що його юрисдикція поширюватиметься і на Москву. Фотій повернувся до Києва, але й місяця у ньому не пробув, як переїхав до Москви. Тоді Вітовт посилає до Царгорода посольство з проханням висвятити на Київську митрополію вченого ієромонаха, болгарина Григорія Цамблака, племінника митрополита Кипріяна. Проте під  тиском Москви Царгород відмовив Вітовту і загрожував анафемизувати Цамблака. Розлючений князь Вітовт у 1415 році скликав у Новогрудку Помісний собор українсько-білоруської православної Церкви. На соборі вісім єпископів, посилаючись на прецедент 1147 року, з призначенням митрополита Климента Смолятича київським князем Ізяславом Мстиславичем, обрали Григорія Цамблака «Митрополитом Київським і всієї Русі». Так фактично розпочався поділ Київської митрополії на Київську та Московську частини.
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