«Майстри руського іконопису».
Розглядаючи історію давньоруського православ’я, яке безперестанку замиряло ворогуючих князів і потерпало від міжусобиць, неодмінно слід згадати світлі постаті монахів-іконописців: київського преподобного Аліпія Печерського, що уславився, як маляр, мозаїст і золотих справ майстер ХІ-ХІІ ст., візантійця Феофана Грека та преподобного Андрія Рубльова, які жили і працювали у XIV-XV ст. у князівстві Московському. Саме вони продукували для свого часу новаторські художні ідеї, які й досі впливають на українську, російську і білоруську культури і культуру всього світу.

Здавна ще з перших часів християнства, щоб створити справжню ікону, живий образ святого чи Ісуса, майстер має зректися себе і віддати свою душу Господу, щоб Він через руки художника втілив свій Божественний задум. Так само писав ікони в Києво-Печерській обителі і монах Аліпій, житіє якого можна прочитати у Києво-Печерському патерику, складеному у ХІІІ ст.
«Преподобний Алімпій відданий був батьками своїми на навчання іконописанню – коли бо грецькі іконописці з Цареграду волею Божою і Пречистої Його Матері силоміць приведені були писати церкву Печерську, в дні благовірного князя Всеволода Ярославовича, за преподобного ігумена Никона».
Це свідчення патерика у Слові 34-му дало підставу історикам встановити приблизну дату народження Аліпія, іконописця Печерського 1050 роком. І оскільки від самого початку свого навчання ще отроком св. Аліпій сподобився бачити диво під час викладання мозаїкою куполу Успенської церкви, то диво потім повторювалося у всіх його іконах, мозаїках і фресках. А бачив він і не раз, як з викладеного мозаїчного образу Богородиці, простісінько із її вуст вилітав кілька разів білий голуб і летів до зображення Спаса. А потім вилітав із самого Спаса Нерукотворного і облітав усю церкву і до кожного Святого підлітав і сідав йому на плече чи на руку, а тоді зникав в устах Богородиці. Усі мозаїсти і їхні учні впадали на коліна і молилися Духові Святому у голубиній подобі. А хтось хотів ізловити голуба, але він їм не давався. І все ж Аліпію вдалося вловити Божу ідею і пізніше втілити в своїх іконописних роботах. До нашого часу збереглося лише одне творіння славетного печерського іконописця — ікона «Богоматір Свенська-Печерська». Нині вона зберігається у Трет’яковській галереї Москви. З Патерика також відомі його сім ікон, написаних для домової церкви невідомої особи. Вони вважалися чудотворними, оскільки не згоріли під час пожежі на Подолі. Та й саме створення їх інакше як дивом назвати не можна. Ось що про них оповідає Печерський патерик.
«Інший якийсь чоловік – христолюбець із того ж міста Києва – церкву собі поставив і захотів сотворити церкві на прикрашення великі ікони — 5-ть Деїсуса і дві намісні. Цей же христолюбець дав срібло двом монахам із монастиря Печерського, аби домовилися з Алімпієм, і заплатили йому скільки захоче. Ці мнихи нічого не казали Алімпієві, а взяли від мужа скільки хотіли. По певнім часі христолюбець послав до мнихів спитати, чи не готові його ікони. Ті ж сказали: "Ще золота вимагає". І знову взяли у христолюбця золото й потратили. І ще раз обмовили святого, сказавши: "Ще просить стільки ж, скільки взяв". Той же христолюбець із радістю дав. І невдовзі знову чорноризці кажуть: "Іще Алімпій стільки ж вимагає." Христолюбець же каже: "Якщо і вдесятеро попросить, то дам, лиш благословіння його хочу й молитви, і справи рук його". Алімпій же нічого не знав про зроблене тими мнихами. Присилає нарешті чоловік той дізнатися, чи написані ікони? Ті ж чорноризці звістили йому, так говорячи: "Алімпій вже взяв золота й срібла надміру, а не хоче писати ікон твоїх". 

Христолюбець же той прибув до монастиря з великим почтом, і пішов до ігумена Никона, бажаючи пожалітися на преподобного Алімпія. Ігумен же, покликавши його, каже: "Брате, що це за неправда була від тебе синові нашому? Не раз вимагав плати, коли маєш звичай безплатно писати". Блаженний же відповідає: "Отче чесний! Знає твоя святість, що я ніколи не лінився в справі цій. Нині ж не знаю, про що говориш". "Та ж ти три ціни взяв за сім ікон!" 

І ось, на викриття йому повелів принести дошки іконні та покликати монахів, котрі брали плату, аби судилися з ним, і викрили його. Послані ж побачили ті ікони написаними надзвичайно красиво золотом, і принесли їх до ігумена. Побачивши, всі здивувалися та вжахнулися, і з трепетом уклякли, на землю впавши, і поклонилися Нерукотворному Образу Господа нашого Ісуса Христа й Пречистої Його Матері, і святих Його. І пішов великий поголос про те всім містом Києвом. Прийшли ж ті два мнихи, які обмовили блаженного, не знаючи про те, що сталося, нічого, і почали сперечатися з Алімпієм, так мовлячи: "Три ціни взяв, а ікон же не пишеш". Відповів на те ігумен Никон: "Ось нині ікони Богом написані є!"».
Багато творчих див звершив монах-іконописець Аліпій. Його ікони вважалися чудодійними і не раз зцілювали хворих і немічних. Відомий випадок, коли Аліпій допоміг прокаженому. Він замастив фарбою виразки хворому на обличчі і наказав йому молитися. За кілька годин гнійні струпи зажили, відпали разом із фарбою, повертаючи хворому чисте неушкоджене лице. 
Після татаро-монгольського нашестя, коли у Київському князівстві кілька десятиліть православні монастирі стояли спаленими і розореними, традиції київської іконописної школи широко розвивалися у Галицько-Волинському князівстві, а згодом після масових міграцій українських православних кліриків до Московії ці традиції були підхоплені і московськими ченцями-малярами. Відомий дослідник українського іконопису Григорій Логвин у своїй статті «Живопис Волині XI—XV століть» зазначає:

«З Волинською землею пов'язаний відомий ансамбль розписів у каплиці Трійці в Люблінському замку 1418 року. Артіль художників, що розписували каплицю, складалася з вихідців з Київської, Галицько-Перемиської і Волинської земель. Майстер Андрій, який очолював артіль, судячи з ктиторського напису, був волинянином. Кожний дослідник, що прагнув би уяснити собі процес розвитку українського мистецтва взагалі, а волинського зокрема, не може обминути названі фрески. Вони прикметні, перш за все, своєрідним сплавом прийомів італійського Проторенесансу, готики та київсько-візантійських традицій малярства». 
Свій іконописець Андрій з’явився і в Московії наприкінці XIV ст. Звали його Рубльовим і славився він надзвичайно сумирним характером, усе життя проводячи у пості і молитві. 1360 рік встановлюється істориками, як приблизна дата його народження. Перебіг подій його творчого життя кілька разів фіксується у Троїцькому літописі 1412-1418 рр. Там зазначено, що у 1405 Рубльов разом із Феофаном Греком та старцем Прохором з Городця здійснював розпис Благовіщенської церкви у Московському Кремлі. У 1408 Андрій Рубльов і Данило Чорний пишуть ікони для вівтаря Успенського собору у Володимирі. Пензлю Рубльова приписуються ікони деісусного ряду. В цих його роботах святі постають неначе живі з м’якими, осяяними душевним теплом, ликами. Немов майстер хотів висловити ідеальні мрії віруючих про красу людської душі всупереч пануючій жорстокості часу. А в 1410 році Рубльов пише свою знамениту ікону - «Трійцю» для Троїце-Сергієвого монастиря під Москвою. І в ній на рівні втілення Божественного образу розкривається ідея саможертовності, як найвищого прояву духу людини, що творить гармонію світу і життя.
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