«Автокефалія Руської Православної Церкви і поділ Київської митрополії».
Daug metų metropolių Kiprijono! («Многая літа митрополиту Кипріану!»)
Коли у 1375 році відновилася ворожнеча Великого князівства Литовського і князівства Московського, литовський князь Ольгерд відправив єпископа Кипріана з грамотою до Константинополя, у якій просив висвятити Кипріана Митрополитом Литовським. Такий політичний крок безумовно вів до відокремлення Московської митрополії від Київської. Константинопольський Патріарх Філофей, у якого колись ще на Афоні Кипріан служив келійником, погодився на його висвяту, більше того він дав Кипріанові юрисдикцію на всю Русь, в тім числі і Московську, але лише після смерті Московського Митрополита Олексія. Отже, вже Кипріан мав титул «Митрополита Київського, Руського і Литовського», що було неприйнятним для Московського князя і митрополита. Обрання ж Литовським Митрополитом після смерті св. Кипріана без згоди Константинополя Григорія Цамблака у 1415 році за підтримки Великого князя Литовського Вітовта знаменувало фактичний початок незалежного існування двох помісних Церков: українсько-білоруської та московської. 

Участь Київського Митрополита Ісидора у Флорентійському Соборі, його активна підтримка унії православної Церкви з католицькою тільки прискорили цей процес розмежування і дали підстави світській владі Великого князівства Московського до остаточного виведення Московської митрополії з-під канонічної влади Києва та й самого Вселенського Константинопольського Патріарха.

Тому падіння серця світового Православ’я – Константинополя і захоплення його турками-османами у 1453 році було сприйняте московитами, як покарання за віровідступництво греків, які уклали з латинянами унію, і давало можливість не дотримуватися  московською Церквою обов’язків перед Вселенською Патріархією. Однак, у греків щодо взаємин із Москвою була своя позиція. Ще у 1451 році завдяки домовленості між Польсько-Литовською державою і Московським князівством, поставлений князем Василем ІІ без згоди Константинополя у 1448 році, митрополит Іона домігся від польського короля визнання його юрисдикції над усіма православними єпархіями всієї Київської митрополії. При цьому Іону й надалі називали митрополитом Київським, він став останнім московським святителем, що носив цей титул, хоча митрополит Ісидор, що втік від турків до Ватикану, не відмовився від такого ж титулу. Щоби унормувати церковне життя на українсько-білоруських теренах, Ісидор склав свої повноваження 1457 року й рекомендував Константинопольському Патріархові залишити за ним титул формального митрополита Московської держави, а митрополитом Київським з канонічною територією у межах Польсько-Литовської держави призначити Григорія – архімандрита константинопольського Свято-Дмитрівського монастиря. Відповідна булла оприлюднюється Римським Папою Пієм ІІ, а Константинопольський патріарх Григорій Мамма на вигнанні, себто, у тому ж таки Римі висвячує архімандрита Григорія на Київського митрополита. І коли той приїздить в Україну, то усі православні єпархії Польсько-Литовської держави стають під оруду митрополита Григорія ІІ Болгарина, а польський король Казимир IV виявляє до нього особливу прихильність.
 «Анафема Григорію!», «Геть Ісидора і латинян з Русі Православної!»

Це особливо турбує Московського князя, а митрополита Іону спонукує скликати у 1459 році у Москві Собор. Обурений діями латинян з уніатами Ісидором і Григорієм Маммою Іона примушує усіх єпископів Московського князівства скласти присягу, у якій кожен з єпископів мав заприсягтися під такими словами:

«Будемо невідступними від Святої Церкви Московської, від митрополита Іони і у всьому йому коритимемося. А по відході його до Бога – будемо коритися його законним наступникам!».
Відтоді в Московському князівстві активно формується самостійна церковна доктрина, візантійсько-російський обряд, національне церковне право. Канонізуються помісні Святі. Пишуться богословські трактати, в яких підкреслюється особлива місія московського православ’я.

«Розумійте, діти, - царствене місто Константинополь і церкви Божі непохитно стояли, доки побожність сяяла в нім, як сонце. А як облишили вони істину, і поєдналися цар і патріарх Іосиф з латиною та підписали папі унію задля золота, так і скінчив негідно своє життя патріарх, і Царгород впав у руки поганих турків».

Так писав у 1471 році у грамоті новгородцям митрополит Московський Филип. Втім, традицію піднесення Московського князя до рівня імператора започаткував ще Іона. Він уперше припасував Московському Великому князю Василю ІІ Васильовичу Темному титул, що його вживали візантійські імператори - «боговінчаний цар», хіба що не Ромейський, а усієї Русі. Такий процес консолідації російського народу і можновладців довкола православної Церкви мав і об’єктивний характер, бо на той історичний момент єдиною незалежною православною державою залишалось лиш одне князівство Московське і для піднесення народного духу, вочевидь, потрібно було зміцнювати і підносити православну ідеологію молодого московського царства. І тому, коли влітку 1459 року нововисвячений у Константинополі Митрополит Київський і всієї Русі приїздить в Україну, Московський князь Василь Васильович у своєму посланні з обуренням апелює до польського короля Казимира IV й до всіх українсько-білоруських єпископів:

«Хто нам буде любим, той буде митрополитом в усій Русі, а від Риму митрополита у нас не буде».
Московський митрополит Іона теж надіслав єпископам і князям в Україну свою грамоту з повчанням не приймати Григорія Болгарина. Однак ані православні українсько-білоруські єпископи, ані польський король не зважали на турбації і анафеми, що лунали з Москви, а новому митрополиту Григорію ІІ патріарх надав новий титул митрополит Київський, Галицький та всієї Руси. Цей титул глави Київської митрополії носили аж до приєднання Київської церкви до Московського патріархату 1686 року. 

Григорій ІІ Болгарин заходився коло справ митрополії. Протягом десяти років Григорій Болгарин зміцнював свій митрополичий престол і намагався утвердити унію в українсько-білоруській Церкві. Становище його було складним. На українсько-білоруських землях владу поступово перебирала католицька шляхта. Багато православних княжих і боярських родів переходило до католицизму. Тому православні побоювалися чергового наступу латинства й полонізації. У 1469 році Григорій Болгарин звернувся до нового Константинопольського Патріарха Діонісія, що не визнав Флорентійської унії, по «благословення і підтвердження» себе митрополитом. Таким чином, зберігаючи вірність Константинополю, митрополит Григорій ІІ відійшов від єдності з Римом. Патріарх Діонісій дав Григорію благословення, затвердив його в сані митрополита й відправив посла до Москви, Литви та Новгорода з грамотою, в якій вимагав визнати Григорія Болгарина справжнім митрополитом Київським, Галицьким та всієї Русі. Коли ж чутки про цю патріаршу грамоту дійшли до Великого князя московського Івана Васильовича, він негайно розпорядився:
«Послів Патріарха Царегородського до Новгорода і Москви не пускати!».
У царстві Московському активно культивувалася думка, яка насаджувалася через священиків серед народу, що митрополит Григорій Болгарин «возз’єднався з православною церквою притворно», і для утвердження Флорентійської унії підпорядкував Київську митрополію Константинопольському патріархату. Насправді ж, Константинопольська Церква-мати так і не визнала Іону до кінця його життя за митрополита. 
31 травня 1461 року почив у Бозі, самочинно призначений Московським князем Василем ІІ, Київський митрополит Іона. За житієм святитель Іона перед самою смертю одержав звістку від Бога про час своєї кончини. А 27 травня 1472 року його мощі були віднайдені нетлінними і переховані в Успенському соборі Московського Кремля. Невдовзі митрополита Іону було канонізовано, як помісного Святого. Це був останній з московських митрополитів, який носив титул митрополита «Київського і всієї Русі». Його наступник, митрополит Феодосій, і інші митрополити за ним іменували себе «митрополитами Московськими і всія Русі». Попереду був 141 рік боротьби за визнання Московської Православної Церкви.
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