«Свята Жанна д’Арк».
- Ніхто достеменно не знає, як вона виглядала, бо не залишилося жодного її портрету…
- …Хоча про неї говорила уся Франція ще за її життя.

- Вона стала одним з найпопулярніших історичних персонажів у світі...

- І все ж деякі історики стверджують, що діви, якій чулися голоси архангела Михаїла…

- …святої Маргарити і святої Катерини.

- …насправді не було…

- Що все що відбувалося з нею у Франції у 20-х роках XV ст. – всього лише вигадана легенда…

Однак Католицька церква, всі її вірні і ті, хто переконаний у тому, що людина в ім’я свого народу здатна іти на подвиг і творити дива, знають, що Жанна д’Арк таки існувала. Щоправда, її поява у виснаженій Столітньою війною Франції немовби готувалася численними провісництвами. Найпоширенішим було пророцтво, що Францію згубить жінка, а порятує діва. І справді, Францію на початку XV ст. згубила жінка – королева Ізабелла Баварська – дружина французького короля Карла VI, що мав серйозні психічні розлади. Саме Ізабелла примусила його підписати в м. Труа договір з Англією. За цим договором Карл VI видав свою доньку за англійського короля, і саме англійський король Генріх V проголошувався спадкоємцем і регентом короля Франції. Пізніше за солідну винагороду Ізабелла Баварська заявила, що її син, Дофін Шарль народжений не від короля, а тому не має права на престол. Але через рік помер і король Генріх V, і Карл VI. Дофін Шарль оголосив договір в Труа незаконним і найменував себе королем Карлом VII. Однак, щоб стати законним королем йому ще потрібно було коронуватися у кафедральному соборі Реймса, який захопили англійці. За кілька років Столітня війна відновилася з новою силою. Ще трохи – і французьке королівство мало впасти під натиском англійців і бургундців – їхніх союзників, які давно вже хотіли відділитися і стати самостійним королівством. Єдиним містом, що ще якось тримало спротив перед англійською армією, був Орлеан. І саме у цей момент у травні на свято Знесення 1428 року у великій залі Вокулерівського замку Дофіна Карла з’явилась 17-річна дівчинка з містечка Домремі з Лотарінгії – Жанна д’Арк. До цієї зали міг прийти кожен, у ній розглядалися адміністративні і судові справи, тому там завжди стояв натовп. Однак Жанна чула голос, що наказав їй знайти лицаря Роберта де Бодрікура і той допоможе їй дістатися до короля. І вона таки знайшла Бодрікура і сказала йому таке:
«Я прийшла до вас від Господа мого, щоб ви дали знати дофіну, що він має триматися і уникати битв із ворогом до середини майбутнього посту, коли Господь мій допоможе йому. Королівство належить не дофіну, а Господові моєму. Але воля Господа мого – доручити це королівство дофіну. Він зробить його королем, не зважаючи на його ворогів, і я поведу його до помазання».
Жанна стверджувала, що з нею говорив Архангел Михаїл, а також святі: Катерина і Маргарита, і вони передали дівчині її призначення. Бодрікур вислухав Жанну і повірив їй. Він привів її до Дофіна Карла, який так само повірив простій дівчині з Домремі. Після цього Жанна, одягнена в лицарські лати, отримала під свою оруду невеликий загін, із яким 30 квітня 1429 року прорвалася до оточеного англійцями Орлеана. 
Ратна доблесть Жанни була надзвичайною, а мужність і вправність перевищувала мужність і вправність уславленого в боях лицаря. Очевидці кажуть, що вона на коні не скакала, а літала, а меч, неначе сам поривався у її руці. І дуже скоро пригнічений довгою облогою орлеанський люд визнав у Жанні діву, що прийшла перемогти англійця і повернути Франції справжнього короля. До того ж почали згадувати пророцтво чаклуна Мерліна, який був покровителем лицарів Круглого столу. За кілька віків до Столітньої війни він сказав, що англійців нагонить з Франції юна діва із бойовою сокирою у руці. 
Протягом двох місяців французи здобули ще кілька перемог і звільнили місто Реймс, в якому 17 липня 1429 року відбулася церемонія коронації Карла VII з участю Орлеанської Діви. Вдячний король надав Жанні та її родині шляхетство. Наступного року воєнні дії продовжувалися. Під час однієї з вилазок під містом Комп’єн 23 травня 1430 року Жанна була схоплена бургундцями. Не бажаючи потрапити до рук англійців, Жанна намагалася накласти на себе руки, вистрибнувши з башти, в якій її було ув’язнено. Але вижила. Поранену дівчину бургундці продали англійцям за дві тисячі талерів. Британським завойовникам дуже хотілось позбутися Жанни, бо вона стала символом національної свободи, її дії, заклики до совісті народу і ствердження, що вона говорить від імені Бога – об’єднали французьку націю. Але англійці воліють поквитатися з д’Арк руками французів і віддають Діву інквізиторам у Руані. Її звинувачують у чаклунстві і єресі. Підлеглі англійцям церковники виходили з того, що тим самим завдадуть шкоди Карлу VII, бо у цьому випадку він виявиться коронованим єретичкою та відьмою.
«Благословіть мене отче! Прошу вас! І ви благословіть!.. І ви...».
Так на початку кожного чергового засідання зверталася Жанна до кожного члена церковного суду і перед кожним із них у очікуванні благословення ставала на коліна. Членів суду зворушувала смиренність Жанни. Але ще більше їх вражала її сила. Один із суддів Гійом Мері зауважив їй, що якщо Господові потрібно буде допомогти народу Франції, то Він може це зробити навіть без війська і тим більше без неї. На що Жанна відповіла:

«Ратні люди будуть битися, а Бог дасть їм перемогу».
23 травня 1431 року їй було висунуто звинувачення у чаклунстві, звинувачення у єресі відпали. Їй так само було запропоновано зректися від віри у «голоси» і від носіння чоловічої одежі. Залякана страшними муками вогнища, вона погодилася на зречення і 28 травня їй був винесений вирок довічного ув’язнення. Втім, у той же день до її камери хтось підкинув чоловічий одяг, що могло бути використане суддями, як приклад повторення злочину і знову загрожувало смертною карою. Однак Жанна почула голос:

«Не зрікайся Господа, Жанно! Бо він забуде тебе!».
І Жанна схаменулася. Вона вдягла чоловічий одяг впала на коліна перед розп’яттям і знову почула любі їй голоси Архангела Михаїла, св. Катерини і св. Маргарити. 

«Жанну, котра назвала себе Дівою: брехливу, шкідливу, забобонну, богохульницу, розпусницу, оборонницу дияволів, відступницу спалити на вогні!».
У середу, 30 травня 1431 року на Старому Ринку французького міста Руан підпалили купу дров довкола стовпа, до якого була прив’язана 19-річна дівчина. Інквізиторські судді, щоб не бачити мук нещасної, стали покидати місце страти. Лиш одне встигла сказати Жанна до своїх катів:

- Пробачаю вам зло, яке ви мені заподіяли!

- Не бійся вогню! На ньому твоя душа злетить до раю!
- Ісусе, зжалься наді мною! Діво Маріє, святий Михаїле, моліться за мене!

- Блаженні чисті серцем, бо вони Господа побачать!

- Усе, що я зробила, ішло від Божих наказів!

- Блаженні убогі духом, бо їхнє царство Небесне!

- Ісусе!..

24 літа потому, 7 листопада 1455 року, мати Жанни, Ізабелла Рома звернулася до французького короля Карла VII з проханням про реабілітацію доньки. Перед тим вона отримала лист підтримки від Папи Каліста ІІІ. Новий процес, тепер уже реабілітаційний, закінчився на користь Жанни 7 липня 1456 року. Один з нотаріусів на ймення Моншон, що записував протокол допитів Жанни на Руанському процесі у 1431, заявив, що всі записи були переінакшенні, а деякі сфальсифіковані. У єпископському палаці в Руані урочисто подерли акти звинувачення, згідно з якими Орлеанську Діву було спалено 25 років перед тим. А чотири століття пізніше, у 1869 році, розпочався ще один процес – беатифікаційний. Католицька Церква, яка спочатку визнала Жанну д’Арк чаклункою і спалила її, через майже п’ятсот років у 1920-му канонізувала її Святою за послухання, з яким Орлеанська Діва виконала місію отриману від Бога.
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