«Торквемада».
«Despedido! Buenos días, senyor! Has oído las noticias! De los moros expulsados de Granada!» («Розійдись!» «Доброго ранку, сеньйоре! Ви чули новину? З Гранади вигнали маврів!»)
Уявіть собі місто в Іспанії кінця XV ст. Ранок. Торгівці спішать на площу-ринок зі своїм товаром. Біля міської брами збираються сеньйори на полювання. Закохані покидають садки і альтанки. Шерехтять подоли широких спідниць. Доспівують гітари серенади. Розлітаються сполохані голуби і раптом замовкає все…

«Padres santos inquisidores llegaron!» («Святі отці інквізитори приїхали!»)
… До міста приїхали святі отці-інквізитори. Це виїзний трибунал. І вже біжить до них міський комендант. Площа-ринок порожніє. Увесь міський люд спішить до церкви, щоб почути, що скажуть інквізитори. А інквізитори кажуть таке:
- Усі, хто захряс у єресі! Кожний марран, кожна свиня і перевертень…! Мають прийти до нас без замішки!

- Тоді на них чекає легке покарання! А якщо винні не зголосяться впродовж місяця! На таких чекає трибунал і масакрування!
- Муки і тортури! І спалення на очищувальному вогні! І діємо ми на славу Господа і за кодексом Святої Інквізиції!
Автором кодексу Святої Інквізиції був домініканський монах, пріор монастиря Санта-Крус-ла-Реал в місті Сеґовія Томазо де Торквемада. Одні називали його світочем і рятівником Іспанії, інші – найжорстокішим із фанатиків. Народився Торквемада близько 1420 року у родині іспанського дворянина.
«Томас, син дона Педро Фернандо, сеньйора де Торквемада, і небіж кардинала Хуана де Торквемада, вихреста з іудеїв народився в маленькому містечку Торквемада в Старій Кастилії, в часи правління Хуана ІІ і під самий кінець понтифікату папи Мартина V тоді, коли Реконкіста почала розгортатися з новою силою».

Так написав про народження цього чоловіка о. Антуан Турон у своїй книзі «Історії знаменитих людей Домініканського ордену», що була видана в Парижі у 1746 році. І в цих словах криється основний вузол суперечностей і конфлікту, у якому перебували іспанські землі, починаючи від VІІІ до кінця XV ст. У VІІІ ст. територія сучасної Іспанії була захоплена арабами, за винятком Астурії – невеликого і войовничого князівства на Заході Піренейського півострова. За вісім століть протистояння між християнами і мусульманами настільки посилилося, що вже наприкінці ХІV ст. погроми християнами мусульман і відкрите придушення мусульманами католицького люду стали звичайним явищем. До цього протистояння додалася ненависть католиків до євреїв, які виступали на боці мавританських правителів. Але вісім століть чималий термін і за цей час багато іспанців поріднилося з маврами і євреями. Доволі таких змішаних шлюбів було й серед іспанського дворянства. І за переданням, яке часто повторюють різні історики, ненависть Томазо Торквемади до іудеїв пояснюється фактом його єврейського походження. І ніби про те, що Торквемада єврей він дізнався вже у повнолітньому віці після смерті бабусі. Відразу після похорону до нього підійшов старий бабусин слуга і сказав:
- Я маю відкрити вам таємницю, мій пане. Так воліла небіжчиця.
- Ну, кажи, що ти хотів.

- Ви добрий християнин, пане Томазо, але ви маєте знати, що ваша бабуся була єврейкою. Її батьків силоміць навернули до християнства.

Це звістка неначебто перевернула повністю свідомість молодого Торквемади. Він не захотів бути людиною другого сорту, якими вважалися маррани – новонавернені у християнство євреї (слово «марран» іспанською означає «брудна свиня») і заприсягся викорінити іудаїзм в Іспанії. Втім, це передання доволі спрощено пояснює мотивацію діяльності Торквемади у майбутньому, коли він став найвпливовішою людиною в Іспанії після короля Фердинанда і королеви Ізабелли. Тим більше, що тільки у самої королеви Ізабелли було п’ятеро вихрестів серед радників, у тому числі і її особистий секретар належав до рабинського роду. І навряд чи Торквемада, який знав, що його дядько по батькові кардинал Хуан був євреєм, не знав те ж саме і про свого батька. 
Власне кажучи, інквізицію, як таку Торквемада у Іспанії не започатковував. Ще у 1231 році папа Григорій ІХ направив до Іспанії для боротьби із єретиками-альбігойцями своїх посланців-інквізиторів, до речі, з того ж таки ордену домініканців, які і заснували тоді монастир Санта-Круц-ла-Реал у Сеговії. У цьому монастирі розпочинав свою чернечу діяльність і Торквемада. Але, безперечним є те, що Томазо де Торквемада Святу Інквізицію у Іспанії відродив, оскільки її у XV ст. ані в Кастилії, ані в Арагоні її вже не було. А сталося це так.
В середині XV ст. Іспанією розлетілася чутка, що в монастирі Санта-Круц-ла-Реал в Сеговії проповідує молодий аскет, який спокійним голосом і палкими словами заворожує публіку. Ці оповіді привабили увагу королеви Кастилії Ізабелли Португальської і вона прийшла на проповідь до Торквемади разом із донькою Ізабеллою – майбутньою королевою Кастильською. Вони були вражені сорокарічним монахом. Королева запропонувала Торквемаді очолити прибуткові парафії, але той відмовився. Коли ж юна принцеса Ізабелла забажала, щоб він став її духівником – Томазо відразу погодився. І за кілька років їхній духовний зв’язок настільки зміцнився, що його авторитет в очах принцеси зріс неабияк. Коли ж Торквемада таємно повінчав принцесу Ізабеллу з спадкоємцем трону королівства Арагон Фердинандом і тим самим проклав шлях до об’єднання Кастилії і Арагону і створення королівства Іспанія – його вплив став визначальним. Одним з найрадикальніших методів, які проводив Торквемада у релігійній політиці задля підсилення ролі іспанців у відвойованих у маврів землях, було введення інквізиції. 

Торквемада діяв рішуче і жорстоко, що було властиво тому часу. Впродовж 1479 року він створив у кожній іспанській провінції трибунали, збудував тюрми і кермадо –камінні підвищення на площах для спалення нехристів, і швидко перетворив інквізицію у могутню напіввійськову організацію. У січні 1481 року у Сеговії запалало перше інквізиторське вогнище. За півроку у цьому місті було спалено 268 чоловік. Історики розходяться у кількості страчених інквізицією євреїв і мусульман. Число це за 17-ть років діяльності Торквемади, за різними джерелами, коливається від 2000 до 25 000. І це викликало велике збурення і спротив, особливо серед іспанських можновладців, які часто самі були вихрестами. Хоч траплялися в історії людства і такі діячі, які ставилися терпимо до діяльності Великого інквізитора. Приміром, Вольтер, котрий не дуже шанобливо ставився до католицької Церкви і віри в Христа про Торквемаду казав так:

«Про велику людину судять за її великими справами, а не за її помилками».
Наполеон Бонапарт вважав діяльність Торквемади виправданою політичною стратегією молодої іспанської держави і любив присмачувати таку свою точку зору відомим афоризмом:

«У політики немає серця, а є тільки голова».

Як би там не було, а така бурхлива діяльність Торквемади не дуже подобалася Папі Римському Олександрові VI Борджіа, до якого зверталися скривджені іспанські аристократи, і він спробував обмежити повноваження Великого інквізитора Іспанії, які у 1483 році йому надав папа Сікст IV. Однак королева Ізабелла і король Фердинанд постали проти цього, виявивши вперше непокору понтифіку. Більше того у березні 1492 року Фердинанд і Ізабелла видали указ, згідно якого усім євреям королівства було велено або прийняти хрещення, або залишити Іспанію. Депутація багатих євреїв просила королівську пару відмінити указ в обмін на 300 тис. золотих. І коли відбувалася ця аудієнція і прохання делегації вже було задоволене королем і королевою, Торквемада увірвався до зали, кинув перед Їхніми Величностями на стіл розп’яття і вигукнув:
«Іуда Іскаріот зрадив свого Вчителя за 30-ть срібляків, а Ваші Величності збираються продати Христа за 300 тисяч! Ось він, беріть його і продавайте!».
Таким чином аудієнція була зірвана, а вихватка Торквемади залишилася королівською парою непокараною. Та і як вони могли вчинити інакше з людиною, яка своєю фанатичною діяльністю не тільки суттєво наповнювала казну королівства, а і зіграла найважливішу роль у формуванні незалежного королівства Іспанії її могутності, що зрештою дало можливість королеві Ізабеллі профінансувати експедицію Колумба і відкрити Америку.
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