«Мартин Лютер. Реформація у Європі».
Слово «реформація» походить від латинського «оновлення», «виправлення». І на загал цим терміном в історичній науці називається релігійний та соціально-політичний рух XVI-XVII ст., що охопив більшість країн Західної та Центральної Європи і був спрямований спочатку на оновлення, а згодом і проти основних засад побудови і функціонування середньовічної Католицької Церкви. У вужчому значенні Реформація полягала у перегляді основних канонів та деяких догматів католицизму, наслідком чого було виникнення нової гілки християнства — протестантизму. 
Формально початком Реформації вважається 31 жовтня 1517 pоку, коли Мартин Лютер – професор теології Віттенберзького університету, що в Німеччині, прибив до дверей церкви князівського замку свої знамениті 95 тез проти індульгенцій – відпустів гріхів, які Католицька Церква продавала усім охочим. Однак, як і багато подій в історії, цей факт по-різному оцінюється сучасниками. Одні вбачали у цьому певну знаковість, що визначила майбутній хід історії людства, інші взагалі спростовували його. Приміром, сподвижник великого реформатора Іоганн Агрікола писав про це так:

«Лютер запропонував до обговорення за старою університетською традицією кілька тез, але зробив це скромно, не бажаючи будь-кого очорнити чи звинуватити».
Вперше про те, що Мартин Лютер прибив свої тези до дверей церкви, згадав інший його соратник – Філіпп Меланхтон у передмові до другого тому творів великого реформатора і лише після його смерті. Та і зрештою, прибивання тез до церковних дверей було звичайною формою виклику на публічний виступ. Так тоді робили усі богослови і філософи. Та як би там не було, а тези ці, написані латиною, відразу були перекладені німецькою й видані кількома накладами. Таку ж, якщо не більшу популярність мав і Новий Завіт, перекладений Мартином Лютером і надрукований у вересні 1522 року Перший наклад Євангелія німецькою складав 3000 примірників і був розкуплений восени того ж року на Лейпцизькому ярмаркові всього лише за три дні. У грудні того ж року з’являється другий наклад. А загалом до кончини Мартина Лютера у лютому 1546 року було видано мільйон примірників перекладеного ним Євангелія. Це небувалий наклад для тих часів. Цікаво, що усіх письменних німців тоді приблизно й налічувався мільйон. І з цього мільйону можна сказати й почався процес реформації католицького суспільства у Європі. 
Задовольняння такого надмірного попиту все новими і новими накладами Євангелія німецькою було б неможливе бодай століття раніше. Католицький канон перекладу Святого Писання латиною до Мартина Лютера вже порушили і англієць Джон Уікліф, і чех Ян Гус. Та й ідеї, висловлені ними, багато у чому збігалися з ідеями віттенберзького професора. Але у XIV і до першої половини XV ст., коли Уікліф і Гус здійснили свої переклади Святого Писання, людство ще не знало друкарського верстату. Його винайшов у 1450 році Йоганн Гутенберг, який у 1452 видав друкарським способом першу Біблію. Між іншим, вона, хоч і була написана латиною, але так само користувалася фантастичним попитом і не лише у Німеччині, а й у всій Європі, бо ж мала великий латиномовний ринок і вражала покупців друкованими літерами і гравюрами. Тому винайдення нової технології масового виробництва книг зіграло неабияку роль у розповсюдженні ідей Лютера. Та й сам процес Реформації є наслідком науково-технічної революції і зародження нових капіталістичних та суспільно-ідеологічних відносин у Європі на початку XVI ст.
Коли Лютер перекладав Євангеліє з давньогрецької у Вартбурзькому замку, куди його сховав саксонський курфюрст Фрідріх ІІІ Мудрий від гніву Папи Римського Лева Х, котрий піддав анафемі і відлучив ініціатора Реформації від Церкви, йому весь час заважав нечистий. То він скочувався порожнім відром камінними сходами, то кувікав і рохкав свинею над вухом, то просто сміявся з того, що Лютер перекладає і пише. Та доктор теології геть непоштиво ставився до лукавого, і коли той йому набрид – пожбурив у дідька чорнильницею та, на жаль, не влучив і втрапив у стіну. 

Втім, Лютер у своїх творах: «Про свободу християнина», «Різниці між Законом і Євангелієм», виступаючи проти порушень Католицькою Церквою заповітів Христа, поцілив у інше. Він доводив, що людина спроможна сама усвідомити свою гріховність. І усвідомлюючи, соромиться її і перетворює цей сором на гнів, спрямований проти власного духовного зубожіння. І тоді вона готова зазнати будь-яке покарання, що звільнить її від гріха… Так виникло знамените лютеранське вчення про "очищення лише вірою" (sola fide), згідно з яким церковне посередництво між людиною і Богом стає зайвим. Найнеобхіднішим для спасіння душі є щирість віри та релігійного почуття.
Ідеї Лютера були підхоплені німецьким суспільством. У своїй праці «До християнського дворянства німецької нації» Лютер закликав дворянство боротися з «папством». І цей заклик було підтримано багатьма дворянами. У рейхстазі швейцарського міста Шпаєр 19 квітня 1529 року відбулася так звана «Шпаєрська протестація» проти постанов Папи Римського Лева Х щодо Мартина Лютера і його вчення. Її підписали шестеро з німецьких князів, у тім числі і курфюрст Саксонії брат Фрідріха ІІІ Мудрого – Йоганн Твердий і чотирнадцять вільних міст Священної Римської імперії. Від Шпаєрської протестації і походить назва «протестантизм». Рух цей  за кілька років охопив усю Німеччину. Учень Лютера – Філіпп Меланхтон склав основні положення протестантської віри, які схвалив великий реформатор. Ці положення були представлені імператору Священної Римської імперії Карлу V у рейхстазі міста Аугсбурга 25 червня 1530 року. Карл V відхилив представлені положення нового віросповідання і оголосив війну новому здвиженню. У відповідь на це протестанти утворили оборонний союз, так звану Шмалькальденську лігу. 
Після кількох невдалих спроб знайти компроміс між католиками і протестантами у 1546 році спалахнула трагічна Шмалькальденська війна, у якій протестанти спочатку зазнали поразки. Але успіх Карла V був короткочасним. Невдовзі боротьба відновилася і її невдалий для Карла V фінал привів до Аугсбурзького релігійного миру, який узаконив протестантство укладанням мирного договору між католиками і протестантами 25 вересня 1555 року у Аугсбурзі. Ця угода встановила гарантії віросповідання. Кожен суб’єкт імперії міг вільно перейти з католицтва у протестантизм чи навпаки і кожен правитель, курфюрст чи князь сам визначав віросповідання у своїх володіннях. Пізніше це положення трансформувалося у принцип.
«Сuius regio, eius religio!»

З латини це перекладається, як: «Чия влада, того і релігія». У випадках німецьких князівств, які прийняли лютеранство, це означало, що зверхність Церкви над світською владою відміняється і князь стає повновладним вершителем людських доль. А Церква лише сприяє людині духовно самоудосконалюватися і вчить, як це слід робити. 

Протестантизм дуже скоро розповсюдився по всій Європі. Посередництво Церкви у 1525 році заперечив у своїй роботі «Істинні і хибні релігії» іще один провідний діяч Реформації – швейцарський священик Ульрих Цвінглі. На християнство він дивився як на моральне вчення, що одухотворює людську душу. На його думку, абсолютно всі люди наперед визначені до спасіння, але засуджені будуть ті, хто, почувши євангельські істини, знехтували ними.
Парадоксально, але саме завдяки релігійній Реформації неабияк розвинулася світська культура Європи і Північної Америки. Біблія «заговорила» національними мовами, що призвело до формування національних культур. А людина отримала релігійну санкцію покладатися на власний розум і сумління, таким чином досягаючи найнеобхіднішого і часом найскладнішого у житті – свободи вибору і її реалізації.
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