«Перші протестантські рухи в Україні».
«Доводимо усім підданим Корони Польської, що будь-хто, шляхтич чи міщанин, рільник чи купець, ремісник чи особа духовна – кожен, хто наважиться розповсюджувати реформаційні твори німецького богохульника і антихриста Мартина Лютера, буде приречений на смерть, а майно його буде конфісковане і передане Католицькій Церкві!»
Не пройшло і трьох років від 31 жовтня 1517 року коли Мартин Лютер започаткував Реформаційних рух, як весною 1520 польський король Сигізмунд Старий видає антиреформаційний едикт, у якому погрожує усіма смертними карами тим, хто поширюватиме погляди протестантів. Адже реформація миттєво поширилася на схід, на землі Корони Польської і Великого князівства Литовського, залучивши до своїх лав не лише шляхту і міщан німецького походження, але також польського і руського, католицьких ченців та духовенство. І хоч цей та наступні королівські едикти 1534 і 1540 рр., проголошувалися по всій Польщі, однак вже у 1543 році вони були частково відхилені на краківському сеймі, оскільки обмежували шляхетські свободи. Загалом, едикти ледь виконувалися, а то й просто ігнорувалися і реформаційний рух розгортався, по суті, відкрито й безперешкодно. І цьому сприяло те, що у XV ст. Краків став столицею гуманістичних ідей. Видатні німецькі гуманісти: Цельтес, Агрікола, Бебель працювали у Кракові, і щоб послухати їхні лекції туди приїздила й українська молодь.
Основу для сприйняття поляками, литовцями та українцями ідей Мартина Лютера, Жана Кальвіна та інших діячів Реформації заклав рух Яна Гуса у Чехії на початку XV ст., у якому окрім відмови від земних благ і протесту проти індульгенцій, виразно звучав заклик до боротьби проти німецького засилля і Католицької Церкви. Саме Гус переклав Біблію чеською. А у гуситських війнах, які розгорілися після його страти, брали участь українці. Кілька років підтримував гуситів український князь Федір Острозький зі своїм загоном. Отож протестантський рух, який долав не лише географічні, а й ідейні межі, протиставляючи себе догматам католицизму і народжуючи усе нові, вкрай радикальні теологічні теорії, знайшов добрий ґрунт на українських теренах. Річ Посполита у порівнянні з іншими католицькими країнами відзначалася відносною віротерпимістю. Сюди тікають антитринітарії, яких Католицька Церква оголосила найстрашнішими єретиками у світі, бо вони не визнавали триіпостасність Бога й учення про Ісуса Христа, як Божого Сина. Тому виглядає цілком відповідною реаліям часу сварка між українським магнатом, антитринітарієм Юрієм Немиричем, який хотів зайняти посаду київського підкоморія, і київською католицькою шляхтою, що виступала проти нього у ратуші на Подолі:

- Він же антитринітарій! Так! Він Аріанин! Як же він може присягати Трійцею, якщо він в неї не вірить?!
- Не тільки в Трійцю, але й в чвурку присягну, аби лиш досягти свого!
Ідеологом антитринітаризму у XVI ст. виступив іспанський мислитель Міґель Сервет. Його погляди наближалися до пантеїзму і раціоналізму. Він розвивав унітарне розуміння Бога, доводив перевагу Нового Завіту над Старим і необхідність їх критичного осмислення. Окрім нього виразними представниками цієї течії були іспанський художник Хуан де Вальдес, італійські гуманісти Себастіан Кастелліон, Лелій Социн і його племінник Фауст. Антитринітарії були жорстоко переслідувані не лише Католицькою Церквою, а й багатьма поміркованими протестантами. У Англії – відомій своїм протестантським духом, аж до 1813 року діяв закон про смертну кару для антитринітаріїв. Самого ж Міґеля Сервета, який тікав від інквізиції до Неаполя через усю Європу, впізнав у Женеві інший відомий основоположник протестантизму – Жан Кальвін. Він повідомив про Міґеля Сервета женевську консисторію, того було негайно схоплено і спалено на повільному вогні. І тільки у Польсько-Литовському королівстві антитринітарії, чи як їх ще звали «унітарії» дістають свободу релігійної діяльності. У 1579 році до Ракова – невеличкого містечка під Мінськом переселився лідер унітаріїв італієць Фавст Соцін. Тут була заснована гімназія і академія, у яких загалом навчалося біля 1000 спудеїв різних віросповідань. Це дуже сприяло піднесенню авторитета соцініан, тим більше, що всі соцініанські громади так само відкривали школи у своїх містечках і селах для дітей різних віросповідань. Каштелян Вільна Ян Кишка, бачачи суспільну користь унітаріїв, став активним членом соцініанської громади. На Волині до соцініан належали відомі українські шляхтянські роди: Чапличів, Гойських, Сенют, у Київському воєводстві – Немиричів, Горностаїв та ін.
Якщо соцініанство швидко розповсюдилося серед українців, то лютеранство мало в Україні поширення переважно серед німецької меншини. Проте ідеї Мартина Лютера справили помітний вплив на суспільну свідомість українців. Михайло Грушевський зазначає, що перші лютеранські кірхи були відкриті ще у XVI ст. на Галичині, Волині, Побужжі, Поділлі, Брацлавщині і Київщині. Лютеранські священики часто проповідували русинською і польською мовами. У лютеранство переходили багато шляхтичів українського походження, які перед тим були прийняли західний обряд. Ідеї Лютера захопили і відомого українського письменника і філософа, одного з найвидатніших людей свого часу Станіслава Оріховського. Він народився у родовому маєтку Оріхівці біля Перемишля у 1513 році і з юних літ виявив феноменальні здібності у навчанні, вже у 16-ть років скінчив Краківський і Віденський університет і у 1529 році опинився у Віттенберзі, де познайомився з Мартином Лютером та Філіпом Меланхтоном, приймаючи їхні погляди. Лютер цінував таланти молодого Оріховського, поселив у себе вдома й опікувався ним. Його філософськими творами, де він вперше висловив ідею «єдиного європейського дому» і пропагував освічену монархію, зачитувалися по всій Європі. Його друзями були видатні художники Альберт Дюрер та Лукас Кранах молодший. Станіслав Оріховський першим порушив питання про згубність для розвитку українського народу подвійної самоідентифікації української шляхти в Речі Посполитій. Тому усі твори, які виходили у Речі Посполитій, він підписував «Orichovius Roxolanus» (Оріховський – русин). А в трактаті «Законний громадянин» він написав: 
«Я русин і гордий цим і охоче говорю це повсюдно».

Однак найбільший вплив справило на духовне життя України у XVI-XVII ст. вчення швейцарця Жан Кальвіна. Його послідовників найбільше було у Великому князівстві Литовському. Насамперед це були шляхтичі, які використовували своє право патронату і насаджували кальвінізм серед своїх підданих. Найбільш відомими кальвіністами у Речі Посполитій були князі Радзивили з роду Великого князя Гедиміна. Миколай Радзивил Чорний, віленський воєвода, канцлер Великого князівства Литовського та його двоюрідний брат – Миколай Радзивил Рудий володіли землями в Білорусі і Польщі, мали маєтки на Волині і Київщині. Вже у 1553 році вони беруть під свою опіку усі кальвіністські громади у Речі Посполитій. Вони були взірцем для багатьох шляхтичів польських і українських. Найпарадоксальнішим все ж таки було навернення на кальвінізм у Києві католика о. Миколая Паца. Він двадцять років очолював київську єпископську кафедру, не приховуючи того, що сповідає кальвінізм. 
Протестанти були і при дворі покровителя Православної Церкви в Речі Посполитій князя Костянтина Острозького. Деякі історики припускають, що під псевдонімом Христофор Філалет, який значиться автором відомого антикатолицького трактату «Апокрисіс», спрямованого проти Берестейської Церковної унії 1596 року та папства на загал, замовленого князем Острозьким, приховувався протестантський теолог Мартин Броневський. Після укладання Берестейської унії Костянтином Острозьким та князями Радивилами здійснювалися спроби навіть об’єднати протестантів і православних для боротьби з релігійними утисками. У 1599 році православні і протестанти провели спільну генеральну конференцію у Вільні. У 1606 в Сандомирі під головуванням кальвініста князя Януша Радзивіла пройшов з’їзд, який зібрав кількадесят тисяч шляхтичів серед яких значну частку становили православні та протестанти. Така активна діяльність християн-реформаторів не могла не сприяти відродженню Православної Церкви, бо пробуджувала інтерес до проповіді і читання християнських книг рідною мовою. Тому саме в часи утвердження Реформації в Європі, в Україні на Волині у Пересопниці у 1561 році з’являється український переклад Євангелія, а в Крехові на Львівщині у 1563 – український «Апостол».
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