«Берестейська унія»
Наприкінці XVI ст. лише одна держава у світі – Московське князівство залишалося православним. Візантійське православ’я після падіння Константинополя перебувало під владою турків-османів. Знесилена великими визисками Вселенська патріархія не могла повноцінно здійснювати керівництво іншими патріархіями і митрополіями, зокрема і Київською також, яка так само переживала не найкращі часи. Українське православ’я під тиском католицького духовенства поступово втрачало свої позиції. Особливо швидко цей процес занепаду Православних інституцій протікав після Люблінської унії 1569 року згідно якої українські землі перейшли у підпорядкування від фактично зліквідованого православного Литовського князівства до католицької Речі Посполитої. 

Бажаючи виправити ситуацію і зберегти українські релігійні обряди і традиції у 1590 році, чотири українські єпископи таємно підписали грамоту польському королю Сигизмунду ІІІ. В ній говорилося таке:

«За Божою допомогою ми хочемо визнавати нашим Пастирем і Главою – єдиного Архіпастиря і правдивого наступника св. апостола Петра на Римському престолі… Застерігаємо тільки, щоб з боку Римського престолу були непорушно забезпечені всі наші обряди і чинності святої східної Церкви. А від його королівського маєстату хай будуть нам запевнені наші привілеї – згідно зі статтями, що їх представимо».

В результаті тривалих перемовин з православними владиками 18 березня та 18 травня 1592 року польський король Сигізмунд ІІІ видав указ, в якому проголосив:

«Обіцяю від себе та своїх наступників такі свободи і вольності, якими користуються римські духівники та інші привілеї... Гарантую повне забезпечення для всіх тих владик, які вирішили приєднатися до Вселенського архієрея і визнати його зверхність».
Саме така таємна діяльність православних владик і поклала початок процесу, який завершився укладанням Берестейської унії у 1596 році. Хоч спроби об’єднання католиків з православними відбувалися неодноразово і не лише в Україні, починаючи з розколу у 1054 році. Унія мала місце вже в 1439 році, на Фераро-Флорентійському Соборі, в якому брав участь Київський митрополит, грек Ісидор. Він визнав унію з Римом, але його не підтримали ні в Московії, ні в Україні. У 1441 році він був змушений утекти до Рима. Однак наприкінці XVI ст. цей процес виявився більш продуктивним, оскільки йому сприяли історичні умови. 
Самопроголошення Московської автокефальної Церкви, яка претендувала на включення до своєї юрисдикції всієї Східної Європи, зокрема території нинішніх України та Білорусі, стало важливим імпульсом до пошуку Київською митрополією надійної оборони у короля Речі Посполитої. З іншого боку польська шляхта і католицьке духовенство, кероване єзуїтами, що активно діяли у Речі Посполитій вже починаючи від 1564 року, прагнули через унію завернути до римської віри православних українців і білорусів. Ідеї унії найбільш концентровано були викладені у книзі львівського діяча «Товариства Ісусового» о. Петра Скарги, яка так і називалася «O jedności Kościołu Bożego pod jednym pasterzem», книга надрукована у 1577 році у Вільно (нинішньому Вільнюсі). 
Скарга щиро вважав, що релігійний союз між католиками та православними усуне відособленість і ворожість між цими конфесіями, створить умови для розвитку науки і народної освіти, зміцнить внутрішню єдність і політичну могутність Речі Посполитої. Єзуїти користалися з зубожіння Православної Церкви, адже вона, серед іншого, не мала можливості протистояти роздаванню польським королем, за нагороди перед короною, православного церковного майна і монастирів, які у дарчих документах називалися «хлібами духовними».
Кризовий стан Української православної Церкви в XVI ст. якийсь час схиляв деяких видатних представників православ'я серед українського магнатства і шляхти до думки, що вихід можливий лише у згоді Церков: католицької і православної. Цю позицію попервах репрезентували князь Костянтин Острозький та новогрудський воєвода Федір Скумина-Тишкевич. На думку князя Острозького, ідея унії сприймалася як відновлення давньої єдності західної і східної Церкви, але не сепаратно, а на вселенському рівні. З цією ідеєю Острозький навіть звернувся до Папи Римського Климентія VIII. Проте його ідеї не були реалізовані. Князя випередили українські єпископи — ініціатори Берестейської унії, які у грудні 1594 року оприлюднили декрет, під яким підписалися усі, крім єпископів Львівського Гедеона Балабана та Перемиського Михайла Копистеньського. А 1 червня 1595 року та сама група єпископів підписала  умови унії «Артикули, що належать до з’єднання з Римською Церквою”, де крім збереження непорушними східного церковного обряду і форми відправи таїнств та слов'янської мови, православні єпископи клопоталися про надання їм місць у сенаті та рівних прав і привілеїв з римсько-католицьким духовенством. У відповідь на це Костянтин Острозький звернувся до православного народу з грамотою:

«Перетворившись у вовків, вони потаємно згодилися між собою, окаянні, відірвати православних християн без їх відома і втягнути з собою до загибелі…».
Після такого категоричного виступу на захист православ’я одного з наймогутніших українських князів, яким був Костянтин Острозький, львівський єпископ Гедеон Балабан відкликав свій підпис під унійними документами, заявляючи, що екзарх Кирило Терлецький використав чисті бланки, підписані раніше єпископами з іншою метою. Втім, попри існуючі суперечки серед підписантів, 2 серпня 1595 року король Сигізмунд ІІІ затвердив умови унії з усіма вимогами і в такому порядку, як він їх отримав. Він лиш не згадав про членство уніатських владик у польському сенаті, яке було категорично відкинуто самим польським сенатом.

У грудні 1595 року єпископи Кирило Терлецький і Іпатій Потій підписали в Римі грамоту про перепідпорядкування Київської Митрополії Константинопольського Патріархату, яка де-факто мала ознаки самостійної Церкви, Апостольському престолу. І Папа Климент VIII урочисто прийняв 23 грудня 1595 року українських православних під папську владу. Українській Уніатській Церкві він залишав її східний обряд, а священики, як і раніше зберігало право одруження. Варто зазначити, що православними були прийняті і деякі католицькі догмати. 
Після повернення православних єпископів з Рима 1596 року було скликано унійний Собор у підляшському місті Бересті. На нього з’явилися багато православних єпископів, присутні були також поважні представники папи і короля. 

Однак не все пройшло у прихильників унії так, що голки не підточиш. Князь і сенатор Костянтин Острозький на чолі свого війська прибув до Берестя й очолив православних, які не бажали унії. Вони теж скликали Собор, тільки православний, у якому взяло участь: сила силенна духовенства, делегації Львівського та Віленського братств, князі, воєводи та багато шляхтичів. Тут були також ті єпископи, які відмовилися підписувати унію. Православний Собор, розглянувши провину єпископів, що відступилися від своєї Церкви і канонічної влади, оголосив про позбавлення їх сану. 9 жовтня православний Собор завершив роботу.

Натомість Уніатський Собор тривав від 6 до 20 жовтня. Він затвердив унію і пасторським листом від 18 жовтня 1596 року повідомив про це український люд. Відповідний універсал невдовзі видав король Сигізмунд ІІІ, а папа Климент VIII офіційно схвалив його 15 січня 1597 року. 
Вже з моменту створення уніатська Церква породила противенство у християнському світі і започаткувала першу в українській історії велику ідеологічну дискусію. Втім, у подальшому, особливо, в часи русифікаторської політики царизму, сталінського тоталітаризму і вульгарного атеїзму саме уніатська Церква, що зазнала найбільших переслідувань, зіграла важливу роль у збереженні національного самоусвідомлення та культури українців, таким чином пройшовши у своєму духовному розвиткові шлях від уніацтва до греко-католицизму. У 1965 році ІІ Ватиканський собор визнав її як рівноправну складову Католицької Церкви. 
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