«Іпатій Потій»
- Шолудиве плем’я латинське! Віру предків прийшли відбирати! Ми вам покажемо вашу віру! Натовчемо так опрісноками ваші животи, що луснете!

- Ми не відбираємо у вас церкву! Вона ваша по закону! Унію приймали не ми, а наші єпископи! А ви, якщо хочете вірити, то вірте разом із нами!

- Король! Його величність тут! На коліна!

- Ваша королівська величносте! Батько наш! Христом Богом молимо і заклинаємо! Не дайте на поґвалт совість нашу! Не забирайте у нас православних церков! Заради нас і наших дітей просимо! Заради дідів-прадідів наших! Молимо вас!

Та польський король Сигізмунд ІІІ Ваза, котрий у 1610 році проїздив вулицями міста Вільна і випадково натрапив на чергову сварку між православними і уніатами, нічого не відповів. Він махнув рукою, наказуючи своєму візникові рушати далі… Так описує цей епізод Михайло Грушевський у своїй «Історії України» і додає, що унійна українська Церква після з’єднання з Римо-католицькою Церквою у 1596 році опинилася у вкрай суперечливому становищі. Унію хоч і прийняли єпископи Київської Митрополії, за винятком львівського і перемишльського, але більша частина кліру так само, як і більшість православних українців, об’єднання з католиками не визнали. Хоча ще перед прийняттям унії Собором, у червні 1596 у листі до свого давнього приятеля, князя Костянтина Острозького, Володимиро-Берестейський єпископ Іпатій Потій писав про умови об’єднання Київської Митрополії з Римом:

«Не обрушайся гнівом, aле с спокойним і умиленним умислом прочитaй тиє умови; побaчишь, іж ничого зле з сторони віри нaшоє ніт опріч только єдиного кaлендaрa, і тот не єсть aртикул віри, aле церемоня тaкaя, которую без нaрушенья сумнінья церков божaя отмінити может».
Можна по-різному характеризувати діяльність Іпатія Потія, який був натхненником унії і довгий час єдиним її захисником у полемічних битвах, що охопили тоді усі церкви України, однак треба віддати належне його наполегливості і рішучості у відстоюванні своїх позицій. Іпатій Потій був гарним оратором, скрізь, де він виголошував свої проповіді, він звертався до вірних не чужинецькою латиною чи грецькою, чи тим паче польською мовою, а рідною руською. У своїх полемічних творах, спрямованих на захист унії, як наприклад: «Унія, або виклад… артикулів до об’єднання», «Календар римський новий», «Антиризис», «Оборона Собору Флорентійського», він проводив одну важливу у його розумінні думку, що Святий князь Володимир хрестив Русь задовго до Великого розколу Церкви у 1054 році і що приєднання Київської Митрополії до Риму є звичайнісіньким поверненням у рідне церковне лоно. Чинив він так з двох причин: по-перше, він був не згодний з тими правами, котрі надав Константинопольський патріарх Єремія православним братствам, які напряму стали підпорядковуватися патріарху і в багатьох випадках керували православними українськими ієрархами, а по-друге тому, що після смерті самого Єремії у 1594 році. Константинопольський патріархат, пригноблений турками, перебував у безладі і не міг захистити Українську Церкву. Більше того, Іпатій Потій провів історичні дослідження, щоб знайти підтвердження своїх поглядів у документах і літературних творах, і у 1605 опублікував лист митрополита Київського Мисаїла до папи Сікста, датований 1476 роком. Шукаючи заступництва у Рима, послання підписали усі владики Київської Церкви і русько-литовські князі. У цьому листі Папу Сікста ІV називають «Екуменічним патріархом» і порівнюють із «життєдайним джерелом чотирьох рік, які напувають водою всі творіння... через чотирьох патріархів, міцних стовпів Східної Церкви»:
«З цих рік п’ємо ми всі, інших вод ми не звикли вкушати, бо маємо сумнів, чи не противні вони природі нашій. Заради цього молимо Тебе, о Владико, пошли нам цю воду чотириструйних бистрин!».
У розгорнутій метафорі автори листа до Папи викладають українське бачення можливостей примирення між християнським Сходом і Заходом, яке ґрунтується на визнанні духовної влади як Папи, так і чотирьох східних Патріархів. Публікацією цього листа Іпатій Потій лишень підтверджував давнє тяжіння України до західної цивілізації. У ті часи, після темряви монгольського нашестя українська культура лише починала розвиватися і явно програвала культурі польській і латинській. Навіть, православний митрополит Петро Могила був змушений ввести навчальні програми у Києво-Могилянській колегії, на кшталт латинських шкіл, бо спудеям не подобався рівень викладання православних богословів. Віленський уніатський aрхимaндрит Лев Кревза так писав про це у своїй книзі «Оборонa єдності Церков»:

«Нашій монастирській братії потрібно нaуки для ширення хвaли Божої. Тим чaсом, удомa ми ще не спроможні мaти нaуку, то чому ж дивувaтися, що ходимо зa нею до тих, які її мaють?».
У 1599 році Іпатій Потій стає Київським митрополитом після смерті Михайла Рогози, який хоч і прийняв Берестейську унію, але дуже страждав від того, що його за це прокляла більшість православних. Таке саме відчуття, вочевидь, переслідувало і самого Потія, бо в його родині так само було багато православних. Приміром, його невістка – славнозвісна православна меценатка Галшка Гулевичівна вже після смерті свекра дуже хотіла посадити на митрополичу кафедру свого сина, до речі, також православного Михайла Потія. Тим самим вона неначе прагнула спокутувати діяння Іпатія, котрий впродовж останніх 15-ти років свого життя наполегливо насаджував унію. Робив він це рішуче і нещадно, вмотивований не лише наказом короля чи бажанням збудувати сувору церковну ієрархію, а ще й тому, що мав непогамовний характер. 
Родом з впливової сім’ї Лева Потійовича Тишковича литовського підскарбія та писаря, при Великому Литовському князі, Іпатій був хрещений у православній вірі з ім’ям Адам, потім у 17-ть літ став кальвіністом, бо навчався у кальвіністській академії князя Радивила, а в 33-и роки знову повернувся до православ’я. 
В молодості Адам служив у війську Стефана Баторія, брав участь у польсько-московській війні і відзначився у штурмі Полоцька, першим вилізши на його фортечний мур. Після смерті дружини вирішив стати монахом, прибрав собі прізвище за найменням діда Потія, а в чернецтві дістав ім’я Іпатій, що давньогрецькою означає «високий». Такими ж високими були і заміри ново постриженого ченця, а невдовзі і Володимиро-Берестейського єпископа. Цю церковну посаду він дістав піклуванням князя Костянтина-Василя Острозького навзамін його світської посади берестейського каштеляна і сенатора. 
З неймовірним завзяттям Потій переслідував православні братства і спонукав короля анулювати видані їм раніше грамоти й привілеї. Це викликало незадоволення з боку православних. 11 серпня 1609 pоку православний Іван Тупека кинувся на Потія з сокирою, але не вбив, а лиш відрубав два пальці лівої руки, якою Іпатій захищав шию. Цей випадок і став причиною того, що після смерті митрополита у 1613 році його стали прославляти як мученика, а пальці в спеціальній скриньці поклали на престол церкви Св. Трійці у Вільні. Митрополит Іпатій Потій, як вважає Українська Греко-Католицька Церква, був мучеником за свою віру. Ми можемо стверджувати, що у той нелегкий час мучилася уся Україна, розтерзана на геополітичному перехресті європейсько-азійського протистояння.
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