«Становлення Української Греко-Католицької Церкви».
Берестейська унія 1596року, що розділила Церкву в Україні надвоє, ще більше ускладнила релігійне життя на початку XVII ст. Стара Православна Церква із давньою українською традицією, що вела свій початок від князя Оскольда й рівноапостольних Святих Великого князя Володимира і княгині Ольги, потерпала від організаційного безладу. Після унії православних ієрархів в Україні майже не залишилося. Священиків нікому було висвячувати, а ті клірики, що ще залишалися у православній вірі, потрапили у жорстку залежність від мирян, особливо від козаків, які постійно остерігалися нових зрад православних отців. 

Касіян Сакович, ректор Київської Братської школи, який пізніше став уніатом, 1625 року в передмові до однієї із своїх книг скаржився: 

«…Надивився я, як які-небудь хлопи-квасники, корчмарі видають попові ризи, апарати, хрести, Євангелія, самі носять їх в олтар, своїми нечистими руками дотикаючись речей, на які вони й дивитися не гідні. Не клір править народом, а народ кліром». 

Українське православ’я зазнавало також тиску з боку Московського князівства і Османської імперії. Уніатська ж Церква, яка, здавалося б, мала швидко розвиватися, бо законодавчо польська влада була на її боці, фактично була ще слабшою, ніж Православна. І слабувала вона тому, що до уніатів приставало мало знатних людей, а відтак і польське громадянство не рахувалося з нею. З самого початку виявилося, що польський уряд не бажає визнати за уніатськими ієрархами прав римо-католицьких єпископів. Тому уніати не дістали місць у сенаті, не зважаючи на листи в цій справі папи Климента до польського короля. Про перші роки становлення Української Греко-Католицької Церкви польський історик, єпископ Єжи Ліковський писав:
«Була це перша злощасна помилка польського уряду в справі унії… Православні ненавиділи уніатів за їх зраду правовірности, Римо-Католицька Церква не вважала їх за повноцінних братів, бо рішальною для неї була національна різниця між уніатськими українцями та католицькими поляками, а латинське духовенство, замість того, щоб притягати до себе уніатів, їх тільки дратувало й принижувало».

Ситуація погіршувалася ще й тим, що між православними українцями і українцями-уніатами зростало протистояння і переслідування одне одного аж до арештів і вбивств. Кожна зі сторін намагалася, як могла відстояти свою правоту.

«Ми ведемо людей до тієї давньої згоди, яка була спочатку за часів з’єднання. А за це таке терпимо переслідування не від чужих, не від поган, не від єретиків, а від своїх православних християн! Скільки ми надивилися цих словесних і писемних потвор, які нас гидять… і підбурені, розповідають про нас дивні новини: ніби ми хотіли віру свою православну погубити; всі обряди нашої церкви і святі тайни, що стосуються давнього обряду Східної Церкви, ні в що повернути, вірніше, зовсім нічого свого не залишити, а перетворитися в інше!».
Такими словами обурювався берестейський каштелян, а пізніше уніатський митрополит Іпатій Потій. Народився він в с. Рожанка на Холмщині. Був роду шляхетського – батько служив писарем при королі Сигізмунді І. В миру Потій звався Адамом і до 33 року життя був кальвіністом. Цікавим фактом його біографії є те, що Іпатій Потій доводився свекром Галшці Гулевичівні – відомій фундаторці православного Київського Братства, яка передала для його заснування у 1615 році свій маєток на Подолі у Києві. Іпатій енергійно здійснює акцію переведення під свою юрисдикцію православних парафій і монастирів, особливо успішно у Литві, намагаючись якомога більше посприяти залученню до уніатської Церкви представників значних шляхетських родів. Однак це йому не вдається. За час його перебування на митрополичій кафедрі східний обряд залишили князі Вишневецькі, Острозькі, Чарторийські, Сангушки, Сапіги і багато інших. Таким чином, твердження православних, що унія була лишень містком для латинщення стародавніх русько-литовських княжих родів і українського шляхетства – справджувалося.
Українське суспільство початку XVII ст. зазнавало неймовірних трансформацій. Дуже багато видатних діячів Церкви і культури впродовж свого життя по кілька разів міняли свою церковну приналежність. Яскравим прикладом таких трансформацій може слугувати доля відомого українського письменника, освітнього діяча, автора «Граматики Руської» і богословського трактату «Тренос» Мелетія (в миру Максима) Смотрицького. Його батько – Герасим Смотрицький був ректором Острозької академії. Після навчання Максима у Острозькій і в єзуїтській Віленській академії він направив сина вчитися до Європи. Мелетій Смотрицький завершив курс наук у славнозвісному Віттенберзькому університеті, де не раз виступав Мартин Лютер – батько Реформації. Пізніше не раз у своїх творах Мелетій каявся:

«Хто я був тоді? Послідовник Лютера, який при гробі Лютера свій молодий вік на науках отруївши, лютеранським димом закопчений, прибув до Литви, і Русь тим же чадом заразив».

У 1604 році він повертається в Україну і активно включається в релігійну полеміку, захищаючи упосліджену Українсько-Білоруську Православну Церкву. Невдовзі Максим Смотрицький переїжджає до Вільна і, як світська людина, живе у православній Святодухівській обителі, разом з тим відвідуючи уніатський Троїцький монастир, щоб дискутувати там із ченцями Йосафатом Кунцевичем – у майбутньому греко-католицьким святим та Йосифом Рутським – майбутнім Київським митрополитом, який у 1624 році виклопоче у Папи Урбана VIII заборону переходу зі східного до католицького обряду. У 1616 році. Смотрицький повертається до Києва і стає ректором Києво-Братської школи. Наступного року знову приїздить до Вільна і приймає православне чернецтво під іменем Мелетія.

1620 року в житті Смотрицького відбувається важлива подія – він стає «катакомбним» православним єпископом. У єпископський сан його таємно висвячує Єрусалимський патріарх Феофан, який повертався з Москви додому і заїхав, за дорученням Царгородського патріарха до Києва, для улаштування архієрейських справ. На кордоні з Московією патріарха зустрів загін козаків гетьмана Петра Конашевича-Сагайдачного, який з метою надання охорони постійно супроводжував патріарха аж до самого виїзду з України. Козаки і члени православного Київського Братства наполягали, щоб він таємно від польських урядників висвятив сім єпископів, щоб в такий спосіб відновити знищену унією ієрархію Української Православної Церкви. Патріарх вагався, побоюючись неприємностей з боку польської влади, але, зрештою, під тиском козаків, які гарантували йому особисту безпеку, погодився. Хіротонія проходила у Києво-Братській церкві, вночі, при затемнених вікнах і без належного великого хору. Митрополитом Київським було тоді висвячено Іова Борецького, а архієпископом Полоцьким – Мелетія Смотрицького. Білоруська єпархія зустріла свого владику з пошаною і радістю. І Смотрицький відразу почав боротися з уніатським архієпископом Йосафатом Кунцевичем, з котрим ще з десяток літ раніше мирно дискутував на теми релігійних суперечок в Україні. Проповіді Мелетія Смотрицького сприймаються з захопленням жителями Вітебська. І як оратор він стає справжнім конкурентом Кунцевичу, закликаючи «відступників-уніатів» до православ’я.

Пристрасні заклики обох проповідників загострили до краю суперечку між православною і уніатською громадою і 12 липня 1623 року архієпископа Йосафата Кунцевича було замордовано. Звісно, Смотрицький не був підбурювачем розлюченого натовпу, що вдерся у келію до Кунцевича і навряд чи можна звинувачувати Мелетія Смотрицького – людину-поліглота, що знав десятки мов і володів енциклопедичними знаннями у тому, що він був хиткий у вірі. Однак сама епоха, що міняла орієнтацію українського суспільства зі східного напрямку на західний, примусила і його скінчити своє життя архімандритом греко-католицького Дерманського монастиря. А Йосафат Кунцевич у 1641 році папою Урбаном VIII був беатифікований і проголошений Блаженним. Папа Римський Пій IX у 1867 завершив справу канонізації, зарахувавши Кунцевича до лику Святих. 
Папа Римський Іван-Павло II у 2001 році під час свого візиту в Україну назвав Блаженного Йосафата – «апостолом національного єднання». Мільйони греко-католиків вважають його покровителем України.
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