«Преподобний Іов Почаївський».
«Боже, ти закликав нас до єдності у вірі і любові, сказавши через Сина Свого Єдинородного: «ЩОБ ВСІ БУЛИ ОДНО»…».
Преподобний Іов Почаївський у молитвах, духовних трудах і ділах во славу Господа, залишив послідовникам і нащадкам досконалий взірець сполучення християнського аскетизму із суспільним служінням. З одного боку, він часто зачинявся у тісній кам’яній печері-келії, де протягом трьох днів, а то й цілого тижня “мав за їжу лише сльози”, і молився за світ. З іншого боку, полум’яні антиуніатські й антипротестантські проповіді отця Іова, його активна участь у соборах Православної Церкви в Україні, які відродили православ’я в Україні, викликали повагу до нього навіть у недругів і шану нащадків.

У печерну келію Іова Почаївського не кожен може протиснутися, таким вузьким є отвір до неї. А в самій келії, в якій важко розігнутися, у камінній долівці збереглися заглиблення від уклінного стояння Преподобного впродовж десятків літ. Втім, не лише ці докази його щоденної молитви, дивують і зворушують. Найперше вражає нас краса і велич Свято-Успенської Почаївської лаври, що на Тернопіллі, яку своєю нелегкою працею зберіг у важкі часи для України Іов Почаївський. Припало йому народитися у 1551 році, а померти у 1651, проживши рівно сто років у часи, коли утворилася Українська Греко-Католицька Церква, а православні віруючі зазнавали гонінь. Агіографічний образ святого Іова Почаївського немовби створений зі смислових знаків і закодований в його найменнях. Ім’я йому у чернецтві дісталося від біблійного Іова Многостраждального. В миру ж Іова Почаївського звали Іваном і походив він зі шляхетного роду з Покуття на Гуцульщині. І мав від батька Івана прізвище Залізо, що ніби підтверджувало його нездоланну силу і волю. 
Зараз важко сказати: чи з правдивої богомільності, якій була віддана змалку душа малого Івана, чи з біди, бо українські землі тоді зазнавали набігів турків і татар і батьки хлопця могли бути вбиті чи взяті в полон, але Іван Іванович Залізо прибрів вже в десять років до Угорницького Спасо-Преображенського монастиря. Малого хлопця монахи віддали відразу до науки. З «Житія отця нашого Преподобного Іова Заліза», яке уклав по смерті його ревний і відданий учень – ієромонах Досифей, відомо, що Іван вчився легко і був здібний до науки, хоч здебільшого мовчав, старанно виконуючи будь-який послух. У 12 років отрок Іван приймає чернечий постриг з іменем Іов. Зміна імені у чернецтві, як зміна власного призначення людини. І з того часу перед просвітленим розумом Іова Заліза постає новий великий взірець для наслідування – образ життя старозавітного праведника, багатостраждального Іова. 

«Не ім’ям тільки, але й самим ділом багатостраждальному вітхозавітному Іову блаженнійший отець наш Йов не лише уподобився, а, скажу краще, в усіх скорботах житія далеко перевершив. Тому що в того скорбота від скорботи, хвороба від хвороби народжувались попущенням Божим; цей же добровільно, за власним бажанням, томився, не жаліючи себе, при проходженні ступенів найжорстокішого подвижницького життя».
Так описує юного Іова ієромонах Досифей. І він же стверджує, що у 30-ть років Іова було рукопокладено у священики. І на неухильне прохання князя Костянтина Острозького його було відправлено до Хресто-Воздвиженської обителі, що знаходилася у тодішніх володіннях князя, в місті Дубно, нині це райцентр Рівненської області, на острові. Князь хотів, щоб він своїм прикладом показав інокам цієї обителі «образ працелюбного та богоугодного житія», вчив братію та керував її життям духовним. Невдовзі після переходу до Дубенського монастиря, братія обирає Іова своїм ігуменом. Це звання додавало Преподобному нових обов’язків з огляду на утиски, які зазнавало Православ’я. Відтак Іов починає пропагувати освіту, відкриває школу і бібліотеку, де у великій кількості переписуються і поширюються книги. Видання Острозької Біблії – величної пам’ятки української просвіти XVI ст., відбулося саме за порадою і з благословення Преподобного Іова. Він також виступав проти соцініанства, яке у той час набирало силу на Волині. У богословській школі при монастирі Іов запроваджує диспути, завдяки чому створюється такий авторитет обителі, що у Хресто-Воздвиженський монастир починають приїздити теологи з заході і сходу, а князь Костянтин Острозький, перевдягаючись в одяг чернечого послушника, сам бере участь у цих диспутах.
- Благословен Бог наш!.. Се, чадо, Христос невидимо стоїть перед тобою, приймаючи сповідь твою. Не соромся, не бійся і не приховуй будь-що від мене, але скажи все, у чім согрішив, не бентежачись, і приймеш відпущення гріхів від Господа нашого Ісуса Христа» 
- Грішний я… проти третьої і проти… дев’ятої заповіді…

Князь Констянтин Констянтинович часто усамітнюється в Дубенській обителі, проводячи тут іноді по цілому тижневі і відкриваючи душу святому ігумену. Іову вдалося разом із певним свободами у спілкуванні мирян з ченцями ввести і жорстку дисципліну. Для цього він запровадив в обителі статут Феодора Студита – Константинопольського ігумена, що жив у ІХ ст. Цей статут був суворіший за статут Василя Великого, з чітким розподілом функцій для кожного монаха і братчика, з великим числом богослужінь і спільних молитов. Така діяльність ігумена, його слава та святість приваблювали до себе віруючий народ. 
«Сього ради, почали всі навколишні землі честію і похвалами служити йому». 
Згадується у житії Преподобного. Та слава була не до душі смиренному інокові, бо не того шукав Іов, прийшовши до монастиря ще отроком. Тому в нього виникає бажання залишити Дубно і шукати собі іншого місця для подвигів, подалі від слави людської. На той час князь Острозький, змагаючись з католицизмом, бажав перетворити усі монастирі на своїх землях у спільножитійні за уставом святого Василя, що скасовувало можливість самітництва, якого шукав Іван Залізо. Тому-то і пішов він на гору «от дрєвлє світлостію чудес многих сіяющую», бо бажав спасатися тут в тиші печерної келії. І ігумен вдається до надзвичайного вчинку. У 1602 році він таємно покидає Хресто-Воздвиженський монастир після 20 років ігуменського служіння і простим ченцем оселяється на Почаївській горі, яка була відома чудесним явленням на ній Матері Божої. Ченці ще з ХІІІ ст. жили тут у затворах в окремих печерах і сходилися до храму тільки на молитву. Але недовго Іову судилося бути самітним. Промисел Божий присудив інакше.

У 1597 році володарка Почаєва, побожна Ганна Гойська, передає до збудованої на Почаївській горі Успенської церкви чудотворну ікону Богоматері – дар грецького митрополита Неофіта благочестивій шляхтянці за її гостинність. А на додачу Гойська обдарувала обитель ще й землею і маєтками з наміром перетворити монастир з пустельноскитського на спільножитійний. Братія погодилася і ігуменом знову вибрала Іова. І подвижник, який прагнув усамітнення, знову став пастирем людських душ. Цього разу йому довелося прийняти на себе ще більше турбот і праці, ніж колись у Дубно. Бо ігуменство Іова у Почаєвській обителі майже збіглося у часі із Берестейською унією 1596 року і йому потрібно було віднайти в собі силу не ганьбити тих, хто перейшов до унії, а шукати шляхів мудрого замирення. Він знову звертається до писемного слова і починає розповсюджувати свої проповіді. Ієромонах Досифей пише, що книги Преподобного «до сього дня в тім же монастирі зберігаються». У 1884 році вони були віднайдені у архівах Почаївської лаври і перекладені російською професором Київської Духовної Академії Миколою Петровим під назвою «Пчола Почаївськая».
«Одного Разу Преподобний Іов молився в своїй печерці. Аж ранком осяяло його Світло Божої Благодаті. А я, побачивши це, у великім страху впав на землю, переможений таким чудесним видінням».
Таке світло учень Іова бачив у його печерці на схилі Почаївської гори не раз. Воно завжди приходило, коли Преподобний молився, щоб врятувати український люд від чвар і роздору, щоб віднайти шлях спасіння. Старці Почаївської лаври кажуть, що та душа, що з Богом – самітною ніколи не буває. Тому й світло це виникає над печеркою Іова Заліза і донині: у дні його іменин 6 травня і упокоєння - 28 жовтня. А ще у ті дні, коли найтяжче ведеться українському люду православному.
PAGE  
1

