«Іван Вишенський і полемічна література».
«Мало обраних, і мало в кому спасіння хоче віднайтися. Тому спасайтеся вірою!».
Так думав, так проголошував у своїх творах і так, зрештою, і втілив всім своїм життям один з найвідоміших полемістів епохи Берестейської унії Іван Вишенський. Він пролетів небосхилом України, як метеорит, осяваючи зі Святого Афону своїм жарким словом кожне православне українське серце. Як і належиться символу – він місткий і багатозначний. 
Початкову освіту майбутній полеміст отримав у школі при церкві. Існує версія, що він вчився в Острозькій колегії. Іван Франко припускав, що в освіті Вишенському допомагав князь Костянтин Острозький, який звернув увагу на здібного юнака і залишив його при дворі. Та й наштовхуючись у його текстах на цитати з Аристотеля, Мартина Лютера чи Фоми Аквінського, легко зрозуміти, що чернець Іван, котрий несподівано для всіх своїх сучасників на початку 80-х років XVI ст. опинився на Афоні, і одним з перших почав полемізувати з латинниками і уніатами, часто епатуючи своїх читачів парадоксами, просто не міг не мати високої європейської освіти. Усі 16-ть нині відомих творів полеміста були переповнені риторичними фігурами та іншими яскравими мовними засобами.
«Немає тепер у цій землі ні віри, ні надії, ні любові, ні правди, все тепер струп, все рана, все пухлина, все гнилизна, все ошуканство, все підступ, все лжа, все суєта, все смертоносний гріх, усе смердить пеклом...».
Це слова з «Послання до всіх, у лядській землі живущих» талановитого Вишенського і так міг написати лише високоосвічений чоловік. Його твори, які він присилав із Афону монахами і мандрівниками переписувалися сотнями списків й розповсюджувалися з неймовірною швидкістю усією Україною. Немов Прометей, Вишенський збудив ціле покоління українських полемістів, що обстоювали православну віру. Це: і Стефан і Лаврентій Зизаній, і Касіян Сакович, і Кирило Транквіліон-Ставровецький, і Мелетій Смотрицький, і Йов Княгиницький. І хоча не всі з них утрималися в православ’ї, проте були пробуджені до активного публічного життя саме Вишенським. На відміну від інших, Вишенський не просто писав і надсилав свої громові послання з Афону на Україну, він додавав до них режисерські інструкції, наставляв де і для якої публіки читати, з якою пристрастю, в яких місцях робити паузи, з якою міною починати і закінчувати, де ставити акценти, де підіймати голос на терцію вгору де опускати униз. І його інструкції не лише виконувалися, а навіть багатьма ораторами завчалися. В такий спосіб Вишенський навчив читати свої орації і взагалі риториці не одне покоління українських спудеїв. І що цікаво, його авторитет був таким високим, що послання з Афону привозили в Україну дуже відомі у православній культурі люди. Серед них був навіть проігумен, себто заступник ігумена монастиря з Афону, Сава. Тому й дозволяв собі у свої посланнях до всіх православних України Вишенський звертатися так:
«Господь-бо з нами, і я повсякчас з вами!».
Репутація Вишенського серед православних полемістів була така висока, що тільки йому Олександрійський Патріарх Мелетій міг доручити виступити проти єзуїта о. Петра Повенського, що був придворним проповідником короля польського Сигізмунда III Вази. Прибравши український псевдонім Скарга, отець Петро роз’їздив Литвою і Україною, виступаючи перед православною шляхтою і духовенством і закликав їх до об’єднання з Римом. Тому патріарх у своїм листі до Вишенського писав:
«Братам твоїм, загрожує в Польщі небезпека загубити святині. Православні жителі Польщі залишаються безпомічні навіть перед людьми, що мислять неправдиво, нас тут недостатньо, треба і вам потрудитися...».
Зверніть увагу Мелетій у своїм листі звертається до Вишенського, як до рівні. Про це говорить і сам Вишенський у своїй «Зачіпці мудрого латинника с глупим русином», написаній у 1608 році, тим самим підкреслюючи не своє значення, а вагу проблеми, яка стоїть перед усією українською православною людністю. В цій же «Зачіпці» він полемізує з Петром Скаргою, викриває войовничість католицизму щодо українства і виступає за національну школу, навзамін шкіл єзуїтських, що, як гриби, стали виникати після Берестейської унії по всій Україні. В іншому творі «Обліченіє диявола-миродержця» Вишенський розкриває українцям суспільно-етичний ідеал, яким є для всіх «голяк» Ісус, що втілює чесність, справедливість і всепрощенність. До цього ідеалу мають прагнути усі православні, відмовляючись від багатств і пишнот світу, щоб збудувати суспільство, у якому б панувала рівність і братерство. Таке розуміння людини, як особистості, а не «худоби словесної», єднає Вишенського з мислителями Відродження.
«Будьте перед так званими мудрими неправославними хоч і дурні, прості, нехитрі, неумудрені світською наукою, але хай немудрість апостольської проповіді спочине на вас; саме про це говорить божественний Павло: «Як кому з вас здається, що він мудрий в цім віці, нехай стане нерозумним, щоб бути премудрим. Цьогосвітня-бо мудрість у Бога – глупота».

Так звертався у своїм «Посланні христолюбивому братству Львівському та іншим братіям» Вишенський, закликаючи до принципу пізнання Ісуса серцем через глибину молитви і любові. І вдаючись до парадоксу, він був незрозумілий багатьом сучасникам. Його діалектичний метод «доказу від протилежного» часто викликав нерозуміння, здивування і навіть осуд серед малоосвічених українців. Тому патріарх Мелетій запропонував Івану Вишенському самому відвідати Україну, щоб глибше зрозуміти її жителів і провістити своє слово перед земляками і так, як він сам учує його. Однак Вишенський відмовився. Згодом і голова Львівського Православного Братства Юрій Рогатинець, автор відомого полемічного твору «Пересторога, вельми потрібна на потомні часи православним християнам», звернувся до афонського ченця:
«Вільно тобі говорити заочно там, у далекому кутку, про нас безпечно-чванливо, хоч і правдиво, але коли б отут був, то й тобі б того язика, як Никифору, прищемили і писнути б не дали».
«На те відповім я так. Сміливо кажу правду і правдою вас досягаю не тому, що далеко від вас, але знайте, що можу за правду й померти... Я ж хоч і бажаю, але волі Божої на те ще нема...».
Говорячи про Никифора, Юрій Рогатинець мав на увазі місцеблюстителя Константинопольського Патріаршого престолу архідиякона Никифора, якого польські урядники після укладення Берестейської унії засудили до ув’язнення у фортеці Мальборк, в якій він і помер. І це таки зачепило Івана з Афону. І він не злякався і приїхав таки в Україну. З листування Юрія Рогатинця і Івана Вишенського проглядає такий діалог, який міг виникнути у перші дні його приїзду:

- Я не боюся правдиве слово мовити. Бо та заповідь, що на життя – мені і на смерть. Ви ж самі долею Никифора застрашені і не збагнете, що, ув'язнивши Никифора в Мальборку, польські урядці його лиш наблизили до Бога.
- Якщо сміливий такий і заповідь твоя і на смерть, то чому не скажеш цього перед усім чесним православним народом?

- Чому не скажу? Я ж для цього сюди і приїхав, щоб навернути паству українську до витоків християнства... В цьому спасіння наше. 
Однак тримаючи слово перед своїм народом, Вишенський розчарувався. Люди не готові були зрозуміти його заклики до самовдосконалення, до позбавлення багатства, до непротивленства злу, до об’єднання в громади, що нагадують ранньохристиянські, з рівнем освіченості, який не виходив би за Псалтир, Часослов та Октоїх, з єдиним мірилом істинності — відповідністю букві й духу Святого Письма, бо тільки так, на думку Івана Вишенського, людина не буде обтяжена лженауками і прийме істину Божу. Зворухоблене протистоянням з католиками, суспільство українське вже гуртувалося у козацькі загони і вже бралося до зброї. Тому, воно не почуло свого улюбленого красномовця і натхненника. Вишенський зблизька виявився іншим, як той шматок метеориту, що долетів до землі, припинив горіти і перетворився на звичайну камінну грудку, яку можна було, не боячись обпектись, взяти у руку. І повернувся у 1606 року Вишенський на Афон. Ще кілька разів він пробував звертатися до свого народу із полум’яними речами, а потім тихо згас, замкнувшись у своїй печерній келії. В одному з приватних листів українського монаха з Афону про нього згадувалось уже, як про покійного.
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