Митрополит Київський, Галицький і всієї Русі Іов Борецький.
У січні 1620 року герой польсько-московської війни гетьман реєстрового козацтва і Війська Запорізького Петро Конашевич-Сагайдачний відправив своїх послів до Москви. Невідомо, як сприйняли московіти послів нещодавнього ворога, котрий воював проти них наприкінці 1618 на стороні поляків разом із королевичем Владиславом і навіть був увірвався зі своїми полками до самої Москви зі сторони Арбатських воріт, але відступив, бо не отримав вчасного підкріплення. Хоча саме блискуча перемога козацького війська під Калугою у грудні 1618 примусила московітів визнати право польських королів на московський трон. Вочевидячки, цар Михайло Федорович мусив рахуватися з Сагайдачним, тим більше, що посли приїхали із запевненням, що готові служити московському царю «по-старому», себто, бути вільними найманцями, якщо він того він забажає. Для свобідних козаків воєнна служба іноземним монархам була ділом звичайним. Та все ж, Сагайдачний, посилаючи посольство, мав іншу, вищу мету – він прагнув повернути в Україну Єрусалимського патріарха Феофана ІІІ, який прибув тоді до Москви, щоб висвятити на російського патріарха митрополита Філарета. Сагайдачний непокоївся і дуже приспішував цю справу, бо в Україні у той час розгорілася справжня міжконфесійна колотнеча поміж уніатами і православними. Більшість українців не хотіли міняти православної віри, але з кожним роком згідно з введенням у дію умов Берестейської унії усе більше православних церков відбиралося уніатами. Ситуація ускладнювалася ще й тим, що двоє єпископів, які не прийняли унію – Михайло Копистенський з Перемишля  і Гедеон Балабан зі Львова вже померли. Єдиним не уніатським владикою залишився львівський єпископ Єремія Тисаровський. Усі інші високі ієрархи стали уніатами, що дуже утруднювало хоча б таку річ, як висвячення нових священників. А патріарх Феофан ІІІ мав, надані йому Вселенським Патріархом Тимофієм, особливі повноваження:

«Згідно нашого веління, можете справувати всі архієрейські справи у підлеглих Вселенському патріархатові єпархіях». 
Оскільки Київська митрополія підлягала Вселенському Патріарху, то Петро Конашевич-Сагайдачний взявся за її відновлення цілком правочинним, з позицій церковного канону, способом. Він хотів умовити Єрусалимського Патріарха приїхати до Києва і організаційно підтримати Київську Митрополію. І Феофан ІІІ погодився дорогою з Москви довший час побути в Україні для уладнання церковних справ.
Уже на самому кордоні з Росією патріарха зустріли урочистою музикою і під козацькими хоругвами й охороною привезли до Києва. Біля зруйнованих Золотих воріт його з православним духовенством зустрів Петро Сагайдачний, який вирішив діяти за традицією східних мудреців, себто, три дні гостя поїв, годував і розважав, щоб лише на четвертий день поставити перед ним запитання, заради якого, власне, того гостя і було запрошено. Та питання своє Сагайдачний поставити не встиг, бо несподівано до Києва приїхав польський королівський коморник Щесний Почановський, який висловив стурбованість з приводу перебування патріарха у Києві.
Ваше Святосте, Україна – край небезпечний, турки і татари по два рази на рік по ясир ходять сюди і Києва дістаються. Тому Його королівська милість турбуються про Вас і пропонують якнайшвидше звідси від’їжджати! Тим більше, що вороги Ваші подейкують, що Ви на боці Москви.
І патріарх, якого ледве чи не звинуватили у шпигунстві, змушений був покинути Київ під наглядом Почановського. Та в Білій Церкві останнього наздогнала звістка про поразку польських військ від турків під Цецорою. Почановський змушений був повертатися до королівського двору і Сагайдачний повернув патріарха назад до Києва, де й поставив перед ним питання руба:
- Не був би ти, всесвятійший Феофане, добрим пастирем і намісником Христа й апостолів на землі, якщо б не посвятив народові українському митрополита і єпископів! А як спротивишся Божій волі, то ми за тебе молитися будемо…

- Себто як?

- Таж бо боїмося, щоб цей спротив не вбив тебе у дорозі твоєї подорожі, як звір лютий, що в серці твоїм сидітиме і думи гіркі навертатиме про безчестя твоє, що знехтував цілим православним українським народом.
Питання було поставлене Сагайдачним правильно. Феофан погодився і у Богоявленській тоді ще дерев’яній церкві Братського монастиря, що на Подолі, у якій позатуляли усі вікна дошками і обтягли цупким сукном, провів так званий елекційний Собор, у роботі якого взяли участь екзархи Вселенського та Олександрійського патріархатів, які мандрували спільно із Феофаном, представники братств, сіл і повітів. Вони засудили Берестейську унію, анафемували уніатського митрополита Йосипа Велямина Рутського, і врешті патріарх Феофан висвятив ігумена Київського Братського монастиря Ісайю Копистенського на єпископа Перемишльського, Мелетія Смотрицького – на архієпископа Полоцького, а Іова Борецького на Митрополита Київського, Галицького і всієї Русі-України. Сталося це у жовтні 1620 року.
Висвята Київським Митрополитом на Соборі, який з міркувань безпеки проводився пошепки, колишнього ректора Львівської Братської школи й ректора на той час Київської Братської школи Іова Борецького була цілком заслуженою. Борецький походив зі знатного галицького роду, знав багато мов, у тому числі – грецьку і латину, займався перекладами і сам писав повчальні моралістичні книжки і полемічні твори. Для нього моральне, духовне завжди було вищим за міжконфесійні і політичні конфлікти. Тому його деякі радикально налаштовані православні часто звинувачували у м’якотілості і лояльному ставленні до уніатів. З його ініціативи у 1621 році було скликано відомий Київський Собор під назвою «Совітовання про благочестя». 24 правила цього Собору мали відповісти, як вважав Іов Борецький, на найголовніше питання  часу – «як заховати і виростити в українськім народі віру і догмати Східньої Церкви?». І відповідь була такою:

«Зростання віри неможливе без збереження православної ієрархії та всього пастирства Руської Церкви».
Моральний, а не формальний, характер пастирського служіння є єдиним способом християнізації громадського життя і вимагає від пастирів:

«Достойного ходження перед Богом і людьми».
Митрополит Борецький впродовж усього свого служіння перебував під великим тиском з боку польського короля, який весь час вимагав провести спільний православно-уніатський Собор і укласти так звану «Універсальну унію». Перша пропозиція про проведення такого Собору надійшла від короля у 1823 році, однак була відкинута православними. Врешті після численних вимог польської сторони у 1629 році Іов Борецький не наважився вже відмовити королю, і такий Собор було скликано. Категоричними противниками «Універсальної унії» виступили козаки, вони погрожували учасникам Собору, де від імені короля виступав князь Олександр Заславський, і врешті таки зірвали його роботу. Тісний зв’язок митрополита Борецького з козаками був добре відомий. Варто було йому послати гінця у козацьку столицю Трахтемирів, як під стінами Києва за добу вже стояли козацькі сотні. У козацтві Борецький бачив основних захисників національних та соціальних прав українського народу, про що особливо наголошував у своєму полемічному, дуже популярному серед православних творі «Протестація»:
«Щодо козаків – про цих лицарських людей знаємо одне, що вони нашого роду, наші брати і правовірні християни».

Святитель Іов Борецький для багатьох сучасників і навіть його близьких помер раптово 12 березня 1631 року. Але насправді він передчував свою смерть і 1 березня склав духовний заповіт, у якому звернувся до свого учня і наступника Петра Могили з проханням розпорядитися його майном, книгами на користь Церкви і освіти, а також завершити незакінчені ним справи з відновлення Української Православної Церкви. Святитель Петро Могила виконав його заповіт.
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