«Святий преподобномученик Афанасій, ігумен Берестейський».
«Іудеям і татарам у Польщі не забороняється мати свої синагоги та мечеті, а ви християнські церкви запечатуєте! Через це скрізь ходить чутка, що православні погоджуються бути в підданстві краще в невірних турків, як терпіти такі утиски віри…»
Не раз дорікав Великий канцлер литовський Лев Сапіга уніатському єпископу полоцькому Йосафату Кунцевичу, якого у Вітебську на початку XVIІ ст. називали «душехватом», бо він затягував до унії люд православний. Сапіга хоч і був прихильником унії, але добре розумів до чого приводить діяльність уніатів, які силоміць закривали православні церкви. Ось що він писав у листі до Кунцевича: 
«Ви з вівців вірних зробили козлів, накликали небезпеку для держави, а може і загибель усім нам, католикам… Бо через унію ми терпимо постійний неспокій, огірчення та досади. Оце плоди вашої хваленої унії!».
«Неспокій і огірчення» в Україні наприкінці XVI ст. зумовлювалися ще й загально-християнськими процесами у всій Європі, що дістали назву «Контрреформація». Жорстокі методи придушення католиками протестантизму проектувалися на українську ситуацію і використовувалися у стосунках з православними. Разом з тим міжконфесійна боротьба пожвавила богословську думку. З одного боку Реформація заявляла:

«Sola Scriptura!».
Що означало: «Тільки Писання!» Тим самим протестанти засвідчували перспективність нового прочитання Святого Писання й повернення християнина до автентичного тексту Біблії, від якого віруючі частково відійшли у часи Середньовіччя. З іншого боку деякі протестантські богослови дійшли до того, що почали відкидати саме Святе Передання, стали тлумачити його раціонально, позбавляли містичності його образи і символи. Світ мінявся, відбувалися зміни соціально-економічного ладу, зароджувалися капіталістичні відносини і все це не оминуло головного – розуміння людьми Бога. У такій борні по всій Європі спалахували пожарища насильств і релігійної нетолерантності. Взяти хоча б Варфоломіївську ніч у Франції, що забрала життя тисяч гугенотів, чи теократичну диктатуру Жана Кальвіна у Женеві, де за надмірно голосний сміх на винуватця накладався штраф, а ще – були заборонені театр, пісні і танці…
Римсько-католицька Церква зазнала тоді нищівної критики і її зреклися мільйони вірних. Тому, щоб зберегти свій вплив католицтво вдається до створення ордену єзуїтів, відкриває єзуїтські колегіуми і бореться з невірними усіма дозволеними і недозволеними способами. Зрозуміло, що українське православ’я, щоб встояти, мусило цьому опиратися. Власне, конфлікт, який виник між литовським канцлером, католиком Левом Сапігою і уніатським єпископом Іосафатом Кунцевичем не міг не позначитися на світогляді домового вчителя Афанасія Филиповича, який походив з родини українських шляхтичів з-під Берестя і саме тоді працював при дворі литовського канцлера і навчав самого Лжедмитрія третього. Річ у тім, що канцлер Лев Сапіга був одним із ініціаторів формування іміджу так званого третього самозванця, якого поляки хотіли посадити на Московський престол. А вчителем до цього «царевича» Яна Дмитровича Луби і був приставлений Афанасій Филипович. Нині важко сказати, чи знав Афанасій про статус свого учня і про ту місію, яку готувала йому верхівка Речі Посполитої у інтригах проти Московського князівства. Він лише вчив цього хлопця латині, грецькій мові і Святому Писанню. Але напевне, що розмову про релігійну боротьбу Филипович не раз заводив з великим канцлером Левом Сапігою і думка останнього позначилася і на свідомості Афанасія, якого доля незабаром висунула на передній край боротьби з унією.
«Це ж не церква, браття і сестри мої, хоч ви і зветеся православними! Де ваш патріарх? Він під турками! Магометанські пороги підмітає! А за вхід до вашої церкви іудеї мито збирають! То хіба ж то церква – то синагога!».
Невідомо, чи бачив Афанасій розправу розгніваних православних парафіян над Йосафатом Кунцевичем у Вітебську однак напевне відомо, що саме під впливом цих подій він вирішив постригтися у ченці і стати на оборону рідної віри. Тому й пішов до Вільна у Свято-Духівський монастир і невдовзі у 1627 році прийняв чернецтво. За традицією того часу, аби набратися більше святості і повчитися у старців, Афанасій часто переходив з одного монастиря до іншого. 

«Пробуваючи у монастирях, я навчався волі Божій та монашого життя».
Можна прочитати у щоденнику святого Афанасія, який пізніше був покладений у основу його житія. А ще святий Афанасій зрозумів, що:

«Служити своєму народові – то служити Богові».

І відтоді так став і чинити. Дуже скоро слава про його побожність розлетілася всім православним світом. У 1632 році його висвятили на ієромонаха, а пізніше відіслали до Дубойського монастиря, що розташований на етнічних українських землях, біля Пінська. У 1636 році Великий литовський канцлер князь Альберт-Станіслав Радивил відібрав Дубойського монастиря і віддав єзуїтам, а православну братію вигнав. Упосліджений ігумен разом із братією перебрався до Куп’ятицького монастиря, що неподалік Пінська стояв так само у руїнах. Згорьований і скривджений католиками ігумен Афанасій написав «жалісного листа», у якому згадав усі утиски, які чинили щодо нього і його братії. Листа цього, молячись, він поклав біля ікони Куп’ятицької Богоматері. Якийсь час він про нього і не згадував, бо роботи з відновлення обителі було чимало. Аж тут явилась йому сама Богородиця уві сні і каже:
«Афанасію! Цар московський поставить Мені церкву. Іди до нього, до царя Михаїла, і скажи йому: Перемагай наших неприятелів, бо вже час настав. Задовольняє мене молитва твоя».
І пішов святий Афанасій до Москви до царя Михаїла Федоровича і отримав від нього кошти на відбудову Куп’ятицької обителі. Але на цьому доля не припинила випробовувати його. Невдовзі він був покликаний на ігумена до монастиря Симеона Стовпника, що під Берестям, який так само хотіли відібрати уніати. Розуміючи, що захиститися силою від нападників він не може, Афанасій поїхав на Великий Сейм до Варшави, де виголосив перед королем і сенаторами історичну промову, яка закінчувалася словами:

«Уже 50 літ під вами, ніби християнськими панами, Православна Віра наша і Церква Східня терплять великі переслідування в угоду проклятій унії... Унія має бути винищена і внівеч обернена».
Ця промова пролунала, як грім серед ясного неба. Ігумена Афанасія було позбавлено намісництва і відправлено під вартою до Києва, до митрополита Петра Могили, щоб той учинив суд над заколотником. Втім, Могила повівся інакше, він взяв Афанасія під опіку і рік непокірний ігумен жив у Києво-Печерській лаврі. А коли знову повернувся до Берестя, то продовжив боронити Православ’я. 
Його кілька разів заарештовували й саджали до в’язниці. А коли у 1648 році в Україні повстав народ і козацтво проти польського гніту, ігумена Афанасія було заарештовано Польською владою просто посеред літургії, коли звучала «Херувимська». Його було звинувачено в постачанні повстанців порохом. Під час ретельного обшуку всього монастиря не знайшли нічого, що могло б підтвердити провину святого. Тоді його звинуватили в оскверненні імені святої унії. На питання єпископа Луцького Андрія Гембіцького, чи та проклинав святу унію? Мученик відповів: "Воістину вона проклята". Після цих слів його закували в кайдани та вкинули до замкової в'язниці в Бересті. 

5 вересня за старим стилем через 95 днів катувань святого преподобномученика Афанасія було страчено двома пострілами у голову.
PAGE  
1

