«Англійський протестантизм XVII століття».
Розкол у Католицькій Церкві, розпочатий Мартином Лютером у XVI ст., привів Європу до розділу геополітичного. Європа ділилася і перекроювалася і під воєнні марші, і під псалми і релігійні гімни. При чім ті, що донедавна повставали проти Католицької Церкви: лютерани, анабаптисти і кальвіністи, почали ставитися одне до одного з іще більшою ненавистю, аніж до свого недруга – Риму. Релігійні війни подарували Європі у XVI ст. лише 25 мирних років, а у столітті XVII – трохи менше 20-ти. Особливо кривавою і жорстокою була Тридцятилітня війна з 1618 - 1648 років. Це була перша загальноєвропейська війна, її ще називали «війною віросповідань». Мільйони людей, захоплені нездоланним пориванням віри, взялися до зброї. Протестантські країни: Данія, Швеція, німецькі протестантські князівства у союзі з католицькою Францією вели війну з Католицькою лігою – Австрією, Іспанією, Баварією, Неаполем і Ватиканом. Унаслідок цієї війни посилився вплив Франції на всю Європу. Голландія отримала незалежність і набувала величезної ваги, як торгова країна. Невелике німецьке князівство на сході — маркграфство Бранденбурзьке зі столицею Берлін розширилося і стало називатися королівством Пруссія. А під кінець Тридцятилітньої війни Європу приголомшила звістка з Британії. В ході Англійської буржуазної революції 30 січня 1649 року було страчено короля Карла І Стюарта. 

Вирок про страту Карлу І було підписано не всіма членами англійського парламенту. 10 парламентарів утрималося. Натовп англійців, які до самого кінця не вірили, що король може бути страчений, аж застогнав морозним ранком на вулиці Уайтхолл, коли кат заніс для удару свою сокиру. Карл І лишався незворушним. Перед стратою він попросив, щоб йому дали теплий одяг:

«У таку негоду я можу труситися від холоду, а люди подумають, що я трушуся від страху. Я б цього не хотів».
Конфлікт між Карлом І і парламентом тривав від 1629 року, коли король цілих 11 років не скликав парламент. У 1640-у він був змушений знову його скликати, бо йому не вистачало коштів для ведення війни з Шотландією, а за англійськими законами гроші розподіляв саме парламент. Однак і цей новий, так званий, «Довгий парламент» хоч і задовольнив прохання короля, щодо фінансування шотландської компанії, але був вельми схвильований його заявою. Карл І так само, як і його батько Яків І, заявив:
«Монарх має Божественне право і може відповідати лише перед Богом!».
Нічого нового Карл І не сказав, оскільки Реформація в Англії була проведена ще в першій половині XVI ст. політичним рішенням короля Генріха VIII, який прагнув створити національну Церкву. Під його рішучим керівництвом було створено Синод єпископів Англії, який у 1532 році визнав Католицьку Церкву Англії незалежною від Римського престолу. А в 1534 англійський парламент прийняв «Акт про верховенство», згідно якого Генріх VIII став главою Церкви в Англії. Але в другій половині XVI ст. під впливом протестантських рухів у Європі, особливо – кальвінізму, ситуація в Англії кардинально змінилася. З’явилися пуритани, які вимагали від Англіканської Церкви більшої чистоти й викорінення залишків католицького віросповідання. Сама назва «пуританин» походить від латинського «purus», що означає «чистий». Пуритани, серед яких було багато торгівців, ремісників і підприємців, об'єднувалися у товариства й були соціально більш активними, ніж англіканці. Навіть королева Єлизавета І скаржилася:

«Нині кожен лондонський купець влаштовує нічні моління, тлумачачи Писання і просвіщаючи настільки своїх слуг і прислужників, що я сама чула, як деякі з них не соромилися перевіряти вчених проповідників».
Наприкінці XVІ ст. пуританське духовенство влаштовувало зібрання служителів церкви – пресвітерів, які складали пресвітеріанські синоди. Звідси і їхня назва – пресвітеріани. У цей же час зародилося і радикальне крило пуританства – конгрегаціоналісти від слова англійського «Congregation» – громада, пізніше під час громадянської війни їх назвуть індепендентами, себто «незалежними». 
Конгрегаціоналісти повністю відкидали принцип державної Церкви. Вони мали твердий намір за допомогою парламенту вирвати владу у єпископів. Вже у 1594 році пуритани заполонили парламент: половина членів Палати Громад і навіть Таємна рада парламенту були навернені в пуританство. І коли Карл І взяв курс на зміцнення Англіканської Церкви і розпустив парламент у 1629-му, дуже багато пуритан переселилося до Північної Америки у Нову Англію. А новий «Довгий парламент», скликаний 1640, за два роки оголосив Карлові І війну, яка скінчилася повною перемогою пуританського руху.
«За народженням я був джентльменом, і якщо родина моя і не була особливо відомою, то й не лишалася у тіні невідомості».

Так сам про себе сказав у своїй промові перед парламентом Олівер Кромвель у 1654 році. Його дід був впливовим міністром за короля Генріха VIII, звався він Томасом Кромвелем, був графом Есекським, а ще мав прозвисько «Молот монахів», бо нещадно переслідував католицьких отців, руйнуючи монастирі і продаючи з молотка усі їхні землі. Якоюсь мірі Олівер Кромвель успадкував його нещадну категоричність у вирішенні релігійних суперечок. Народився великий англійський полководець, політик і дипломат Олівер Кромвель 25 квітня 1599 року в родині сера Генрі Кромвеля в Гентінгдоні, невеликому містечку однойменного графства. Сім’я була пуританською, з традиційними й чітко встановленими правилами поведінки, з ідеалами ділового практицизму та глибокого переконання в тому, що кожен твій вчинок бачить Бог, тому до діл своїх треба ставитися як до молитви. Пізніше Олівер Кромвель любив повторювати своїм солдатам слова, яких навчили його батьки:
«Всі ваші перемоги – суть добра віддяка за «Божу справу», яку ви захищаєте із Біблією й мечем у руках, а всі поразки ваших ворогів – суть караюча відплата за те, що вони виступають проти «воїнів Бога».

Червономундирна армія Нової моделі Кромвеля і справді нищила усіх ворогів і 1649 році Англія була проголошена республікою. Кромвель сам себе вважав «стрілою в сагайдаці Бога», тим більше, що поряд із ним у цім сагайдаку були й інші стріли – увесь парламент складався з конгрегаціоналістів, які називали себе «святими» або «знаряддями неба». Так що дуже скоро цей парламент отримав назву «Парламенту святих». Всі засідання в ньому починалися з богослужінь, всі промови виголошувалися, як проповіді, а всі закони, що приймалися, мали за мету сприяти якнайшвидшому встановленню в Англії «царства святих». 
Дуже скоро «Парламент святих», що складався з індепендентів, себто, «людей незалежних», почав розшаровуватися і виступив проти дотацій на республіканське військо. Це не сподобалося Оліверу Кромвелю і 20 квітня 1652 року він розігнав «Парламент святих». Ставати новим королем Англії Кромвель не волів, але владу прагнув утримати в руках. 16 грудня 1653 року його було проголошено Лордом-Протектором Англії з правами більшими, аніж ті, що були раніше у короля. 
Знаючи про війну проти католицизму, яку вів український гетьман Богдан Хмельницький, Кромвель пильно стежив за лондонською пресою, де публікувалися звіти про бойові дії козаків, починаючи з битви під Жовтими Водами в травні 1648 року. Пуританська Англія з повагою й увагою стежила за боротьбою православ’я з Папою Римським, який підтримував Річ Посполиту і матеріально, і морально. Мало того, 1649 року Кромвель, тоді ще генерал-лейтенант армії парламенту, звернувся з особистим посланням до українського гетьмана, так його титулуючи: 
«Богдане-Зиновію Хмельницький, Божою милістю генералісимус війська та стародавньої грецької релігії і Церкви, владар усіх запорізьких козаків, пострах і нищитель польської шляхти, завойовник фортець, переслідувач язичників…».
З цим листом Кромвель 1657 року послав в Україну свого особистого представника, генерал-комісара Джеферсона, щоб встановити зв’язок із Хмельницьким. У той час Олівер Кромвель хотів реалізувати ідею Великої антигабсбурзької, антиримської і антиконтрреформаційної коаліції, до якої б на сході мали ввійти Московське царство й Військо Запорізьке, а на півночі – Шведське королівство. На жаль, налагодити дипломатичний контакт з українським гетьманом лорду-протектору не вдалося: Богдан-Зиновій Михайлович Хмельницький помер о 5 годині ранку, у понеділок, 27 липня 1657 року. Невдовзі не стало і самого Олівера Кромвеля. 3 вересня 1658 він відійшов з молитвою на вустах.
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