«Католицька християнізація Америки».
Через 39 років опісля відкриття Христофором Колумбом Америки і через 10 років після остаточного підкорення ацтеків армією конкістадорів Ернана Кортеса, а саме у 1531 – відбулася переломна для всієї Латинської Америки подія. Це був важкий період у євангелізації цієї землі, яку перед смертю у 1504 році заповідала завершити королева Ізабелла І Кастильська, щоб створити Новий Світ. Ацтеки вшановували Сонце і інших богів, вірячи, що вони харчуються кров’ю і серцями людських жертв. З уцілілих ацтекських хронік відомо, що у 1487 у столиці ацтеків Теночтітлані (сучасний Мехіко) було вбито і з’їдено під час ритуальних трапез кілька тисяч полонених. а в кінці 1400 при відкритті нового храму було принесено в жертву 20 тис. чоловік. Отож євангелізація Нового Світу, зважаючи на силу язичницьких вірувань, здійснювалася дуже повільно. Перші навернення ацтеків у християнство відбулися приблизно 1524 року, після того, як Кортес завоював усю територію Мексики, жителів якої інші індіанські племена називали «мешіка», що означало «Сонце» або «сонячні». І у 1531 році охрещених індіанців, а тим більше ацтеків, які як могли опиралися Кортесу, було ще зовсім небагато. Однак саме серед цієї жменьки новонавернених знайшовся один, який сподобився дива. Звали його у хрещенні Хуан Дієго. І, йдучи до костелу раннього ранку 9-го грудня 1531 року, біля руїн ацтекського храму на горбі Тепейяк він уздрів фігуру прекрасної діви. Це була чотирнадцятилітня красуня, зодягнута у сяючі шати – рожеву туніку і блакитну накидку, перепоясана чорною стрічкою, яку за звичаєм ацтеків носили вагітні жінки. Вона всміхнулася п’ятдесятилітньому Хуанові Дієго і сказала:

«Синку мій дорогий, я – Приснодіва Марія, Матір Істинного Бога, який дає і оберігає наше життя. Він – Творець всього і Всюдисущий. Він – Господь неба і землі. Він бажає, щоб на цьому місці був храм, де твій народ і всі люди, які щиро просять у мене допомоги у своїх трудах і печалях, отримають незлічимі благодаті. Тут побачу я їхні сльози. Та я заспокою і втішу їх. Іди ж і скажи своєму єпископові про це».
Архієпископ Мехіко Хуан де Зумаррага спочатку скептично поставився до слів схвильованого Хуана Дієго про явлення йому Божої Матері. А потім запропонував індіанцеві, щоб той попросив у Діви Марії подати знак, що підтверджував би істинність його слів. І наступного дня індіанець знову стрівся із Богоматір’ю.
- Дон Хуан, владика наш не йме мені віри, що я – простий ацтек, а сподобився побачити Твій лик Пресвятий. Дай йому доказ, що я кажу правду.

- Синку мій, підіймися на цей горб, де колись стояв храм камінного змія, і сам побачиш.
І зійшов Хуан Дієго на вершину горба Тепейяк, і побачив, що він увесь був усипаний розквітлими кастильськими трояндами, які ніколи не росли у його ріднім краю. І холодні вітри, що шугали у грудні над Мехіко, не шкодили їм. І Хуан Дієго аж скрикнув від радості. А Діва Марія Гваделупська мовила до нього:

«Набери їх у полу свого плаща. Віднеси до єпископа. І на цей раз він повірить тобі і зведе храм Божий на сім місці. А ще пам'ятай, сину мій, що ти мій вірний посланець».
Хуан Дієго так і вчинив. Він розкрив поділ свого плаща перед єпископом де Зумаррагою і на долівку висипав кастильські троянди. Вражений єпископ упав перед ним навколішки і став молитися, плакати і просити пробачення у Діви Марії, вказуючи усім монахам на поділ плаща Хуана Дієго. Індіанець і собі подивився на поділ і остовпів – на тканині його плаща сяяв лик Діви Марії, яка усміхалася до нього і всіх присутніх… 
Незаперечним лишається той факт, що явлення Богоматері на горбі Тепейяк у Мехіко спричинилося до навернення десятків тисяч індіанців у християнство. Іспанською Святу Марію з Гваделупи називають «Nostra Signora di Guadalupe». І в цій назві іспанською багатьом ацтекам вчувалися рідні їм слова мовою науатль: «Розчавлений Камінний Змій». І саме цьому ацтекському божеству – камінному змієві Кетцалькоатлеві був і присвячений храм на горі Тепейяк. Індіанці зрозуміли, що Божа Матір перемогла страшного бога, якому вони приносили у жертву колись тисячі людей, молячи його, щоб вгамував посуху чи дощі. Та й вагітна Діва Марія виступала для них не лише, як Мати людей усіх рас, вона ще й сприймалася індіанцями, як захисниця і дарителька плодючості усьому живому. І у цьому ж 1531 році монах-домініканець Торібіо де Бенавенте пише у своєму звітові архієпископу де Зумарраго:

«Лишень впродовж останніх чотирьох днів чотирнадцять з половиною тисяч тубільців прибули до моєї місії і прийняли хрещення».

А загалом з 1532 до 1538 року охрестилося близько восьми мільйонів індіанців. І діялося це у всій Новій Іспанії, що охоплювала територію Куби і Флориди, майже увесь південний захід США, Мексику, увесь півострів Юкатан, аж до Панамського перешийка включно. Це стало початком швидкої євангелізації Латинської Америки. І це було тим більш незвичайно, оскільки індіанці приймали хрещення з доброї волі. Такого дива не сподівалися місіонери, які впродовж сорока років намагалися це зробити силою. Процес цей був від початку суперечливий, оскільки дуже багато католицьких богословів взагалі вважали, що індіанці не мають душі. Зрештою після активного виступу монаха-домініканця, єпископа Ч’япаса - провінції на південному сході Мексики Бартоломе де Лас Касаса, індіанці були визнані Католицькою Церквою «раціональними істотами», які однак потребували опіки і виховання з боку іспанських сеньйорів. 
Іноді ці теологічні суперечки з приводу природи індіанського населення доходили до курйозу. Багато католицьких теологів вірили, що індіанський рід походить від Сіма і індіанці є родичами ізраїльтян. А це означало, що індіанці – поважний народ і їх не можна було використовувати, як рабів. І саме тому пізніше до Америки стали завозити рабів з Африки, які вважалися нащадками Хама, щоб не експлуатувати індіанців – нащадків Сіма. Загалом же, з самого початку євангелізація індіанців Америки за задумом Папи і католицьких королів мала підтримувати проникнення європейців на американські землі. 
«… Усіх людей Бог віддав під керівництво одному чоловікові на ймення Святий Петро… Його Він назвав Папою, Батьком і Правителем усіх людей…».
Це слова з так званої «Вимоги», латиною – «Рекерім’єнто» - юридичного документу, який був освячений Папою. Конкістадорам при першій зустрічі з черговим індіанським племенем належало тричі прочитати у присутності священика цю «Вимогу», в якій індіанцям пропонувалося добровільно підкоритися іспанським королям і Папі Римському. І якщо вони не погоджувалися і чинили опір, то згідно закону мали бути знищені. І у перші десятиліття християнізації кількість жертв місцевого населення Америки сягала кількох мільйонів чоловік. До цього слід додати, що багато індіанців помирало від невідомих їм хвороб Старого Світу: чуми, віспи і холери, які привезли з собою конкістадори. Найвищою метою у захопленні американських земель для Римського Престолу було не здобуття нових земель чи золота, як це бувало під час, приміром, Хрестових походів, а саме навернення язичників до християнства. Для цього створювалися численні школи, у яких вчили тубільців іспанській мові й Святому Писанню. Будувалися лікарні і шпиталі, в яких лікували індіанців. На місці язичницьких храмів будувалися костели і монастирі. Їх тільки за XVI ст. було збудовано у Латинській Америці понад 70000, при чому, іспанці примушували індіанців їх будувати, щоб під час будівництва якнайповніше розкрити їм догмати християнської віри і сакральні символи храмів. І що цікаво, індіанські племена, які спершу опиралися цьому процесу, несподівано почали робити це з великою охотою.

Вочевидь, у цім дивнім ентузіазмі була прихована якась глибша причина. Достатньо скоро католицькі місіонери уприкмітили, що індіанці вночі закопували під хрести, каплиці і престоли костелів своїх язичницьких ідолів. І вклоняючись Діві Марії та Ісусу, вони потай вклонялися і своїм богам. Цікаво, що ще й сьогодні археологи віднаходять у підмурках деяких католицьких храмів Нового Світу старих індіанських ідолів.
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