«Православна Церква в Гетьманській державі».
Протест проти утисків православної громади Речі Посполитої був одним з найголовніших імпульсів козацьких воєн, що від 30-х років XVII ст. хвилями перекочувалися українськими землями. А в 1648 році вся Україна повстала під орудою гетьмана Богдана Зиновія Хмельницького. Це був остаточний розрив козацтва з Річчю Посполитою і початок творення нового державно-політичного устрою – Гетьманщини. Вже після перших перемог над королівським військом під Жовтими Водами і Корсуні у 1648 році Хмельницький висуває перед сеймом Речі Посполитої вимогу повернути колишні православні церкви і храми, захоплені католиками і уніатами, їхнім законним власникам. Від кандидата на польську корону Яна Казимира він вимагає скасувати унію. Діставши усне запевнення Яна Казиміра в його прихильності до козацьких вимог, Хмельницький повертається в Україну і на Різдво Христове 1649 року з тріумфом входить до Києва. 

На Софійській площі гетьмана, як героя, зустрічають Єрусалимський патріарх Паїсій, митрополит Київський Сильвестер Косів, духовенство, професори Києво-Могилянської Колегії, тисячі киян і спудеї, які виголошують панегірики і грають вистави-алегорії. Однак за кілька місяців фортуна відвернулася від козацького війська і його гетьмана. І після поразки під Зборовом, зраджений союзниками-татарами, та після поразки козаків під Берестечком і захоплення польським військом Києва і Чернігова, Хмельницький був змушений піти на союз з Москвою. Ці принципи домовленостей очевидні, оскільки вже у «Березневих статтях», які розробив Хмельницький після Переяславської Ради і доручив козацькій делегації привезти до Москви у березні 1654 року на затвердження царя Олексія Михайловича, гетьман найпершим вимагав від царя таке:

«Спочатку зволь, твоя царська величносте, підтвердити права і вольності наші військові, які з віків мало Військо Запорозьке!».
Щоправда, Київський митрополит Сильвестер Косів не брав участі у Переяславських перемовинах і заборонив кліру присягати на вірність Московському цареві. А черкаський протопіп Федір Гурський, який був на раді у Хмельницького щодо вибору сусіда-протектора, відверто закликав проти союзу з Москвою. 

«Дари польські килимом покриті, то й народ з поляками буде килими мати; дари турецькі шовком покриті, то й народ у шовк одягнеться; дари московські рогожею укриті, то й народ, що з московитянами сполучиться, буде одягнений у рогожки».
Проте допоки козацькою державою керував Хмельницький слова Гурського не справджувалися. Українська православна Церква була проголошена панівною, католицьке духовенство було обмежене у правах, а уніатська Церква, взагалі, була забороненою. Після смерті Богдана Хмельницького у 1657 році козацька рада обирає гетьманом його сина Юрка, який через місяць відмовляється від гетьманства. Тоді рада віддає гетьманську булаву Іванові Виговському, котрий повертає українську політику у протилежному від Москви напрямку. Він відновлює союз з Кримським Ханством, укладає договір зі Швецією та 16 вересня 1658 року підписує з польським королем Гадяцьку угоду. За угодою Україна входила до складу Речі Посполитої на правах третьої автономної частини – Великого князівства Руського. Православна Церква набувала всієї повноти прав і привілеїв, включаючи входження до сенату митрополита і п’яти єпископів та відкриття двох вищих шкіл. Уніатська Церква зберігалася, але її поширення на православні території заборонялося. На чолі Великого князівства Руського ставав власний гетьман, затверджений королем. Діловодство у князівстві Руському велося виключно українською мовою. Текст Гадяцької угоди розробив український шляхтич Юрій Немирич, в минулому лідер протестантів-социніян, який у 1657 році повернувся у православ’я. Разом із гетьманом Іваном Виговським Гадяцьку угоду підписав Київський митрополит Діонисій Балабан, який був вибраний на Соборі у Києві і дістав посвячення від Константинопольського патріарха. Скликання цього Собору і вибори митрополита відбулися без повідомлення Москви. Після обрання царський посол у Києві запитав новообраного митрополита:

- Чи ти бив чолом після обрання государеві і патріархові Никону? 

- Від початку святого Хрещення Київські митрополити один за одним благословення приймали від святих Константинопольських Патріархів, і без їх повеління та благословення посвятитися на Київську митрополію від патріарха Никона не смію...

Київський митрополит Діонисій Балабан був твердий у своїх прагненнях зберегти незалежність Київської митрополії від Москви. Він навіть покинув Київ і на підтримку політики Івана Виговського переніс митрополичу резиденцію до гетьманської столиці – Чигирина.
Московський цар Олексій Михайлович, розуміючи, що втрачає Україну, вдався до відкритого нападу на Гетьманську державу. Іван Виговський звернувся до європейських дворів з маніфестом, у якому звинувачував Москву у порушенні Переяславської угоди. І все ж таки попри скрутність обставин козаки дали бій і розгромили московитів під Конотопом 8-9-го липня 1659 року. Однак змова поміж старшини проти Виговського не дала скористатися перемогою і московська армія захопила Лівобережну Україну. Гетьман Іван Виговський зрікся влади і виїхав до Речі Посполитої, а разом з ним і Київський митрополит Діонисій Балабан, який став правити тільки правобережними єпархіями. Промосковська старшинська партія знову вибрала на козацькій раді Юрія Хмельницького і за твердженнями багатьох істориків, новообраний гетьман був змушений прийняти фальсифікований текст «Статей Богдана Хмельницького». Згідно з цим фальсифікатом українські гетьмани повинні були затверджуватися московським царем, що категорично суперечило вимогам Богдана Хмельницького, який взагалі хотів узаконити передачу гетьманської влади від батька до сина. За приписами цих статей митрополит Київський мав перейти під юрисдикцію Московського Патріархату, про що взагалі не йшлося у Переяславському договорі 1654 році.

1659 році князь Трубєцкой призначив на «місцеблюстителя» єпископа Чернігівського Лазаря Барановича, і той прийняв це незаконне призначення, не зважаючи на те, що був ще живий митрополит Діонисій. Константинопольський патріарх, зважаючи на тодішні політичні обставини, не волів помічати цих порушень. Але коли удруге у 1661 році було призначено Москвою місцеблюстителем, Київського митрополичого престолу, єпископа Мстиславського Мефодія Филимоновича, Царгородський патріарх Діонисія ІІІ піддав його анафемі. Проте ця анафема була нетривалою. Невдовзі цар звернувся до Діонисія ІІІ з покаянним листом, і Патріарх відповів дипломатично:

«Заради ікономії спасіння душ допускається і переступ закону. Тому анафему з єпископа Мефодія Филимоновича знімаю».
Таким чином процес втягнення Київської митрополії під юрисдикцію Московської Патріархії продовжувався. Промосковський гетьман Іван Брюховецький, обраний у 1663 роціпішов ще далі. Він заявив:

«Щоб порядок у нас був мусить бути підпорядкована не тільки Церква Москві, але й Київським митрополитом слід бути великоросові!».
Така заява обурила навіть місцеблюстителя Филимоновича. А українське духовенство заявило російському воєводі Шерємєтьєву:

«До митрополита надісланого з Москви, не вийдемо! Замкнемося у монастирях! І нехай нас звідти до нього витягнуть за ноги ».
Останнім Київським митрополитом, який отримав благословення Константинопольського патріарха був Антоній Винницький, який у 1676 році став одночасно і екзархом Константинопольської патріархії в Україні. Він був останній з українських митрополитів, який іменувався митрополит Київський, Галицький та всієї Руси. Вже у 1688 році Москва заборонить вживання цього давнього історичного титулу Київських митрополитів і замінить його на Митрополит Київський, Галицький та малої Росії. 
Після смерті митрополита Антонія у 1679 році Київська митрополича кафедра майже п’ять років була вдовою. У грудні 1684 року до Константинопольського Патріарха було вислано посольство з проханням погодитися, щоб новообраний митрополит Київський та його наступники поставлялися у Москві. Не чекаючи відповіді з Царгороду у Києві був проведений Собор, на якому обрано було митрополитом прибічника Москви єпископа Луцького Гедеона Святополк-Четвертинського. 8 листопада 1685 року єпископа Гедеона у Москві було зведено у сан Київського митрополита з благословення Московського патріарха, без згоди на те Константинопольського.
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