«Розкол в Російській Церкві. Патріарх Никон і Протопіп Авакум».
Аби осмислити грандіозність церковної реформи Патріарха Никона для московії середини XVII століття треба уявити собі, що у всіх церквах і соборах Московського царства більш ніж п’ятсот літ звучав одноголосий знаменний розспів, і керівники церковних хорів за розбіжність між голосами у терцію нещадно сварили півчих:
«Я ті дам втору творити!».
Якщо ж у хоровий стрій вривалися дисонуючі інтервали, то такий спів називали «нечистим», а півчого репіжили батогами. І раптом за указом Патріарха Моського туди приїздять ченці з Києва і привозять нову нотацію. Вони оселяються в одному з  монастирів Замоскворіччя і вчать російських регентів новому духовному співу. З’являється «Граматика мусікійська» Миколи Дилецького – киянина, видатного теоретика музики, що скінчив Єзуїтську академію у Вільні і мав звання академіка. 
Впровадження нової музичної граматики у хорове мистецтво московської Церкви зробило переворот не лише у церковному співі, а й у колективній свідомості московитів. Несподівано після п’ятсотлітнього одноголосся у тамтешніх церквах зазвучали цілі концерти на 12-ть голосів, з хоровими контрастами і соло, які буквально переповнили слух мільйонів парафіян невідомими і несосвітенними для їхнього сприйняття гармоніями. А якщо додати до цього, що замість знаменування двома перстами Московський Патріарх Никон наказав віруючим осіняти себе трьома, а замість двох виголосів «Алілуя!» повторювати три, та ще й ім’я Ісус в богослужбових текстах стало писатися «Іісус», то такі новації будь-кого у малописьменній і повній забобонів країні могли збити з пантелику.

Проти реформи, за збереження старих обрядів і книг виступив протопіп Авакум з численними прихильниками. «Протопопами» ще до початку ХІХ ст. називалися протоієреї, яким єпархіальне керівництво доручало виконання тих урядових розпоряджень, що стосувалися Церкви. А оскільки таких розпоряджень після ухвалення за царя Олексія Михайловича «Соборного Уложения» 1649 року – зводу законів Московської держави, який на законодавчому рівні визнавав зверхність світської влади над церковною, було чимало, то й виконувати протопопові Авакумові урядових розпоряджень доводилося багато. Однак, коли прийшов час виконувати укази Патріарха Никон, то протопіп Авакум відмовився. Хоч на початку своєї духовної кар’єри вони були у приятельських стосунках і навіть належали до так званого гуртка «Ревнителів благочестя», яким керував царський духівник Стефан Воніфат'єв. Обидвоє і Никон і Авакум виступали за незалежність Церкви від держави, проте шляхи досягання цієї незалежності уявляли по-різному.

«…Священство царства більше єсть. Якщо Церква під мирську владу підпаде, перестане Церквою бути, але домом людським і вертепом розбійників стане».

Так писав у своїх творах після демонстративного залишення патріаршого престолу у 1658 року Никон. Він не був згодний з царською політикою проголошення Москви «Третім Римом». Хоч добре розумів, що реформа, яка мала привести московські церковні обряди і богослужбові книги у відповідність з обрядами і книгами тодішньої Грецької Церкви, заради чого його на патріарший престол і звів цар Олексій Михайлович, давала можливість з легкістю інкорпорувати в лоно московської Церкви Церкву Українську, яка вже давно послуговувалася новими грецькими традиціями. Більше того, церковна реформа відповідала і прагненню Олексія Михайловича бути царем усіх православних християн, об’єднуючи їх довкола Москви проти Західної католицької Церкви і католицьких держав Європи. Цю месіанську ідею Олексій Михайлович, прозваний «Тішайшим» за бурхливі напади гніву, запозичив у свого діда – московського патріарха Філарета, який ще на початку XVII ст. намагався узгодити тамтешні церковні обряди з грецькими. І те, що не здійснив Філарет з легкістю реалізував патріарх Никон, у миру Нікіта Мінін, мордовець за походженням. Він засипав Церкву своїми указами. Рішучість і наполегливість були його основною рисою. 
Свою церковну кар’єру майбутній патріарх розпочав одруженим священиком, мав трьох дітей, які померли ще маленькими. Їх смерть призвела до того, що у 1635 році він переконав свою дружину піти в один з московських монастирів, а сам прийняв постриг у Соловецькій обителі. Тому власні принципи від відстоював за будь-яку ціну. І був переконаний, що тільки Московська Православна Церква повинна визначати ідеологію розвитку державного ладу не лише Московського царства, а й інших країн. Тому сходячи на престол у 1652 році, ще до возз'єднання України з Московією, він вже у своєму титулі самовільно зазначив:

«Божиєю милістію великий господар і государ, архієпископ царствуючого града Москви і всея великія і малия і білия Росії і всея сіверния страни і поморіа і многіх государств патріарх».
Ці настрої Никона від самого початку вгадав цар Олексій Михайлович і використав його для проведення реформи, ніби в такий спосіб підвищував роль Церкви в державі. А як реформа була проведена підштовхнув Никона піти з патріаршого престолу у 1658 року. Церковний собор 66 - 67 років XVII століття підтвердив правильність церковної реформи проведеної Никоном, і прийняв його фактичне зречення патріаршого сану, при цьому позбавив його не лише архієрейського сану, але й священства, тим самим відбираючи право проповіді. 
«...Хай ставиться у обов’язок йому бути і йменуватися віднині простим ченцем Никоном, а не Патріархом Московським».
Таким був вирок Собору і бюрократична машина царської влади чітко його виконала. Довгий час колишній патріарх пробував у Ферапонтовому монастирі на півночі Росії. Коли ж йому по смерті Олексія Михайловича у 1681 році дозволено було перебратися до Ново-Єрусалимського монастиря, він помер дорогою чи то від радості повернення ближче до Москви, чи то від якої іншої притичини. 
Якщо ж розглянути зміст реформ патріарха Никона, то, насправді, вони допускали використання у церковних службах, як виправлених, так і старих, невиправлених богослужбових книг. Никон не оголошував старообрядців єретиками. І в багатьох постулатах старовіри сходилися з Никоном. Авакум Петрович чи Петров так само, як і Никон, родом був зі священицької родини. І хоч спершу він підтримував Никона, але після проголошення реформ у 1653 році, будучи вже відомим проповідником і настоятелем Казанського собору в Москві, Авакум назвав церковних реформаторів єретиками і очолив старообрядницьку опозицію. За це його запроторюють до монастиря, а потім з ріднею висилають до Сибіру у 1653 році. До Москви його повертає цар Олексій Михайлович у 1664 з метою використати, як зброю проти вже самоусуненого від престолу, але все ще впливового Никона. Однак ані щедрі царські дарунки, ані обіцянки не стишили норов несамовитого Авакума. Виступаючи у своїх творах і проповідях проти Никона, він продовжував виступати і проти царя.
«Ти ж бо, Михайловичу, русак, а не грек!...».
Звертався запросто Авакум до царя, тим самим ставлячи царську владу нижче влади церковної.

«Говори ж бо своєю природною мовою, не принижуй її і в церкві, і в хаті, і в примовках. Ти володієш, перебуваючи на волі, лишень однією російською землею, а мені Син Божий підкорив за темничне сидіння і небо, і землю…».
Реакція «Тішайшого» царя не забарилася. Про це Авакум сам пише у своїм «Житії».

«А власті, яко козли, пирскати стали на мене і умислили знову вислати мене з Москви, понеже раби Христові многії приходили до мене і, осягнувши істину, перестали до їхньої брехливої служби ходити».
У 1666 році на Церковному соборі Авакума з багатьма його прихильниками розстригли, піддали анафемі і кинули у монастирський острог. У 1682, відразу по смерті Никона, після серії написаних Аввакумом і розісланих по всій Московії послань, в яких він сварив царя і вище духовенство, протопопа спалили у зрубі разом із трьома його побратимами-старовірами.
PAGE  
1

