«Святитель Афанасій III Пателарій - Патріарх Царгородський,
Лубенський чудотворець».
- Товаріщі вєрующі! Уся Україна і Росія, і Біларусь мруть от голода в результаті дєйствій банд крест’янских атаманов, бєлой армії Дєнікіна і мазепінцев Петлюри! А ви не хочете отдать якихось 4 пуди і 10 фунтов сєрєбряної раки святителя Афанасія, когда-то Цареградского патріарха! Так він же сам, той святий і чудотворець отдав би ту раку із срібла, щоб голодуючих нею накормить!

- Не віддамо безбожникам! Будемо святим духом жити! Он у Палагни вже й ноги попухли, а вона сама до Афанасія Сидячого прийшла!

- Не віддам раку! Умру, не віддам!

- Мудро кажеш, рабо Божа Пелагеє! До святого Афанасія прикладешся і ноги стухнуть! 
- Самі у танець підуть!

У 1922 році в Лубнах, як і в усій Україні, завойованій більшовиками, під приводом збирання коштів для закупівлі голодуючим збіжжя за кордоном, почалося вилучення церковних цінностей. І до Мгарського Свято-Преображенського монастиря, що в Лубнах, занадилися комісари. Найбільше їм кортіло забрати у монахів велетенську срібну раку, зроблену у вигляді крісла. У цій раці зберігалися мощі вельми значного для України ченця – Царгородського Патріарха, Афанасія ІІІ Пателарія або Лубенського Чудотворця – так його любовно нарекли українці. Уславився він своїми дивами опісля того, як упокоївся 5 квітня 1654 року. Передчуваючи наближення кончини, святитель склав заповіт і відійшов до Бога. Ігумен Петроній, братія Свято-Преображенського монастиря й почет Патріарха поховали його в храмі під амвоном, біля церковних воріт, у сидячому положенні, так як належить ховати патріархів згідно з церковною традицією Східних Православних Церков. У церковному акті, де засвідчена ця подія, написано: 

«На нього було одягнено архієрейське облачення, у руку вкладено посох. Його посадили в крісло і з кріслом, сидячого, помістили у кам’яний склеп».

Коли через 8 років гробницю святителя Афанасія розкрили, то побачили його тіло нетлінним. Лише на правій руці, яка тримала посох, не було усіх пальців. Не торкнувся час і Патріаршої палиці, тієї частини богослужбового вбрання владики, яка символізує собою, як "Духовний меч", тобто слово Боже, так і рушник яким Спаситель витирав ноги учням. І посох, так само залишився нетлінним. 1 лютого 1662 року було здійснено соборний чин канонізації святителя Афанасія, патріарха Цареградського і встановлено святкування його пам’яті, в день пам’яті святителя Афанасія Великого, патріарха Олександрійського. Оттоді й була виготовлена зі срібла велетенська рака, куди й пересадили тіло Лубенського чудотворця. До нього відразу почали йти українські прочани, бо мощі святого зцілювали людину, як фізично, так і духовно. Відомий український історик Дмитро Яворницький, приміром, засвідчив один з фактів такого духовного зцілення у своїй «Історії запорізьких козаків»:

«У кошового отамана Запорізької Січі Івана Сірка була дружина Софія, яка вельми мучилася від біса. Її батьки не раз возили на зцілення у Києво-Печерський монастир, але вилікував її Патріарх Афанасій у Лубенському Мгарському монастирі».

Що ж до відсутніх пальців на правій руці Патріарха, то в народі кажуть, що ті пальці відпали, бо Афанасій кілька разів обирався Константинопольським патріархом, і що вже сама рука посох патріарший втомилася тримати. А й правда, доля цього видатного Патріарха склалася нелегко. 
Народився він близько 1597 року на острові Крит у родині високоосвіченій і шляхетній. Його батько філософ і публіцист Георгій Пателарій належав до останньої династії імператорів Візантії. Ну а Олексій, таке мирське ім’я отримав святитель під час хрещення, вирішив присвятити своє життя служінню Богу. Освіту здобув у школі знаменитого на острові Крит Аркадієвського монастиря, яка надавала своїм учням ґрунтовні знання з філософії, філології, математики, астрономії, риторики, літератури та музики. Він оволодів більш ніж десятьма мовами, у т.ч. й арабською. Але найважливішим було те, що в цій школі учні отримували тверде православне виховання, що суперечило загальноприйнятому тоді на Криті єзуїтському вишколу, бо ж островом тоді володіли венеційці-католики.
Відразу після закінчення навчання, яке збіглося у житті Олексія зі смертю його батьків, він переїхав до Солуні, де в одному з монастирів прийняв першу ступінь постригу – в рясофор з іменем Ананія. Невдовзі він прибув на Афон до монастиря Есфігмен, де аж із з часів преп. Антонія Печерського служили й ченці з України. Неподалік Есфігмену Ананій засновує келію, на місці якої згодом виник скит святого Андрія. Історик Таїсія Острікова у своїй книзі «Житія руських святих», виданій у Джорданвіллі в США у 1982 року стверджує: 

«У цій келії потім жив старець Паїсій Величковський, і вона стала першоосновою Свято-Іллінського скита».
Український святитель Паїсій Величковський зібрав у Свято-Іллінському скиті вихідців з України. Вочевидь, перебуваючи на Святому Афоні Ананій ще тоді запізнався з українськими ченцями. Пізніше він здійснив паломництво до Святої Землі і в одній з палестинських обителей прийняв третій ступінь постригу, так звану, малу схиму і прибрав ім’я Афанасій. Маючи добру освіту, Афанасій вирізнявся з-поміж багатьох священнослужителів не лише тим, що виголошував блискучі проповіді, а й тим, що вправно перекладав старовинні християнські тексти і сам складав вірші й писав духовні твори. Константинопольський Патріарх Кирило І Лукаріс доручає Афанасію перекласти з арамейської на новогрецьку Псалтир. Пізніше висвячує його на митрополита Солунського. У 1634 році Патріархові Кирилу Лукарісу у відповідь на публікацію його твору «Сповідання віри», де він висловив кілька положень, в яких прихильно поставився до кальвінізму, сформувалася опозиція у самій Константинопольській Церкві. Його усунули від патріаршества, натомість обрали патріархом Афанасія Пателарія, якого активно підтримували не лише православні, а й католики, зокрема французький король. Того ж 1634 року 25 березня Афанасія інтронізували. 
Проте вже за 40 днів, у квітні, він поступився Патріархові Кирилу, якого голландські протестанти, давши султану великий викуп, повернули з ув’язнення. Ще тричі Афанасій обиратиметься на Патріарший престол, і щоразу короткостроково: то на рік, то на 40 днів, і востаннє – в 1652 році на 15 днів. Врешті у цій боротьбі за патріархію Афанасій змушений був поступитися. Переслідуваний мусульманами та протестантами, фізично ослаблений, він передав управління Константинопольською Церквою митрополитові Лаврійському Паїсію і подався до Молдавії, де в місті Галаці одержав від господаря Василя Лупула в управління монастир св. Миколая. Узгодивши з Лупулом свої дії, Афанасій поїхав на перемовини до Чигирина, де зустрівся з гетьманом Богданом Хмельницьким і розробив із ним спільну пропозицію до Московського царя Олексія Михайловича про об’єднання зусиль Молдови, України і Московського князівства у боротьбі з Туреччиною. Деякі історики вважають, що у 1654 році патріарх Афанасій брав участь у Переяславській раді. Зрозуміло, що така активна діяльність вкрай виснажила Патріарха. У лютому 1654 Афанасій тяжко занедужав і змушений був зупинитися у Мгарському Спасо-Преображенському монастирі у Лубнах. Під’їжджаючи до монастиря він тихо промовив: 
«Бажає душа моя в цьому монастирі грішне тіло поховати».
І бажання його здійснилося – у лубенській землі святий Афанасій віднайшов свій спокій. І навіть через кілька століть у 1922 році більшовикам, яким ані братія Мгарського монастиря, ані прочани, що самі помирали від голоду, та не віддавали срібну раку і мощі святителя, так і не вдалося порушити цей вічний спокій. Навіть загони червоноармійців не помогли. Монахи служили літургійну відправу безперервно, денно і нощно, а селяни лягли попід стіни монастиря, не пускаючи всередину більшовиків. Щоб уникнути кровопролиття, ченці віддали безбожникам срібну багатопудову раку, а нетлінні мощі Лубенського чудотворця обережно переклали у труну і перепоховали у Благовіщенському кафедральному соборі Харкова.
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