«Приєднання Київської митрополії до Московського патріархату».


Довгий час саме Богдана Хмельницького український народ звинувачував у поневоленні України Московією, а відтак і у приєднанні Київської митрополії до Московської патріархії. Хоча, якщо згадати, що Богдан Хмельницький у Московії бачив такого самого партнера у міжнародній політиці, як і в Туреччині чи Швеції і під час національно-визвольної війни часто навіть погрожував православним братам: 


«Іду я війною тут же на Московську державу! Я всі міста московські й Москву зламаю: хто на Москві сидить, той від мене на Москві не відсидиться за те, що не поміг він мені ратними людьми на поляків».

Цілком можна пристати до точки зору деяких істориків, що на Переяславській раді йшлося про військовий союз православних держав, а не про колоніальне узалежнення України від Московії. Більш важливою геополітичною тенденцією, яка почала формуватися ще з середини ХІІ ст., з часів володимиро-суздальського князя Андрія Боголюбського і в подальшому спонукала до приєднання Української Церкви до Московської, було те, що спершу ослаблене міжусобицями Київське князівство, а потім і вся Україна, завойована монголами і через століття приєднана до Литви, не могли убезпечити належним чином від розорення і безладу Українську православну Церкву. Тому українські клірики повсякчас шукали підтримки у північних православних сусідів. А після Берестейської унії 1596 року практично усі київські митрополити зверталися по допомогу до Москви. Приміром, митрополит Іов Борецький з одного боку шукав примирення з уніатами, а з іншого – особисто кілька разів нагадував московському царю, що останній має право на Київ. Свого сина Андрія з трьома племінниками Борецький навіть прилаштував служити до московського двору. Тому нічого дивного немає у тому, що слідом за Богданом Хмельницьким того ж 1654 року лишень пізніше – 25 липня київське духовенство, очолюване ігуменом Миколопустинського монастиря Інокентієм Ґізелем, вручило московському царю грамоти від Київського митрополита Сильвестра Косова, у яких висловлювалася радість з приводу об’єднання православних народів і, водночас, виставлялася вимога:

«Залиши, Ваша царська милосте, Київську митрополію при найзверхнішому нашому пастиреві Царгородському, до котрого нас і право Боже через св. Апостола Андрія і канони свв. Отців прилучили і совокупили».


Відповіді про підтвердження статусу Української Церкви цар так і не дав, лиш видав жалувані грамоти на монастирські і митрополичі маєтності. Московські зверхники не поспішали, вони розуміли, що приєднання Київської митрополії до Московської патріархії, то лишень питання часу. Доказом цьому може служити надрукована молитва царя і його родини до покровителів Московської Церкви, яку читали у ті часи по всіх російських храмах і обителях. Вона закінчувалася такими словами:


«Дай Боже, Київському об’єднатися з богопоставленим престолом Московським, і княжінню Малоросійському сполучитися з богоугодним Великоросійським царством!».

Після смерті Богдана Хмельницького у 1657 році московицькі урядовці усілякими способами намагалися нав’язати Україні «свого» митрополита київського. І врешті у 1685 Москва видала для гетьмана Івана Самойловича грамоту-розпорядження про вибори Київського митрополита без згоди Вселенського Патріарха. Першим претендентом значився архієпископ Лазар Баранович – колишній ректор Києво-Могилянської колегії і учитель Івана Мазепи. І хоч в церковних справах він проводив політику орієнтації на Московську Патріархію, проте не погодився вийти з-під юрисдикції Константинопольського Патріарха. Тоді у Москві вирішили висвятити Інокентія Ґізеля – видатного українського вченого, який висунув постулат про незнищенність речовини на століття раніше за француза Антуана Лавуазьє і написав перший нарис історії України «Синопсис». Однак совісний Інокентій Ґізель помирає від серцевого нападу. Московські царі Іван V та Петро І Олексійовичі не знали що робити і у грудні 1684 року звернулися до Константинопольського патріарха Іакова з проханням передати Київську кафедру під юрисдикцію Московського патріархату, аргументуючи це тим, що:

«Київська митрополія ще за часів батьків наших учинилася. А нині на православ’я посягає зрадник-уніат львівський єпископ Шумлянський, який називає себе «блюстителем митрополії», а Ви, Святійший Владико, далеко, та й самі терпите бусурманське гоніння».

До цього прохання долучилися й гетьман Іван Самойлович і запорозька старшина, які «били чолом», щоб відпустив патріарх Вселенський Київську митрополію під Московську Церкву. Втім, не зважаючи на щедрі подарунки, патріарх Іаків відклав відповідь до наради з іншими Східним Патріархами. Не чекаючи на його відповідь за наказом з Москви у Києві 8 липня 1685 року було скликано Елекційний Собор. На Собор не приїхав Лазар Баранович. Більшість Собору складали миряни, московські воєводи і сам гетьман Самойлович з старшиною який, варто зазначити, як і багато присутніх, були заскочені зненацька таким поворотом подій. На Київського митрополита було обрано відсутнього на Соборі Луцького православного єпископа Гедеона Святополк-Четвертинського. Гетьман Іван Самойлович, повідомляючи Москву про ухвали Собору, прохав зберегти права Української православної Церкви й скоріше просити Царгородського Патріарха відступити її Москві, нагадуючи московським правителям:


«Гедеон бо Святополк-Четвертинський взяв благословення на Луцьку єпископію від Царгородського патріарха і приніс присягу «ніколи не відступати від послушанія того Константинопольського престолу».

Відразу після Елекційного Собору українське духовенство скликало свій Собор, на якому зокрема ухвалило таке:


«Елекційний Собор не мав права вирішувати питання про зміну юрисдикції Української Церкви, тим більше без присутності місцеблюстителя Лазара Барановича і вищих українських ієрархів. Відмовитися від Константинопольського патріарха українське духовенство зможе лише тоді, коли сам Патріарх звільнить від послушенства йому».

Однак цей Собор не вплинув на зміну московської політики. Попри протести української ієрархії Московський Патріарх Іоаким затвердив рішення Собору у Києві і у вересні 1685 року надіслав єпископу Гедеону листа у якому запрошував прибути в Москву для інтронізації. Єпископ Гедеон Святополк-Четвертинський в Успенському соборі в Москві склав присягу на послушенство Московському патріархові. І для остаточного завершення підпорядкування Київської митрополії Московській патріархії бракувало тільки згоди Константинопольського Патріарха. Щоб її отримати, відразу після хіротонії митрополита Гедеона, до Константинополя рушило посольство від царів та патріарха, які у своїх листах просили визнати юрисдикційну зміну статусу Київської православної митрополії. 

Очолив російське посольство дяк Микита Алєксєєв. До нього в Україні приєднався гетьманський посланець Іван Лисиця, через якого Іван Самойлович передав патріарху Іакову грамоту з аналогічними проханнями і рішеннями не-Елекційного Собору українського духовенства. Боячись провалу, Микита Алєксєєв, ледве-но прибув до Стамбула відразу звернувся по допомогу до великого візира. За іронією долі в той час Туреччині оголосили війну Польща, Венеція та Австрія. До цього альянсу втягувалася і Росія. Однак, задля успіху перемовин щодо перепідпорядкування Київської митрополії, царський уряд продовжував вдавати добрі стосунки з Туреччиною. Тому візир розпорядився негайно задовольнити прохання російських та українських послів і вчинив відповідний тиск на Константинопольського Патріарха Діонісія, який після раптової смерті Іакова посів Вселенський престол. Діонісій скликав у цій справі Собор, в якому взяли участь лише митрополити, і у липні 1686 року Микита Алєксєєв отримав бажані грамоти. Заледве дяк Алєксєєв перетнув кордон, як Росія оголосила війну Туреччині і розпочала Кримський похід, який, доречі, виявився невдалим. У провалі цього походу Москва звинуватила гетьмана Самойловича. Разом із старшим сином його арештували і відправили до Сибіру, де колишній гетьман і помер у 1690 році. Молодшого сина Самойловича російські воєводи стратили у Сівську. Щодо Київського митрополита, то відразу ж після хіротонії в Москві, патріарх заборонив йому носити митру з хрестом і звелів вдягати лише білий клобук, подібно до усіх московицьких митрополитів. А 27 січня 1688 року Гедеону Святополк-Четвертинському було наказано забути у своєму титулі про додаток «усія Русі» і підписуватися «Митрополит Київський, Галицький і Малої Росії».
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